
 

 
 

 

 

मध्यप्रदशे विधान सभा 

 

की 

 

काययिाही 
 

(अवधकृत वििरण) 

 

 

 

          ____________________________________________________ 

षोडश विधान सभा                                        निम् सत्र 

 

 

फरिरी-मार्य, 2026 सत्र 

 

शुक्रिार, ददनाांक 20 फरिरी, 2026 

 

(1 फाल्गुन, शक सांित् 1947) 

 

 

[खण्ड- 9]                                            [अांक-5] 

           ____________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



विधान सभा काययिाही / 20 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

2 

मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

शुक्रिार, ददनाांक 20 फरिरी, 2026 

 

(1 फाल्गुन, शक सांित् 1947) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.01 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 

 

बधाई 

 

श्री जयांत मिैया एिां श्री केदार वर्डाभाई डाबर, माननीय सदस्य को जन्‍दमददन की बधाई  

 

 अध्यक्ष महोदय - आज माननीय सदस्य श्री जयांत मिैया जी (दमोह) और माननीय सदस्य 

श्री केदार वर्डाभाई डाबर जी (भगिानपुरा) का जन्‍दमददन ह.ै सदन की ओर से हमारे दोनों सदस्यों 

को बहुत बहुत शुभकामनाएां. (मेजों की थपथपाहट).. 

 

11.02 बज े                     ताराांदकत प्रश् नों के मकवखक ‍त तर 

 

 

वनमायण कायों की जानकारी 

[ऊजाय] 

1. ( *क्र. 1287 ) श्री ‍माकाांत शमाय : क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक              

(क) विकाखण्ड वसरोंज एिां िटेरी में ददनाांक 01 अप्रैि, 2018 से प्रश् नाांदकत ददनाांक तक ककन-ककन 

से वनमायण कायय स्िीकृत हुए? कायय का नाम, िागत, कायय प्रारांभ ददनाांक, कायय पूणयता ददनाांक सवहत 

जानकारी ‍पिब्ध करािें। (ख) प्रश् नाांश (क) के सांदभय में विकाखण्ड वसरोंज िटेरी में कहाां-कहाां 

विद्युत ‍पकेन्‍दर स्िीकृत दकये गये हैं? प्रशासकीय स्िीकृवत आदशे की छायाप्रवत ‍पिब्ध करािें। 

‍क्त ‍पकेन्‍दरों से कृवष फीडर एिां घरेिू फीडर की िाईन विस्तार कर ककन-ककन से ग्रामों में विद्युत 

िाईन विस्तार के कायय स्िीकृत हुए थे, दकतने िाईन विस्तार के कायय शेष हैं? कब तक कायय पूणय 
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कर ददये जािेंगे? समय-सीमा बतािें एिां विद्युत ‍पकेन्‍दर, सकजना का कायय कब तक पूणय कर ददया 

जािेगा? समय-सीमा बतािें। (ग) आर.डी.एस.एस. केन्‍दर प्रायोवजत योजना से िटेरी से ताजपुरा 

तक घरेिू विद्युत िाईन विस्तार का कायय दकतनी िागत से स्िीकृत हुआ था, बतािें। ‍क्त कायय कब 

तक पूणय कर ददया जािेगा? समय-सीमा बतािें। यदद नहीं, तो क्यों। (घ) वसरोंज िटेरी विकासखण्ड 

में ककन-ककन से विद्युत ‍पकेन्‍दरों से विद्युत आपूर्तय की जा रही है, बतािें तथा इन विद्युत ‍पकेन्‍दरों 

से कृवष हसांर्ाई फीडर एिां घरेिू विद्युत िाईन का विस्तार दकन-दकन ग्रामों में दकया जा रहा है? 

विद्युत ‍पकेन्‍दरिार जानकारी ‍पिब्ध करािें।  

ऊजाय मांत्री ( श्री प्रद्यमु् न हसांह तोमर ) : (क) म.प्र. मध् य के्षत्र विद्युत वितरण कां पनी एिां म.प्र. पािर 

ट्ाांसवमशन कां पनी अांतगयत वसरोंज एिां िटेरी विकासखण्डों में ददनाांक 01 अप्रैि, 2018 से प्रश् न 

ददनाांक तक की अिवध में विवभन्न योजनाओं के तहत स्िीकृत कायों के नाम, िागत, कायय प्रारांभ 

दकये जाने की ददनाांक एिां कायय पूणयता की ददनाांक सवहत जानकारी पसु् तकािय में रख ेपिरवश्‍ ट के 

प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै (ख) ‍त्तराांश (क) के सांदभय में विकासखण् ड वसरोंज एिां िटेरी में प्रश् नाधीन 

अिवध में स् िीकृत निीन 33/11 के.व् ही. विद्युत ‍पकेन्‍द रों एिां ‍क् त ‍पकेन्‍द रों से वनगयवमत 11 के.व् ही. 

कृवष फीडर एिां 11 के.व् ही. घरेिू फीडर के कायों की पूणयतापअपूणयता की ग्रामों के नाम सवहत 

जानकारी पसु् तकािय में रख ेपिरवश्‍ ट के प्रपत्र 'ब' अनसुार ह।ै सांबांवधत प्रशासकीय स्िीकृवत आदशे 

की छायाप्रवत पुस् तकािय में रख ेपिरवश्‍ ट के प्रपत्र 'स' अनसुार ह।ै 33/11 के.व् ही. विद्युत ‍पकेन्‍दर 

सकजना का कायय ददनाांक 31.03.2026 तक पूणय दकया जाना प्रस् तावित ह।ै (ग) आर.डी.एस.एस. 

योजना अांतगयत िटेरी से ताजपुरा होते हुए र्ांदेरी फतेहपुर घरेिू 11 के.व् ही. फीडर िाईन विस्तार 

का कायय िागत रावश रूपये 1.09 करोड से स् िीकृत हुआ ह,ै ‍क् त कायय ददनाांक 31 मार्य, 2026 तक 

पूणय करने का िक्ष् य ह।ै (घ) वसरोंज एिां िटेरी विकासखण्ड में 33/11 के.व्ही. के 24 विद्युत ‍पकेन्‍दरों 

से विद्युत आपूर्तय की जा रही ह ै तथा इन विद्युत ‍पकेन्‍द रों से वनगयवमत कृवष फीडरों एिां घरेिू 

फीडरों के विस्तार से सांबांवधत ग्रामों की विद्युत ‍पकेन्‍दरिार जानकारी पसु् तकािय में रख े

पिरवश्‍ ट के प्रपत्र 'द' अनसुार ह।ै  

 

श्री ‍माकाांत शमाय - अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न क्रमाांक 1287 ह.ै  

श्री प्रद्युम्न हसांह तोमर - अध्यक्ष महोदय, ‍त्तर पटि पर रखा गया ह.ै  

श्री ‍माकाांत शमाय - अध्यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र के अनुसूवर्त जावत, जनजावत 

बाहुल्य ग्रामों की 11 के.व्ही. िाईन मकसुदनगढ़ वजिा गुना से थी. जनजावत समाज के बांधुओं को 
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समय पर विद्युत ‍पिब्ध नहीं होती थी. ‍क्त मेरे विधान सभा के्षत्र के ग्रामों को विद्युत वितरण 

केन्‍दर िटेरी से जोडने का प्रस्ताि ददया था. माननीय मांत्री महोदय को धन्‍दयिाद दतेे हुए कहता हां. 

माननीय मांत्री महोदय ने घरेिू 11 के.व्ही. िाईन फीडर स्िीकृत कराया था, आरडीएसएस 

योजनान्‍दतगयत िटेरी से ताजपुरा होते हुए र्ांदेरी, फतेहपुर घरेिू 11 के.व्ही. फीडर िाईन विस्तार 

का कायय सन् 2023 में स्िीकृत हुआ था. परन्‍दतु ठेकेदार द्वारा अभी तक िह कायय पूणय नहीं हुआ ह ै

और एनएर् 752 भी िटेरी मकसुदनगढ़ मागय के शोल्डर (भुजाओं) पर खम्भे खड ेकर ददये गये हैं. 

इसके कारण दघुयटनाएां हो रही हैं. यातायात प्रभावित हो रहा ह.ै अभी तक ‍क्त विद्युत पोिों में 

तार नहीं डािे गये हैं. ददनाांक 31 मार्य 2026 को कायय पूणयता की ददनाांक ह ैिेदकन अभी तक 80 

प्रवतशत कायय अधूरा ह,ै मात्र 20 प्रवतशत कायय ही पूरा ह.ै मेरा श्रीमान् से आपके माध्यम से वनिेदन 

ह ैदक यह कब तक कायय पूणय कर ददया जाएगा और यह गित एनएर् की सडक के ऊपर खम्भे गाढे़ 

गये हैं, इसके विए ककन-ककन अवधकारी, कमयर्ारी ठेकेदार दोषी हैं, ‍न पर क्या काययिाही की गई?  

श्री प्रद्युम्न हसांह तोमर - अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से सम्मानीय सदस्य को अिगत 

करना र्ाहांगा दक सकजना ‍पकेन्‍दर का कायय िषय 2023 में स्िीकृत हुआ था. िषय 2024 में ‍सके 

कायायदशे जारी हुए हैं. कायय वििांब के विए एजेंसी के वखिाफ काययिाही का नोिटस ददया गया ह.ै 

ितयमान में सकजना ‍पकेन्‍दर का कायय 90 प्रवतशत पूरा हो गया ह.ै शेष कायय 31 मार्य 2026 तक 

पूणय करा ददया जाएगा और आपके हाथ से जल्दी से ‍सका िोकापयण कराया जाएगा.  

दसूरी बात आपने िाईन के बारे में पूछा ह.ै िाईन स्िीकृवत िषय 2022 था, कायायदशे िषय 

2023 को हुआ, राष्ट्रीय राजमागय और िन पिरके्षत्र आने के कारण आरओडब्ल्यू की समस्या ‍तपन्न 

हुई ह,ै ‍सके विए हमने अनुमवत के विए आिेदन दकया ह ैऔर आिेदन पर अनुमवत वमिने के 

तुरन्‍दत 3 माह के अांदर कायय भी करा देंगे, यह सम्मानीय सदस्य को बताना र्ाहेंगे.  

श्री ‍माकाांत शमाय - अध्यक्ष महोदय, इसमें वजन अवधकारी, कमयर्ारी की िापरिाही रही 

और ठेकेदार ने एनएर् की भुजाओं पर खम्भे गाढ़ ददये और खम्भे खड ेहैं, तार नहीं डिे हैं, न ‍समें 

प्राण आए, न वबजिी आई. इसके विए दोषी ककन है?  

 श्री प्रद्युम्न हसांह तोमर—माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपको बताना र्ाहता हां दक वनवित 

रूप से कायय में वििांब हुआ ह.ै वििांब का कारण भी आपको मैंने बताया ह,ै दफर भी अगर फोल्डर 

रोड के दकनारे खांभे नजदीक िगे हैं ‍सको हम ददखिा िेंगे. ‍सके सम्मुख ही अवधकारी र्िे 

जायेंगे, ‍सका वनरीक्षण कर िेंगे. अगर कुछ गित होगा तो ‍सको ठीक दकया जायेगा जो ‍समें 

दोषी होगा ‍सके वखिाफ काययिाही की जायेगी.  
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 श्री ‍माकाांत शमाय—अध्यक्ष महोदय, बहुत बहुत धन्‍दयिाद. एक वनिेदन मैंने प्रतयक्ष वमिकर 

के मकवखक भी दकया था. मेरे विधान सभा के्षत्र में भगिनपुर, सांतोषपुर तहसीि वसरोंज और 

ईसरिास मुसकरा में निीन विद्युत ‍पकेन्‍दरों की स्िीकृवत प्रदान करने का आश्वासन दनेे की कृपा 

करें. मेरी आपसे हाथ जोडकर वबनती ह.ै  

 श्री प्रद्युम्न हसांह तोमर—माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा सम्मानीय सदस्य से आग्रह ह ै दक 

अभी ‍सका वनरीक्षण करिाया था िह साध्य नहीं पाये गये. पर पुनः माननीय सदस्य ने कहा ह ै

हम एक बार पुनः ‍सका वनरीक्षण करके ‍स पर काययिाही करने की कोवशश करेंगे. 

 श्री ‍माकाांत शमाय—अध्यक्ष महोदय,मैं हमारे माननीय मुख्यमांत्री जी का, माननीय ऊजाय 

मांत्री जी का बहुत बहुत अवभनन्‍ददन करता हां, धन्‍दयिाद दतेा हां. वपछिे काययकाि में आपने 7 सब 

स्टेशन हमें ददये, अन्‍दय विद्युत कायय के ददये यह हमारी भारतीय जनता पाटी की सरकार बेहतर 

काम कर रही ह ै‍सके विये ‍सका अवभनन्‍ददन करता हां.  

 श्री ददिीप हसांह पिरहार—अध्यक्ष महोदय, ताराांदकत प्रश्न क्र.1359 ह.ै 

 श्री कैिाश विजयिगीय—माननीय अध्यक्ष महोदय, ‍त्तर पटि पर रखा ह.ै  

िीज अांतरण एिां नामाांतरण में अवनयवमतता 

[नगरीय विकास एिां आिास] 

2. ( *क्र. 1359 ) श्री ददिीप हसांह पिरहार : क्या नगरीय विकास एिां आिास मांत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) क्या नगर पाविका, नीमर् के स्िावमति िािी सांपवत्त क्रमाांक 07, 

तरण पु्‍कर पिरसर वस्थत 10 कमरे एिां हॉि (होटि सरोिर) की िीज ददनाांक 01.05.1986 को 

केिि 03 िषों के विये प्रदान की गई थी? क्या िीजधारी द्वारा मध्यप्रदशे नगरपाविका अवधवनयम, 

1961 एिां अनुबांध की शतों का ‍ल्िांघन करते हुए दकराया बकाया रखा गया तथा िीज से 

अवतिरक्त भूवम पर अनावधकृत कब्जा दकया गया? (ख) प्रश् नाांश (क) के सांदभय में क्या नगर पाविका 

के वजम्मेदार अवधकािरयोंपकमयर्ािरयों की प्रतयक्ष सांविप्तता एिां कतयव्यहीनता के कारण ‍क्त िीज 

का अिैधावनक अांतरण एिां नामाांतरण अन्‍दय व्यवक्त के नाम दकया गया तथा ददनाांक 19.01.2012 

को वबना सक्षम अवधकार एिां िैधावनक प्रदक्रया के इसे स्िीकृत दकया गया? यदद हााँ, तो दकस वनयम 

के तहत? वनयम की प्रवतविवप दें। (ग) क्या ददनाांक 17.05.2025 को मुख्य नगर पाविका अवधकारी 

द्वारा पिरषद की अवनिायय स्िीकृवत प्राप्त दकये वबना 30 िषों के विये निीन िीज आिांटन आदशे 

जारी दकये गये? यदद हााँ, तो दकस वनयम के तहत, ‍स वनयम की प्रवतविवप दें। (घ) प्रश् नाांश (ख) 



विधान सभा काययिाही / 20 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

6 

एिां (ग) का ‍त्तर यदद हााँ, ह,ै तो क्या ‍क्त पट्टा आिांटन एिां निीनीकरण को वनरस्त करने तथा 

प्रकरण में सांविप्त दोषी अवधकािरयोंपकमयर्ािरयों के विरुद्ध दांडातमक काययिाही दकये जाने का 

प्रस्ताि शासन के विर्ाराधीन है? यदद नहीं, तो कारण स्पष्ट करें।  

नगरीय विकास एिां आिास मांत्री ( श्री कैिाश विजयिगीय ) : (क) प्रश् नाांश में ‍ल्िेवखत सांपवत्त 

ददनाांक 01.05.1986 से नहीं िरन ददनाांक 06.07.1988 से 03 िषों के विये िीज पर दी गई थी। 

जी हााँ। जी नहीं। िीज अनुबांध के सांिग्न मानवर्त्रानुसार अवतिरक्त भूवम पर कब्जा नहीं दकया गया 

ह।ै (ख) जी हााँ। विषयाधीन सांपवत्त की िीज, अांतरण के सांबांध में पािरत सांकल्प क्र. 34, ददनाांक 

19.01.2012 का आधार िैधावनक न होने से ‍क्त सांकल्प त्रुिटपूणय ि वनकाय के वहत में नहीं पाया 

गया ह।ै जानकारी पसु् तकािय रखे पिरवश्‍ ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै (ग) जी हााँ। ददनाांक 

17.05.2025 को मुख्य नगरपाविका अवधकारी के द्वारा जारी आदशे म.प्र. नगर पाविका 

अवधवनयम (अर्ि सांपवत्त का अांतरण) वनयम 2016 के वनयम 3-क के विपरीत पाया गया ह।ै 

जानकारी पसु् तकािय रख ेपिरवश्‍ ट के प्रपत्र 'ब' अनसुार ह।ै (घ) जी हााँ। शेषाांश का प्रश् न ‍पवस्थत 

नहीं होता ह।ै  

 श्री ददिीप हसांह पिरहार—अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से 

वनिेदन करना र्ाहता हां दक नीमर् नगर-पाविका के अांतगयत शासन की सम्पवत्त का दरुूपयोग एिां 

शासन को राजस्ि की हावन सांबांधी गांभीर प्रश्न ह.ै इस गांभीर प्रश्न पर आपका सांरक्षण र्ाहते हुए 

माननीय मांत्री जी को अिगत कराना र्ाहता हां दक नीमर् शहर के बीर्ों बीर् नगर पाविका द्वारा 

सांर्ावित जो तरूणताि ह,ै स्िहमांग पूि ह ैिहाां पर होटि ने नाम पर िीज पर अवधकािरयों द्वारा 

गांभीर अवनयवमतताएां की गई हैं और दी गई ह.ै िगभग 6.7.1988 को तीन िषय के विये िीज 

धारण के 10 कमरे होटि सांर्ािन के विये ददये गये थे. प्रथम िीजधारक ने वद्वतीय िीजधारक को 

19.1.2012 को वद्वतीय िीजधारक को आयोजन के विपरीत अवधकािरयों ने वमि-जुिकर बगैर 

शासन की अनुमवत के िीज करिा दी ह.ै वद्वतीय िीजधारक ने तरूणताि के होटि पर जहाां पर 

हमारे बेटे बेटी स्िहमांग करते हैं, तैराकी प्रवतयोवगता करते हैं िहाां पर शराब की दकुान तथा होटि 

खोि दी ह.ै मैं आपको अिगत कराना र्ाहता हां दक तरूणताि पर िगभग 200 बेटा-बेटी पास में 

मांददर ह,ै िहाां पर स्िहमांग की तैयारी करते हैं िहाां पर वबना अनुमवत के कैसे काम हुआ ह.ै मैं आपके 

माध्यम से दो प्रश्न करना र्ाहता हां. मेरा पहिा प्रश्न ह ैमेरे प्रश्न क्रमाांक (ख) के विभाग ने स्पष्ट रूप 

से माना ह ैदक सम्पवत्त के िीज एिां अांतरण सांबांधी अवधकािरयों ने नगर पाविका द्वारा शासन के 
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वनयमों का पूणय रूप से अनदखेा कर शासन की गैर कानूनी धांधे करने िािे व्यवक्तयों को शासन के 

राजस्ि हावन के साथ 30 िषय के विये िीज करिा दी ह.ै जबदक यह जमीन 5 करोड की ह.ै वजन्‍दहोंने 

यह िीज कराई ह ै इसको वनरस्त करना ह.ै जो िोग िहाां पर यह र्िा रह े हैं जमीन िापस 

अवधग्रहण करके नगर पाविका को हैंडओव्हर करें. 

 श्री कैिाश विजयिगीय—माननीय अध्यक्ष महोदय,माननीय विधायक जी को मैं धन्‍दयिाद 

दनेा र्ाहता हां दक यह बडा अच्छा प्रश्न ह.ै प्रश्न के माध्यम से बहुत सारी अवनयवमतताएां भी ध्यान 

में आयी हैं. यह बात वबल्कुि सही ह ैजैसा दक माननीय विधायक जी ने कहा ह ै दक नगर सुधार 

न्‍दयास ने तीन साि के विये इसको िीज पर तथा दकरायेदारी पर ददया था. ‍सके बाद यह सारी 

सम्पवत्त नगर-पाविका में समावहत हो गई. जब इनकी िीज तीन िषय की थी तो अपने आप िरन्‍दयू 

करना थी. इन्‍दहोंने िीज िरन्‍दयू तो नहीं की दकन्‍दतु एक अन्‍दय व्यवक्त को ट्ाांसफर कर दी. यह अवधकार 

भी सीएमओ को नहीं ह ैिीज ट्ाांसफार करने के इसमें ‍नको पिरषद ्से अनुमवत िेनी थी. पिरषद ्

में भी नहीं िाये िो और सीधा सीएमओ ने िीज ट्ाांसफर कर दी ह.ै यह बहुत ही जबरदस्त 

अवनयवमतता ह.ै जब हमने ‍सकी पूरी जानकारी वनकािी तो िह सीएमओ भी िरटायर हो गये हैं 

हमने ‍नके वखिाफ एफआईआर दजय करने के वनदशे ददये हैं. और दफर वगरफ्तारी वनवित रूप से 

हम करिाएांगे, ये शासन की जो सांपवत्त है, ‍सको वबना वनयम के, दकसी को हस् ताांतिरत करना, य े

अपराध की श्रेणी में आता ह.ै अध् यक्ष जी, दसूरी बात आपने यह भी सही कही ह ैदक िहाां शराब भी 

परोसी जाती थी, ‍स होटि के अांदर, हमने एक् साइज विभाग से कहा है, अभी तो हमने किेक् टर से 

बोिकर िहाां पर शराब वबकिाना बांद कर दी थी. पर हम एक् साइज विभाग से कहेंगे दक ‍नको जो 

िाइसेस ददया ह,ै ‍सको वनरस् त कर दें. ये बहुत गांभीर अवनयवमतता ह ैऔर िहाां पर वजस तरह से 

‍न्‍द होंने इस पूरी प्रापटी को हस् ताांतिरत दकया ह,ै ये एक गांभीर अपराध की श्रेणी में आता ह.ै हमने 

इसको ऐसा मानकर एफआईआर के वनदशे भी ददए हैं, ‍नकी िीजडीड कैं वसि भी कर रह ेहैं और 

इसकी िीगि ओवपवनयन भी हम िे रह े हैं और साथ में यह भी कहा ह ै दक जब हम िीजडीड 

कैं वसि करेंगे तो िैसे ही केवबएट भी िगा दें, वजससे दक िह व् यवक्त स् टे िेकर नहीं आ सके. ये हमने 

‍समें पूरी सािधानी बरती ह.ै  

 श्री ददिीप हसांह पिरहार – माननीय अध् यक्ष जी, मैं मांत्री जी को बहुत धन्‍द यिाद दूांगा दक िे 

बहुत सांिेदनशीि हैं. इसमें तत कािीन ‍स समय के जो मुख् य नगर पाविका अवधकार थे, िह 

जमनािाि पाटीदार और तत कािीन सहायक राजस् ि अवधकारी राकेश जाजू और िवश्‍ ठ जो मुख् य 

नगर पाविका अवधकारी थे, ‍सके अिािा ये जो स् िीहमांग पूि ह,ै ये मान्‍द यिर िीरेन्‍द र कुमार 
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सखिेर्ा जी ने नीमर् की जनता को समर्पयत दकया था. िहाां जब दारू वितिरत की जा रही थी, तो 

ये मुद्दा मैंने योजना सवमवत में भी ‍ठाया और अन्‍द य बैठकों में भी ‍ठाया, प्रभारी मांत्री जी को भी 

कहा, मगर िह ऐसा भू मादफया है, ऐसा शराब मादफया है, ‍ससे सभी िोग भयभीत है, तो मैं यह 

र्ाहता हां दक वजसने इस िीज को अिैध तरीके से करिाया, अशोक अरोरा ‍सके वखिाफ भी 

काययिाही हो, या वजनके नाम पर अभी भी ये जो जमीन र्ि रही ह ैजो 5-7 करोड रुपए की 

जमीन ह,ै इसके वखिाफ भी कुछ न कुछ काययिाही होना र्ावहए, या एफआईआर दजय होनी 

र्ावहए. अध् यक्ष जी, मैं आपके माध् यम से, मांत्री जी से हाथ जोडकर वनिेदन करूां गा दक ये जो 

प्रजातांत्र के मांददर में प्रश् न आ गया, मैं पाांर् साि पहिे से इस बात को ‍ठा रहा हां, मगर िहाां पर 

कोई ध् यान नहीं ददया जा रहा ह.ै मैं आपको और इस सदन को धन्‍द यिाद दूांगा दक इस सदन के 

माध् यम से दधू का दधू और पानी का पानी होता ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय – अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य के इस प्रश् न के िगाने के बाद 

ही हमारे सांज्ञान में ये प्रश् न आया ह ैऔर जैसे ही सांज्ञान में आया, हमने काययिाही की और इसको 

हमने गांभीरता से भी विया ह ैजैसा दक हमने प्रथम द्ृ‍ टया ‍स िक् त के कोई सीएमओ िवश्‍ ठ हैं, 

‍नका नाम था और आपने जो पाटीदार और जाजू का नाम बताया है, ‍नकी भूवमका इसमें क् या 

थी, िह भी हम दखे िेंगे यदद िे भी इसमें दोषी पाए जाएांगे, तो ‍नके वखिाफ भी हम एफआईआर 

करिाएांगे.  

 श्री ददिीप हसांह पिरहार – माननीय अध् यक्ष जी, मैं माननीय मांत्री जी को ददि की 

गहराईयों से धन्‍द यिाद दतेा हां दक आपने नीमर् की सकम् य जनता की, समाज की सकम् य शवक्त की, 

आपने रक्षा की ह,ै जहाां खेि होता ह,ै जहाां हमारी बेिटयाां पदक प्राप् त करती हैं, ‍न बेिटयों की 

आपने सुरक्षा की ह,ै इसके विए मैं आपको बहुत बहुत धन्‍द यिाद दतेा हां.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित – माननीय अध् यक्ष महोदय, सदस् य ने ये जो बताया, मांत्री जी के 

सांज्ञान में आ गया. ये घोर अपराध है, जो पाांर् साि से हो रहा था, विधायक पाांर् साि से बता रह े

थे, आपकी नाक के नीर्े क् या र्ि रहा ह,ै मांत्री जी जरा थोडा सा ध् यान दीवजए, इस तरह के बहुत 

सारे प्रकरण हैं, मनमावनयाां र्ि रही हैं और जनता प्रताव डत हो रही ह.ै पाांर्-पाांर्, दस-दस साि 

बाद अगर एक् शन होगा तो दफर कैसे काम र्िेगा, िोग इसविए तो िरटायर हो जाते हैं, हम 

एक् शन िेते नहीं ह ैऔर िे िरटायर हो जाते हैं.  
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 अध् यक्ष महोदय – भांिर हसांह जी, आज तो तारीफ कर दो कम से कम. (..हांसी) 

 श्री भांिर हसांह शेखाित – अभी आयेगा मुद्दा. (..हांसी) 

 श्री कैिाश विजयिगीय – अध् यक्ष जी, हमारे सांज्ञान में ही अभी आया जैसे ही हमारे सांज्ञान 

में आया ददिीप जी ने प्रश् न पूछा हमने ‍सकी पूरी जानकारी िी और तत काि काययिाही की. अभी 

िे बता रह ेहैं दक िोकि स् तर पर ‍न्‍द होंने कुछ दकया होगा, तो ‍सको हम ददखिा िेंगे, अगर िोकि 

स् तर पर वशकायत की और ‍स पर काययिाही नहीं हुई तो, िह भी ददखिा िेंगे. मैं विधायक जी को 

धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हां और सदन को आश् िस् त करना र्ाहता हां दक इस प्रकार के आपरावधक कायय 

करने िािे, र्ाह ेकोई भी हो ‍सको मोहन जी की सरकार बक् शेगी नहीं, इतना मैं िादा करता हां. 

(...मेजों की थपथपाहट) 

 श्री ददिीप हसांह पिरहार – मुख् यमांत्री जी और मांत्री जी आपको बहुत बहुत धन्‍द यिाद.  

 डॉ. तेजबहादरु हसांह र्कहान – अध् यक्ष जी, मैं माननीय मांत्री जी का ध् यान इसी से सांबांवधत 

एक विषय की तरफ िे जाना र्ाहता हां. खार्रोद नगरपाविका में आज से 8-9 िषय पूिय स् िीहमांग 

पूि बनना प्रारांभ हुआ था, िेदकन िह अभी तक बनकर तैयार नहीं हुआ ह.ै सांबांवधत अवधकािरयों 

की िापरिाही के कारण और नागदा नगर पाविका में, वपछिे हसांहस् थ में बस स् टैण् ड बनकर तैयार 

हुआ था, आज तक ‍स भिन का ‍पयोग नहीं दकया जा रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय – ये पूरक प्रश् न ‍्भूत तो नहीं हो रहा ह.ै मांत्री जी कुछ कहना र्ाहेंगे. 

 श्री कैिाश विजयिगीय – अभी आपने मेरे सांज्ञान में िाया है, मैं इसको ददखिा िूांगा.  

             बैराज वनमायण कायय के दक्रयान्‍दियन में हुई अवनयवमतता  

[नगरीय विकास एिां आिास] 

3. ( *क्र. 1140 ) श्री मोहन शमाय : क्या नगरीय विकास एिां आिास मांत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) क्या नरहसांहगढ़ नगर में वनर्मयत बैराज के वनमायण में करोडों रुपये की वित्तीय 

अवनयवमतताएां पाई गई थी, वजसकी जाांर् शासन स्तर पर कराई गई थी? यदद हााँ, तो जाांर् में कुि 

दकतनी रावश की अवनयवमतता प्रमावणत हुई? (ख) क्या जाांर् के ‍पराांत सांबांवधत ठेकेदार के विरुद्ध 

रावश िसूिी (िरकिरी) एिां ब्िैक विस्ट दकये जाने के आदशे शासन द्वारा जारी दकये गये थे? यदद 
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हााँ, तो ‍क्त आदशे दकस ददनाांक को जारी दकये गये? (ग) क्या कारण ह ैदक शासन के स्पष्ट आदशेों 

के बािजूद आज ददनाांक तक न तो ठेकेदार से कोई रावश िसूि की गई ह ैऔर न ही ब्िैक विहस्टांग 

की काययिाही प्रभािी रूप से िागू की गई है? (घ) क्या शासन द्वारा ठेकेदार को ब्िैक विस्ट दकये 

जाने के आदशे के बािजूद नगर पाविका नरहसांहगढ़ द्वारा वनयमों के विपरीत पी.आई.सी. की बैठक 

में ठेकेदार के पक्ष में प्रस्ताि पािरत कर शासन को गुमराह दकया गया? यदद हााँ, तो क्या                  

₹ 5 करोड से अवधक रावश के कायों में पिरषद की बैठक में प्रस्ताि पािरत दकया जाना अवनिायय 

नहीं ह?ै (ड.) क्या शासन दोषी ठेकेदार एिां सभी वजम्मेदारों के विरुद्ध कठोर काययिाही कर शासन 

को हुई वित्तीय क्षवत की शीघ्र िसूिी कराएगा? यदद हााँ, तो कब तक?  

नगरीय विकास एिां आिास मांत्री ( श्री कैिाश विजयिगीय ) : (क) सांर्ािनािय नगरीय प्रशासन 

एिां विकास मध्यप्रदशे भोपाि के आदशे क्रमाांकपयाां.प्र.प07.2020/11689, ददनाांक 19.12.2020 से 

नगरपाविका पिरषद नरहसांहगढ़ में मुख्यमांत्री शहरी पेयजि योजनान्‍दतगयत स्िीकृत बैराज वनमायण 

कायय के दक्रयान्‍दियन में हुई अवनयवमतता एिां गुणित्ता की जाांर् हतेु जाांर् सवमवत गिठत कर जाांर् 

कराई गई थी। ‍क्त जाांर् प्रवतिेदन के अनुसार वित्तीय अवनयवमत्ताओं की रावश प्रमावणत नहीं ह।ै 

(ख) जी हााँ। ददनाांक 05.01.2026 को आदशे जारी दकये गये थे। (ग) ‍त्तराांश "ख" के पिरप्रेक्ष्य में 

शेषाांश का प्रश् न ‍पवस्थत नहीं होता ह।ै (घ) जी हााँ। (ड.) जी हााँ। ‍त्तरदायी पाये गये ततकािीन 

मुख्य नगरपाविका अवधकारी, नगरपाविका पिरषद, नरहसांहगढ़ को सांर्ािनािय, नगरीय प्रशासन 

एिां विकास, मध्यप्रदशे भोपाि के पत्र क्रमाांकपवशप06/2025/21315, भोपाि ददनाांक 10.10.2025 

से एिां ततकािीन ‍पयांत्री, नगरपाविका पिरषद नरहसांहगढ़ को सांर्ािनािय, नगरीय प्रशासन एिां 

विकास, मध्यप्रदशे भोपाि के पत्र क्रमाांकपवशप06/2025/21317, भोपाि ददनाांक 10.10.2025 से 

आरोप पत्र जारी दकये गये हैं। सांविदाकार को कािी सूर्ी में दजय करने हतेु सांर्ािनािय नगरीय 

प्रशासन एिां विकास भोपाि के आदशे क्रमाांकपयाां.प्र.प07/2026/74, भोपाि ददनाांक 05.01.2026 

जारी दकया गया ह।ै वनकाय प्रेसीडने्‍दट-इन-का‍ां वसि के द्वारा प्रस्ताि क्रमाांक 227, ददनाांक 

06.10.2025 के द्वारा सांविदाकार की जमा रावश को राजसात करने का वनणयय पािरत दकया गया 

ह।ै ‍त्तराांश के पिरप्रेक्ष्य में शेषाांश का प्रश् न ‍पवस्थत नहीं होता ह।ै  

 श्री मोहन शमाय -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमाांक-1140 ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, ‍त तर पटि पर रख ददया गया ह.ै  
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 श्री मोहन शमाय -- अध् यक्ष महोदय,  नरहसांहगढ़ नगर की जनवहतैषी िोक कल् याणकारी और 

50 हजार की जनता के कां ठ की प् यास बुनाने के विये एक बहुत महत िपूणय योजना पाियती बैराज के 

नाम से स् िीकृत हुई थी, ‍सके टेंडर हो गये हैं, सारी प्रदक्रया होने के बािजूद ‍समें इतनी 

अवनयवमतताएां हैं दक आज तक ‍सका पानी नरहसांहगढ़ नगर को नहीं वमिा है, तो जो 

अवनयवमतताएां हैं, ‍समें पहिे भी मैं सक्षम अवधकािरयों को वशकायत के तकर पर पत्र द ेर्ुका हां, 

परांतु अभी तक ‍समें कोई काययिाही नहीं हुई ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, मैंने अपने ‍त तर में माननीय सदस् य को बताया 

ह ैदक ‍समें काययिाही हुई ह,ै ‍समें जाांर् कमेटी बनाई थी, जाांर् कमेटी ने सब स् टैंडडय काम पाया 

था, तो ‍समें तत कािीन इांजीवनयर िगैरह के वखिाफ काययिाही भी हुई और इसके अिािा ‍समें 

सुधार के काम भी कर ददये हैं, ठेकेदार को ब् िैक विस् ट कर ददया ह ैऔर पूरा काम करिाने के बाद 

अभी बैराज के सांबांध में मैंने कि रात को ही एक फोन दकया था, तो िहाां से फोटो भी आ गया है, 

आप र्ाहेंगे तो दखे सकते हैं (श्री कैिाश विजयिगीय,नगरीय विकास एिां आिास मांत्री द्वारा सदन 

में फोटो ददखाया गया)‍समें बव ि़या सारी िरपयेररांग हो गई ह ैऔर सारा काम हो गया है, परांतु 

हमने ठेकेदार के वखिाफ भी काययिाही की ह ैऔर इांजीवनयसय के वखिाफ भी काययिाही की ह ैऔर 

जो भी सदस् य ओर भी र्ाहेंगे और ‍नके पास जो भी जानकारी होगी, हम क् िॉविटी से 

कॉम् प्रोमाइज नहीं करेंगे और अगर ठेकेदार गडबड करेगा, तो ‍सके वखिाफ सख् त से सख् त 

काययिाही करेंगे.  

 श्री मोहन शमाय -- नगर पाविका नरहसांहगढ़ में फाइि ही गायब है, अभी ितयमान 

सी.एम.ओ. के वखिाफ िरपोटय भी डििाई है, दो साि से फाइि का पता नहीं ह ैऔर वजस स् तर पर 

वनमायण होना र्ावहए था, ‍समें 8 दफट ऊां र्ाई होना र्ावहए था परांतु 5 दफट ‍सकी ऊां र्ाई ह ै, 14 

मीटर र्कडाई होना र्ावहए परांतु 13 मीटर है, दोनों साईड की जो मजबूती होना र्ावहए थी, िह 

नहीं ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से आपके माध् यम से आग्रह करना र्ाहता हां 

दक िहाां पर आप इसकी वन्‍ पक्ष जाांर् करिायें, क् योंदक जब सी.एम.ओ. वनिांवबत हुआ, ‍पयांत्री 

वनिांवबत हुआ, तो दफर ठेकेदार के ऊपर काययिाही क् यों नहीं हुई ह ैऔर ठेकेदार वजसने दक िहाां पर 

मात्र डेढ़, दो करोड रूपये की विवमट में खर्य दकये हैं, बाकी के  सात करोड रूपये की रावश स् िीकृत 

हुई थी, ‍सकी जाांर् होना अवनिायय ह.ै  



विधान सभा काययिाही / 20 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

12 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, इसकी जाांर् करा िी ह ैऔर जाांर् कराने के बाद 

सांबांवधत इांजीवनयसय के वखिाफ काययिाही हुई ह ै और सी.एम.ओ. के वखिाफ काययिाही हुई है, 

ठेकेदार को ब् िैक विस् टेड दकया ह,ै ठेकेदार से जो काम में कमी थी, ‍सको ठीक भी करिाया ह ैऔर 

वजस प्रकार से टेंडर की शतें थीं, ‍स अनुरूप काम हुआ है, ‍सके बाद भी अगर सदस् य र्ाहेंगे, तो मैं 

यहाां से एक इांजीवनयर भेज दूांगा, इनके साथ खड ेरहकर जाांर् करिा देंगे, ‍समें मुने कोई आपवत्त 

नहीं ह.ै  

 श्री मोहन शमाय -- अध् यक्ष महोदय, िह जो फाइि गायब हुई ह,ै ‍स समय जो अवधकारी थे, 

‍नके वखिाफ भी काययिाही होना र्ावहए था. सी.एम.ओ. के वखिाफ काययिाही हो गई, ‍पयांत्री के 

वखिाफ काययिाही हो गई ह,ै तो ठेकेदार के वखिाफ भी मुकदमा कायम होना र्ावहए, क् योंदक 

इतनी घोर अवनयवमतताएां ‍सने की है, क् योंदक मेरे पास पूरी की पूरी जानकारी है, जो बैराज में 

गेट र्ूडीदार िगना र्ावहए था, िहाां पर हसांपि िगा ददया गया ह.ै बैराज के वनमायण के जो मापदांड 

हैं, ‍न मापदांडों के अनुसार वनमायण नहीं हुआ ह.ै बैराज की जो ऊां र्ाई डी.पी.आर. के अनुसार  

होना र्ावहए, िह ऊां र्ाई नहीं है, दोनों गेटों में, वसफय  पेंट से पोत ददया गया है, रांग रोगन कर ददया 

गया ह,ै जबदक ऐसा नहीं होना र्ावहए था. बैराज की र्कडाई 14 मीटर होना र्ावहए, जबदक िह 

13 मीटर हो गई, एक मीटर ‍समें कम हो गई. बैराज के पुि के दोनों दकनारों पर जो मजूबती 

होना र्ावहए थी, िह 6 मीटर होना र्ावहए, ‍सको 5 मीटर रख दी ह.ै डमे की 8 मीटर ऊां र्ाई 

हाईट जो 5.90 ही रह गई ह,ै इस प्रकार से यह सारी अवनयवमततायें घोर अवनयवमततायें हैं. पूरी 

नरहसांहगढ़ की जनता इसको िेकर पहिे भी वशकायतें कर र्ुकी ह.ै अध् यक्ष महोदय, इसकी वन्‍ पक्ष 

जाांर् हो और स् ितांत्र एजेंसी से जाांर् हो, मैं यह र्ाहता हां.  

 अध् यक्ष महोदय--  माननीय सदस् य, मैं अनुरोध करना र्ाहता हां. मांत्री जी ने पहिे ही यह 

बात कही ह ै दक जाांर् करिाई गई है, ठेकेदार को ब् िेकविस् ट दकया गया ह ैऔर आगे भी िह 

काययिाही करेंगे तो मुने िगता ह ैइसके बाद क् या बर्ता ह,ै आपको कुछ िगता ह ैक् या ?  

 श्री मोहन शमाय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, जो फाइिें गायब हुईं, एक नहीं अनेकों फाइिें 

गायब हुईं नगर पाविका नरहसांहगढ़ से, ‍स समय जो वबिो रावश जमा होती थी, ‍समें अांतर 

रहता था, िह रावश पहिे ही वनकाि िी गई, काम पूरा ही नहीं हुआ. 

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय मांत्री जी, कुछ कहना र्ाहेंगे. 
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 श्री कैिाश विजयिगीय--  अध् यक्ष महोदय, फाइि तो दफर से री-एवक्टि हो जायेगी इसमें 

कोई प्रोबिम नहीं ह.ै फाइि गायब होना कई बार फाइि न्‍ ट भी हो जाती ह,ै गायब नहीं होती 

तो हम िापस, हमारे पास सारा िरकाडय रहता है, हम ‍सको री-एवक्टि कर िेंगे. मैं केिि इतना 

बताना र्ाह रहा था दक ठेकेदार की जो एफडी थी िह भी हमने राजसात कर िी ह,ै ‍सको 

ब् िेकविस् ट भी कर ददया ह.ै जो-जो इांजीवनयर दोषी थे ‍नके वखिाफ भी काययिाही की है, ‍सके 

बाद भी अगर माननीय सदस् य र्ाहते हैं दक दफर से एक बार जाांर् हो जाये तो हम भोपाि से एक 

इांजीवनयर भेज देंगे, इनके साथ खड ेरहकर जाांर् करिा देंगे, हमें इसमें कोई आपवत्त नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय--  मोहन जी एक शब् द बार-बार बोि रह ेहैं दक स् प्‍ ट जाांर्, तो मैं भी नहीं 

समन पा रहा दक स् प्‍ ट जाांर् से आपका आग्रह क् या ह.ै ..(हांसी).. 

 श्री मोहन शमाय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, स् प्‍ ट नहीं वन्‍ पक्ष जाांर् का बोि रहा हां.  

 अध् यक्ष महोदय-- मैं समनता हां मांत्री जी ने ‍त तर द ेददया ह,ै जो पयायप् त ह.ै  

 श्री मोहन शमाय--  धन्‍द यिाद माननीय मांत्री जी. 

 

बस स्टैंड एिां यात्री प्रतीक्षािय 

[नगरीय विकास एिां आिास] 

4. ( *क्र. 1418 ) श्री अमर हसांह यादि : क्या नगरीय विकास एिां आिास मांत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) क्या राजगढ़ वजिा मुख्यािय पर बस के स्टैंड हतेु नगर पाविका द्वारा बस 

स्टैंड का वनमायण कराया गया था? यदद हााँ, तो कब तथा दकस मद से दकतनी रावश से दकस एजेंसी 

द्वारा कराया गया था, बतािें? (ख) क्या शासन द्वारा इस हतेु कोई शासकीय भूवम नगरपाविका को 

आिांिटत की गई थी? यदद हााँ, तो शासन द्वारा कब तथा दकतनी भूवम आिांिटत की गई थी? खसरा 

नांबर, रकबा सवहत बतािें। (ग) क्या ‍क्त बनाए गये बस स्टैंड पर बसे खडी न होकर अन्‍दय स्थानों 

पर खडी होती हैं, वजससे बसों के रुकने एिां यात्री के बैठने ‍तरने में परेशानी आती है? (घ) यदद 

हााँ, तो क्या ‍क्त बस स्टैंड पर बसों का ठहराि एिां यात्री के विये बने हुये यात्री प्रतीक्षािय का 

‍पयोग यावत्रयों के विये करिाया जायेगा? यदद हााँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो क्यों नहीं?  

नगरीय विकास एिां आिास मांत्री ( श्री कैिाश विजयिगीय ) : (क) जी हााँ, नगर पाविका राजगढ़ 

द्वारा िषय 1998-1999 में आई.डी.एस.एम.टी. योजना अन्‍दतगयत बस स्टैण्ड वनमायण कायय रावश रूपये 
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1.00 करोड से ददिीप वबल्डकॉन कम्पनी भोपाि द्वारा कराया गया था। (ख) जी हााँ, कायायिय 

किेक्टर, वजिा-राजगढ़ के आदशे क्रमाांक 39/26/नजूिप98 राजगढ़, ददनाांक 03.01.1998 द्वारा सिे 

क्रमाांक 791, रकबा 1.223 ह.े में से 8789 िगय मीटर भूवम िषय 1997-98 में आिांिटत की गई थी। 

(ग) जी नहीं, बस स्टेण्ड पर ही बसें खडी होती ह।ै बसों के रूकने एिां यात्री के बैठने ‍तरने में कोई 

परेशानी नहीं ह।ै (घ) ‍त्तराांश "ग" के पिरप्रेक्ष्य में शेषाांश का प्रश् न ‍पवस्थत नहीं होता ह।ै यात्री 

प्रवतक्षािय का ‍पयोग यावत्रयों द्वारा दकया जाता ह।ै  

 

 श्री अमर हसांह यादि-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमाांक 1418 ह.ै 

 नगरीय विकास एिां आिास मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)--  अध् यक्ष महोदय, ‍त तर पटि 

पर रखा ह.ै 

 श्री अमर हसांह यादि--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न मेरी विधान सभा वजिा 

मुख् यािय राजगढ़ के बस स् टेंड को िेकर ह.ै बस स् टेंड का वनमायण आई.डी.एस.एम.टी. योजना के 

अांतगयत 28 िषय पूिय हुआ था. अब ‍स बस स् टेंड पर आिागमन बहुत अवधक हो गया ह.ै एन.एर्. 

12 पर वजिा मुख् यािय पर वस्थत ह.ै यात्री प्रतीक्षािय में यावत्रयों के बैठने का जो बनाया था िह 

पूणय सुविधायुक् त था, परांतु मवहिाओं का जो र्ेम् बर था ‍समें नगर पाविका द्वारा 3 दकुानें मनमाने 

तरीके से एक पिरषद का सांकल् प कर और माननीय वजिाध् यक्ष महोदय से अनुमवत िेकर नीिाम 

कर दी गईं. ‍नका आिांटन गित तरीके से दकया गया ह.ै मेरा माननीय मांत्री महोदय से यह 

वनिेदन ह ैदक बस स् टेंड बहुत पुराना ह ैऔर िहाां पर जगह बहुत कम होने के कारण यात्री परेशान 

होते हैं, बसें अांदर नहीं िग रहीं हैं, अवतक्रमण हो गया ह.ै मैं माननीय मांत्री महोदय से वनिेदन 

करूां गा दक जो तीनों दकुानें आिांिटत की गई हैं ‍नको वनरस् त दकया जाये और मैं एक और वनिेदन 

करना र्ाहता हां दक हमें िह जगह अब पयायप् त नहीं ह ैवजिा मुख् यािय के विये तो हमें कोई जमीन 

नया बस स् टेंड बनाने का हमने माननीय मांत्री जी को प्रस् ताि भी ददया ह,ै माननीय किेक् टर महोदय 

को भी ददया ह ैतो हमें एक नई जगह स् थान वमि जाये और िह जगह का आिेदन हमने हमारा जो 

नया दशहरा मैदान ह ै‍सी जगह पर हमनें एिाट करने का विखा ह.ै मैं माननीय मांत्री महोदय से 

यही वनिदेन करना र्ाहता हां दक र्ूांदक वजस प्रकार से नये बस स् टेंड की हमें आिश् यकता ह ैिह वमि 

जाये और वजस गित तरीके से इन्‍द होंने जो दकुानों का अिाटमेंट दकया ह ै‍सको वनरस् त दकया जाये.  
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 श्री कैिाश विजयिगीय--  अध् यक्ष महोदय, साधारणतया नगर पाविकायें अपनी आय 

बढ़ाने के विये थोडा सा कामर्शययि पाटय बना िेती हैं रखरखाि के विये भी और यह तत कािीन 

माननीय वजिाधीश से अनुमवत प्राप् त करके इन्‍द होंने दकुानें बनाईं और विवधित रूप से इसकी 

ऑनिाइन टेंडररांग हुई और मैंने इसकी भी जाांर् करिा िी है, इसमें र्ार-र्ार ठेकेदार आये थे और 

‍स प्रकार िह गई ह ैइसमें कहीं कोई अवनयवमतता नहीं ह.ै ‍सके बाद भी अगर माननीय सदस् य 

र्ाहते हैं तो ‍नका दसूरा प्रश् न यह ह ैदक यह बात सही ह ैदक राजगढ़ वजिा अब वजिा केन्‍दर हो 

गया ह ैऔर अब राजगढ़ में थोडी आर्थयक गवतविवध भी बढ़ गई हैं क्योंदक हमारी सरकार आने के 

बाद िहाां नहरों का जाि वबछ गया ह.ै थोडी आर्थयक सम्पन्नता आ गई ह.ै मैं मूित: अध्यक्ष 

महोदय, राजगढ़ का ही रहने िािा हां और इसीविये मुने राजगढ़ की वस्थवत का पूरा अांदाज ह.ै 

पहिे िहाां पानी के विये भी बहुत दरू दरू तक जाना पडता था और नेिई नदी में नहाते थे अपने 

ताऊ जी के यहाां रहते थे जब नहाने के विये 

 अध्यक्ष महोदय -  आज प्रश्न भी ‍सी पट्टी के हैं. 

 श्री कैिाश विजिगीय - एक ही पट्टी के हैं तो िहाां पानी की बडी परेशानी थी. बोररांग तो 

हजार दफट तक नहीं होते थे. हमारी सरकार आने के बाद िहाां हसांर्ाई काफी ठीक हो गई ह ैआर्थयक 

सम्पन्नता धीरे-धीरे बढ़ गई ह.ै यह बात सही ह ैदक बस स्टैंड छोटा पड रहा ह ैजैसा माननीय सदस्य 

ने कहा ह ैदक िहाां दशहरा मैदान के पास एक सरकारी जमीन ह ैहम नगर पाविका से कहेंगे दक िह 

किेक्टर से बसस्टैंड के विये माांगे. हम पसयनि किेक्टर साहब से वनिेदन करेंगे और माननीय 

मुख्यमांत्री जी से भी वनिेदन करेंगे दक एक बडा बस स्टैंड िगभग र्ारएकड में वजिे का बन जाए 

और िोकेशन भी इन्‍दहोंने अच्छी बताई ह ैमैंने कि अवधकािरयों को वभजिाकर  पुछिाया ह ैएक 

तरफ हमारा राजगढ़ का बायपास आ रहा ह ै‍सके बीर् में यह जमीन ह ैइसविये यह जमीन बस 

स्टैंड के विये बहुत ‍पयोगी ह ैतो हम इसे नगर पाविका को ददििाकर,यह जो ितयमान में बस स्टैंड 

ह ैिह शहर के बीर् ह.ै इसमें कोई माकेट डिेिप करके इससे इतनी आमदनी हो सकती ह ैदक नया 

बस स्टैंड बन सकता ह ैऔर अगर जरूरत पडेगी तो राज्य शासन भी ‍समें पैसा िगा दगेा और 

यह बस स्टैंड अपने आप में बाजार के बीर् में कामर्शययि बडा ‍पयोगी ह.ै तो दोनों काम हो सकते 

हैं इस बसस्टैंड को अच्छे माकेट में तब्दीि दकया जा सकता ह ैऔर इससे होने िािी आमदनी से 

नगर पाविका द्वारा अच्छा बस स्टैंड बनाया जा सकता ह ैऔर िहाां पर भी हम पीपीपी माडि से 

बना सकते हैं और अगर कुछरावश की जरूरत पडेगी तो राज्य सरकार रावश भी प्रदान करेगी 
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क्योंदक िह वजिे का मुख्य केन्‍दर ह ैयहाां बस स्टैंड अच्छा होना र्ावहये. जैसा माननीय विधायक जी 

र्ाहते हैं िैसा हम करने की कोवशश करेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय - अमर जी, दसूरा पूरक प्रश्न िैसे पयायप्त ‍त्तर ददया मांत्री जी ने. 

 श्री अमर हसांह यादि - धन्‍दयिाद द ेदूां.मैं मांत्री महोदय को धन्‍दयिाद दतेा हां. 

 श्री गकतम टेटिाि,राज्यमांत्री, - अध्यक्ष महोदय, पूरे राजगढ़ वजिे की ओर से मांत्री जी का 

बहुत-बहुत धन्‍दयिाद. 

 अध्यक्ष महोदय - सदस्य धन्‍दयिाद तो दतेे हैं िेदकन िह सदस्य पाटयिी धन्‍दयिाद दतेे हैं. 

धन्‍दयिाद के ततकाि बाद िेदकन िगाते हैं. धन्‍दयिाद दो तो मन से दो दफर िेदकन का क्या मतिब. 

 श्री अमर हसांह यादि - मैं एक आग्रह और करना र्ाहता हां मेरे शहर खुजनेर में माननीय 

मांत्री महोदय द्वारा 3 करोड 50 िाख का वसटी पोशयन का रोड सेंग्शन दकया ह ै‍समें रावश स्िीकृत 

की ह ैमैं ‍सके विये धन्‍दयिाद दूांगा परन्‍दतु मेरा आग्रह ह ैदक जैसे दक हमें मोहनपुरा से पानी िाना 

पडता ह ैऔर वबजिी का वबि अवधक आता ह ैतो हमें सकर ऊजाय के माध्यम से ऐसा कोई प्िाांट 

स्िीकृत दकया जाये क्योंदक वबजिी का वबि अभी नगर पाविका में परेशानी आ रही ह ैदक जो टेक्स 

ह ैिह समय पर नहीं वमिता ह ैऔर कमयर्ािरयों की तनख्िाह दो-तीन मवहने हो जाती ह.ैवजिा 

मुख्यािय ह ैऔर िहाां पर सकर ऊजाय का प्िाांट अपनी सरकार की तरफ से भी िगाये जा रह ेहैं तो 

ऐसा सकर ऊजाय का प्िाांट सरकार की तरफ से शासन की तरफ से वमि जाये दक हमारी वबजिी की 

पूर्तय सकर ऊजाय के माध्यम से वमि सके ‍ससे हमें नगर पाविका र्िाने में सहवियत होगी और मैं 

पुन: मांत्री महोदय को धन्‍दयिाद दतेा हां दक ‍न्‍दहोंने बस स्टैंड के विये रावश स्िीकृत और बस स्टैंड की 

स्िीकृवत की जो सहमवत दी ह ैिेदकन मैं एक बात और कहांगा दक जो दकुानों की नीिामी हुई ह ैिह 

गित तरीके से हुई ह.ै अांदर शहर के अांदर 25-25 िाख में दकुानें जा रही हैं.  

 अध्यक्ष महोदय - अमर हसांह जी अब विस्तार से बात आ गई ह.ै 

 श्री अमर हसांह यादि - धन्‍दयिाद. 

 अध्यक्ष महोदय- माननीय मांत्री जी कुछ बोिना र्ाहेंगे परन्‍दतुक बहुत हैं अमर हसांह जी के. 

 श्री कैिाश विजयिगीय - अध् यक्ष जी, यह बात वबल् कुि सही ह ैऔर मैं अमर हसांह जी के 

प्रश् न के माध् यम से, माननीय सभी विधायकों से वनिेदन करूाँ गा दक अपनी-अपनी नगरपाविका, 

नगर वनगम के अन्‍द दर यदद सोिर पािर का अगर ‍पयोग करना र्ाहें, तो ‍सका प् िान बनाइये. 

हम इसमें गाइडेंस भी करेंगे, िोन भी ददििायेंगे क् योंदक नगरपाविका, नगर वनगम को आत म वनभयर 

होना बहुत जरूरी ह,ै इसमें सबसे बडा खर्ाय वबजिी का ह ैऔर यदद वबजिी अगर िह स् ियां की 
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‍त पादन करने िग जायेंगे तो एक बहुत बडा खर्ाय ‍नका बर्ेगा और शहर में विकास भी होगा. 

इसविए आप र्ाहें तो हमारे विभाग में आकर गाइडेंस प्राप् त कर सकते हैं या हम एक काम करेंगे 

दक एक िकयशॉप िगा िेंगे. यह ज् यादा अच् छा ह ै दक हम सारे सीएमओ और सारे अध् यक्षों को 

बुिाकर एक िकयशॉप वसफय  इसी विषय के ऊपर आयोवजत करेंगे दक आप अपनी वबजिी का खर्य 

बर्ाने के विए, यदद आप आपके यहाां कोई सोिर पािर स् टेशन यदद बनाना र्ाहेंगे, तो आप बनाएां. 

िैसे अध् यक्ष महोदय मध् यप्रदशे ने एक फ्िोरटांग सोिर पािर स् टेशन नगरपाविकाओं की आिश् यकता 

के अनुसार बनाया ह,ै पर िह इतना पयायप् त नहीं ह ैदक सारे प्रदशे के विए हम द ेसकें , पर अगर 

व् यवक्तगत भी िगाना र्ाहें तो हम ‍नकी मदद करें.  

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा - माननीय अध् यक्ष महोदय, एक वमनट दीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय - ओमप्रकाश जी, आप बजट पर बोवियेगा.  

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा - माननीय मांत्री जी, वजन नगरपाविका के सोिर प्रोजेक् ट हैं, ‍न्‍द हें 

तो आप आज स् िीकृत कर दें. ‍सकी तो  घोषणा कर दें. जो सातों नगर पांर्ायत के विये एक-एक 

करोड रुपये माांगे हैं, बादक हम िहाां से अपने आप कर रह ेहैं. आप ‍सकी घोषणा कर दें.  

 श्री कैिाश विजयिगीय - अध् यक्ष महोदय, मैं ददखिा िूाँगा.  

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा - माननीय अध् यक्ष महोदय, भाई साहब, आप खुद बोि रह ेहैं. हम 

छ: महीने, एक िषय से आपके पीछे िगे हुए हैं. हमने आप ही की बात को रखा ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय - अध् यक्ष महोदय, ‍समें एक करोड रुपये िगेगा दक नहीं िगेगा. 

यह तो दखेना पडे गा.  

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा - अध् यक्ष महोदय, ‍ससे ज् यादा िगेंगे.  

 श्री कैिाश विजयिगीय - अध् यक्ष महोदय, मैं इनके िोन की व् यिस् था कर दूाँगा.  

 अध् यक्ष महोदय - ओमप्रकाश जी, आप अर्ानक बोिेंगे तो िह ददखिा ही पाएांगे. (हांसी)  

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा - माननीय अध् यक्ष महोदय, दो बार र्र्ाय हो र्ुकी है, कागज ददये 

हुए हैं. मैं अर्ानक नहीं बोि रहा हाँ. आपके ध् यान में ह ैऔर ‍सी बात को आपने बढ़ाया ह.ै मैं 

‍सके विए माननीय मांत्री जी का धन्‍द यिाद भी करता हाँ.  
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 श्री अजय विश् नोई - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी का ध् यान भोपाि नगर 

वनगम के प्रोजेक् ट की ओर ददिाना र्ाहता हाँ. भोपाि नगर वनगम ने एक प्रोजेक् ट िगिाया ह,ै 

वजसमें ‍न्‍द होंने 10 मेगािाट के पािर का एक एग्रीमेंट प्रायिेट व् यवक्त से दकया ह,ै जो आगे आने िािे 

35 िषय तक 3 रुपये या साढे़ 3 रुपये के रेट पर वबजिी दगेा, इस प्रकार के एग्रीमेंट र्ाहें तो हर एक 

नगर वनगम, नगरपाविका कर सकती है, पर छोटी-छोटी नगरपाविकाओं के विए कर पाना सांभि 

नहीं होगा. इसविए मेरा माननीय मांत्री जी से यह अनुरोध ह ै दक सभी नगरपाविकाओं के विए 

ऐसा एक सांयुक् त प्रोजेक् ट बना िें और एक टेण् डर वनकाि देंगे, तो इस प्रकार की सस् ती वबजिी का 

एश् योरेंस सभी नगरपाविकाओं के विए वमि सकेगा.  

 श्री कैिाश विजयिगीय - अध् यक्ष महोदय, इसमें हमने एक फ्िोरटांग सोिर पािर का एक 

प्रोजेक् ट पहिे ही स् िीकृत कर ददया ह ैऔर िह सभी नगरपाविकाओं के विए है, पर हमें मािूम ह ै

दक पािर की वडमाण् ड बढ़ती ही जानी ह ै और इसविए हम तो करेंगे ही, बादक भी अगर 

नगरपाविकाएां कर सकती हों, तो करें. हम ‍नको सहयोग प्रदान करेंगे.  

 

 

गणुित ताविहीन कायय दकय ेजान ेके सांबांध में 

[ऊजाय] 

 5. ( *क्र. 1157 ) श्री भरैो हसांह बाप ू: क्या ऊजाय मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) विधानसभा प्रश् न क्रमाांक 669, ददनाांक 05.12.2025 के सांबांध में ददनाांक 01.11.2025 से 

ददनाांक 26.01.2026 तक कुि दकतने ट्ाांसफामयर िरीयता सूर्ी अनुसार बढ़ाए गये? क् या कोई ऐसा 

ट्ासांफामयर भी ह,ै वजसे िरीयता सूर्ी से पूिय बढ़ा ददया गया है? यदद हााँ, तो क् यों? (ख) क् या 

विभाग द्वारा योजना में वनम् न गुणित ता की सामग्री का प्रयोग दकया जा रहा है? दकसी भी योजना 

में ट्ाांसफामयर, िाईन एिां अन्‍द य समस् त स् थापना हतेु क् या-क् या मानक हैं? क् या ‍न मानकों का पािन 

हो रहा ह?ै क् या पोि में सीमेन्‍द ट डािना अवनिायय ह?ै यदद हााँ, तो वजन ठेकेदारों द्वारा यह कायय नहीं 

दकया जा रहा ह,ै ‍नके वखिाफ क् या काययिाही की गई? (ग) योजना में बदिी गई ग्राम बडागाांि 

की केबि को दफर से क् यों बदिना पडा? क् या ठेकेदार द्वारा वनम् न गुणित ता की केबि का ‍पयोग 

दकया गया था? यदद नहीं, तो केबि बदिने का कारण स् प्‍ ट करें। केबि बदिने के विये ठेकेदार के 

दकतने के वबि पास दकये गये? (घ) वजिे में ददनाांक 01.01.2020 से कुि दकतने स् थानों पर कुि 
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केबि दकस-दकस योजना में कब-कब िगाई गई? ट्ाांसफामयरिार जानकारी ‍पिब् ध करायें। िगाई 

गई केबि में से दकतनी केबि र्ािू हैं? खराब केबि में विभाग द्वारा ठेकेदार पर क् या काययिाही की 

गई? यदद काययिाही नहीं की तो जनता का पैसा भ्र्‍ टार्ार में ‍डाने के विये ककन-ककन वजम् मेदार 

ह?ै   

 ऊजाय मांत्री ( श्री प्रद्यमु् न हसांह तोमर ) : (क) विधानसभा प्रश् न क्रमाांक 669, ददनाांक 

05.12.2025 के सांबांध में ददनाांक 01.11.2025 से ददनाांक 26.01.2026 तक िरीयता सूर्ी अनुसार 

कुि 11 वितरण ट्ाांसफामयरों की क्षमता िृवद्ध (क्षमता बढ़ाई गई) की गई ह।ै जी नहीं। (ख) जी नहीं, 

सांर्ा.पसांधा. िृत त आगर अांतगयत सांर्ावित योजनाओं में गुणित्तापूणय सामग्री का प्रयोग दकया जा 

रहा ह।ै दकसी भी योजना में स् थावपत दकये जाने िािे ट्ाांसफामयर, िाईन एिां अन्‍दय समस्त 

‍पकरणोंपस् थापना हतेु मानकों का वििरण पसु् तकािय में रख े पिरवश्‍ ट के प्रपत्र 'अ' अनसुार ह।ै 

जी हााँ, सांर्ा.पसांधा. िृत त आगर अांतगयत ‍क् त वनधायिरत मानकों का पािन हो रहा ह।ै वनधायिरत 

मानकों के अनुसार पोिों की स् थापना के समय सीमेंट डािने का प्रािधान ह।ै सांर्ा.पसांधा. िृत त 

आगर अांतगयत ठेकेदारों द्वारा पोि स् थापना के समय मानक अनुसार सीमेंट डािा जा रहा है, अत: 

शेष प्रश् न नहीं ‍ठता ह।ै (ग) ग्राम बडागाांि में ितयमान में ‍पभोक् ताओं की सांख् या में िृवद्ध एिां 

‍पभोक् ताओं द्वारा ‍पयोग दकये जा रह ेवबजिी ‍पकरणों का भार बढ़ने से, पूिय से स् थावपत केबि 

जिनेपखराब होने की समस् या ‍त पन्‍द न हुई थी, वजसके वनराकरण हतेु आर.डी.एस.एस. योजना में 

केबि बदिापक्षमतािृवद्ध की जा रही ह।ै जी नहीं, ठेकेदार द्वारा वनम् न गुणित ता की केबि का प्रयोग 

नहीं दकया गया था। ितयमान में आर.डी.एस.एस. योजना अन्‍द तगयत केबि की क्षमतािृवद्ध हतेु पुरानी 

केबि को बदिा जा रहा ह।ै ितयमान में ‍क् त कायय हतेु कोई भी वबि प्राप् त नहीं हुआ ह।ै (घ) वजिे 

में ददनाांक 01.01.2020 से प्रश् न ददनाांक तक की वस्थवत में विवभन्‍द न स् थानों पर बदिी गयी केबि की 

स् थान, योजना एिां ट्ाांसफामयर सांबांधी जानकारी पसु् तकािय में रख े पिरवश्‍ ट के प्रपत्र 

'ब' अनसुार ह।ै िगायी गयी केबि में से सभी केबि ितयमान में र्ािू अिस् था में ह।ै केबि का कायय 

स् िीकृत प्राक् किनपवनधायिरत मानक अनुसार दकया गया है, अत: शेष प्रश् न नहीं ‍ठता ह।ै  

 श्री भैरो हसांह बापू - मेरा प्रश् न क्रमाांक 1157 ह.ै  

 श्री प्रद्युम् न हसांह तोमर - अध् यक्ष जी, ‍त तर पटि पर रखा गया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - भैरो हसांह जी, आप पूरक प्रश् न करें.  
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 श्री भैरो हसांह बापू - माननीय अध् यक्ष जी, जो जिाब आया ह,ै मैं ‍ससे पूणय असांतु्‍ ट हाँ दक 

मेरी विधान सभा में हुए दकसी भी नये काम र्ाह ेिह सरकारी हों या वनजी हों, ठेकेदार ने दकसी 

भी मानक का ‍पयोग नहीं दकया ह.ै अवधकारी बाबूओं के कारण नई िाईन एक बािरश में ही 

खराब हो जाती ह,ै मेरे पास ऐसे अनेक साक्ष् य हैं, वजससे स् प्‍ ट ददखता ह ैदक दकसी भी खांभे में न तो 

सीमेन्‍द ट िगी ह,ै न खांभे पर स् टे तार हैं, कई जगह पर तो वजतने बड ेखांभे की जरूरत होती है, छोटे 

खांभे पर डांड ेबाांधकर काम र्िाया जा रहा है, वजससे के्षत्र में आये ददन दघुयटनाएां होती हैं, जनहावन 

हुई हैं, अभी थोडी ददन पहिे ही एक आमिा के अन्‍द दर जनहावन हुई ह ैऔर िोग मरते ददख रह ेहैं, 

मेरे पास अनेक साक्ष् य हैं, जानिरों के करांट िगता है, अवधकाांश स् थानों पर केबि िाईन इतनी पास 

से गुजर रही ह ैदक दकसी भी समय बडा हादसा हो सकता है. वजम् मेदार केिि भ्र्‍ टार्ार करने में 

मस् त हैं. मैं आपके माध् यम से, माननीय मांत्री महोदय जी से वनिेदन करना र्ाहता हाँ दक इनकी 

जाांर् कराएां, ग्राम बडागाांि में एक छोटा नगर है, वजसकी आबादी में एकदम से कोई बडा बदिाि 

दो िषय के अन्‍द दर आ सकता ह,ै ऐसा अवधकािरयों ने जिाब में ददया ह.ै बडागाांि में जनसांख् या बढ़ने 

से केबि जि गई ह,ै माननीय मांत्री जी, आप यह बताने का क्‍ ट करेंगे दक बडागाांि में जनसांख् या 

एक दो िषय में दकतनी बढ़ गई. या ददल् िी-मुांबई की तरह िोग बडागाांि में रोजगार हतेु तो नहीं 

आते होंगे ? वबजिी विभाग अपनी कमजोरी छुपाने के विए बेतुके तकय  द ेरहा है, िहाां इतनी दकतनी 

कमजोर केबि डािी गई थी, जो कुछ ददन ही नहीं र्ि पाई. मेरे पास हल् की केबि की, बडागाांि के 

अनेक िोगों की वशकायतें आई हैं, वजसकी सी.एम.हले् पिाईन पर भी वशकायत की गई ह ै िेदकन 

विभाग द्वारा कुछ भी जिाब दकेर, वशकायतकताय पर दबाि डािकर, वशकायत बांद करिा दी जाती 

ह.ै जब ठेकेदार ने वनम् न गुणित ता का सामान ‍पयोग नहीं दकया ह ैतो केबि इतनी जल् दी कैसे जि 

गई ?  

 अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से कहना र्ाहांगा दक ददनाांक 01.01.2020 से मेरे 

विधान सभा में 63 ट्ाांसफामयरों पर ही केबि िगाई गई ह ैअथायत् प्रवतिषय विभाग द्वारा केिि 10 

ट्ाांसफामयरों पर केबि िगाया गया है, ‍स केबि की हािात से मांत्री जी को अिगत करिाना 

र्ाहांगा दक िे, मेरे विधान सभा में एक भी ऐसा गाांि बता दें, वजसमें सक प्रवतशत केबि िगी हो 

और शत-प्रवतशत र्ािू हो. मेरे यहाां ऐसा कोई गाांि नहीं है, जहाां पर शत-प्रवतशत केबि र्ि रही 

ह,ै िहाां िगभग 90 प्रवतशत से अवधक गाांि ऐसे हैं, वजनमें अपने घर पर वबजिी िाने का काम भी 

आम जनता द्वारा अपने तारख्  डी.पी. से िाकर दकया जा रहा ह.ै विभाग के अवधकारी-कमयर्ारी 

गाांि के तार तक खा गए. बडागाांि, मिान्‍द िासा, आमिा, िटूरी, ‍मठ, गुरावडया खाती, टीकोंन, 
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जमुवनया, मैना, जाख, ताखिा, कुण् डविया आदद के अिािा आज निखेडा और सुसनेर नगर भी 

केबि से िांवर्त हैं. खुिे तार रोज मकत को दाित द ेरह ेहैं, मकत की जिती वर्ताओं पर विभाग के 

अवधकािरयों और सािों से एक ही जगह पर िटके कई िाईनमैन अपनी रोिटयाां सेक रह ेहैं.    

 अध् यक्ष महोदय-  आप प्रश् न तो करें. अपने तो पूरा प्रश् न ही पढ़ ददया.  

 श्री भैरो हसांह (बापू)-  अध् यक्ष महोदय, मैं, मांत्री जी से पूछना र्ाहता हां दक वजस तरीके से 

वबजिी के तार नूि रह ेहैं, आये ददन दघुयटनायें होती हैं, खुिे में ट्ाांसफामयर हैं, वजनके ऊपर खुिे 

तार हैं, 2 माह पूिय भी एक दघुयटना हुई थी. तो क् या इनकी व् यिस् था होगी या जो नई केबि मांत्री 

जी द्वारा 4 सक दकिोमीटर की, मेरे यहाां स् िीकृत हुई थी, इसके विए मैं ‍न्‍द हें धन्‍द यिाद दूांगा दक 

‍न्‍द होंने मेरे के्षत्र को केबि दी िेदकन ठेकेदार द्वारा आज तक गुणित ता िािी केबि िहाां नहीं िगाई 

गई ह ै और न ही 2 सक दकिोमीटर की केबि को पूणय दकया गया ह.ै आपसे वनिेदन ह ै दक 

अवधकािरयों की क् िास िेकर, ठेकेदार की क् िास िेकर, जल् द से जल् द केबि सही की जाये, वजससे 

दघुयटनाओं से जनता मुक् त हो सके.  

 श्री प्रद्युम् न हसांह तोमर-  अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से माननीय सदस् य को बताना 

र्ाहांगा दक ‍न्‍द होंने बडागाांि की केबि की बात कही है, िषय 2013-14 में 50 स् क् िायर मीटर की 

केबि िगाई गई थी, ‍समें ‍पभोक् ता 500 थे, अब ‍स केबि में 1000 ‍पभोक् ता हो गए हैं, आज 

िषय 2025-26 ह ैऔर िोड बढ़ गया है, इसविए िहाां केबि बदिी गई ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, साथ ही माननीय सदस् य ने कहा ह ै दक तार िहाां नीर्े नूि रह ेहैं, ऐसे 

वजतने भी स् थान आप वर्वह्नत करके सदन के बाद मुने देंगे, वनवित रूप से तत काि मैं और मेरी 

सरकार ‍न केबिों को ऊां र्ा करिायेगी और ‍नको सही करिायेगी, यह भरोसा मैं आपको दतेा हां.  

 अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने काम की गुणित ता की बात की, मैं अपने स् तर पर जो 

आपने कहा ह,ै ‍सको भी एक बार अवधकािरयों की टीम बनाकर ददखिा िेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय- भैरो हसांह जी दसूरा कोई पूरक प्रश् न ह ै? आपका पहिा प्रश् न ही बहुत बडा 

था.  

 श्री भैरो हसांह (बापू)-  अध् यक्ष महोदय, मैं, मांत्री जी को धन्‍द यिाद दतेा हां और मेरा पूरक 

प्रश् न यह ह ैदक नूिते तार और केबि और जगह-जगह खांभे नुके हुए हैं, कई मकानों के ऊपर 33 

और 11 दकिोिॉट के तार गुजर रहें हैं, क् या ‍नके विए ऐसी कोई योजना है, वजससे िे तार िहाां से 

हट सकें , र्ाह े‍सके विए मांत्री महोदय के विभाग द्वारा या मुने आदशे दें दक आपकी रावश से अगर 
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इसे करिाया जाये, वजससे आए ददन होने िािी दघुयटनाओं से हमें मुवक्त वमिे और होने िािी 

जनहावन से मुवक्त वमिे.  

 अध् यक्ष महोदय-  माननीय मांत्री जी.  

 श्री प्रद्युम् न हसांह तोमर-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सम् माननीय सदस् य से कहना र्ाहांगा 

दक विभाग में ऐसा कोई वनयम कानून नहीं ह ै दक िह जो तार, केबि मकानों के ऊपर से गये हैं 

‍नको बदिें, परांतु अगर आपको िगता ह ैदक कोई जनहावन या कोई और बात ह ैतो ‍सके विए 

स् ियां अपनी विधायक वनवध का ‍पयोग कर सकते हैं. परांतु आपने जहाां कहा ह ैदक केबिें नीर्ी हैं 

तो वजतना स् थान आप बताएांगे ‍नको ददखिाकर हम ‍स पर काययिाही कर िेंगे. 

 श्री भैरो हसांह बापू-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं वनिेदन करना र्ाहता हां दक विभाग में 

कोई ऐसा कानून बने दक अभी-अभी तीन एक् सीडेंट हुए हैं एक दकसी का हाथ कट गया ह.ै ऊपर 

तार हैं या तो ‍न्‍द होंने वजस समय मकान बनाया ‍स समय ध् यान नहीं रखा. विभाग की तरफ से 

ऐसा कोई वनयम बना होना र्ावहए दक यदद कोई भी तार के नीर्े मकान बनाता ह ैतो ‍नको ‍सी 

समय ‍नको रोक ददया जाए. आज िह जनहावन से जून रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- मांत्री जी ने जो अपनी पिरवस्थवत ह ै िह बताई ह ैऔर आप विधायक 

वनवध का ‍पयोग कर सकते हैं यह भी ‍न्‍द होंने कहा ह.ै मैं ‍सके तकनीकी पक्ष को नहीं जानाता हां. 

आम तकर पर यह समस् या ह,ै िेदकन अवधकाांश स् थान ऐसे हैं जहाां पहिे हाईटेंशन िाइन डिी है 

और बस् ती का वनमायण बाद में हुआ ह.ै अब यह एक ऐसा पक्ष ह ै दक दकसे दोषी ठहराया जाए. 

वजसने अिैध कॉिोनी काटी ह ैिह दोषी ह ैया खरीदने िािा दोषी है, या एमपीईबी दोषी ह.ै यह 

एक विर्ार का विषय ह,ै िेदकन मेरा माननीय मांत्री जी को एक सुनाि जरूर होगा दक इससे 

घटनाएां तो बहुत होती हैं और छोटी-छोटी बवस्तयों के िोग परेशान हैं तो सामान्‍द य तकर पर जो भी 

तकनीकी पक्ष हो ‍सको दवृष्टगत रखते हुए जहाां हम बदिाि कर सकते हैं तो ‍सकी प्रदक्रया को 

सरि कर दनेा र्ावहए. अगर आम आदमी भी ‍ससे परेशान ह ैऔर पैसे का प्रबांध हो सकता है, 

तकनीकी दवृष्ट से ‍सका बदिाि दकया जा सकता ह ैतो दफर िह आसानी से हो जाए िह दकसी के 

विए भी बहुत किठन ह.ै सारी र्ीजें होने के बाद, पैसा होने के बाद, सारा इांतजाम होने के बाद भी 

‍स प्रदक्रया को करना बहुत किठन ह ैतो इस पर मुने िगता ह ैदक विद्युत विभाग विर्ार करेगा तो 

अच् छा होगा.  

 प्रश् न क्र. 6 श्री अजय अजुयन हसांह  (अनुपवस्थत)  
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शासकीय सांपवत्त को खदुय-बदुय करन ेिािों पर काययिाही 

[नगरीय विकास एिां आिास] 

7. ( *क्र. 1101 ) डॉ. वहरािाि अिािा : क्या नगरीय विकास एिां आिास मांत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) क्या ‍पसांर्ािक, नगरीय प्रशासन एिां विकास विभाग, भोपाि द्वारा 

वनकाय की सांपवत्त को खुदय-बुदय करने िािे सांबांवधत के विरूद्ध वनयमानुसार प्राथवमकी दजय करिाने 

का आदशे मुख्य नगरपाविका अवधकारी, मनािर को ददया गया था? ‍क्त वनकाय की भूवम को खुदय-

बुदय करने में सांविप्त समस्त ततकािीन अध्यक्ष के नाम, ततकािीन सी.एम.ओ. के नाम एिां ततकािीन 

सांबांवधत कमयर्ारी के नाम पदनाम सवहत बतािें। (ख) क्या िाडय क्रमाांक-5 वस्थत नगरपाविका के 

स्िावमति की भूवम को ततकािीन अध्यक्ष सी.एम.ओ. एिां अवधकारी कमयर्ारी िोकसेिक होने के 

नाते सांरवक्षत रखने के विये विवध द्वारा आबद्ध थे? (ग) प्रश् नाांश (ख) अनुसार यदद विवध द्वारा 

वनकाय का वहत सुरवक्षत रखने के विये आबद्ध थे तो दफर ‍नके विरूद्ध प्राथवमकी दजय क्यों नहीं की 

गई। मनािर नगरपाविका पिरषद द्वारा विशेष सम्मेिन ददनाांक 12.06.2023 प्रस्ताि क्रमाांक-21 

िीज निीनीकरण का अनुरोध शासन से दकया ह।ै शासन द्वारा पुविस थाना मनािर को प्राथवमकी 

दजय करने से रोका गया हो ऐसे आदशे की प्रवत ‍पिब्ध करािें। यदद शासन द्वारा प्राथवमकी को 

स्थवगत नहीं दकया गया ह ैतो दफर दोषी अध्यक्ष, सी.एम.ओ. एिां कमयर्ािरयों पर प्राथवमकी दजय 

करने में दरेी क्यों की जा रही है? (घ) सांबांवधत दोषी अध्यक्ष सी.एम.ओ. एिां कमयर्ारी पर 

आपरावधक प्रकरण दजय नहीं कर क्या ‍न्‍दहें सांरवक्षत दकया जा रहा ह ैऔर ‍नके अिैध कायय को 

प्रोतसाहन ददया जा रहा है?  

नगरीय विकास एिां आिास मांत्री ( श्री कैिाश विजयिगीय ) : (क) जी हााँ। जानकारी 

सांिग् न पिरवशष्ट अनसुार ह।ै (ख) जी हााँ। (ग) जी नहीं। मुख्य नगर पाविका अवधकारी, मनािर 

द्वारा पत्र क्र. 521, ददनाांक 20.02.2023 से सांबांवधतों के विरूद्ध वनयमानुसार प्राथवमकी दजय करने 

हतेु पुविस थाना मनािर में आिेदन प्रस्तुत दकया गया ह।ै प्राथवमकी के सांबांध में नगर पाविका 

पिरषद मनािर द्वारा पिरषद का विशेष सम्मेिन आहत कर सांकल्प क्रमाांक 21, ददनाांक 

12.06.2023 पािरत दकया गया, वजसमें िीज़धािरयों को वनधायिरत शुल्क जमा कर निीनीकरण की 

स्िीकृवत एिां राज्य शासन के अांवतम वनणयय तक प्राथवमकी दजय कराने के आदेश को स्थवगत करने 

का वनणयय विया गया ह,ै ततसांबांध में वनकाय के पत्र क्रमाांक 2145, ददनाांक 20.07.2023 से सांभागीय 

कायायिय, इांदकर एिां पृष्ाांकन क्रमाांक 2146 से सांर्ािनािय भोपाि को प्रेवषत दकया गया ह।ै 
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प्रकरण में जााँर् ‍परान्‍दत ‍त तरदायी पाये गये पदावधकािरयोंपअवधकािरयोंपकमयर्िरयों के विरूद्ध 

काययिाही प्रदक्रयाधीन ह।ै (घ) जी नहीं।  

 डॉ. वहरािाि अिािा-- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमाक 1101 ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय-- अध् यक्ष महोदय, ‍त तर पटि पर रखता हां.  

 डॉ. वहरािाि अिािा-- अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से मनािर विधान सभा के्षत्र के 

नगरपाविका पिरषद मनािर में भ्र्‍ टार्ार का एक गांभीर मुद्दा प्रश् न के माध् यम से अिगत कराना 

र्ाह रहा हां. नगर पाविका पिरषद की वनजी स् िावमत ि की भूवम थी अिैध तरीके से हस् ताांतिरत 

दकये जाने के सांबांध में वपछिे तीन, र्ार सािों से हम िगातार सांघषय कर रह ेहैं और जब अिैध 

तरीके से िीज की जमीन हस् ताांतिरत हुई, ‍सकी जाांर् हुई और ‍समें तत कािीन सीएमओ कमयर्ारी 

और तत कािीन नगर पाविका अध् यक्ष दोषी भी रह ेहैं. ‍स सांबांध में मध् यप्रदशे सरकार के माध् यम से 

सांर्ािनािय नगरीय प्रशासन एिां विकास मध् यप्रदेश ‍प सांर्ािक नगरीय प्रशासन के माध् यम से 

पत्र क्रमाांकप शाखा 2प2022प20975 के तहत अिैध रूप से िीज की जमीन को क्रय, विक्रय करने 

िािों के वखिाफ एफआईआर करने के विए आदशे जारी दकया गया था. आदेश जारी होने के साथ 

में ही य ह वनदेवशत दकया गया था दक नगर पाविका अवधवनयम 1961 की धाराओं के अांतगयत 

‍ल् िेवखत पदावधकािरयों, अवधकािरयों एिां कमयर्ािरयों के विरुद्ध सांर्ािनािय काययिाही कर 

सांर्ािनािय को अिगत कराया जाए, िेदकन 5 ददसम् बर 2022 से आज ददनाांक तक नगर पाविका 

की जमीन पर अिैध तरीके से कब् जा करने िािों के वखिाफ अभी तक काययिाही क् यों नहीं की गई 

यह मेरा माननीय मांत्री जी से सिाि ह.ै 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध्यक्ष महोदय, यह समस्या मनािर सवहत नाबुआ और कुक्षी 

में भी ह.ै पहिे यहाां पर व्यापार व्यिसाय नहीं होता था तो बाहर से व्यापािरयों को बुिा  बुिाकर 

एक रुपए में िीज पर ततकािीन नगर पाविका ने सरकार के वनदशे पर कुछ जमीनें दी थीं. यह 

बात सही ह ैदक यह जमीनें 30 साि के विए दी थीं ‍सके बाद िीज का िरनुिि नहीं हुआ ह.ै आज 

िहाां पर दसूरी क्या तीसरी पीढ़ी रह रही ह.ै ‍स समय िीज की शतें क्या थीं ‍सके कोई दस्तािेज 

‍पिब्ध नहीं हैं. िहाां पर दकुानें बन गई हैं. 40-40, 50-50 साि से रह रह ेिोगों को िहाां से 

हटाने में व्यािहािरक रुप से किठनाई आ रही ह.ै हम र्ाहेंगे दक नगर पाविका की इांकम भी हो. हम 

कोई बीर् का रास्ता वनकािेंगे. िहाां पर एक भाई को जमीन दी थी ‍सके दो भाई हो गए, ‍न्‍दहोंने 

वबना दकसी की अनुमवत से प्िाट का विभाजन कर विया. प्िाट विभावजत हो गया अब ‍सकी 

िीज िरनुिि के विए जा रह ेहैं, िीज िरनुिि नहीं हो सकती ह.ै िहाां के नागिरकों की सुविधा का 
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भी ध्यान रखा जाए और नगर पाविका की इांकम भी बढे़. इसको ध्यान में रखते हुए हम एक 

पॉविसी बनाएांगे. यह वसफय  मनािर की वस्थवत नहीं ह.ै  यह कुक्षी और नाबुआ की समस्या भी ह.ै 

यही समस्या बहुत सारे पुराने शहरों की भी ह.ै आगे अवभिाष जी का भी एक प्रश्न आने िािा ह ै

‍समें भी इस प्रकार की समस्या ह.ै जो पुरानी बसाहट ह ैऔर पुरानी िीज की शतें हैं ‍सके आधार 

पर िीज िरनुिि करना बडा मुवश्कि ह.ै अगर िीज िरनुिि करते हैं तो दफर आपरावधक प्रकरण 

दजय हो जाता ह,ै जैसा दक इस केस में भी हुआ ह.ै हम र्ाहते हैं दक दकसी का भी नुकसान न हो.  

रहिासी का नुकसान भी न हो और नगर पाविका की इांकम बढे़ इसको ध्यान में रखते हुए हम 

पॉविसी बनाएांगे. मेरी माननीय विधायक जी से व्यवक्तगत रुप से भी र्र्ाय हुई ह.ै वजससे यह 

वडस्टबय भी न हों और नगर पाविका की आय भी बढे़. यदद इसमें कहीं कोई दोषी व्यवक्त ह ैतो ‍सके 

वखिाफ काययिाही भी करेंगे, काययिाही करने में हम पीछे नहीं हटेंगे. परन्‍दतु िहाां पर व्यािहािरक 

किठनाई ह.ै विधायक जी ‍सको गांभीरता से िें, हम भी ‍सको गांभीरता से िेंगे.  

 डॉ. वहरािाि अिािा -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने सही कहा ह.ै 

अिैध तरीके से क्रय हुआ ह ैऔर आज की तारीख में िीज की जमीन को दसूरे, तीसरे, र्कथे और 

पाांर्िे व्यवक्त तक बेर्ा गया ह.ै सिाि यह ह ैदक ततकािीन सीएमओ, अध्यक्ष और कमयर्ािरयों ने 

गित परम्परा की शुरुआत की ह ैजो दक सही नहीं ह.ै इस प्रकार से सरकार के स्िावमति की जमीनों 

का अिैध हस्ताांतरण होता जाएगा और हम ‍नको िरिेक्सेशन दतेे जाएांगे तो हमारे प्रदशे में 

भ्रष्टार्ार की एक नई परम्परा शुरु हो जाएगी. मेरा अनुरोध ह ै दक यह परम्परा न र्िे और 

वनयमानुसार इन पर काययिाही हो.  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध्यक्ष महोदय, इस बात को मैंने प्रारांभ में भी कह ददया ह ैदक 

अभी अगर कोई िीज हस्ताांतिरत करता ह ैतो वनवित रुप से िह वनयम में नहीं ह.ै अगर हुई ह ैतो 

गित हुआ ह ैहमने ‍स पर काययिाही भी की ह.ै परन्‍दतु यह व्यािहािरक नहीं ह.ै 60-70 साि से 

िहाां पर तीसरी पीढ़ी रह रही ह ै‍सको हम हटाएां ‍सकी िीज का िरनुिि नहीं करें. इससे अच्छा 

ह ैदक िहाां पर ितयमान रेट के वहसाब से ‍नसे पैसा विया जाए, इससे नगर पाविका की आय भी 

बढे़गी और जो 60-70 साि से िहाां िोग रह रह े हैं िे विस्थावपत भी नहीं होंगे. इसमें थोडा 

व्यािहािरक दवृष्टकोण रखना पडेगा.  

 डॉ. वहरािाि अिािा -- माननीय अध्यक्ष महोदय और माननीय मांत्री जी धन्‍दयिाद.  

 अध्यक्ष महोदय -- यह धन्‍दयिाद वबना "िेदकन" के हुआ ह.ै (हांसी) 
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मोक्षधाम में सकन्‍ददयीकरण ‍न्नयन कायय की स्िीकृवत 

[नगरीय विकास एिां आिास] 

8. ( *क्र. 1472 ) श्री सोहनिाि बाल् मीक : क्या नगरीय विकास एिां आिास मांत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) परावसया विधानसभा के्षत्र के नगर र्ाांदामेटा में नगरिावसयों की 

सुविधा के विये िाडय क्र. 07 वस्थत मोक्षधाम में सकन्‍ददयीकरण ि ‍न्नयन कायय हतेु 50 िाख रूपये 

की रावश स्िीकृत दकये जाने के सांबांध में प्रश् नकताय द्वारा ददसम्बर 2025 विधानसभा सत्र में 

ताराांदकत प्रश् न (क्र. 1218) िगाया गया था, वजसके ‍त्तर के सांबांध में सदन में र्र्ाय के दकरान मान. 

विभागीय मांत्री द्वारा शीघ्र ही नगर र्ाांदामेटा मोक्षधाम में सकन्‍ददयीकरण, ‍न्नयन कायय हतेु 50 िाख 

रूपये की रावश की स्िीकृवत हतेु आश् िस् त दकया था, परन्‍दतु ‍परोक्त कायय के विये प्रश् न ददनाांक तक 

रावश स्िीकृत नहीं की गई ह,ै स्िीकृवत प्रदान कर रावश प्रदान करने में वििम्ब का क्या कारण 

ह?ै(ख) प्रश् नाांश ''क'' में िर्णयत आश् िासन के पिरप्रेक्ष् य में प्रश् नकताय द्वारा पुनः मान. मांत्री जी को 

अनुस्मरण कराते हुये ददनाांक 24.12.2025 को पत्र क्र.वि.स.पपरावसयाप127/2025/739 प्रेवषत दकया 

गया था, वजस पर अभी तक क्या काययिाही की गई है? मोक्षधाम में सकन्‍ददयीकरण, ‍न्नयन कायय हतेु 

50 िाख रूपये की रावश कब तक प्रदान कर दी जायेगी?  

नगरीय विकास एिां आिास मांत्री ( श्री कैिाश विजयिगीय ) : (क) नगर पिरषद र्ाांदामेटा से प्रस्ताि 

प्राप्त होने पर विशेष वनवध से रावश रूपये 25.00 िाख की स्िीकृवत प्रदान की गई ह।ै शेषाांश का प्रश् न 

‍पवस्थत नहीं होता ह।ै (ख) विषय के सांबांध में नगर पिरषद र्ाांदामेटा से प्रस्ताि प्राप्त कर ‍त्तराांश 'क' 

के अनुसार रावश स्िीकृत की गई ह।ै ‍त्तराांश के पिरप्रेक्ष्य में शेषाांश का प्रश् न ‍पवस्थत नहीं होता ह।ै  

 श्री सोहनिाि बाल्मीक -- अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न क्रमाांक 1472 ह.ै 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, ‍त्तर पटि पर रखा ह.ै 

 श्री सोहनिाि बाल्कीक -- माननीय अध्यक्ष जी मेरा र्ाांदामेटा नगर पांर्ायत िाडय नांबर 7 

में मोक्षधाम की रावश के विए था. इसमें 25 िाख रुपए की रावश स्िीकृत हुई ह ैबाकी 25 िाख 

रुपए की रावश कब द ेदी जाएगी. मैं माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना र्ाहाँगा.   

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, अगिी बार प्रश् न पूछेंगे तब द ेदेंगे. .(हांसी).. 

 श्री सोहनिाि बाल् मीक -- अध् यक्ष महोदय, इसी बार पूछ िेता हां दक अगिी रावश कब देंगे.  

 अध् यक्ष महोदय -- अध् यक्ष महोदय, आज िैसे कैिाश जी बडे सकारात मक जिाब द ेरह ेहैं.  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, अगिा बजट आएगा ‍सके बाद हम द ेदेंगे.  
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 श्री सोहनिाि बाल् मीक -- अध् यक्ष महोदय, अगिा बजट मतिब इसी बजट में ना. काम 

अधूरा रह जाएगा. मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक आपने इतना बडा ददि दकया ‍सके विए मैं आपको 

धन्‍द यिाद दतेा हां मगर थोडा सा और बडा ददि करके यदद आप कर देंगे तो िह काम पूणय हो 

जाएगा. वपछिी बार भी आपने मुने आश् िस् त दकया था दक 50 िाख रुपये की रावश देंगे तो िैसी 

कायय योजना बनी ह,ै नहीं तो दफर काम अधूरा रह जाएगा. मेरा आपसे वनिेदन ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, आप कायय प्रारांभ तो करिाइये और ‍सके बाद 

वजतनी आिश् यकता होगी हम द ेदेंगे आप हर्ांता मत किरये.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक -- अध् यक्ष महोदय, धन्‍द यिाद.  

 श्री भांिरहसांह शेखाित -- अध् यक्ष महोदय, आज तो कैिाश जी बदिे-बदिे नजर आ रह ेहैं. 

‘’बदिे-बदिे मेरे सरकार नजर आते हैं िगता ह ै दकसी की बबायदी के आसार नज़र आते 

हैं’’..(हांसी)..  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, मैं कभी ब्दआु नहीं दतेा मैं हमेशा दआु दतेा 

हां. दकसी की भी बबायदी के आसार नहीं हैं सब मस् त रहें. होिी आ रही ह ै सबको बहुत-बहुत 

शुभकामनाएां और सब हमेशा मुस् कुराते रहें. हांसते रहें.  

 अध् यक्ष महोदय -- होिी में इांदकर में मूखय सम् मेि भी होगा ना. .(हांसी)..  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, इांदकर और ‍ज् जैन में होता ह.ै हम िोग मूखय 

सम् मेिन करते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय --  क् या ‍समें भांिरहसांह जी की भूवमका नहीं रहती ? 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, नहीं जो पहिे से ही हैं ‍नको नहीं बुिाते.  

 श्री भांिरहसांह शेखाित -- अध् यक्ष महोदय, इांदकर में एक ऐवतहावसक बजरबट्टू सम् मेिन 

होता ह ैऔर कैिाश जी हर साि नया बजरबट्टू बनकर ‍समें आते हैं और यह दसूरे दकसी को िहाां 

बजरबट्टू बनने नहीं दतेे हैं. ..(हांसी).. 

िीज होल् ड भवूम का पिरितयन 

[नगरीय विकास एिां आिास] 

9. ( *क्र. 1411 ) डॉ. अवभिाष पाण्डये : क्या नगरीय विकास एिां आिास मांत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) क्या विधानसभा में ददनाांक 24 मार्य, 2025 को ध्यानाकषयण के माध्यम से 

सरकार ने जबिपुर ‍त्तर मध्य के र्ार िाडों की िीज होल्ड भूवम को फ्री-होल्ड करने का आश् िासन 
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ददया था? यदद हााँ, तो नगर वनगम जबिपुर की घोर िापरिाही के कारण प्रश् न क्रमाांक 1657, 

ददनाांक 31.07.2025 के ‍त्तर में जानकारी "वनरांक" क्यों है? ‍क्त िांवबत प्रकरणों की ितयमान 

वस्थवत क्या ह?ै (ख) प्रश् न क्रमाांक 1657, ददनाांक 31.07.2025 के ‍त्तर में स्िीकार दकये गये 171 

िांवबत प्रकरणों में से विगत महीनों में दकतनों का वनराकरण हुआ है? यदद नहीं, तो क् या नगर 

वनगम के अवधकािरयों पर क्या दांडातमक काययिाही की जायेगी? (ग) क्या नगर वनगम, जबिपुर 

द्वारा जागरूकता वशविरों के आयोजन अवनिायय करेगा? यदद हााँ, तो कब तक? समय-सीमा 

वनधायिरत करें। (घ) आश्वासन के एक िषय बाद भी नगर वनगम जबिपुर द्वारा 171 पिरिारों को 

प्रतावडत करने का क्या कारण है? क्या विभाग इस विफिता हतेु ‍त्तरदायी अवधकािरयों की 

जिाबदहेी तय कर वनराकरण के विये कोई अांवतम समय-सीमा (Deadline) वनधायिरत करेगा?  

नगरीय विकास एिां आिास मांत्री ( श्री कैिाश विजयिगीय ) : (क) जबिपुर ‍त तर मध् य 

विधानसभा के्षत्र अांतगयत सुभरा कुमारी र्कहान िाडय, भिानी प्रसाद िाडय, दयानांद सरस् िती िाडय की 

िीज होल् ड भूवम को फ्री-होल् ड में पिरिर्तयत दकये जाने के सांबांध में नगर वनगम जबिपुर के स् तर पर 

काययिाही प्रदक्रयाधीन ह।ै (ख) काययिाही प्रदक्रयाधीन होने से शेषाांश का प्रश् न ‍पवस्थत नहीं होता। 

(ग) वशविर आयोजन के सांबांध में नगर वनगम जबिपुर द्वारा वनणयय विया जायेगा।  (घ) काययिाही 

प्रदक्रयाधीन होने से शेषाांश का प्रश् न ‍पवस्थत नहीं होता।  

 डॉ. अवभिाष पाण् डये -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमाांक 1411 ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, ‍त तर पटि पर रखता हां.  

 डॉ. अवभिाष पाण् डेय -- अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से यह 

आग्रह करता हां दक जबिपुर ‍त तर-मध् य विधान सभा के अांतगयत सुभरा कुमारी र्कहान िाडय, 

दयानांद सरस् िती िाडय, भिानी प्रसाद िाडय और राममनोहर िोवहया िाडय, इन िाडों के अांतगयत 

िगभग 5,000 से ज् यादा ऐसे पिरिार हैं जो नगर वनगम की फ्री िीज होल् ड के विए अभी तक 

िांवबत हैं. ‍स समय मैंने माननीय मांत्री जी से एक ध् यानाकषयण के माध् यम से बात की थी तो 24 

मार्य, 2025 को माननीय मांत्री जी ने बहुत सकारात मक रिैया अपनाते हुए सांबांवधत अवधकारी को 

भी वनिांवबत करने का काम दकया था. ‍सके विए मैं मांत्रीजी के प्रवत आभार भी व् यक् त करता हां 

िेदकन मेरा आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से एक करबद्ध वनिेदन ह ैदक 5,000 पिरिार ऐसे 

हैं जो बड े आशावन्‍दित होकर हमारी तरफ दखेते हैं और र्ूांदक मांत्रीजी से ‍नकी अपेक्षाएां भी 

जबिपुर सांस् कारधानी की र्ूांदक आदरणीय कैिाश विजयिगीय जी ‍नके मांत्री हैं, तो मैं यह करबद्ध 
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वनिेदन करता हां माननीय मांत्रीजी दक आपके आदशे के बाद भी अभी जो ‍त तर प्राप् त हुआ ह ै‍समें 

वनरांक एक भी फ्री िीज होल् ड नहीं दकया गया ह ैतो मैं इस ‍त तर से पूणयत: असांतु्‍ ट भी हां और 

व् यवथत भी हां. मैं यह वनिेदन करता हां दक कम से कम इस प्रकार की काययिाही करते हुए इसमें 

तत काि फ्री िीज होल् ड पर अहम कदम ‍ठाए जाएां. माननीय मांत्री जी से मेरा यह करबद्ध वनिेदन 

ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, अर्ि सांपवत्त अांतरण वनयम 216 के अांतगयत फ्री 

होल् ड के अवधकार कवमश् नर को स् प्‍ ट रूप से ददए गए हैं. ‍सके बाद िषय 2021 में वनयमों में 

सांशोधन करके और यह भी कहा ह ैदक ‍समें आप नगर वनगम की वस्थवत के अनुसार और किेक् टर 

गाइडिाइन के अनुसार 2 परसेंट को भी बढ़ा सकते हैं. अभी 2 परसेंट वजनको िीज िेने का 

अवधकार ह ैिह भी बढ़ा सकते हैं. इांदकर नगर वनगम ने ‍सको 5 परसेंट कर ददया ह ैऔर फ्री होल् ड 

की काययिाही िहाां पर जारी ह.ै बाकी कवमश् नर नहीं कर पा रह ेहैं. मैं आज ही एसीएस महोदय को 

वनदवेशत करूां गा दक िह सारे कवमश् नर को बुिाएां क् योंदक यह वसफय  जबिपुर की समस् या नहीं ह ैयह 

समस् या इांदकर, भोपाि, ग् िावियर की भी ह ैऔर सभी जगहों की है जो पुरानी िीज दी गई ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, जो हीरािाि जी ने प्रश्न ‍ठाया था इसी से थोडा सा जुडा हुआ यह प्रश्न ह.ै 

िह नगर पाविका का ह ैऔर यह नगर वनगम का ह ैइसीविये इसको वनयम के अनुसार क्योंदक िहाां 

पर भी तीन तीन पीढ़ी से िोग रह रह ेहैं. न ‍नको मकान की परमीशन वमि रही ह ैन ‍नका िीज 

का िरन्‍दयूिि हो रहा ह,ै जबदक हमारे वनयम के अांदर प्रािधान ह.ै पर नगर वनगम क्यों नहीं कर पा 

रही ह ैऔर यह सारे अवधकार हमने सारे कवमश्नर को द ेददये हैं. तो मै अपर मुख्य सवर्ि, नगरीय 

विकास एिां आिास विभाग को वनदशे दूांगा दक आप सारे कवमश्नर की मीरटांग बुिायें और ‍नको 

क्या तकिीफ आ रही ह ैइसको समने और ततकाि यह तीन महीने के अांदर हम बैठक बुिाकर और 

इसमें यदद कोई परेशानी कवमश्नर को आ रही ह,ै दकसी प्रकार कोई वनयम को बदिना ह ैतो हम िह 

भी बदि देंगे िैसे तो यह तीन महीने बहुत ज्यादा समय ह ैपर यह इसीविये दक सारे नगर वनगम के 

कवमश्नर को भी बुिाना र्ाहता हां क्योंदक वसफय  जबिपुर का मामिा अब नहीं ह,ै सारे कवमश्नर को 

बुिाकर के हम इसका कैसे सरिीकरण कर सकें  वजससे जो िोग परेशान हो रह ेहैं ‍नकी परेशानी 

दरू हो, यह हमारी इच्छा ह ैअध्यक्ष महोदय. 

 डॉ.अवभिाष पाण्डये -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी को इस बात के 

विये धन्‍दयिाद भी दतेा हां. िेदकन माननीय मांत्री जी मेरा आपसे यह आग्रह ह ैदक आपने एक बहुत 

अहम् कदम मेरे ध्यानाकषयण वजसमें मैंने फ्री िीज होल्ड का था वजसको िेकर नगर वनगम कई िषों 
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से इस बात के विये िोगों को बार बार नगर वनगम में आना जाना पडता था वजसमें एक आर्डयनेंस 

था वजसके अांदर आपने पिरितयन दकया था, वजसमें आर्डयनेंस के 12 नांबर के कॉिम में वहन्‍ददी और 

इांवग्िश को िेकर के एक कन्‍दट्ाडक्शन की वस्थवत बनी हुई थी िेदकन आपने ‍स विषय को भी ठीक 

करने का काम दकया था िेदकन वजस तरह से नगर वनगम के अवधकारी आज भी िगातार िोगों को 

बार बार िोग आते हैं, आध्यक्ष महोदय,इसी से जुडी हुई एक बडी समस्या और ह ैमैं आपके माध्यम 

से मांत्री जी के ध्यान में िाना र्ाहता हां दक जैसे कोई एक बडा भू-खण्ड नगर वनगम का ह ै‍समें 

कोई अपाटयमेंट बन गया ह,ै ‍स अपाटयमेंट पर यदद िोग अपने फ्री िीज होल्ड के विये जाते हैं तो 

वजतने स्वायर दफट में िह अपाटयमेंट बना हुआ ह ै‍सके खुद के िेंड यूज के वहसाब से वजतने स्वायर 

दफट में मकान बना हुआ ह,ै ‍सकी जगह िह पूरे अपाटयमेंट का कां पा‍न्‍दडिेि वजस तरह का र्ाजेस 

‍नसे िेते हैं तो जहाां पर 1 िाख रूपये ‍नसे िगना होता ह ैिहाां पर पाांर् पाांर् िाख रूपये िहाां से 

विये जाते हैं तो जनता इससे परेशान भी होती ह,ै जनता िगातार यह परेशानी हम सब िोगों को 

बताती ह.ै मैं माननीय मांत्री जी आपको इस बात के विये धन्‍दयिाद दतेा हां दक आपने जो 3 माह का 

समय ददया ह ैऔर इस विश्वास के साथ दक इस तीन महीने में जबिपुर ‍त्तर मध्य विधानसभा के 

हमारे जो 5 हजार से ज्यादा ऐसे नागिरक बांधु हैं ‍नको इस बात का िाभ वमिेगा. माननीय 

अध्यक्ष महोदय, मैं एक बार पुन: आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी के प्रवत धन्‍दयिाद ज्ञावपत 

करता हां. 

 श्री भगिानदास सबनानी(भोपाि दवक्षण-पविम) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, इसी विषय 

पर मेरा एक वनिेदन ह.ै मैं भी अपने विधानसभा के विषय को िेकर हर्ांवतत हां क्योंदक फ्री-होल्ड 

िािा जो विषय ह.ै इसमें िीज में भी बडी विसांगवतयाां हैं, नगर वनगम के स्तर पर . माननीय 

अध्यक्ष महोदय, कहीं पर तीन साि और कहीं पर तीस साि. मेरी विधानसभा के न्‍दयू माकेट जैसे 

के्षत्र में बाहर जो नजूि की दकुानें हैं ‍समें तो िीज का तीस साि का िरन्‍दयूिि हो रहा ह ैऔर अांदर 

की जो दकुाने हैं ‍समें तीन साि का हो रहा ह ैक्योंदक िह नगर वनगम की हैं. यह भी विसांगवत ह.ै 

एक शहर , एक शहर के एक माकेट में ही दो कानून हैं. कई बार मैंने आयुक्त महोदय से भी कहा ह ै

दक इस विसांगवत को दरू करें और जहाां पर िगातार दो बार िीज का िरन्‍दयूिि हुआ ह ै‍नको फ्री 

होल्ड दकया जाये. तो यह जो विषय आया ह ैइसमें मेरा आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से 

अनुरोध ह ैदक इस विषय को भी जोडकर के माननीय मांत्री जी वनणयय करेगे तो बेहतर होगा. 

 श्री राकेश शुक्िा(गोिू)(इांदकर-तीन) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, इसी से सांबांवधत मेरा भी 

प्रश्न हैं.  
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 अध्यक्ष महोदय- मुने िगता ह ैदक मांत्री जी ने सारी र्ीजों को जोडकर के ही कहा ह,ै प्रश्न 

नगर वनगम का था िेदकन मांत्री जी अगर कुछ कहना र्ाहें तो. 

 श्री राकेश शुक्िा (गोिू) --माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा भी इसी से जुडा हुआ प्रश्न ह ै

इांदकर के विये. इांदकर की हजारों की सांपवत्त ऐसी ह ैवजनके मकान बने हुये हैं और िीज जो ह ैफ्री 

होल्ड के विये शासन कई साि पहिे वनदशे द ेर्ुका ह ैिेदकन इांदकर के अांदर िीज िरन्‍दयूिि नहीं 

होने के कारण हजारों िोग परेशान हैं, अच्छा िहाां पर तो कोई वििाद भी नहीं ह.ै िीज िरन्‍दयूिि 

फ्री होल्ड के विये शासन का यह मकसद था दक नगर वनगमों की आय बढे़. वनवित ह ैदक माननीय 

कैिाश जी ने आज वनदशे ददये हैं और तीन महीने के अांदर यदद यह हो जाता ह ैतो इांदकर नगर 

वनगम को भी एक बडी आय होगी, मैं इसके विये माननीय कैिाश जी को बहुत बहुत धन्‍दयिाद देता 

हां. 

 अध्यक्ष महोदय- प्रश्नकाि समाप्त. 

 प्रश्नकाि समाप्त. 

 

 अध्यक्ष महोदय- मैं समनता हां दक प्रश्नकाि समाप्त हो गया ह.ै िोग प्रश्नों के िोभ में रह े

मांत्री जी का ‍त्तर विया नहीं, यह ‍नका भाग्य ह.ै आज तो अवधकतम प्रश्न कैिाश विजयिगीय जी 

के ही थे. और बहुत ही सरिता से गिरमापूणय ि़ांग से आप ‍त्तर ददये हैं. धन्‍दयिाद. 

 श्री पांकज ‍पाध्याय—अध्यक्ष जी, मेरी एक समस्या ह ै दक यह मेरे प्रश्नों को  वबना 

जानकारी के  आज भी  पटि पर  रखा  नहीं गया ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



विधान सभा काययिाही / 20 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

32 

12.01           वनयम 267-क के अधीन विषय 

  अध्यक्ष महोदय— वनम्नविवखत माननीय सदस्यों द्वारा शून्‍दयकाि की सूर्नाएां 

क्रमशः सदन में पढ़ी हुई मानी जायेंगी –  

 

 

 

12.02 शून्‍दयकाि में  मकवखक ‍ल्िखे 

           प्रदशे में विगत ददनों से हो रही िषाय स ेफसिों को क्षवत  

 श्री भांिरहसांह शेखाित(बाबुजी) (बदनािर) --  अध्यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे के  अन्‍ददर 

अप्रतयावशत रुप से कि  और परसों के अांदर बािरश  हुई ह ै और बािरश के कारण  दकसानों की 

फसिों का भारी  नुकसान हुआ ह.ै  तेज हिा के साथ में  जो गेहां की फसि ह,ै  िह  ज्यादा प्रभावित 

हुई ह.ै  इसविये मेरा सरकार से वनिेदन ह ैदक  जब यह गेहां का  जो किर ह,ै िह समाप्त हो जायेगा 

और ऐसा हो गया ह.ै  पूरे प्रदशे के दकसान  परेशान हैं और  यह जो गेहां  अब खरीदगेी सरकार,  

‍स तरीके के जो मानक  आपने तय दकये हैं ‍प मुख्यमांत्री जी,  ‍सके मुतावबक िह गेहां रहगेा ही 

नहीं और आप खरीदेंगे नहीं.  दकसान और परेशानी में आ जायेगा.  मैं शासन से यह माांग करना  

र्ाहता हां दक  तुरन्‍दत अपने अमिे को िगायें, पटिािरयों को भेजें,  तहसीिदारों को  भेजें,  ‍नका 
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आांकिन करें. वजतना नुकसान दकसानों का  हुआ ह,ै  ‍सकी भरपाई की व्यिस्था करें.  सारी फसिें 

जो हैं,   बहुत ज्यादा तादाद  में   खराब हुई हैं  वपछिे दो ददन के अन्‍ददर. 

              सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)— अध्यक्ष महोदय, मेरी जानकारी के 

अनुसार कि ही मुख्यमांत्री  जी ने सभी किेक्टसय को वनदशे ददये हैं  दक जो िषाय हुई ह,ै  ‍सकी  

पूरी जानकारी  िें,  ‍ससे दकसी  प्रकार की भी कोई नुकसानी हुई ह,ै तो  ‍सकी जानकारी भेजें.  

मुख्यमांत्री जी बहुत  इस मामिे में  सांिेदनशीि हैं.  हमारी सरकार सांिेदनशीि ह ैऔर  इसविये 

कि रात को ही  ‍न्‍दहोंने सारे   किेक्टसय को वनदशे  ददये हैं, मेरी जानकारी के अनुसार.  इसविये 

कोई भी दकसान  को  हर्ांता करने की जरुरत नहीं ह,ै यह भाजपा की सरकार ह,ै  दकसानों की 

सरकार ह ैऔर यह दकसान िषय ह.ै  इसविये दकसानों को  कहीं पर भी नुकसान  नहीं होगा, यह मैं 

आपसे िादा करता हां.  

             श्री भांिर हसांह शेखाित(बाबुजी)—अध्यक्ष महोदय,  यह दकसानों की हर्ांता कर रह ेहैं,   

कैिाश जी, दकसानों की वजतनी दगुयवत   हो रही ह ैन आपके राज में,  ‍तनी तो वपछिे 50 साि में  

कभी हुई ही नहीं.  

 

 

 

 

12.03 बज े     अध्यक्षीय घोषणा 

भोजनािकाश न होने विषयक 

अध्यक्ष महोदय—आज बजट पर र्र्ाय  होगी.  भोजन अिकाश नहीं होगा.  भोजन 

की व्यिस्था सदन की िॉबी में  ‍पिब्ध रहगेी. कृपया सभी सदस्य अपनी सुविधा से  भोजन ग्रहण 

कर सकते हैं.  
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12.04 बजे                    पत्रों का पटि पर रखा जाना. 

(क)  

     (i)  भारत के वनयांत्रक-महािेखापरीक्षक का नगर तथा ग्राम वनिेश के प्रबांधन पर 

प्रवतिेदन मध् यप्रदशे शासन 2025 का प्रवतिेदन सांख् या-5 (वन्‍ पादन िेखापरीक्षा-

वसविि), 

     (ii)  भारत के वनयांत्रक-महािेखापरीक्षक का आर्थयक एिां राजस् ि के्षत्रों पर अनुपािन 

िेखापरीक्षा प्रवतिेदन 31 मार्य, 2023 को समाप् त िषय के विए मध् यप्रदशे शासन 

2025 का प्रवतिेदन सांख् या-6 (अनुपािन िेखापरीक्षा-वसविि),  

     (iii) भारत के वनयांत्रक-महािेखापरीक्षक का मध् यप्रदशे िोक वनमायण विभाग द्वारा 

मध् यप्रदशे में सडकों के विकास पर 31 मार्य, 2023 को समाप् त िषय के विए 

मध् यप्रदशे शासन 2025 का प्रवतिेदन सांख् या-7 (वन्‍ पादन िेखापरीक्षा-वसविि),  

     (iv)  भारत के वनयांत्रक एिां महािेखापरीक्षक का िस् तु एिां सेिा कर पर िेखापरीक्षा 

प्रवतिेदन 31 मार्य, 2023 को समाप् त िषय के विए मध् यप्रदशे शासन 2025 का 

प्रवतिेदन सांख् या-8 (वसविि) एिां 

     (v)  भारत के वनयांत्रक-महािेखापरीक्षक का प्रवतिेदन मार्य, 2023 को समाप् त अिवध 

हतेु मध् यप्रदशे शासन 2025 का प्रवतिेदन सांख् या-9 (खांड-I) एिां प्रवतिेदन सांख् या-

10 (खांड-II) . 

(ख) वत्र-स् तरीय पांर्ायतराज सांस् थाओं पर सांर्ािक स् थानीय वनवध सांपरीक्षा का िार्षयक 

समेदकत सांपरीक्षा प्रवतिेदन िषय 2021-2022,  
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   ग. मध् यप्रदशे वित त वनगम का 50 िाां प्रवतिेदन िषय 2025-26 

घ. िावणवज्यक कर विभाग की वनम् नविवखत अवधसूर्नाएां- 
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12.07 बजे 

2.  मध् यप्रदशे पूिय के्षत्र विद्युत वितरण कां पनी विवमटेड, जबिपुर 
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12.08  

                        स् थगन प्रस् ताि 

             इांदकर शहर के भागीरथपुरा एिां आसपास के के्षत्रों में दवूषत पेयजि पीने से िोगों की  

                      मृत य होने सांबांधी 

. 
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अध् यक्षीय व् यिस् था 

 

 अध् यक्ष् ाा महोदय- सामान्‍द य तकर पर बजट के दकरान स् थगन प्रस् ताि नहीं विये जाते हैं, यह 

परम् परा रही ह.ै र्ूांदक यह मामिा माननीय न्‍द यायािय के समक्ष विर्ाराधीन भी है, अथायत 

सबज् युवडज़ ह.ै सामान्‍द यत: ऐसे विषय स् थगन प्रस् ताि में वनयमानुसार ग्राय न नहीं दकये जाते हैं. 

विषय िस् तु की गांभीरता एिां माननीय नेता प्रवतपक्ष एिां सदस् यों की भािना को दखेते हुए, 

माननीय सदन के नेता मुख् यमांत्री जी की सहमवत से, इस विषयिस् तु को प्रस् तुत करने की अनुमवत 

दी ह.ै  

 शासन इस पर अपना पक्ष रखना र्ाहता ह.ै 

 नगरीय विकास एिां आिास मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)- अध्यक्ष महोदय, जब आपने 

इस पर र्र्ाय की ह ैतो मुने पक्ष तो रखना ही पडेगा. अध्यक्ष महोदय, वनवित रूप से यह घटना 

बहुत ही गांभीर ह.ै बहुत ही आतमग्िावन िािी ह ैऔर हम सबके विए एक तरीके से हर्ांता की बात 

भी ह.ै  

अध्यक्ष महोदय, यह बात वबल्कुि सही ह.ै जैसा दक स्थगन में ह ै दक िहाां के नागिरकों ने 

वशकायत की थी. यह बात सही ह.ै मैं इसे स्िीकार करता हां. िहाां के नागिरकों ने वशकायत की. 

िहाां के पाषयद महोदय ने भी ‍स वशकायत को जहाां पहुांर्ाना र्ावहए था, िहाां पहुांर्ाई. महापकर 

जी ने टेण्डर बुिाए, टेण्डर बुिाने के बाद कुछ वििम्ब हुआ ह.ै टेण्डर आने के बाद भी काम प्रारांभ 

नहीं हुआ, ‍से िेकर माननीय मुख्यमांत्री जी ने एक कमेटी बनाई थी और कमेटी में कुछ अवधकारी 

‍समें दोषी पाये गये थे, ‍नके वखिाफ काययिाही भी हुई ह.ै परन्‍दतु वनवित रूप से यह इांदकर के 

विए एक किांक ह.ै जो इांदकर िगातार स्िच्छता के विए पूरे दशे के अांदर अपनी छाप छोड रहा ह.ै 

हमने स्िच्छता को, स्िच्छता नहीं सांस्कार में पिरिर्तयत दकया ह ैऔर इांदकर ने स्िच्छता को सांस्कार 

में पिरिर्तयत करके माननीय प्रधानमांत्री जी का जो स्िच्छ भारत वमशन ह,ै ‍सको सफि करने में 

सबसे पहिा योगदान दकसी शहर का था तो िह हमारे शहर का था. (मेजों की थपथपाहट)..परन्‍दतु 

यह बात सही ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, यह घटना हुई ह ैऔर बहुत दभुायग्यपूणय ह.ै मेरे विए तो बहुत आसान था. 

मैं यह कह दतेा दक हमने पैसा द े ददया नगर वनगम को, नगर वनगम काम करे. प्रभारी मांत्री, 

मुख्यमांत्री जी हैं, िह इसकी समीक्षा करें. मुने क्या करना, परन्‍दतु अध्यक्ष महोदय, इांदकर की जनता 

ने मुन पर प्यार िुटाया ह.ै मैं एक नहीं, दो नहीं, तीन नहीं, र्ार नहीं, नक र्ुनाि इांदकर में िडा हां 
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और नक के नक र्ुनाि भारी िोटों से जीता हां. (मेजों की थपथपाहट)..यह इांदकर की जनता का मेरे 

प्रवत ्ेह ह ैऔर इसविए कतयव्यबोध के कारण,  मैं 29 तारीख से 2 तारीख तक के विए बाहर था, 

मैं ददल्िी पहुांर्ा, ददल्िी के मथुरा जा रहा था, रास्ते में फोन आया दक इस प्रकार की घटना हो गई 

ह.ै मैंने ततकाि, पिरिार भी मेरा साथ में था, मैंने सोर्ा दक क्या करना र्ावहए, इतने में दफर से 

पाषयद, महापकर महोदय सबका फोन आया. मैंने गाडी पिटाई और मैंने कहा दक र्िो, एयरपोटय 

र्िो. शाम को एयरपोटय आया, िटदकट दकसी में भी नहीं थे. मैंने बहुत िरवेस्ट दकया तो एक िटदकट 

मुने 29 तारीख को वमिी और मैं सीधा इांदकर पहुांर्ा. पिरिार के िोग ददल्िी में ही रह गये. हम 

सब सीधे, ‍सके पहिे मैंने सांभागायुक्त डॉ. सुदाम खाड ेजी को फोन कर ददया था दक ऐसी ऐसी 

प्राब्िम ह.ै आप जरा दखे िीवजए, जब मैं गया तो िहाां स्िास््य विभाग के अवधकारी, महापकर जी, 

कवमश्नर साहब, और पाषयद, काफी टीम खडी हुई थी. पूरा िमाय हॉवस्पटि मरीजों से भरा पडा था. 

सारे वबस्तर फुि थे. टेबि पर भी िोग िेटे हुए थे, जहाां िेरटांग रूम ह ै‍समें िोग िेटे हुए थे. हमने 

ततकाि वजतने भी आसपास के हॉवस्पटि हैं, सबसे प्रयास दकये और रात भर में 200-250 िोगों 

को प्राइिेट हावस्पटि में भती कराया. हर हॉवस्पटि के अांदर हमने एक-एक पाषयद और एक-एक 

काययकताय की ड्यूटी िगाई. हमारे नगर अध्यक्ष आ गये. मैंने ‍नसे भी कहा दक एक-एक पदावधकारी 

को सब हॉवस्पटि में भेज दीवजए. रात भर हम सब िहाां पर बैठे रह.े कुछ हॉवस्पटि मान नहीं रह े

थे. हमने कहा दक आप हर्ांता मत करो, पेमेंट हम करेंगे. इतनी दरे में मुख्यमांत्री जी का सांदशे आ 

गया दक सरकार इनका इिाज कराएगी. िगभग 24-25 हॉवस्पटि में एक ही रात में सब हॉवस्पटि 

में मरीजों को भती कराया. रात भर हम सब हॉवस्पटि में घूमते रह.े सुबह ‍सी ददन 4-5 िोगों की 

दखुद मृतयु हो गई थी. बस्ती में गये. बस्ती बहुत पुरानी ह.ै 80-90 साि पुरानी ह ैऔर एक तरीके 

से मुम्बई की जो धारािी ह,ै ‍सका छोटा स्िरूप ह.ै  

 हर दवृष्ट से िहाां थोडा से ऐसे अवशवक्षत िोग रहते हैं जहाां पर नगर वनगम को थोडा सा 

काम करना मुवश्कि होता ह ैनगर वनगम के कमयर्ािरयों को भी. इसविये नगर वनगम के कमयर्ारी 

प्रापर ठीक तरीके से िहाां पर काम नहीं कर पाते थे. मुने यह कहते हुए गिय ह ैदक इस घटना के बाद 

माननीय मुख्यमांत्री जी के वनदशे पर हमारे मांत्रािय के सारे अवधकारी, वजिा प्रशासन, स्िास््य 

विभाग, सबने वमिकर िहाां पर सांयुक्त प्रयास दकये. मैं एक बात की और तारीफ करूां गा दक इतनी 

बडी घटना हुई िहाां के स्थानीय काांग्रेस के जो िोग थे िहाां का काांग्रेस का ‍म्मीदिार था िह स्ियां 

भी हमारे साथ में खड ेहोकर िोगों की तीन र्ार ददन तक सेिा करते रह.े मैं भी िहाां पर कुसी 

िगाकर के बैठा रहा रात भर और ददन भर. र्ार पाांर् एम्बिेंस िगाई जो बीमार हो रहा था 
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‍नको हम हॉस्पीटि में भती कर रह ेथे, ‍नका इिाज करिा रह ेथे. दो ट्क नािरयि का पानी 

मांगिाया था सब हॉस्पीटिों में हमने बांटिाये क्योंदक हॉस्पीटि में इतनी सारी सुविधाएां थी नहीं. 

अर्ानक सारे हॉस्पीटि भर गये. वजसको जो हॉस्पीटि को जरूरत थी िह भी हमने पूरी की. 

इिाज अच्छे से अच्छा हो इसकी कोवशश की. दफर भी हम 22 िोगों की जान बर्ाने से नहीं रोक 

पाये. यह वििाद का विषय ह.ै 35 की मृतयु हुई ह ैया 22 की इसमें आयोग का र्ूांदक आपने बता ही 

ददया. आयोग की ट्म्स एांड कां डीशन में मरने िािों की सांख्या एिां मरने िािों के कारण पूछे 

इसविये ‍स पर मैं विस्तार से नहीं जाऊां गा. मुने भी आयोग की ट्म्स एांड कां डीशन ह ै‍स पर बांध 

के भाषण देना ह ैइसविये मैं कुछ बातें जरूर बोिना र्ाहांगा. मेरे विये पीडा की बात यह ह ैदक मैं 

अपने विधान सभा के्षत्र के िोगों को बेहद प्यार करता हां. इसमें वजन िोगों की मृतयु हुई ह ैआधे से 

ज्यादा हमारे काययकतायओं के पिरिार हैं. वनवित रूप से हमारे विये तो बहुत ददय की बात थी. हम 

र्ार पाांर् ददन तक सेिा भी कर रह ेथे. इसमें अर्ानक से राजनीवत का प्रिेश हुआ, िह सकारातमक 

स्िरूप से हुआ. जो भी राजनेता आये िहाां पर ‍समें माननीय नेता प्रवतपक्ष भी आ रह ेहैं इसकी 

मुनको सूर्ना वमिी. मैंने ‍नसे फोन पर बात की. मैंने कहा दक आप आ रह ेहैं बोिे हाां. पहिे कुछ 

िोग िहाां पर राजनीवत करना र्ाहते थे. डॉक्टसय को वडस्ट्ब दकया िह कुछ बाहर के िोग थे. 

मवहिा काांग्रेस से आये कोई डॉक्टर को कह रह ेहैं दक तुम पानी द ेरह ेहो, मरीजों को मार रह ेहो. 

डॉक्टर घबरा गये मैंने कहा दक आप वर्न्‍दता मत किरये िहाां पर मवहिा पुविस िगाई हमने जैसे 

तैसे सर्ियस र्िती रही. िगभग डेढ़ सक सामावजक काययकताय, डेढ़ सक डॉक्टर और पैरा मेवडकि 

स्टॉफ एक एक घर जाकर के सिे कर रहा था. कोई राजनीवत नहीं र्ार ददन 2 तारीख तक. 

आदरणीय नेता प्रवतपक्ष जी आये आप भी आईये िहाां पर आप भीड िेकर के मत आना िहाां पर 

बहुत सारी टीम काम कर रही ह.ै घर घर सिे हो रहा ह.ै िह आये र्ार पाांर् िोगों के साथ घर घर 

िोगों के आये और वमिकर के आये ‍सके बाद िगातार मुने समन में नहीं आया दक जब इतनी 

बडी घटना जहाां पर हुई ह,ै जहाां पर इतने िोग मर रह ेहैं. िहाां राजनीवतक दि के िोग प्रदशयन 

करने आ रह ेहैं. वजनको मरहम की जरूरत ह ैिहाां राजनीवतक रोिटयाां सेंक रह ेहैं, थोडा सा मुने 

बुरा िगा. दकसी को भी बुरा िगेगा जहाां जहाां पर 20 िोगों की मकत हो गई िहाां पर हम 

वजन्‍ददाबाद-मुदायबाद करें तो जरूर अशोभनीय था. हमने बोिा भी यह ठीक नहीं ह.ै आप आकर के 

सहयोग किरये. अगर आपको प्रदशयन करना ह ै तो जाकर के किेक्टर-कवमश्नर पर किरये, धरना 

दीवजये, जो करना ह ै िह किरये. भागीरथपुरा घटना स्थि पर आकर धरना प्रदशयन करना मेरे 

ख्याि से यह ‍वर्त नहीं िगा. यह शायद अच्छा काम नहीं था इसकी हमने वनन्‍ददा भी की और 
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‍सको िेकर के हमारी हॉट टॉक भी हुई ह.ै िहीं से थोडी सी कडिाहट हुई. मैं मानकर र्िता हां दक 

मैंने ‍स ददन भी कहा था और आज भी कह रहा हां जब हम कहते हैं दक डबि इांजन की सरकार ह,ै 

राज्य सरकार हमारी ह,ै केन्‍दर सरकार हमारी ह.ै यदद हमारे अवधकािरयों की भी गिती ह ै तो 

वजम्मेदारी हमारी ह,ै हम ‍स वजम्मेदारी को िहन करते हैं. वजन्‍दहोंने िापरिाही की ह ैमुख्यमांत्री 

जी ने ततकाि ‍नके वखिाफ काययिाही की ह.ै कवमश्नर को हटाया ह,ै अवतिरक्त कवमश्नर को 

वनिांवबत दकया, पीएर्ई के सीवनयर अवधकािरयों को वनिांवबत दकया, िहाां के जोनि अवधकारी को 

वनिांवबत दकया. दो र्ार िोगों को नककरी से हटा ददया. यह सब कायय हमने ततकाि दकये, जो दोषी 

थे ‍नके वखिाफ काययिाही की.      

 अध् यक्ष महोदय, इांदकर मेरी रग-रग में बसा ह.ै मैं इसको इांदकर शहर नहीं मानता हां. मैं 

अपनी माां के समान ‍स शहर को प् यार करता हां. जब कोई इांदकर की बदनामी करता है, तो अांदर 

तक र्ोट पहुांर्ती हैं. ये आरोप िगाया गया दक इांदकर ने जो प्रथम स् थान प्राप् त दकया ह,ै सफाई में 

िह गित सर्टयदफकेट दकेर प्रमाण पत्र दकया ह.ै ये कैिाश विजयिगीय, या भारतीय जनता पाटी 

की बदनामी नहीं ह ैअध् यक्ष महोदय. हम रात को जब सोते हैं, तो हमारी सफाईकमी मवहिाएां रात 

को 2 बजे नाडू िेकर वनकिती है, जब सारी दवुनया सोती ह,ै तब इांदकर का सफाईकमी इांदकर शहर 

को साफ करता ह.ै सुबह 7 बजे हर घर पर कर्रे की गाडी पहुांर्ती है, गाना बजाते हुए दक मेरा 

स् िच् छ शहर हमें इस पर अवभमान है, ऐसा गाना बजता ह.ै हर घर की मवहिा, घर के अांदर इांदकर 

पहिा शहर ह,ै जहाां पर हर घर के अांदर गाबेज को सेपरेट करने की व् यिस् था ह.ै हर घर में िोग 

करते हैं, गीिा कर्रा अिग, सूखा कर्रा अिग.  

 अध् यक्ष महोदय – सांसदीय काययमांत्री जी, मेरा अनुरोध होगा, कुि वमिाकर दक अभी ग्राय न 

दकया जाए या नहीं दकया जाए, इस पर ही बात हो तो शासन की मांशा क् या ह,ै ‍स तक ही हम 

इसको सीवमत रह.े 

 श्री कैिाश विजयिगीय – अध् यक्ष महोदय, इसकी पृ्‍ ठभूवम बताना बहुत ज् यादा जरूरी ह.ै 

क् योंदक इस पर इतनी र्र्ाय हुई दक कहीं न कहीं शहर की प्रवत्‍ ठा पर ठेस िगी ह ैऔर मैं इस बात 

को िेकर अांदर से रवित हां, क् योंदक शहर को बनाने में हमने बहुत खून पसीना िगाया है, ये सब 

साक्षी ह.ै पर इस शहर के ऊपर जो दाग िगा ह,ै ‍ससे हम दखुी ह ैऔर िोगों ने जानबूनकर िगाने 

की कोवशश की ह.ै वजन सफाईकर्मययों के ऊपर आरोप िगाया िे रात को 2 बजे वनकिते हैं, िे 

मवहिाएां जो घर के अांदर कर्रा सेपरेट करके, गाबेज सेपरेट करके रोज सुबह 8-9 बजे डािती ह ैये 
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शहर िैसे ही स् िर्छ नहीं ह ैदक नगर वनगम के कारण है, या सरकार के कारण ह,ै ये शहर अगर 

नांबर िन ह ैतो इांदकर की जनता के कारण है, क् योंदक िह स् िच् छता को सांस् कार मानती ह.ै  

 श्री भांिर हसांह शेखाित – माननीय अध् यक्ष जी, माननीय मांत्री जी इतनी तारीफों के पुि 

बाांध रह ेहैं, जैसे इांदकर शहर तो सोने का शहर ह,ै दफर िोगों का मकत हो कैसे गई  और आप तो 

िहीं हो बरसों से, 20 साि से आप िहीं हो.  

 श्री कैिाश विजयिगीय – मैं आता हां िहाां पर, आप भी हो, आप मेरे साथ वडप् टी मेयर थे, 

जब मैं स् थायी सवमवत का अध् यक्ष था.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित – थे न, मैं वडप् टी मेयर था, आपके साथ में, िेदकन क् या ये तारीफ 

करने के विए सदन का सत्र बुिाया क् या.  

 श्री कैिाश विजयिगीय – दफर क् या गािी दनेे के विए ह ैक् या.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित – गािी तो सुनना पडगेी प् यारे, गािी भी सुनना पडगेी जनता की.  

 अध् यक्ष महोदय – भांिर हसांह जी बैिठए.  

 श्री कैिाश विजयिगीय – अध् यक्ष महोदय, मैं यह कह रहा था दक वसयासत करना बुरी बात 

नहीं ह.ै पर वसयासत कहाां करना र्ावहए, ये जरूर तय करना र्ावहए. हम भी वसयासत करते हैं, 

हजांदगी हो गई वसयायत करते करते, पर कहाां वसयासत करना र्ावहए और कहाां मल् हम की जरूरत 

ह.ै भागीरथपुरा को सहानुभूवत की जरूरत थी, भागीरथपुरा को मल् हम की जरूरत थी. मुने कहते 

हुए गिय ह ैदक हमारे माननीय मुख् यमांत्री जी ने, 28 तारीख को ध् यान में आया और 31 तारीख को 

िे स् ियां आए और आने के बाद कह ददया वजस प्रकार की, वजसको जो वर्दकत सा सुविधा दनेा ह,ै 

हमने बॉम् बे हॉवस्पटि, जो अच् छे से अच् छे हावस्पटि थे, हमने िहाां पर सभी का इिाज करिाया.  

 श्री महशे परमार – भागीरथपुरा गए थे क् या मुख् यमांत्री जी?  

 श्री कैिाश विजयिगीय – अब इनको पता ही नहीं मैं िहाां से हटा ही नहीं. मैं ‍नका 

प्रवतवनवध हां, मैं िहीं बैठा रहा रात ददन, मैं तीन रात तक सोया ही नहीं, िहीं था मैं, कुसी िगाकर 

बैठा रहा िहाां पर.  
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 अध् यक्ष महोदय – बैठ जाइए.  

 श्री कैिाश विजयिगीय – अध् यक्ष जी, मैं वनिेदन करना र्ाहता था दक घटना हुई है, हम 

‍सको स् िीकार करते हैं, घटना िापरिाही के कारण हुई ह,ै ये भी हम स् िीकार करते हैं. वजन्‍द होंने 

िापरिाही की ह,ै मुख् यमांत्री जी ने ‍नको दांवडत दकया और इससे हमने सबक भी विया ह.ै हम 

वसफय  भागीरथपुरा ही नहीं, पूरा इांदकर ही नहीं, पूरे मध् यप्रदशे में जो पानी दवूषत है, ‍सके विए 

हमने कायययोजना बनाई ह.ै भागीरथपुरा में जो हुआ ह,ै िह मैं पहिे ही बता र्ुका हां, िहाां हमने 

कुछ अवधकािरयों के वखिाफ काययिाही दक ह ैऔर एनजीटी ‍समें भी प्रकरण िगा ह ैऔर रशीद 

नूर और  ‍समें भी हमें कुछ मागयदशयन वमिा है, हम ‍स मागयदशयन के अनुसार ही काम कर रह ेहैं. 

अध् यक्ष जी, माननीय नेता प्रवतपक्ष ने ‍समें विखा ह ै दक मकत दकस कारण से हुई, कारण तो 

डायिरया ह ै और इस कारण 22 िोगों की ‍समें मृत यु हुई ह ै और ‍नको 44 िाख रुपए का 

मुआिजा भी द ेददया ह.ै माननीय मुख् यमांत्री जी ने कहा ह ैदक और हम मुआिजा बढ़ाएांगे. यह पहिे 

ही ‍न्‍द होंने कह ददया था और घोषणा कर दी थी, जो मुख् यमांत्री र्ाहेंगे िह मुआिजा बढ़ायेंगे, ‍सके 

अिािा जनता ने भी िहाां पर मदद की है, मुने कहते हुए गिय ह ै दक हमारे पाटी के अध् यक्ष श्री 

अवमत वमश्रा जी और सबने वमिकर अग्रिाि समाज में प्रत येक छ: हजार घर के अांदर आटा वितरण 

दकया, दाि वितरण दकया, शक् कर वितिरत की और भी अन्‍द य सामवग्रयाां हर घर में दी है, क् योंदक 

िहाां पर व् यापार और व् यिसाय सबके बांद हो गये थे और इसविए बहुत जरूरी था, क् योंदक िहाां 

रोज खाने और कमाने िािे िोग थे, सबने कहा दक हम ‍नकी मदद करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय, आज भी िहाां पर हमारे काययकताय ‍नकी सेिा कर रह ेहैं.  यह बात सही ह ै

दक हमारे पास सांसाधन थे, हमारे पास पैसा था, राज् य शासन ने पैसा नगर वनगम को ददया और 

समय पर काम नहीं हुआ, ‍सके कारण यह घटना घटी थी, मैं इसको स् िीकार करता हां और 

इसीविये अवधकािरयों के वखिाफ काययिाही भी हमने सुवनवित की ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, अब र्ूांदक इस पर पाांर् िरट िगी थी, ‍समें नगर वनगम की भूवमका नहीं 

ह,ै राज् य सरकार की भूवमका नहीं है, जनता के िोगों ने िरट िगाई थी, हाईकोटय की डबि बैंर् ने 

‍स पर न्‍द यायावधकरण को वजम् मेदारी दी ह ैऔर ‍सकी टमय एांड कां डीशांस भी तय की हैं, इसविए मैं 

मयायदा में यह बात बोि रहा हां, ‍नकी टमय एांड कां डीशन का भी ध् यान रखते हुए, मैं ऐसी कोई बात 

नहीं बोिूांगा दक वजसमें न्‍द यायपाविका के जो वनदशे हों, ‍सका ‍ल् िांघन हो, पर मैं वसफय  इतना 

बताना र्ाहांता हां दक हमने ‍सके बाद इांदकर नगर की वजतनी भी टांदकयाां हैं, ‍नको साफ करिाया 
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ह,ै वजतने भी िीकेज हैं, ‍न सभी को सुधारने का काम दकया ह ै और पूरे मध् यप्रदशे के अांदर 

माननीय मुख् यमांत्री जी के वनदशे पर एक कां ट्ोि रूम बनाया ह ैऔर पूरे प्रदेश में जहाां से भी गांद े

पानी की वशकायत आ रही है, ‍स पर तत काि काययिाही हो इसके विये हम िोगों ने कायय योजना 

बनाई ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, हमने ितयमान में जो काम दकया है, अमृत िन और अमृत टू के माध् यम से 

‍समें हम िगभग 2 हजार 261 करोड के काम कर रह ेहैं. हमने अभी 13 दकिोमीटर की िाईन 

भागीरथपुरा में वबछा दी ह,ै 16 दकिोमीटर की ओर वबछा रह ेहैं, जो गिती हो गई ह,ै ‍सकी 

पुनरायिृवत्त न हो, इसकी हम हर्ांता कर रह ेहैं, अभी िहाां पर पानी नहीं पहुांर् रहा है, 55 टेंकर िगा 

रखे हैं, नमयदा का पानी हम शुद्ध पहुांर्ा रह ेहैं और अभी भी हमारी स् िास् ्  य विभाग की टीम ‍नके 

घर-घर जाकर ‍नके स् िास् ्  य की हर्ांता कर रही है, प्रवतददन पानी र्ैक हो रहा है, जो िोग बीमार 

हुए थे, ‍नका भी परीक्षण अभी भी िगातार जारी है. अध् यक्ष महोदय, िहाां हमारी सांजीिनी 

क् िीवनक ह,ै िहाां पर 24 X 7 डॉक् टसय की टीम काम कर रही हैं और घर-घर जाकर िहाां पर ‍नका 

परीक्षण भी दकया जा रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं सदन को यह भी बताना र्ाहता हां दक  वसफय  भागीरथपुरा नहीं इांदकर में 

भी हम िगभग पूरी ही जि व् यिस् था अमृत िन और अमृत टू के माध् यम से िगभग 6 हजार करोड 

रूपये की हमारी पाईप िाईन ह,ै िह हम सब दरू वबछा रह ेह ैऔर वबछाकर नमयदा का र्कथा र्रण 

आयेगा और र्कथा र्रण जब आयेगा तो हमारे आने िािे बीस साि की पानी की समस् या का भी 

वनराकरण होगा. अध् यक्ष महोदय, हम इांदकर िासी हैं, हम स् िावभमानी ह ैऔर हमें कैसे वगरकर ‍ठा 

जाता ह,ै यह आता ह.ै हम वगर कर ‍ठना जानते हैं, मैं इतना कहना र्ाहता हां दक वनवित रूप से 

यह हमारे शहर के ऊपर एक दाग िगा ह ैऔर इस दाग से हम अांदर तक आहत हैं और हम यह 

कोवशश करेंगे दक हम इस दाग से ‍भरे और दफर से इांदकर को नांबर िन बनाये. इांदकर नांबर िन था, 

इांदकर नांबर िन ह ैऔर इांदकर नांबर िन रहगेा, अध् यक्ष महोदय, यह मैं आपको जरूर आश् िास् त 

कराना र्ाहांगा. 

(मजेों की थपथपाहट)  

 अध् यक्ष महोदय, मैं वनिेदन करना र्ाहता हां दक आज माननीय नेताप्रवतपक्ष जी ने जो 

स् थगन िगाया ह,ै मैं आश् िास् त करना र्ाहता हां ‍नको और पूरे सदन को दक यह हमारे विये एक 

िेसन ह,ै यह हमारे विये एक सबक है, हम हमारे जख् म को सहन कर रह ेहैं, हम जख् मों की नुमाईश 
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नहीं कर रह ेहैं, हम ‍स घाि को भरने की कोवशश कर रह ेहैं और हमें यह विश् िास दक यह जो 

घटना हुई ह,ै जो एक दाग इांदकर के ऊपर िगा ह ैहम ‍सको धो डािेंगे. इांदकर दफर से एक बार 

‍ठकर ‍भरेगा और दफर इांदकर कहगेा दक हाां हम इांदकरी हैं, हमें अपने शहर पर गिय ह ैअध् यक्ष 

महोदय, इतना मैं जरूर आपको आश् िस् त करना र्ाहता हां. अध् यक्ष महोदय, त्रासदी कभी भी हो 

सकती ह,ै कहीं भी हो सकती ह ैपर हल् की राजनीवत से बर्ना र्ावहये. मैं इतना ही कहना र्ाहता 

हां दक राजनीवत करने के बहुत सारे स् थान होते हैं, िहाां राजनीवत करें, पर कम से कम ऐसे समय 

जहाां पर मैं काांग्रेस के वमत्रों की इस बात की भी प्रशांसा करना र्ाहता हां िहाां पर ‍न्‍द होंने जो मृतक 

पिरिार हैं ‍नकी आर्थयक सहायता की है, हम भी कर रह ेहैं, आगे और भी करेंगे यहाां तक तो ठीक 

ह ै पर जो िहाां पर काम करने मे वडस् टबय हुआ, िह नहीं करना र्ावहये था, इतना ही मैं कहना 

र्ाहता हां. अध् यक्ष महोदय, सरकार सजग ह,ै इांदकर सजग ह,ै इांदकर के नागिरक सजग हैं, इांदकर की 

जनता सजग हैं. अध् यक्ष महोदय, मैं दफर इसको िरपीट कर रहा हां ''हमें वगरकर ‍ठना आता ह'ै' 

हम सीना र्कडा करके र्िेंगे और इांदकर को दफर से नांबर िन बनायेंगे इतना ही मैं वनिेदन करते हुये 

आपसे आग्रह करना र्ाहता हां अध् यक्ष महोदय दक इस स् थगन को ग्राह्ता की कोई आिश् यकता नहीं 

ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- श्री ‍मांग हसांघार जी. 

 डॉ. सीतासरन शमाय-- अध् यक्ष महोदय, मेरा प् िाइांट ऑफ ऑडयर ह.ै अध् यक्ष महोदय, सर्मुर् 

यह एक त्रासदी थी इसविये शासन इसकी हर्ांता कर रहा है, दभुायग् यपूणय घटना थी. अध् यक्ष महोदय, 

प्रवतपक्ष के सावथयों की हर्ांता भी िावजब है, परांतु कुछ विषयों की ओर आपका ध् यान ददिाना 

र्ाहता हां. सिाि वसफय  वनयमों का नहीं है, सिाि व् यिस् था का भी ह.ै अध् यक्ष महोदय, आपने कि 

भी और आज भी इस बात को प् िाइांट आ‍ट दकया दक यह मामिा सब ज् यूवडश ह.ै  

 श्री भांिर हसांह शेखाित-- कोई सबज् यूवडश नहीं ह,ै जब सरकार जाांर् नहीं कर रही थी 

..(व् यिधान).. जब सरकार जाांर् नहीं कर रही थी तब न्‍द यायािय जाांर् ..(व् यिधान).. कोई मामिा 

सबज् यूवडश नहीं ह.ै ..(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय-- भांिर हसांह जी, जब आपका नांबर आये तब आप बताना क् यों ग्राहा दकया 

जाये.   

 डॉ. सीतासरण शमाय-- अध् यक्ष महोदय, िरट वपटीशन पर सांज्ञान विया ह.ै ..(व् यिधान).. 
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 श्री विश् िास सारांग--  माननीय अध् यक्ष महोदय, कम से कम प् िाइांट ऑफ ऑडयर के बीर् में 

तो मत बोविये, ‍नको प् िाइांट ऑफ ऑडयर तो पूरा रखने दीवजये.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित-- अच् छा भैया अच् छा, यह सीखना पडेगा तुमसे. 

 डॉ. सीतासरण शमाय--  अध् यक्ष महोदय, िरट वपटीशन 5 दावखि हुई हैं और ‍न पर सांज्ञान 

िेकर कुछ आडयसय दकये हैं, ‍न पर अभी बाद में आऊां गा. पहिे वनयम की बात दफर इसके पिरणाम 

की बात. अध् यक्ष महोदय, आपने भी प् िाइांट आ‍ट दकया था. हमारे वनयमों में स् प्‍ ट विखा ह,ै 

वनयम 55(7) दक जो मामिा, अच् छा ‍समें अद्धयन्‍द यावयक भी विखा ह,ै वसफय  न्‍द यावयक ही नहीं, ‍समें 

अद्धयन्‍द यावयक भी ह.ै  

 श्री भांिर हसांह शेखाित--  क् यों जनता की आिाज दबा रह ेहो. 

 डॉ. सीतासरण शमाय--  मुने बोि िेने दो आप. जनता के विये ही बात कर रह ेहैं, मैं आपको 

आवखरी में बताऊां गा. साधारणतया दकसी ऐसे स् थगन प्रस् ताि को प्रस् तुत करने की अनुज्ञा नहीं दी 

जाती जो दकसी ऐसे विषय पर र्र्ाय ‍ठाने के विये हो जो न्‍द यावयक या अद्धयन्‍द यावयक कृत य करने 

िािे वसफय  इस पर ही नहीं ह.ै कॉि एण् ड शखधर ने भी इसको प् िाइांट आ‍ट दकया ह.ै साधारणतया 

दकसी ऐसे स् थगन प्रस् ताि को प्रस् तुत करने की अनुज्ञा नहीं दी जाती जो दकसी ऐसे विषय पर र्र्ाय 

‍ठाने के विये हो जो न्‍द यावयक या अद्धयन्‍द यावयक कृत य करने िािे दकसी सांविवधक न्‍द यायावधकरण 

या.... 

 श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे--  आप वनयम की बात करें. कृपया बतायें, हम ‍स प् िाइांट ऑफ 

ऑडयर का िरफरेंस िेना र्ाहेंगे. आप कृपया वनयम बता दें दफर आप अपनी बात कवहये. प् िाइांट 

ऑफ आडयर कहाां से ह.ै अध् यक्ष महोदय, प् िाइांट ऑफ आडयर कहाां से ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय-- मैंने ‍नको अनुमवत दी ह.ै  

 श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे--  ‍त पन्‍द न कहाां से हो रहा है, यह तो बताना ही पडगेा नहीं तो 

प् िाइांट ऑफ ऑडयर कहाां से ह.ै  

 डॉ. सीतासरण शमाय--  प् िाइांट ऑफ ऑडयर का वनयम पढ़ िो पहिे आप. ..(व् यिधान)..  

 श्री भांिर हसांह शेखाित--  माननीय पांवडत जी, जब कैिाश विजयिगीय जी बोिने खडे हुये 

थे ..(व् यिधान).. जब मांत्री जी जिाब द ेरह ेथे तब तो नहीं ‍ठाया इन्‍द होंने. अध् यक्ष महोदय, आपने 

जैसे ही प्रवतपक्ष के नेता को बोिने का मकका ददया तो प् िाइांट ऑफ आडयर आ गया. ..(व् यिधान)..  
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  (..व्यिधान..) 

 श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे - प्िाइांट आफ आडयर कहाां से ह.ै 

 (..व्यिधान..) 

 श्री विश्वास सारांग -  आप अध्यक्ष की व्यिस्था का पािन करेंगे या नहीं करोगे. 

 श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे -  नहीं करेंगे. 

 श्री विश्वास सारांग -   क्यों नहीं करोगे.माननीय अध्यक्ष महोदय, क्या बोि रह े हैं 

ये.अध्यक्षीय व्यिस्था का पािन नहीं करेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय - हमेन्‍दत जी. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे - अध्यक्षीय व्यिस्था का पािन 100 परसेंट करेंगे. आपका नहीं 

करेंगे. प्िाइांट आफ आडयर कहाां से ह.ै 

 डॉ.सीतासरन शमाय -  बताता हां. सुनो तो. 

 श्री राजेन्‍दर कुमार हसांह -  एक वनिेदन ह ैप्िाइांट आफ आडयर इन्‍दहोंने ‍ठाया. ककि शकधर 

का ‍द्धरण ददया. ‍समें स्पष्ट विखा ह ै दक सामान्‍दयत: नहीं ‍ठाया जाता. अवनिाययता नहीं ह.ै 

सामान्‍दयत: शब्द दवेखये आप. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -  हमारे वनयमों में भी ह ैतथावप शब्द ह ैहमारे वनयमों में भी तथावप 

शब्द ह ैइसीविये माननीय अध्यक्ष महोदय ने अनुमवत दी. मुने बोिने तो दीवजये. पहिे ‍नकी बात 

का जिाब द ेदें. प्िाइांट आफ आडयर क्या होता ह.ै वनयम 267 कृपा करके पढ़ िें या मैं पढ़कर सुना 

दूां. 

 अध्यक्ष महोदय - सीतासरन जी आप जल्दी करो. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -  अध्यक्ष महोदय, बोिने नहीं दतेे मेरे को. बहुत गांभीर विषय पर 

र्र्ाय की बात ह.ै अब न्‍दयावयक विषय सब ज्युवडश ह ैमामिा. एक और विषय इसमें आज और नया 

जुडा ह.ै स्थगन प्रस्ताि 55 का वनयम 5 अभी 7 की बात की थी मैंने ‍समें तथावप विखा था. 

साधारणत: विखा था इसीविये ििरष् सदस्य राजेन्‍दर हसांह जी ने ‍सको प्िाइांट आ‍ट दकया. इसमें 

कोई परन्‍दतुक नहीं ह.ै प्रस्ताि में ‍स विषय पर दफर र्र्ाय नहीं की जायेगी वजस पर ‍स सत्र में 

र्र्ाय की जा र्ुकी हो. कि र्र्ाय हुई. प्रश्न पर हुई. अध्यक्ष जी ने कमेंट करने के बाद अिा‍ दकया 

विशेष पिरवस्थवतयों में,इसके बाद मैं पूिय ‍दाहरण पर आता हां. अध्यक्ष महोदय, पहिे तो मैं टमय 

आफ िरफ्रें श पर आता हां और यह इसविये जरूरी ह.ै एक्स्क्िूवजि टम्सय आफ िरफ्रें श हैं इसमें. 
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जवस्टस गुप्ता के िन मैन कमीशन में माननीय ‍च्च न्‍दयायािय ने यह वनदशे ददये हैं. अब टम्सय आफ 

कां डीशन में माननीय प्रवतपक्ष के नेता ने एक विषय ‍ठा ददया था कां पनसेशन को िेकर माननीय 

स्थानीय शासन  मांत्री जी ने भी ‍स पर बात की. देवखये,दकतना इांटरफरेंस हो जाता ह ैइन विषयों 

से- क्र.8 में ह ै  To identify and fix responsibility upon the officers,9 में ह.ै Suggest 

guidelines for compensation to affected residents,particularly vulnerable sections.गाईड 

िाईन की भी बात की ह.ै यदद हम यही बात कर िेते तो गाईड िाइन कहाां जाती.यह स्थायी 

व्यिस्था कर रही ह ैहाई कोटय हम ‍सको अस्थायी व्यिस्था में टेम्परेरी बदिना र्ाहते हैं. ईश्यूज 

जब फे्रम दकये ‍न्‍दहोंने तब भी ‍न्‍दहोंने विखा जब प्राथवमक रूप से सरकार से कहा दक तुम ततकाि 

कुछ करो जो दक सरकार ने दकया भी सरकार की बात पर नहीं जाऊां गा. Compensation of 

victims. यह शुरू में ईश्यूज ददये  तब,पर जब िन मेन कमीशन बनाया तब ‍समें ‍न्‍दहोंने विखा 

दक  Suggest guidelines for compensation इसको वसफय  ततकाि कां पनसेशन तक नहीं रखा 

‍सके आगे बढ़ाया और इसीविये इन विषयों में दखि नहीं दनेा र्ावहये. 

 अध्यक्ष महोदय - डाक्टर साहब मेरा आग्रह होगा दक अभी स्थगन पर र्र्ाय नहीं हो रही ह.ै 

स्थगन ग्राय न दकया जाये या नहीं दकया जाये इस पर र्र्ाय हो रही ह ैतो ‍तना ही विषय रखें हम. 

भाषण तो पूरा जब ग्राय न हो जायेगा ‍सके बाद भाषण होगा. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -  अध्यक्ष महोदय, ग्राय न क्यों नहीं करना र्ावहये. टम्सय आफ कां डीशन 

जो हैं यह एक्स्क्िूवजि हैं. 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक - अध्यक्ष महोदय, जब आपने व्यिस्था एक बाद द ेदी ह ैतो ग्राय न 

के बारे में दो शब्दों में बोि दें हाां या नहीं कोटय कर्हरी और परांपरा के अनुरूप जो बहुत सारे 

‍दाहरण हमारे पास हैं िह सारे ‍ल्िेख नेता प्रवतपक्ष ने भी पढ़ा ह.ै 

 डॉ.सीतासरन शमाय -  अध्यक्ष महोदय, मैं टम्सय आफ कां डीशन नहीं पढ़ता र्ूांदक कां पनसेशन 

की बात आई थी इसीविये मैंने कां पनसेशन िािा प्िाइांट पढ़ा. 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक - हमारे नेता प्रवतपक्ष ने बोिा था. 2 िाख आप द ेरह ेथे जहाां 4 

िाख का प्रािधान ह.ै साांप काटने में भी 4 िाख दतेे हैं. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -  डॉ.राजेन्‍दर शुक्ि जी 1985 में दकसी काि में अध्यक्ष रह ेहैं ‍सका मैं 

‍ल्िेख करना र्ाहता हां ‍सको पढ़कर सुनाना र्ाहता हां. 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक - आप ग्राय न के बारे में बोिें. जो बात ह ैसमय खराब इस सदन का 

न करें. 
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 डॉ. सीतासरन शमाय - क् या स् थगन प्रस् ताि को विया जा सकता ह ै ? इन सब बातों पर 

बारीकी से सोर्ने-विर्ारने पर, मैं इस नतीजे पर पहुांर्ा हाँ दक मध् यप्रदशे विधान सभा प्रदक्रया तथा 

कायय सांर्ािन सांबांधी वनयम 55 के ‍पखांड (7) में यह प्रवतबांध ह ै दक स् थगन प्रस् ताि ऐसे दकसी 

विषय के सांबांध में जो दकसी जाांर् आयोग के विर्ाराधीन हो. यहाां भी जाांर् आयोग ह.ै यदद जाांर् 

आयोग के अधीन विर्ाराधीन हो, सभा में नहीं िाया जा सकता. स् थगन प्रस् ताि को दकसी जाांर् 

आयेाग के पास विर्ाराधीन हो, ‍स पर सभा में नहीं िाया जा सकता.    

 श्री िखन घनघोिरया - आपने जाांर् आयोग कहाां बनाया ह ै? जाांर् आयोग कहाां बना ह ै? 

 श्री कैिाश विजयिगीय - आदरणीय िखन भाई, आयोग बन गया ह,ै ‍सका काम र्ािू हो 

गया ह,ै ‍न्‍द होंने बुिाना भी र्ािू कर ददया ह.ै आयोग र्ि रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आयोग बन भी गया ह,ै आयोग का कायायिय भी बन गया है, आयोग का 

काम भी शुरू हो गया ह.ै  

 डॉ. सीतासरन शमाय - अध् यक्ष महोदय, इस िाईन पर मैं आपका ध् यान ददिाना र्ाहता हाँ. 

मेरे पास टम् सय एण् ड कां डीशांस की सूर्ी ह.ै यह तत कािीन अध् यक्ष जी द्वारा प् िाईंट आऊट दकया गया 

था, टम् सय एण् ड कां डीशांस की सूर्ी ह.ै अत: इस पर विर्ार करने के बाद यह जो स् थगन प्रस् ताि आया 

ह,ै ‍सको मैं प्रस् तुत करने हतेु अपनी अनुमवत नहीं दतेा हाँ. अध् यक्ष महोदय, मेरा सबवमशन ह ैदक 

इन बातों को ध् यान में रखते हुए दकसी प्रकार से न्‍द यावयक प्रदक्रया में कोई इांटरफेरेंस न हो. मैं 

आवखरी बात और कहना र्ाहता हाँ. जो भी बातें यहाां पर होती हैं. स् िाभाविक ह,ै िह प्रेस में जाती 

हैं. यह वनयम हमारे पुराने िोगों ने क् यों बनाया ह ै? यह वनयम इसीविये बनाया ह.ै अभी भोपाि 

में सीजेआई जवस्टस सूययकाांत जी आए थे. जवस्टस श्री डी.िाई. र्ांरर्ूड जी ने बार-बार मीवडया 

ट्ायल् स पर न्‍द यावयक प्रदक्रयाओं में मीवडया ट्ायल् स पर वर्न्‍द ता व् यक् त की ह.ै यह विषय भी मीवडया 

में जायेगा और एक तरह का मीवडया ट्ायि बन जायेगा, इसविए इस स् थगन प्रस् ताि को अग्राय न 

दकया जाना र्ावहए.      

 अध् यक्ष महोदय - श्री ‍मांग हसांघार जी.  

 श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे - अध् यक्ष महोदय, मेरा प् िाइांट ऑफ ऑडयर ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - प् िीज, आप ‍मांग हसांघार जी को बोिने दीवजये.  
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  श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे - अध् यक्ष जी, मैं ‍मांग हसांघार जी से ही पूछ िेता हाँ दक बोि िूाँ 

दक नहीं बोिूां.  

 अध् यक्ष महोदय - नेता प्रवतपक्ष जी बोि रह ेहैं.  

 श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे - अध् यक्ष महोदय, प् िाइांट ऑफ ऑडयर पर तो बोिने ददया जाता 

ह.ै यह नई व् यिस् था ह,ै अब आपका आदशे मानना पडगेा.  

 अध् यक्ष महोदय - प् िीज आप बैिठये. समय की सीमा भी ह.ै श्री ‍मांग हसांघार जी.  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार) - माननीय अध् यक्ष महोदय, गिती दकसकी ह,ै दकसकी 

नहीं ह,ै क् या हुआ ? ‍स बात पर बात नहीं हो रही ह.ै सदन में बात हो या न हो, इस गांभीर विषय 

को िेकर पूरा सत ता पक्ष िगा हुआ ह ैदक इस पर र्र्ाय न हो. (शेम-शेम की आिाज)  वजन पिरिारों 

में ‍नके सदस् य नहीं रह,े वजनकी मृत यु हो गई. ‍न पिरिारों से जाकर पूछो दक र्र्ाय करना र्ाहते 

हैं दक नहीं. अगर ‍नके पिरिार िािे मना कर दें, तो हम र्र्ाय नहीं करेंगे. (शेम-शेम की आिाज)  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, 55 (क) के अन्‍द दर स् प्‍ ट विखा ह ैदक अगर अध् यक्ष र्ाह ेतो अगर 

न्‍द याय कोई विर्ाराधीन ह,ै तो  ‍स पर भी र्र्ाय करा सकते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय - आप तो विषय पर आएां. ग्राय न क् यों दकया जाये ? इस पर आएां.   

 श्री ‍मांग हसांघार - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सांसदीय मांत्री जी ने बात कही. आज 

बड ेगांभीर ददख रह ेहै, हमेशा गांभीर रहते हैं. ‍न्‍द होंने वसस् टम की गिती स् िीकारी दक हाां, हमारी 

गिती ह,ै इस वसस् टम के कारण गिती हुई. आपने खुद ही स् िीकारा ह ैदक टेण् डर िेट हुआ, इसविए 

नहीं हुआ. आप अमृत योजना की बात कर रह ेथे. तीन िषों में 2 हजार 156 करोड रुपये स् िीकृत 

दकये गये, िेदकन ‍सका एक पैसा भी अभी तक इन्‍द दकर के विये खर्य नहीं हुआ. 27 करोड रुपये 

ठेकेदार को एडिाांस में द ेददये गए. यह आपने ददनाांक 20 फरिरी के मेरे प्रश् न के में जिाब ददया ह.ै 

योजनाएां आपकी बन रही हैं, िेदकन दो-दो, तीन-तीन िषय, पाांर् िषय के बाद, इसविए मुने यह यहाां 

पर बोिना जरूरी था. दक सरकार और सरकार के अवधकारी दकस प्रकार से फाइि को साांप की 

तरह धीरे-धीरे रेंगकर र्िाते हैं. पेपर प् िस िेट, जब तक फाइि पर िजन नहीं आयेगा, तब तक 

फाइि र्िती नहीं ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, वनवित तकर से मैं इस बात को मानता हां दक इन विषयों पर 

राजनीवत नहीं करनी र्ावहए. हमारे काांग्रेस की ओर से ििर्‍ ठ विधायक, मांत्री सज् जन भाई, महशे 
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भाई, प्रताप जी िहाां गए थे. ‍न्‍द हें रोकने का प्रयास दकया गया, हम िोग िहाां नगडा करने नहीं गए 

थे, ‍न पिरिारों का द:ुख ददय पूछने गए थे दक आपको न्‍द याय वमि रहा ह ै दक नहीं, हम ‍न्‍द हें 

भडकाने नहीं गए थे, हम केिि सांिेदना प्रकट करने गए थे, इसमें ककन सी राजनीवत ह ै?  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बात सर् ह ैदक कैिाश जी ने कहा दक मैं इांदकर का हां, मुने 

गिय ह,ै भाई साहब मुने जानते ही हैं दक इांदकर में मेरा भी स् कूि, कॉिेज रहा ह,ै मैं िहाां कई साि 

रहा हां, आज भी िहाां घर है. मेरा इांदकर से ‍तना ही नाता, िरश् ता, प् यार ह,ै वजतना आपका ह.ै 

िेदकन बात आती ह ैदक इांदकर के अांदर इतने घोटािे क् यों हो रह ेहैं ? मेरी एक RTI में नगर वनगम 

ने जिाब ददया, मैंने ‍नसे पूछा था दक दकतनी सीिरेज िाइनें डिीं, दकतने करोड खर्य हुए, एक 

रात के अांदर 5 दकिोमीटर की सीिरेज िाईन कागजों में डि गई, रुपये 1.5 करोड वनकि जाते हैं 

फजी वबि के नाम पर. मीवडया ने भी इस बात को ‍ठाया था. आांकडों को सरकार छुपाना र्ाहती 

ह ैऔर इस बात पर माननीय ‍च् र् न्‍द यायािय ने भी सांज्ञान विया. माननीय ‍च् र् न्‍द यायािय, इांदकर 

ने िटप् पणी की आई िॉश (ददखािा). इनकी आांकडों की किाबावजयाां र्ि रही हैं, वसफय  आई िॉश 

करो, यह माननीय ‍च् र् न्‍द यायािय की िटप् पणी ह,ै माननीय ‍च् र् न्‍द यायािय ने ही िटप् पणी की ह ै

दक हले् थ इमरजेंसी हो गई ह,ै इांदकर के साथ, भागीरथपुरा के साथ, पूरे मध् यप्रदशे की यही वस्थवत 

ह.ै    

 अध् यक्ष महोदय क् यों हुई यह वस्थवत दक माननीय ‍च् र् न्‍द यायािय को इसमें इांटरफेयर 

(हस् तके्षप) करना पड रहा ह,ै क् या सरकार सक्षम नहीं ह ै? क् या सरकार शुद्ध पेयजि नहीं द ेसकती 

? क् या यह सरकार का सांिैधावनक दावयत ि नहीं ह ै? 

 अध् यक्ष महोदय, मैं, समनता हां दक यह मेरी आिाज़ नहीं, ‍न घरों की खामोशी ह ैऔर यह 

भी आपको बताना र्ाहता हां आप माननीय सिोच् र् न्‍द यायािय, ‍च् र् न्‍द यायािय की बात कर रह ेथे, 

सांविधान के अनुच् छेद 21 के अांदर स् प्‍ ट विखा ह ै दक हर नागिरक को जीिन का अवधकार ह.ै 

माननीय सिोच् र् न्‍द यायािय द्वारा सुभाष कुमार बनाम वबहार राज 1991, आांध्रप्रदशे पॉल् यूशन 

बोडय बनाम एम.िी.नायडू 1999 में स् प्‍ ट कहा ह ैदक स् िच् छ पानी का अवधकार, जीिन के अवधकार 

का अवभन्‍द न वहस् सा ह.ै माननीय सिोच् र् न्‍द यायािय ने कह ददया, आदशे कर ददये, रूहिांग द ेदी तो 

आप पानी दकेर कोई कृपा नहीं कर रह ेहैं, यह आपका सांिैधावनक दावयत ि ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं, समनता हां दक भागीरथपुरा की घटना एक हादसा नहीं ह,ै यह ‍स 

भरोसे की मकत ह ैजो जनता सरकार पर और प्रशासन पर भरोसा करती थी दक नि खोिा, पानी 

भरा, बच् र्ों को, बुजुगों को ददया और िे दबुारा पानी ही नहीं पी पाये.  
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 अध् यक्ष महोदय, मास् टर अव् यान साह का जन्‍द म ‍सके माता-वपता की 10 िषों की मन्‍द नत के 

बाद हुआ था और ‍स बच् र्े की मृत यु हो गई. हम कैसे थािी में खाना खा सकते हैं इतनी सारी मकतें 

हो गईं और सरकार ‍सको हत या नहीं मानती ह ैदक यह हत याएां वसस् टम के कारण हुई हैं. कैसे हम 

मांत्री पद पर सुशोवभत रह सकते हैं. कैसे अवधकारी कुर्सययों पर सुशोवभत रह सकते हैं. ट्ाांसफर हो 

जाते हैं. कुछ अवधकािरयों को आपने सस् पेंड दकया. (XX) दसूरे अवधकारी, दसूरे िगय के थे तो ‍नका 

प्रमोशन कर ददया. यह आपकी सरकार का न्‍द याय ह.ै अवधकािरयों में यह भेदभाि हो रहा ह.ै जो 

अन्‍द य िगय के थे, (XX) तो ‍नको ‍पकृत कर ददया गया. 

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह थोडा 

आपवत्तजनक ह.ै मुख् यमांत्री जी ने अवधकारी भेजकर जो जाांर् करिाई और अवधकािरयों ने जो 

िरपोटय दी. िहाां ‍नको हटाया गया. अवधकारी कोई जावत दखेकर नहीं हटाये जाते हैं. मैं दफर यह 

गांभीरता से कहना र्ाहता हां दक नेता प्रवतपक्ष का पद बहुत ब डा पद होता ह,ै सांिैधावनक पद होता 

ह,ै आप इस प्रकार की बात मत कीवजए, जो जबािदार व् यवक्त था ‍सको हटाया है, अब ककन 

जबािदार ह ै‍सकी जावत थोडी दखेी जाती ह ैइसविए वबिकुि वन्‍ पक्षता से अवधकािरयों ने जो 

नाम ददये हैं ‍नके वखिाफ ही काययिाही हुई ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- ठीक  ह.ै  

 श्री ‍मांग हसांघार-- माननीय अध् यक्ष महोदय, हटाया न? अवधकािरयों को हटाया, दकसी को 

सस् पेंड दकया. िेदकन सरकार ने, मुख् यमांत्री जी ने, न जबािदारी िी और न ही नगरीय प्रशासन 

मांत्री जी को हटाया.  

 श्री कैिाश विजयिगीय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं तो जबािदारी िे रहा हां.  

 श्री ‍मांग हसांघार-- अध् यक्ष महोदय, जब यह जबािदारी िे रह ेहैं तो इस् तीफा दनेा र्ावहए. 

आप समनते हो दक आपके वहसाब से आांकडा 20 है, िेदकन मीवडया के वहसाब से भागीरथपुरा के 

अांदर 35 िोगों की मृत यु हुई. 

 अध् यक्ष महोदय-- िहीं तक सीवमत रहें, स् थगन क् यों ग्राय न दकया गया ह.ै   

 श्री ‍मांग हसांघार-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह इसविए भी आिश् यक ह ैदक मैं समनता हां 

दक भगिान की खावतर आप वगनती भिे ही मत कीवजए, िेदकन आप िोग वगल् टी तो फीि 

कीवजए. वगल् टी भी फीि नहीं होती. जबािदारी तय नहीं होती. 

 अध् यक्ष महोदय, मैं कहना र्ाहता हां दक भागीरथपुरा के अिािा पूरे इांदकर के अांदर पानी की 

यही वस्थवत ह.ै जब मैं भागीरथपुरा गया दसूरे ददन मैंने इांदकर के अांदर िॉटर ऑवडट दकया कई 
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जगह गया. आप अमृत योजना की इांदकर की बात कर रह ेहैं और यह वस्थवत पूरे प्रदशे के अांदर ह.ै 

खजराना में विधान सभा 5 में गया माइक्रोवबयि टेस् ट की िरपोटय मैंने करिाई. (सदन में कागज 

ददखाते हुए).  

 अध् यक्ष महोदय, पहिे तो मैं इस सदन को एक ओर जानकारी दनेा र्ाहता हां दक यह िरपोटय 

टेस् ट करिाने में मुने बडी मशक् कत करनी पडी. सरकार ने इनडायरेक् ट आदशे द ेददये दक कोई भी 

पानी के टेस् ट की िरपोटय नहीं होना र्ावहए. इतनी घबराई हुई सरकार थी. क् यों घबराई? क् या आप 

मध् यप्रदशे की जनता को दवूषत पानी वपिाना र्ाहते हैं. यह खजराना की िरपोटय ह.ै (िरपोटय ददखाते 

हुए.) आप बोिेंगे तो मैं पटि पर रख दूांगा इसके अांदर अनवगनत बैक् टीिरया पाये गये. अब आदमी 

नहीं मरेगा तो क् या होगा? पिरिार नहीं मरेगा तो क् या होगा? यही वस्थवत राऊ, बूढ़ी टेकरी के 

अांदर, िाडय क्रमाांक 76 के अांदर तो य ह वस्थवत थी दक 2 हजार िोग मल् टी में रहते हैं. 2 हजार 

िोगों के विए पानी की व् यिस् था नहीं ह.ै िहीं सो रह ेहैं और िहीं पर सीिेज का पानी आ रहा ह.ै 

र्कथी मांवजि पर पानी र्ढ़ाने के विए कनेक् शन नहीं ह.ै बावल्टयों से पानी िे जा रह ेहैं. ‍न गरीबों 

पिरिारों के बारे में आप सोर्ों और जब मैं गया तो ‍सके बाद नगर वनगम ने िहाां र्ार ददन के 

बाद पूरी सफाई करिाई तो 35 ट्क कर्ारा ‍स कॉिोनी से ‍स वबहल्डांग के अांदर से वनकिा.  

 अध् यक्ष महोदय, यह िहाां की िरपोटय ह.ै विधान सभा क्रमाांक 5 की, िाडय क्रमाांक 53 में भी 

यह वस्थवत ह ै िहाां भी बेक् टीिरया वमिे. विधान सभा 2 बफायनी धाम िहाां भी यही वस्थवत ह.ै 

आपकी पूिय विधान सभा नगरीय प्रशासन मांत्री जी की कृ्‍ण बाग विधान सभा (2) िहाां भी यही 

वस्थवत ह.ै क्या पूरे  इांदकर को दवूषत पानी वपिाया जा रहा ह.ै क्या इांदकर में नया भागीरथपुरा 

बनेगा. यह प्रमाण हैं (कागज ददखाते हुए) िषय 2019 में पाल्यूशन कन्‍दट्ोि बोडय ने इांदकर से 60 

सेंपि विए थे. वजसमें से 59 सेंपि फेि हुए थे. सरकार ने िषय 2019 से आज तक सांज्ञान नहीं 

विया. जब आपको पाल्यूशन कां ट्ोि बोडय र्ेतािनी द े रहा ह ै तो आपने सांज्ञान क्यों नहीं विया. 

‍सके बाद भी आप इांदकर की जनता को दवूषत पानी वपिा रह ेहैं. हाई अिटय पर इांदकर को र्ेतािनी 

दी गई थी. िषय 2019 की बात ह ैआज 5 साि होने को आए हैं. इसी कारण भागीरथपुरा की यह 

घटना घटी ह.ै अगर सरकार पाल्यूशन कां ट्ोि बोडय की िरपोटय पर जागती तो यह घटना नहीं होती. 

यही बात हाईकोटय के अन्‍ददर पाल्यूशन कां ट्ोि बोडय ने कही ह.ै राइट टू िाइफ राइट टू िाटर. यह 

अवधकार ह.ै यदद हम इस पर सदन में स्थगन पर र्र्ाय नहीं करेंगे तो यह 230 विधायकों के विए 

बडी िज्जा की बात होगी. हम गिती स्िीकार रह ेहैं िेदकन िीपापोती करना र्ाहते हैं. र्र्ाय करेंगे 

तो इवतहास के पुराने पन्ने पिटेंगे. यदद आप भवि्‍य का इवतहास बनाना र्ाहते हैं तो आज बनाओ. 
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गड ेहुए मुदे ‍खाडकर राजनीवत करना र्ाहते हैं तो अिग बात ह.ै मैं समनता हाँ दक यह राज्य का 

एक प्रायोवजत अपराध ह.ै जिाबदार व्यवक्तयों और अवधकािरयों पर अभी तक आईपीसी की धारा 

के तहत काययिाही क्यों नहीं की गई. ‍नका वसफय  ट्ाांसफर कर ददया. छोटे िोगों को वनिांवबत करके 

बड ेअवधकारी बर् जाते हैं. क्या विभाग के एसीएस की जिाबदारी नहीं ह,ै क्या नगरीय प्रशासन 

विभाग के मांत्री की जिाबदारी नहीं ह.ै क्या आप िोग मॉवनटररांग नहीं करते हैं. टेंडर िेट हो रह ेहैं 

इसकी जिाबदारी दकसकी ह.ै क्या वसफय  महापकर की जिाबदारी ह,ै कवमश्नर की जिाबदारी नहीं 

ह.ै इांदकर के स्िच्छ कर्मययों की बात कर रह ेथे. िे स्िच्छ कमी जो सुबह से ‍ठकर शहर को स्िच्छ 

बनाते हैं. मैं मानता हाँ ‍नकी मेहनत को िे रात-ददन मेहनत करते हैं. िेदकन ‍नको ददशा-वनदशे 

दनेे िािे ककन हैं. िे स्िच्छ कमी फाइिों पर साइन नहीं करते हैं िे टेंडर पास नहीं करते हैं. िो तो 

इांदकर को साफ कर रह ेहैं, इांदकर को अच्छा बना रह ेहैं. िेदकन जो टेंडर मांजूर कर रह ेहैं ‍नको आप 

स्िच्छ कर्मययों से जोड रह ेहैं. स्िच्छ कर्मययों की गिती नहीं ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मकतों का आांकडा सरकार हर बार छुपा रही ह.ै मेरे के्षत्र धार का एक 

व्यवक्त भागीरथपुरा से अपने िरश्तेदार के यहाां से िावपस धार आया और धार में ‍सकी मृतयु हो 

गई. ‍सने िहाां पर पानी वपया था. ‍सका नाम ‍न्‍दहोंने विस्ट से ‍डा ददया. ऐसे कई िोग हैं जो 

भागीरथपुरा में िरश्तेदारी में आए थे और िावपस बाहर र्िे गए वजनकी बाद में मृतयु हो गई िे 

आज िरकाडय में नहीं हैं. क्या ‍नको िेकर सरकार गांभीर ह.ै इन सब बातों को िेकर सरकार को 

सोर्ना र्ावहए. मुख्यमांत्री जी क्िीन िॉटर अवभयान र्िा रह ेहैं. कहाां र्िा रह ेहैं, क्या योजना 

बनी ह.ै हर कायय योजना, प्िाहनांग या एमओयू पोटयि पर क्यों नहीं दनेा र्ाहते हैं. जाांर् िरपोटय 

आप पोटयि पर क्यों नहीं दनेा र्ाहते हैं. सरकार क्यों डरती ह.ै कुपोषण की कोई िरपोटय ह ै तो 

पोटयि पर आना र्ावहए. अगर आपने एमओयू साइन दकये हैं तो पोटयि पर आना र्ावहए. आपने 

कायय योजना बनाई ह ैतो पोटयि पर आना र्ावहए. योजना जनता के विए बनी ह.ै (XX) के विए 

तो नहीं बनी ह.ै अगर मोहन सरकार पारदर्शयता की बात करती ह ैतो आप पोटयि और िेबसाइट 

पर क्यों नहीं डािते हो.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, एक बात और कहना र्ाहता हाँ इनकी एक िाडय क्रमाांक 11 की 

पाषयद िाघेिा भागीरथपुरा को िेकर ‍न्‍द होंने ददनाांक 29.02.2024 को िेटर विखा था दक 

भागीरथपुरा टोपीिाि की दकुान, मुख् य र्कहारा, वशि मांददर में नमयदा जि की िाईन बदिने को 

िेकर एक साि पहिे िेटर विखा दक एक बच् र्ी की मृत यु हो गई. यह ऑफीवशयि िरकॉडय ह.ै नगर 

वनगम का िेटर आपकी बीजेपी का पाषयद अगर िह बात ‍ठा रहा है, िह कह रहा ह ैदक यहाां पर 
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बच् र्ी मर गई ह,ै ‍सके बािजूद सरकार नहीं जागी तो यह एक साि तक नहीं जागी तो क् या यह 

गांभीर विषय नहीं ह.ै क् या जिाबदारी नहीं बनती. प्रभारी मांत्री मुख् यमांत्री की जिाबदारी नहीं 

बनती, नगरीय प्रशासन मांत्री की जिाबदारी नहीं बनती, क् या िहाां के अवधकािरयों की नहीं बनती, 

क् या इस पर र्र्ाय नहीं होना र्ावहए, क् या दोबारा दसूरा भागीरथपुरा बनने का इांतजार होगा ? मैं 

समनता हां दक इस पर सरकार को गांभीरता के साथ र्र्ाय करना र्ावहए और यह हर व् यवक्त के 

न्‍द याय की बात ह.ै इांदकर के साथ जबिपुर में भी इसी प्रकार की बात ह.ै जबिपुर में भी पानी की 

िरपोट्सय आई हैं. ग् िावियर में आपके र्ांबि में ‍स के्षत्र में यह वस्थवत ह ैऔर अभी ‍ज् जैन में होने 

िािा ह.ै ‍ज् जैन सबसे ज् यादा हाई अिटय पर ह.ै आपको र्ावहए तो मैं ‍ज् जैन की िरपोटय द ेदूांगा. 13 

हजार करोड आपने बताया बजट में हसांहस् थ के विए ददया ह.ै अस् िच् छ पानी में साधु सांतों से 

डुबदकयाां िगिाएांगे दक अच् छे पानी में, सरकार को पहिे तय करना पडगेा. ऐसा नहीं ह ैदक ‍सके 

नाम से पैसे का करप् शन हो जाए पहिे भी हसांहस् थ में कई बार हो र्ुका ह ैिेदकन मैं र्ाहता हां दक 

वहन्‍द दओुं के इतने बड ेहसांहस् थ पिय पर वहन्‍द दओुं के साथ अन्‍द याय नहीं होना र्ावहए. शुद्ध पानी वमिना 

र्ावहए. इस पर मैं समनता हां दक इसकी ग्राय नता पर र्र्ाय होना र्ावहए.  

 अध् यक्ष महोदय -- अब एक-एक वमनट ग्राय नता पर इतने में ही सीवमत रखें. एक घण् टा पूरा 

हो गया ह.ै  

 श्री िखन घनघोिरया (जबिपुर पूिय) -- अध् यक्ष महोदय, विषय बेहद गांभीर ह.ै 

भागीरथपुरा पर बड ेविस् तार से नेता प्रवतपक्ष ‍मांग हसांघार जी बोिे हैं और सांिेदनशीिता की जहाां 

आम जनमानस अपेक्षा करता था िहाां सांिेदनशून्‍द यता ददखी. माननीय मांत्रीजी अभी अपने कथन में 

कह रह ेथे दक आरोप प्रत यारोप की बात नहीं ह.ै राजनीवत, समाज सेिा के के्षत्र में जब हम ‍तरते हैं 

तो यदद हम विपक्ष के िोग आईना नहीं ददखाएांगे तो ककन ददखाएगा. यदद अव् यिस् था ह ैतो ककन 

बताएगा. जनता की आिाज ह.ै जब जनता एकदम त्रावहमाम त्रावहमाम कर रही ह ै तब यदद 

पत्रकारों को भी जिाब गित ददया जाए तब विपक्ष का दावयत ि क् या बनता ह.ै सांिेदनशून्‍द यता भी 

समन में आती ह ैिेदकन वन्‍ ठुरता नहीं. वन्‍ ठुरता का स् थान कहीं नहीं होना र्ावहए मानि समाज 

में और जानबूनकर यदद कोई वन्‍ ठुरता की जा रही हो तब तो गित ह.ै हम सो रह ेहों और कोई 

जगाए तो जाग जाएांगे िेदकन सोने का नाटक कर रह ेहैं तब नहीं जाग सकते. अकेिे भागीरथपुरा 

नहीं, जबिपुर के सारे सैंपि हैं आपको जबिपुर की वस्थवत बता दें. नरहसांह िाडय जहाां हमारे 

महापकर का वनिास ह ैिहाां का भी सैंपि हम आपको द ेदें. यह सारे सैंपि हम साथ में िाए हैं 

(शीवशयाां ददखाते हुए) यह 13 जगह के सैंपि हैं वजसमें एर् 2 एस िायि पोटेबि िाटर टेहस्टांग 
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दकट के साथ हमने यह विए हैं. आपको यह बताना र्ाहता हां दक यह िह दकट ह ैऔर जहाां स् िच् छ 

पानी ह ैइस दकट को यदद वजस जगह से आप इसका सैंपि िें ‍सी जगह 24 घण् टे धूप में रख दें तो 

धूप के कारण यदद दवूषत पानी ह ैतो िह कािा पड जाता ह ैऔर पानी यदद दवूषत नहीं ह ैतो िह 

सफेद रहता ह.ै मैं आपको पूरे सेम्पि की बाटिें ददखा सकता हां. यह हर िाडय की हैं. 13 िाडय की 

यह बाटिे हैं, 13 बाटि हैं और अध्यक्ष महोदय क्यों इस स्थगन प्रस्ताि को  ग्राय न करना र्ावहये 

इसविये यह ग्राय न होना र्ावहये क्योंदक यह पूरे प्रदशे की जनता के स्िास््य से जुडा हुआ प्रश्न ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय सबसे महतिपूणय बात यह ह ैदक इसमें जो वजम्मेदार िोग हैं, र्ाह े

िह महापकर हो, र्ाह ेमाननीय मांत्री जी ‍नके विधानसभा के्षत्र के यह पूरे के पूरे 13 सेंपि हैं और 

मैं जहाां के सेंपि हैं ‍न िाड ंके नाम भी पढ़कर के बता द ेरहा हां. सेंपि यदद आप कहेंगे तो मैं पटि 

पर भी रख सकता हां. अभी मैं िाडों के नाम पढ़ रहा हां. वस्थवत यह ह ैदक माननीय महापकर का 

िाडय नरहसांह िाडय, पविम विधानसभा, पांसारी मोहल्िा जोगी मोहल्िा, पविम विधानसभा, 

दिेपुरी िाडय पविम विधानसभा, हा‍हसांग कािोनी, पविम विधानसभा, .. 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा इसमें व्यिस्था का प्रश्न ह.ै अभी 

स्थगन पर भागीरथपुरा पर र्र्ाय ह,ै जबिपुर का बता रह ेहैं यदद जबिपुर पर र्र्ाय अिग से कर 

सकते हैं. 

 श्री िखन घनघोिरया-- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह दवूषत पानी पूरे प्रदशे का विषय ह ै. 

यह पूरे प्रदशे का आईना ह.ै 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध्यक्ष महोदय, अभी तो इस विषय को ग्राय न करना ह ैया नही 

करना ह ैइस विषय पर र्र्ाय करें. 

 श्री ‍मांग हसांघार -- आप प्रदशे के मांत्री हो, आप वसफय  भागीरथपुरा के मांत्री नहीं हो.आप पूरे 

प्रदशे के मांत्री हो. पूरे प्रदशे की बात हो रही ह.ै कािा पानी की सजा तो सुनी थी िेदकन कािा 

पानी वपिाया जा रहा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- िखन जी ईशारे में बात कह सकते हैं दक जो विषय ह ै‍सको ग्राय न दकया 

जाये या नहीं दकया जाये यह मैंने पहिे भी आग्रह दकया ह.ैआप साथ में कह सकते हैं दक यहाां भी 

ददक्कत ह.ै िह तो समन में आता ह.ै 

 श्री िखन घनघोिरया -- माननीय अध्यक्ष महोदय,विषय की गांभीरता ह.ैमैं बता रहा हां दक 

पूरे जबिपुर का बता रहा हां और इांदकर की बात ह ैवजस इांदकर ने पूरे दशे ने स्िच्छ शहर माना ह.ै 

िहाां की यह वस्थवत ह.ै 
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 अध्यक्ष महोदय- िखन जी स्थगन भागीरथपुरा पर ह.ै ‍सी पर बोिें. 

 श्री िखन घनघोिरया-- माननीय अध्यक्ष महोदय, भागीरथपुरा की वस्थवत यह ह ैतो क्या 

पूरे प्रदशे के विये यह गांभीर विषय नहीं ह.ै क्यों इसका ग्राय न नहीं करना र्ावहये, इस पर क्यों र्र्ाय 

नहीं करना र्ावहये. यह पूरे प्रदशे और दशे के विये एक गांभीर विषय ह ैऔर सरकार इससे क्यों 

बर्ना र्ाहती ह ैऔर क्यों अपना जिाब गोि मोि दनेा र्ाहती ह.ै हमारा सीधा सा अनुरोध ह.ै दो 

िाईन में कहांगा.  

 कावति ने दकस सफाई से धोई ह ैआस्तीन, ‍सको ख़बर नहीं दक िह बोिता भी ह।ै" 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रदशे की पवब्िक दखे रही ह.ै िह बोि रहा ह ैइसीविये मेरा 

आपसे आग्रह ह ैदक यह बहुत गांभीर विषय ह.ै यह आपके पास में पूरी र्ीजें सामने हैं यदद आप बोिें 

तो मैं इन सैंम्पि को पटि पर रख दूां. 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं, रहने दीवजये. ठीक ह ैधन्‍दयिाद . जयिद्धयन हसांह जी. 

 श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा पाईंट आफ आडयर ह.ै इसी विषय 

की ग्राहयता को िेकर के मैं एक वमनट का समय र्ाहांगा. 

 अध्यक्ष महोदय- अभी जो बात हुई ह,ै जो नाम मेरे सामने हैं, जयिद्धयन जी का नाम मैंने 

पुकार विया ह,ै ‍नकी बात आ जाये. 

 श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे-- अध्यक्ष महोदय, पाईंट आफ आडयर बीर् में रेस दकया जा सकता 

ह ैयही वनयम कहता ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय- एक वमनट, अभी जयिद्धयन हसांह जी की बात पूरी हो जाने दो. 

 अध्यक्ष महोदय- मैं, इसके बाद मे आपका पाईंट आफ आडयर सुन िूांगा. 

 श्री जयिद्धयन हसांह (राघोगढ़)-- धन्‍दयिाद माननीय अध्यक्ष महोदय. आपने मुने बहुत ही 

सांिेदनशीि मामिे में बोिने का मकका ददया ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, इस विषय को िेकर जो 

शुरूिात माननीय मांत्री जी ने की थी और ‍न्‍दहोंने अपने सांबोधन में इस बात का िगय भी दकया दक 

िगातार पूरे दशे में इांदकर को 8 बार िगातार सबसे स्िच्छ शहर का पुरस्कार वमिा ह ैऔर यह हम 

सबके विये बहुत गिय की बात ह.ै िेदकन यह बात भी सही ह ै दक भागीरथपुरा काांड के बाद पूरे 

इांदकर का नाम कहीं न कहीं किांदकत भी हुआ ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, अगर हम इस बात पर विर्ार करें दक हर बार जब सबसे स्िच्छ 

शहर के पुरस्कार के विये अवधकारी के साथ में इांदकर के महापकर और विभाग के मांत्री भी ददल्िी 
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पहुांर्ते हैं तो दफर जब भागीरथपुरा काांड हुआ तो दफर िही महापकर पर काययिाही क्यों नहीं हुई. 

‍न्‍दहोने इस्तीफा क्यों नहीं ददया. माननीय मांत्री जी ने स्ियां क्यों नहीं इसमें वजम्मेदारी िी. 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- एक बार तो आप भी पुरस्कार िेने के विये गये थे. यह बात 

शायद  नैवतकता की ह ै दक जब कोई पुरस्कार की बात होती ह,ै तो  नेता िोग सामने आते हैं,  

िेदकन जब बात वजम्मेदारी की होती है, तो   अवधकारी को सामने दकया जाता ह.ै  मांत्री या 

महापकर ‍नके पीछे छुप जाता ह.ै  स्थगन को क्यों  ग्राय न दकया जाना र्ावहये.  मैं इसमें  आपको 

एक  बात  आज  ही कहना र्ाहांगा दक   मेरे आज के ही प्रश्न  क्र. 1625 में  मैंने मांत्री जी से पूछा दक  

इस  पूरे भागीरथपुरा काांड  में अभी तक  दकतनी मृतयु हुई ह.ै  ‍त्तर के प्रथम पन्ने पर  20 का 

आांकडा ददया ह ै और कहा ह ैदक शेष जानकारी  पिरवशष्ट में ह ै और पिरवशष्ट में  ददया गया ह ै दक 

32 मृतयु हुई हैं.  मेरे पास  यही पिरवशष्ट ह ै आज के ‍त्तर का.  यही त्रुिट कि भी हुई स्िास््य मांत्री 

जी के द्वारा, जब ‍न्‍दहोंने  ‍मांग जी के  ‍त्तर में भी  20 का आांकडा ददया.  जब आपके  ही  इसी 

‍त्तर के  पिरवशष्ट में आप   ही आांकडा द ेरह ेहो दक  6 फरिरी,2026  तक  20 मृतयु हो र्ुकी हैं, 

िेदकन आप िही गित ‍त्तर द ेरह ेहैं प्रमुख पेज पर. तो इस पर भी कहीं र्र्ाय होनी र्ावहये  दक  

आवखर यह त्रुिट क्यों हो रही ह,ै क्यों सरकार सही आांकडा  नहीं द ेपा रही ह.ै  अभी तक वसफय  20 

को ही मुआिजा वमिा ह.ै जो शेष मृतयु हुई ह,ै  ‍नको कब तक ‍समें सहायता दी जायेगी ‍न 

पिरिारों को. जैसा सीएम साहब  ने  घोषणा की थी दक  4 िाख या 5 िाख   की सहायता वमिनी 

र्ावहये.  िह सरकार कब तक दगेी.  यह सब बातों की घोषणा और इनकी तारीख  तय करने के 

विये  यह बहुत अवनिायय ह ै दक इस पर र्र्ाय होनी र्ावहये. इसके साथ साथ  जैसा मांत्री जी ने  

कहा दक  मैं भी िगभग 15 महीने के विये  इस विबाग का मांत्री था.  आज आपने भी अपने भाषण 

में  इस  बात का ‍ल्िेख दकया था दक  आने िािे समय के विये  काफी  अवधक रावश अमृत  

योजना  के माध्यम से पेयजि के विये  खर्य की   जायेगी.  िेदकन  प्रश्न यह नहीं ह ैदक हादसे के 

बाद  हम क्या करेंगे. प्रश्न यह ह ैदक  हादसे  के पहिे हमसे क्या गिती  हुई,  वजसके कारण ऐसी  

घटना हुई.  इस विषय को िेकर के मैंने कुछ  अध्ययन दकया था और जो मेरा अनुभि भी था,  जब 

मैं   इस विभाग का मांत्री था दक  2014  और 2026 के बीर् में जो काम अमृत योजना  का हुआ 

था,  वजस पर खर्े  िगभग अकेिे  मि  व्यिस्था के विये, मि वन्‍पादन के विये  और सीिेज के  

विये  िगभग  2 हजार करोड रुपये  खर्य दकये गये  सीिेज के विये अकेिे इन्‍ददकर में और इस   

भागीरथपुरा  के पूरे हादसे में भी  मि का पानी  ही  घुसा ह ैनमयदा  पाइप िाइन के अांदर.  इन्‍ददकर 

नगर वनगम की प्रवत िषय की बजट  जि आपूर्तय को िेकर और पाइप िाइन सुधार को िेकर  एक 
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साि की बजट म.प्र. के सबसे  सम्पन्न  नगर वनगम की 1 हजार  करोड की होती ह.ै  तो  मेरा इसमें 

मांत्री जी से  यही प्रश्न रहगेा दक  आवखर जो अमृत  योजना  के माध्यम से जो भ्रष्टार्ार  हुआ ह,ै पूरे  

काम जो प्रदशे में,  इन्‍ददकर की बात नहीं ह.ै आवखर अगर आज िखन जी जबिपुर का  पानी ददखा 

रहें हैं. 

 अध्यक्ष महोदय--  अभी एक ही प्रश्न  सामने ह ैदक यह स्थगन ग्राय न  दकया   जाये या नहीं 

दकया जाये.  

 श्री जयिद्धयन हसांह --  अध्यक्ष महोदय,  तो यह स्थगन इसविये ग्राय न दकया जाना 

र्ावहये,क्योंदक  अमृत  योजना  के माध्यम से  पूरे हर नगर वनगम में  अमृत योजना का काम   

सीिेज का  ‍न शहरों के विये हुआ था,  जहाां जनसांख्या   1 िाख से ऊपर थी और यही वस्थवत  

जबिपुर में ह.ै  एनजीटी ने कहा ह ै दक  र्ाह ेखरगोन हो,  र्ाह े खण्डिा हो, र्ाह ेइन्‍ददकर हो, इन 

सब जगह  इसी प्रकार की समस्या  आई ह.ै  तो मांत्री जी से  यही मेरा वनिेदन ह ैदक   वपछिे 10 

साि  में जो भी काम सीिेज का हुआ  ह,ै  ‍सकी जाांर् होनी र्ावहये.  अध्यक्ष महोदय, मैं अांत में  

कहना र्ाहांगा दक  भागरथपुरा के पास में  एक पोस्टर वमिा था,  वजस पर विखा था  दक प्रतयेक   

घर पहुांर्ायेगा  स्िच्छ जि,  जब वखिेगा कमि.  न स्िच्छ  जि पहुांर् पाया,  ‍ल्टा पूरे नि सूख 

गये.  कहीं न कहीं इसकी पूरी िापरिाही  भाजपा सरकार की ह.ै धन्‍दयिाद.  

 श्री सवर्न सुभाषर्न्‍दर यादि(कसरािद) – अध्यक्ष महोदय,  आज हम सभी  भागीरथपुरा में  

जो घटना घटी,  ‍सका जो स्थगन  प्रस्ताि हमने  प्रस्तुत दकया ह,ै  ‍सको ग्राय न और अग्राय न  करने 

को   िेकर के  आज यहाां पर सदन में र्र्ाय हो रही ह.ै  मेरा यह मत ह ैदक  वनवित  रुप से इस 

बहुत ही सांिेदनशीि  विषय पर जो स् थगन हमने ददया ह ै‍सको ग्राय न दकया जाना र्ावहये और ‍स 

पर विस् तार से र्र्ाय होना र्ावहए और ‍न कारणों का पता करना र्ावहये, वजसके कारण् ां यह 

त्रासदी हुई ह.ै हम सबको वमिकर के यह भी तय करना र्ावहये दक ऐसी त्रासददयों की पुनरािृवत्त 

न हो. यह हम सब की वजम् मदारी ह ैऔर हम सबका कतयव् य ह.ै यहाां पर हम जो 230 सदस् य रु्नकर 

आये हैं तो हमारे के्षत्र और प्रदेश की जनता, हम सबसे यह अपेक्षा रखती ह ैदक हम ‍नके पक्ष को, 

‍नकी आिाज को इस सदन के अांदर रखें और आज इस विषय पर र्र्ाय को ग्राय न करना इसविये 

भी अवनिायय हो गया है, र्ूांदक इस भागीरथपुरा की घटना के कारण आप प्रदेश में एक सांिैधावनक 

सांकट पैदा हो गया ह ैऔर मैं सांिैधावनक इसविये कह रहा हां दक जैसे की पूिय में भी नेता प्रवतपक्ष 

जी ने कहा दक भारत के सांविधान के अनुच् छेद-21 के तहत भारत क हरेक नागिरक को स् िच् छ और 

सुरवक्षत पेयजि पीने का अवधकार ह.ै कोई भी सरकार हो ‍सकी यह नैवतक जिाबदारी है, यह 
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सांिैधावनक कतयव् य ह ैदक िह प्रदशे और दशे के नागिरकों को साफ और सुरवक्षत जि ‍पिब् ध भी 

कराये और जो जि स् त्रोत हों, ‍न जि स् त्रोंतो को प्रदषूण से बर्ाने का काम भी करें. 

 अध् यक्ष महोदय- घटना के बारे में माननीय नेता प्रवतपक्ष जी ने विस् तार से बताया और 

घटना के पश् र्ात माननीय मांत्री जी ने कहा दक हम िह सारे कदम ‍ठा रह ेहैं, जो अवनिायय ह.ै मैं 

जो कायययोजना आपने बनायी ह ै‍सके बारे में अपनी बात रखना र्ाहांगा. आपने पूरे प्रदशे में िाडों 

में िाटर आवडट टीमें बनाने और भेजने का काम दकया और दकस गांभीरता से िहाां िाटर आवडट हो 

रहा ह,ै ‍सका एक छोटा सा ‍दाहरण दनेा र्ाहांगा. सोशि मीवडया, हप्रांट मीवडया में और िोगों के 

बीर् में एक िाडय का व् यवक्त नािे का पानी बोति में भरकर के जहाां पर पानी का वनरीक्षण हो रहा 

था, जहाां पर िाटर सेम् पिों की जाांर् हो रही थी, िह िहाां पर जाकर सेम् पि दतेा ह ैऔर ‍स सेम् पि 

की जाांर् होती ह ैऔर जाांर् के ‍पराांत यह कहा जाता ह ैदक यह पानी पीने योग् य ह.ै ‍सके बाद जब 

िही पानी, दसूरे अन्‍द य िाडों में जहाां जाांर् र्ि रही ह,ै जहाां जाांर् टीमें बैठी हुई हैं, िहाां पर भी जब 

िह सेम् पि िेकर जाता ह ैतो ‍स सेम् पि को पास कर ददया जाता ह.ै इ तनी बडी त्रासदी होती ह ै

और जहाां पर 35 से अवधक मकतें होती हैं और 3200 से अवधक िोग बीमार होते हैं और अस् पतािों 

में भती होते हैं, ‍सके बाद भी इस तरह का काम होता ह ै और वजम् मेदारी के नाम पर कोई 

काययिाही नहीं होती ह,ै कोई वजम् मेदारी िेने को तैयार नहीं होता ह.ै जब इस तरह की घटना होती 

ह ैतो छोटे-छोटे अवधकािरयों के ऊपर सारा दोष मढ़ ददया जाता ह ैऔर सारे बड ेिोग इवतश्री 

करने का काम और अपनी वजम् मेदारी से भागने का काम करते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, मेरा एक छोटा सा अनुरोध ह.ै रू्ांदक प्रभारी मांत्री जो इस विभाग के मांत्री हैं 

और ‍स विधान सभा के विधायक भी हैं. जब महापकर ने यह वशकायत करी तो मैं समनता हां दक 

यह इांदकर का दभुायग् य ह ैदक इतना असहाय महापकर इांदकर के शहरिावसयों को वमिा. महापकर कह 

रह ेहैं दक अवधकािरयों को फोन िगाते हैं तो अवधकारी फोन नहीं ‍ठाते हैं. मैं क् या 100-100 बार 

अवधकािरयों को फोन िगाऊां गा, यह महापकर का िक् तव् य ह.ै अगर इस तरह के िक् तव् य हैं तो 

महापकर को अपनी कुसी पर रहने का कोई अवधकार नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं दोबारा ‍स बात पर आना र्ाहता हां दक जहाां पर 7 महीने हो जाते 

टेण् डर जारी दकये हुए. 6 महीने तक अवधकारी ‍स टेण् डर के ऊपर बैठे रहते हैं. िह टेण् डर जारी 

नहीं होता ह,ै ‍सका िकय  आडयर जारी नहीं होता ह.ै र्ूांदक मांत्री जी की खुद की विधान सभा थी. 

सात महीने हो गये दफर भी ‍स टेण् डर के ऊपर कोई काययिाही नहीं होती ह.ै मांत्री जी िहाां के 

विधायक भी हैं तो क् या महापकर ने मांत्री जी से वशकायत करी ? अगर वशकायत करी तो क् या मांत्री 
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जी ने ‍स पर कोई काययिाही करी अगर काययिाही नहीं करी तो ‍सके विये ककन वजम् मेदार हैं. 

आज हम सबको बैठकर के वजम् मेदारी तय करनी पडगेी, नहीं तो इस तरह पुनरािृवत्त बार-बार 

होती रहगेी. आदरणीय िखन जी ने बताया दक आज पूरा प्रदशे के ज् िािामुखी पर बैठा हुआ ह.ै 

अगर भागीरथपुरा की घटना से यदद हम अभी भी नहीं जागे तो यह भागीरथपुरा की घटना पूरे 

प्रदशे में होने िािी ह.ै हमारे विये शमय की बात ह ैदक यह हमारे विए दखु की बात ह ैदक इांदकर 

जैसा बडा जो शहर ह,ै जो हमारे प्रदशे की नाक ह,ै हमारे प्रदशे की शान ह,ै हमारे प्रदशे की आर्थयक 

राजधानी ह,ै जब इांदकर जैसे शहर में इस तरह की घटना हो सकती ह ैतो आप कल्पना कीवजए दक 

दरू-दराज के जो हमारे आददिासी भाई हैं, ‍न आददिासी अांर्िों में पेयजि की क्या वस्थवत होगी? 

मेरा यह कहना ह ैऔर इसविए आपसे यह अनुरोध ह ैदक इन सारे त्यों को ध्यान में रखकर आप 

इसको ग्राय न करने की स्िीकृवत प्रदान करें. धन्‍दयिाद.  

श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे (अटेर) - अध्यक्ष महोदय, मुने एक व्यिस्था का प्रश्न ‍ठाना ह.ै मैं 

आदरणीय डॉ. सीतासरन शमाय जी को सुन रहा था.  

अध्यक्ष महोदय - अब सदन तो प्रवतपक्ष को सुन ही रहा ह.ै इस समय पाइांट आफ आडयर की 

जरूरत क्या ह?ै  

श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे - नहीं, इसे ग्राय नता के विए आना आिश्यक ह ै क्योंदक आपका 

वनणयय तभी आ पाएगा, जब पाइांट आफ आडयर के साथ आपको पता हो पूिय की व्यिस्थाएां क्या िागू 

हुई हैं? मैं आपका ही एक वनणयय बता दतेा हां, जब आप ‍स आसांदी पर विराजमान थे. ददनाांक 2 

जुिाई, 2014 पर आपने व्यिस्था दी थी. अध्यक्ष रहते हुए श्री वशिराज हसांह र्कहान साहब 

मुख्यमांत्री थे, शायद भूि गये हों या याद भी होगा तो आप बताएगा. ददनाांक 2 जुिाई, 2014 को 

आपने स्ियां आसांदी पर बैठकर व्यिस्था दी. अब आसांदी पर नहीं हैं तो आप ‍ससे मुकर नहीं सकते 

हैं क्योंदक दकताब में तो छप गई. आपने यह व्यिस्था दी दक प्रकरण सबज्युवडज़ था, ‍सके बाद भी 

‍सको ग्राय न दकया गया स्थगन के रूप में और आपने यह व्यिस्था दी और जो बात आप कह रह ेथे 

दक ‍सकी र्र्ाय पूिय में हो जाय तो स्िीकार नहीं दकया जाता ह.ै इसमें ‍ल्िेवखत ह.ै मैं आपको बता 

भी दूां दक कहाां पर ह.ै यह पेज 35 खोि िीवजएगा, यह दकताब जो जनिरी, 2014 से िेकर जून, 

2018 तक की सारी व्यिस्थाएां आसांदी के द्वारा दी गई हैं और स्ियां आपने दी और ‍समें कहा ह,ै 

पेज 35 में ‍ल्िेवखत ह ैदक पूिय में इस विषय पर र्र्ाय एक बार हुई प्रश्न के माध्यम से, दफर अन्‍दय 

माध्यम से भी दो बार र्र्ाय हुई और तीन बार र्र्ाय होने के ‍पराांत मैटर सबज्युवडज़ होने के 

‍पराांत सदस्यों की भािनाओं का ख्याि रखते हुए इसका स्थगन स्िीकार दकया गया और स्ियां 
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आपने स्िीकार दकया तो यह दोहरे मापदांड की राजनीवत नहीं होनी र्ावहए और यह आपने ही 

दकया. आप कह दीवजए दक नहीं दकया?  

डॉ. सीतासरन शमाय - अध्यक्ष महोदय, मेरा नाम विया ह,ै इसविए बोिना जरूरी ह.ै हर 

समय की पिरवस्थवत अिग-अिग होती ह.ै तब दकसी ने टम्सय एांड कां वडशन सामने नहीं रखी. मैं 

आज टम्सय एांड कां वडशन सामने रख रहा हां. एक्सक्िूवज़ि ह,ै जो बात कहना ह ैिह आयोग के सामने 

बोिें. िह स्िीकार नहीं ह.ै न्‍दयायािय पर भरोसा नहीं ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - (कई माननीय सदस्यों के एक साथ खड ेहोने पर) सदन का समय जाया न 

करें. 

श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे - अध्यक्ष महोदय, मेरा पाइांट आफ आडयर र्ि रहा ह.ै मुने पाइांट 

आफ आडयर को प्िीज़ रेज़ करने दीवजए.  

श्री सुरेन्‍दर हसांह हनी बघेि - अध्यक्ष महोदय, मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक माननीय विधायक 

महोदय यह बता दें दक िह पिरवस्थवत गांभीर थी दक यह पिरवस्थवत गांभीर है?  

श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे - अध्यक्ष महोदय, मेरा पाइांट आफ आडयर पूरा हो जाय. अध्यक्ष 

महोदय, पिरवस्थवत की बात कही तो मैं समन सकता हां, ‍स समय (XX) बैठकर इशारा कर रह े

होंगे. शायद िही पिरवस्थवत रही होगी. िेदकन सदन पिरवस्थवत से नहीं र्िता, सदन वनयम से 

र्िता ह ैऔर वनयम क्या कहता ह ैिह यह ह ैऔर वनयम से ऊपर न आप हैं, न मैं हां, (XX) मेरा 

कहना ह ैदक वनयम से सदन से र्िेगा, पिरवस्थवत से नहीं र्िेगा एक बात. दसूरी बात, मैं आपके 

सांज्ञान में िाना र्ाहता हां.  

िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह) - अध्यक्ष महोदय, सांसदीय प्रणािी की अपनी एक 

गिरमा ह,ै ‍स प्रणािी में माननीय अध्यक्ष का जो स्थान ह.ै आम तकर पर ‍सको र्ुनकती नहीं दी 

जाती ह.ै न ही यह कहा जाता ह ैदक ‍नसे ऊपर कोई नहीं ह.ै वनयम यह भी ह ैदक आिश्यकता पड े

तो सभी वनयमों को वशवथि करते हुए अध्यक्ष अपनी व्यिस्था द ेसकते हैं तो मुने िगता ह ैदक सभी 

को ‍सका पािन करना र्ावहए.  

श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे - अध्यक्ष महोदय, यही व्यिस्था दी थी. मैं ‍सी की बात कर रहा 

था दफर भी मेरे कोई शब्द ऐसे हों, मैं अध्यक्ष जी का सम्मान, मैं आपको कहना र्ाहता हां, अपनी 

अांतरायतमा से कहना र्ाहता हां. मैं अध्यक्ष जी का सम्मान अपनी अांतरायतमा से, मेरा पूरा पिरिार, 

मेरे के्षत्र की जनता अध्यक्ष जी, मुने बहुत खुशी हुई थी, जब आपने यह आसांदी ग्रहण की थी और 

जीिन पयंन्‍दत करूां गा, वजससे मुने कहना होता ह,ै माननीय मांत्री जी मैं यह भी बता दूां, मैं ‍सके 
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सामने ‍सके मुांह पर कहने की वहम्मत रखता हां और जब कहने की बारी आएगी तो भवि्‍य में 

कहांगा भी. मैं आपका सदैि सम्मान करता हां. यदद कोई शब्द, छोटा हां मैं, वनवित ही भूि-र्ूक हो 

सकती ह,ै िेदकन आपके सम्मान में कभी जीिन में कसर नहीं रहगेी, मैं आपसे यह पैर छूकर सदन 

के अांदर पुनः इसको कहना र्ाहांगा. यदद कोई शब्द वनकि गया हो तो भी मैं ‍सको िापस िे 

सकता हां.  

अध्यक्ष महोदय - यह तो मैंने कहा ही नहीं ह.ै श्री राकेश जी ने विषय दसूरा ‍ठाया था.  

श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे - नहीं तो मांत्री जी को दकस शब्द पर आपवत्त ह ैमुने नहीं मािूम? 

90 वडग्री पुि पर तो मांत्री जी ने नहीं बोिा.  

अध्यक्ष महोदय - नहीं, शब्द पर आपवत्त नहीं ह.ै  

श्री राकेश हसांह - आपने यह कहा दक ‍स व्यिस्था के ऊपर आप भी नहीं ह.ै  

श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे -मुने िगता ह ैदक सांविधान सबसे ऊपर ह,ै परन्‍दतु आपको िगता  

नहीं ह ै तो कोई बात नहीं. मुने तो पीछे बाबा साहब की प्रवतमा भी ददख रही ह.ै वनवित ही 

सांविधान सबसे ऊपर ह,ै ऐसा मैंने पढ़ा, ऐसा मैंने सीखा इसको मैं मानता हां और मानता रहांगा, 

परन्‍दतु आप सांविधान को नहीं मानते तो इसमें मुने आपवत्त नहीं ह,ै क्योंदक आप तो सांविधान को 

वनपटाने में िगे ही रहते हैं.  

 अध्यक्ष महोदय—हमेांत जी आप पूरा करें. मेरा प्िाइांट ऑफ आडयर ही पूरा नहीं हो रहा ह.ै  

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह)—सदन का समय बबायद करना जो विषय है ‍स पर 

‍स पर अपनी बात रवखये.  

  श्री हमेांत सतयदिे कटारे—अध्यक्ष महोदय,मैं विषय पर ही आ रहा हां. आप मांत्री जी को 

रोक ही नहीं रह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय—इसके बाद आपका ही ध्यानाकषयण ह.ै  

 श्री हमेांत सतयदिे कटारे—अध्यक्ष महोदय,मांत्री जी को अिग से समय द ेदीवजये. माननीय 

मांवत्रयों को िैसे ही समय ज्यादा वमिता ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय—आपकी बात पूरी हो गई. 

 श्री हमेांत सतयदिे कटारे—अध्यक्ष महोदय,अांवतम बात मैं कह रहा हां दक यह जो एक ओर 

बुक ह ैवजससे पूरी मध्यप्रदेश विधान सभा सांर्ावित होती ह ैरूल्स प्रोसीजर सारी र्ीज मैं वबल्कुि 

शाटय में कह दतेा हां. इसका पेज नांबर 28 वनयम 55 में आपको पूरे अवधकार ददये हैं आप ‍नका 

प्रयोग करके, क्योंदक यह विषय ऐसा ह ैदक भवि्‍य में इसकी पुनरािृवत्त नहीं हो. िखन भईया जी 
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ने जो बोटि ददखाई ह ै‍न बोटिों का रांग दखेकर अगर दकसी का हृदय नहीं काांपा ह ैतो काांपना 

र्ावहये. क्योंदक िास्तविकता में यह कह देना ठीक ह ैदक भागीरथपुरा पर र्र्ाय करो. िेदकन क्या 

हर विधान सभा में हर पाषयद ्के मकहल्िे में, हर िाडय में, हर ग्राम पांर्ायत में मकत होगी दफर र्र्ाय 

होगी. मकतों को रोकने के विये र्र्ाय नहीं होगी अध्यक्ष महोदय. क्या हम सदन में सदस्य बनकर के 

आये जनता के भरोसे पर आये अब मैं इांतजार करूां  दक नहीं मेरे वभण्ड में िोग मरेंगे दफर मैं र्र्ाय 

करूां गा. ‍नको मरने से बर्ाऊां  दक नहीं बर्ाऊां , बताईये आप. यह कहानी का आप रांग दवेखये ना. 

 अध्यक्ष महोदय—हमेांत जी आप बोिने के विये कह सकते थे आप पाइांट ऑफ आडयर को यूज 

करने की क्या जरूरत ह.ै  

 श्री हमेांत सतयदिे कटारे—अध्यक्ष महोदय,तो इसको ग्राय न दकया जाये.  

 अध्यक्ष महोदय—हमेांत जी भागीरथपुरा की जो घटना ह.ै ‍समें जो न्‍दयायािय का विषय ह.ै 

बाकी विषयों से यह विषय थोडा वभन्न ह.ै अनेक दघुयटनाएां होती हैं, घटनाएां होती हैं. ‍न पर 

सरकार न्‍दयावयक जाांर् वबठाती ह.ै भागीरथपुरा का मामिा ऐसा ह ै दक इसमें न्‍दयायािय ने स्ियां 

सांज्ञान विया ह,ै स्ियां आयोग बनाया ह.ै आयोग को वसविि कोटय के अवधकार ददये हैं और आयोग ने 

अपना काम दफ्तर बनाकर के सुनिाई शुरू कर दी ह.ै सभी पक्ष थोडे अिग अिग हैं, यह हमारे 

ध्यान में रहना र्ावहये. स्थगन प्रस्ताि के सांबांध माननीय सदस्यों ने जो प्रश्न ‍ठाये हैं ‍समें बहुत ही 

गांभीरता से और बहुत ही सूक्ष्मता से विपक्ष के माननीय सदस्यों द्वारा ग्राय नता और अग्राह्ता के 

सांबांध में मेरा ध्यानाकर्षयत दकया ह.ै घटना के वसिवसिे में मैं अपने जज्बातों से अिग होकर केिि 

इस बात पर विर्ार करना ह ैदक क्या स्थगन प्रस्ताि के तहत जो बातें ‍ठाई गई हैं ‍न बातों पर 

र्र्ाय की जा सकती ह ै? क्या स्थगन प्रस्ताि को र्र्ाय के विये विया जा सकता ह ै? इन बातों पर 

बारीकी से सोर्ने और विर्ारने पर मैं इस नतीजे पर पहुांर्ा हां दक विधान सभा की वनयमाििी के 

वनयम 55 के ‍पखांड 5 के अनुसार स्थगन प्रस्ताि में ‍स विषय की र्र्ाय नहीं होगी वजस पर ‍स 

सत्र में र्र्ाय की जा र्ुकी ह.ै यहाां यह ‍ल्िेखनीय ह ै दक 19 फरिरी 2026 को माननीय नेता 

प्रवतपक्ष ‍मांग हसांघार जी का प्रश्न र्र्ाय में था. वजस पर स्िास््य मांत्री और सदन के नेता स्ियां 

मुख्यमांत्री जी प्रश्न का ‍त्तर ददया गया. ददनाांक 20 फरिरी, 2026 को ताराांदकत प्रश्न बािा बच्चन 

जी, एिां पिरिर्तयत ताराांदकत प्रश्न श्री महशे परमार जी, श्री सवर्न यादि जी, श्री प्रताप ग्रेिाि जी 

के दो प्रश्न. श्री राजेन्‍दर मांडिोई जी, श्री जयिद्धयन हसांह जी, के अताराांदकत प्रश्न, श्री महशे परमार जी 

के आज की प्रश्नोत्तरी में मुदरत होकर पटि पर हैं वजन पर सरकार ने अपनी ओर से विस्तृत ‍त्तर 

ददया ह ैऔर ‍पखण्ड 7 के अनुसार ‍स विषय पर र्र्ाय नहीं की जायेगी. स्थगन प्रस्ताि में ऐसे 



विधान सभा काययिाही / 20 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

66 

दकसी विषय के सांबांध में जो दकसी न्‍दयायािय या न्‍दयाय वनणयय के अांतगयत हो तथा जाांर् आयोग के 

विर्ाराधीन हो, ‍सको सभा में नहीं विया जा सकता. इस सांबांध में जो ट्म एांड िरफ्रें स बताये गये 

हैं ‍नको दखेने से और ‍न पर विर्ार करने से स्पष्ट रूप से पिरिवक्षत होता ह ैदक स्थगन प्रस्ताि 

के अांतगयत ‍ठाये गये विषय दकसी न दकसी रूप में जुड ेहुए हैं. स्थगन प्रस्ताि का जो विषय दकसी 

जाांर् आयोग के पास विर्ाराधीन ह,ै ‍से सभा में नहीं विया जा सकता. अतः इस पर विर्ार करने 

के बाद यह जो स्थगन प्रस्ताि आया ह.ै ‍सको मैं प्रस्तुत करने की अनुमवत प्रदान नहीं करता हां.  

           

 

 

             

 01:30 बजे                                        ध् यान आकषयण   
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 नेता प्रवतपक्ष(श्री ‍मांग हसांघार) – माननीय अध् यक्ष महोदय, र्ूांदक आपने व् यिस् था दी ह,ै 

िेदकन सांबांवधत वनयम ह,ै आप खुद विद्वान ह ै दक ‍सी वनयम में 55(क) में ह ै दक र्र्ाय की जा 

सकती ह,ै अध् यक्ष र्ाह ेतो, ये अध् यक्ष के वििेक पर ह,ै र्ाह ेमामिा कोटय में हो, ये स् प्‍ ट ह.ै आप 

क् यों नहीं र्ाहते मुने समन नहीं आता. र्ार िाख, पाांर् िाख रुपए कब देंगे, अगर हमारे जयिद्धयन 

हसांह जी ने बात ‍ठाई ह ै तो इस पर भी र्र्ाय होनी र्ावहए, मुने नहीं िगता इसमें कोटय की 

आिश् यकता हो. जब 20 से 32 मृत यु हुई ह.ै आज ही 1625 के प्रश् न पर आई ह ैये बात इस पर भी 

र्र्ाय हो सकती ह,ै ये भी कोटय से मतिब नहीं है और 2019 की पाल् युशन कां ट्ोि बोडय िरपोटय अिटय 

आया था, ‍स पर भी र्र्ाय हो सकती है, ‍स मृत यु से कुछ नहीं ह.ै मैं समनता हां विषय बहुत सारे 

ह,ै क् या सांविधान के अनुच् छेद 21 के वहसाब से जब सांिैधावनक अवधकार ह,ै क् या इस पर हम र्र्ाय 

नहीं कर सकते, क् या हम मध् यप्रदशे के अांदर स् िच् छ पानी वपिाने की बात पर र्र्ाय नहीं कर सकते. 

मैं समनता हां दक आपने जो व् यिस् था दी ह ैअिग बात है, िेदकन इसमें मैं समनता हां दक सरकार 

इस पर क् यों बैकफुट पर जा रही है, सरकार क् या स् िच् छ पानी नहीं वपिाना र्ाहती, कािा पानी 

वपिाना र्ाहती ह,ै नगर वनगम को हप्रांस इांग् िैंड से थोडी र्िा रह ेहैं, नगरीय प्रशासन विभाग र्िा 

रहा ह.ै अध् यक्ष महोदय ये विषय स् िीकार होकर, र्र्ाय होनी र्ावहए.  

 अध् यक्ष महोदय – ‍मांग हसांघार जी, ये विषय समाप् त हो गया ह.ै (..व् यिधान) 

 श्री ‍मांग हसांघार – अध् यक्ष महोदय, ये स् िीकार होकर र्र्ाय होना र्ावहए(विपक्ष के बहुत 

सारे सदस् यगण एक साथ बोिे) (..व् यिधान) 

 श्री सोहनिाि बाल् मीक – अध् यक्ष जी, इसको स् िीकार करना र्ावहए.  

 श्री ‍मांग हसांघार – अध् यक्ष महोदय, सरकार क् यों भागना र्ाहती ह,ै पूरे प्रदशे के दवूषत 

पानी का मामिा ह.ै (..व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय – काययिाही आगे बढ़ र्ुकी है. ध् यानाकषयण पर र्र्ाय होगी, मेरा नेता 

प्रवतपक्ष से अनुरोध ह.ै सरकार भाग नहीं रही ह.ै (..व् यिधान) 

 श्री ‍मांग हसांघार – अध् यक्ष महोदय, इतना महत िपूणय विषय ह,ै पानी से िोग मर रह ेहैं, पूरे 

प्रदशे में. (..व् यिधान) 
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 अध् यक्ष महोदय – सरकार ने ‍त तर ददया ह ैऔर सारे प्रश् नों के ‍त तर ददए हैं. (..व् यिधान) 

 श्री ‍मांग हसांघार – अध् यक्ष जी, ‍त तर कहाां आया. (..व् यिधान) जिाबदारी तय होना 

र्ावहए, विभाग की जिाबदारी तय होना र्ावहए, क् या नगरीय विकास मांत्री की जिाबदारी तय 

नहीं होना र्ावहए, क् या विभाग के प्रमुख िोगों की जिाबदारी तय नहीं होना र्ावहए. (..व् यिधान) 

 श्री सोहनिाि बाल् मीक – इस पर र्र्ाय होकर फैसिा होना र्ावहए. (..व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय – मेरा नेता प्रवतपक्ष से अनुरोध ह ैदक कृपया बैठ जाए, काययिाही आगे बढ़ 

गई ह ै(..व् यिधान) अब ध् यानाकषयण पर र्र्ाय होगी और बजट पर (..व् यिधान) 

 श्री ‍मांग हसांघार – अध् यक्ष जी, करोडों रुपए का भ्र्‍ टार्ार हो रहा ह ैइांदकर में, दवूषत पानी 

वमि रहा ह.ै क् या इस पर र्र्ाय नहीं होगी (..व् यिधान) 

 श्री कैिाश विजयिगीय – अध् यक्ष महोदय, एक बार व् यिस् था आने के बाद नेता प्रवतपक्ष का 

इस प्रकार का ‍द्बोधन ‍वर्त नहीं है, यह िरकाडय से वनकािना र्ावहए. (..व् यिधान) 

 श्री सोहनिाि बाल् मीक – क् या आदमी मारा जाएगा, इसी तरह से (..व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय – ‍मांग हसांघार जी, मैंने आप सब िोगों को सुनने के बाद व् यिस् था द ेदी ह.ै 

आप सभी से कि भी विवभन्‍द न समय पर, विवभन्‍द न प्रकार की र्र्ायएां हुई. आप सबकी र्र्ाय के 

आधार पर इस सारी र्ीज को सुना गया, सरकार ने भी अपना पक्ष प्रस् तुत दकया ह.ै मैंने विषय को 

ग्राहृय नहीं दकया है, काययिाही आगे बढ़ गई ह.ै मेरा अनुरोध ह ैदक श्री सोहनिाि बाल् मीक जी को 

ध् यानाकषयण पढ़ने दो. (..व् यिधान) 

 श्री ‍मांग हसांघार – सरकार का जिाब तो आया ही नहीं है, सरकार का ककन सा जिाब 

आया. कोई जिाब नहीं आया. (..व् यिधान) ये व् यिस् था का प्रश् न ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे 

के अांदर शुद्ध पानी नहीं वमिना र्ावहए? मुख् यमांत्री क् िीन िाटर की बात करते हैं, प्रदशे के िोगों 

को पानी नहीं वमिना र्ावहए? क् या भागीरथपुरा के साथ पूरे प्रदशे का भी मामिा है, आप 

भागीरथपुरा में 20 मकतें बता रह ेहैं 26 मकतें (..व् यिधान) हुई हैं इनके काडय (..व् यिधान)  में विखा 

ह ै‍सके बाद भी क् यों नहीं ददखाया जा रहा (..व् यिधान) 
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 अध् यक्ष महोदय – ‍मांग जी, आपके स् थगन प्रस् ताि के बाद कैिाश जी ने अपना जो मत रखा 

ह,ै िह मध् यप्रदशे शासन का मत ह ै. (..व् यिधान) 

 श्री ‍मांग हसांघार – अध् यक्ष जी, आपको वबन्‍द द ु वगनिा ददए, इससे सरकार क् यों भागना 

र्ाहती ह,ै क् यों सरकार बात नहीं करना र्ाहती, बात करें र्र्ाय करें, क् या भय ह(ै..व् यिधान), हम 

र्र्ाय करना र्ाहते हैं, पानी अच् छा वमिे(..व् यिधान) र्र्ाय करें आप, र्र्ाय करने से क् यों भाग रह ेहैं. 

(..भारी व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय – सदन की काययिाही 10 वमनट के विए स् थवगत की जाती ह.ै  

(1:35 बजे से सदन की काययिाही 10 वमनट के विए स् थवगत) 

  01.53 बज े                  विधान सभा पुन: समिेत हुई 

   सभापवत महोदया (श्रीमती अर्यना वर्टवनस) पीठासीन हुईं. 

     अध् यक्षीय व् यिस् था 

 सभापवत महोदया -- आज की काययसूर्ी में सवम्मवित अशासकीय कायय आय व् ययक पर 

सामान्‍द य र्र्ाय के बाद माननीय ‍प मुख् यमांत्री, वित तमांत्री जी के भाषण के पश् र्ात् विये जायेंगे. मैं 

समनती हां दक सदन इससे सहमत ह.ै  

       (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई) 

 सभापवत महोदया -- ध् यानाकषयण सूर्ना, श्री सोहनिाि बाल् मीक.  

 श्री सवर्न सुभाषर्ांर यादि(कसरािद) -- सभापवत महोदया, मेरा एक अनुरोध ह ैदक हमने 

स् थगन प्रस् ताि ददया था और स् थगन प्रस् ताि पर हमें आांसदी से यह आश् िासन वमिा था दक इसके 

ऊपर र्र्ाय कराई जायेगी, परांतु र्र्ाय के विये हमें कोई समय नहीं ददया गया ह.ै मेरा आपसे आग्रह 

ह ै दक जो इतना महत िपूणय भागीरथपुरा का विषय ह,ै ‍स भागीरथपुरा के विषय पर विस् तार से 

र्र्ाय होना र्ावहए और यह विषय वसफय  भागीरथपुरा तक सीवमत नहीं है, यह वस्थवत पूरे प्रदशे में 

ह.ै हमारे प्रदशे के वजतने भी र्ाह ेहम नगरीय वनकाय िे िें, र्ाह ेहम ग्राम पांर्ायतें िे िें, बहुत 

दयनीय वस्थवत में हैं और आने िािे ददनों में यह एक विस् फोटक वस्थवत बन जायेगी, जो भी कदम 

‍ठाये जा रह ेहैं, िह कदम पयायप् त नहीं ह.ै         
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 श्री भांिर हसांह शेखाित-- माननीय सभापवत महोदय, माननीय अध् यक्ष जी से र्र्ाय के 

विषय में यह स् प्‍ ट हो र्ुका था दक भागीरथपुरा पर िह र्र्ाय करायेंगे. ‍न्‍द होंने र्र्ाय तो कराई 

नहीं, जो िर्न ददया था िह पूरा हुआ नहीं. भागीरथपुरा की जनता अभी भी इांतजार कर रही ह ै

दक ‍नके विषय में कोई र्र्ाय होगी. ...(व् यिधान)... ‍सको अधूरा छोड ददया. मांत्री जी का पूरा 

िक् तव् य करिा ददया. मैंने नािरयि पानी बाटा ...(व् यिधान)... मेरी जनता को मैंने खूब 

...(व् यिधान)... मैंने दो बार र्ुनाि जीता. र्ाह ेजैसी बातें करके िह र्िे गये. र्र्ाय कहाां हुई. 

...(व् यिधान)... आप तो ‍स विषय से आगे वनकि गये. मांत्री जी का िक् तव् य दकस आधार पर 

करिा ददया गया. मांत्री जी ने अपना भाषण एक घांटे का द ेददया. बडा नािरयि का पानी वपिा रहे, 

‍न्‍द होंने भागीरथपुरा की र्र्ाय की. मेरा यह वनिेदन ह ै दक माननीय अध् यक्ष जी ने हमें आश् िस् त 

दकया था दक भागीरथपुरा के मामिे में र्र्ाय करायेंगे. अग्राहता पर र्र्ाय करा िी, ग्राहता पर र्र्ाय 

करा िी और खत म करिा ददया मामिा और मांत्री जी से भाषण ददििा ददया. यह कोई तरीका 

थोडी होता ह.ै  

 सभापवत महोदया-- मैंने आपकी बात ध् यान से सुनी और आपकी, माननीय नेता प्रवतपक्ष 

जी की, माननीय सदस् य की सबकी भािनाओं का आदर करते हुये, सम् मान करते हुये मैं इस पर 

अांडरिाइन करना र्ाहती हां दक माननीय सदस् य ने इस विषय को ग्राय न दकया जाये या अग्राय न इस 

पर र्र्ाय कराई. विस् तार से दोनों पक्षों के िोगों ने अपनी-अपनी बात कही और माननीय अध् यक्ष 

जी ‍स पर अपनी व् यिस् था द ेर्ुके हैं. आप ही ने स् ियां ने कहा ह ैदक अब आगे बढ़ गये हैं और ‍स 

पर जब हम आगे बढ़ गये हैं और वजस सदस् य ने अपनी ध् यानाकषयण सूर्ना जनवहत में िगाई ‍नका 

नाम आसांदी से पुकारा जा र्ुका ह.ै मैं समनती हां दक माननीय सदस् य को अपनी ध् यानाकषयण 

सूर्ना करने का अवधकार भी ‍तना ही महत िपूणय ह.ै  

 श्री ‍मांग हसांघार-- माननीय सभापवत महोदया, यह पूरे जनवहत का मामिा ह,ै पूरे प्रदशे 

का मामिा ह.ै क् या दसूरा भागीरथपुरा मध् यप्रदशे में बनाना र्ाहती ह ैसरकार. र्र्ाय नहीं कराई, 

र्र्ाय से क् यों भागना र्ाहती ह ैसरकार. माननीय सभापवत महोदया, इस पर र्र्ाय होना र्ावहये. 

मैं यह कहना र्ाहता हां. ...(व् यिधान)... 

 सभापवत महोदया-- आसांदी से व् यिस् था आ र्ुकी ह ैतथा सदन की काययिाही आगे बढ़ र्ुकी 

ह.ै ...(व् यिधान)... मैं श्री बाल् मीक जी से ध् यानाकषयण सूर्ना पढ़ने के विये आग्रह करती हां. 

...(व् यिधान)...  
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1.57 बज े         बवहगयमन 

इांवडयन नशेनि काांग्रसे के सदस् यगण का भागीरथपरुा की घटना पर र्र्ाय न कराये जान ेके विरोध 

में सदन से बवहगयमन. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार)-- ...(व् यिधान)... स् थगन प्रस् ताि पर र्र्ाय न कराये जाने 

के विरोध में हम सदन से बवहगयमन करते हैं. 

 (इांवडयन नेशनि काांग्रेस के सदस् यगण का भागीरथपुरा की घटना पर र्र्ाय न कराये जाने के 

विरोध में सदन से बवहगयमन दकया). 

 श्री सोहनिाि बाल् मीक-- माननीय सभापवत महोदया, सबसे पहिे मैं आपसे वनिेदन करना 

र्ाहता हां दक मेरा ध् यानाकषयण नगरीय प्रशासन पर ह ैऔर नगरीय प्रशासन मांत्री जी अभी नहीं हैं.  

 सभापवत महोदया--  मांवत्रमांडि की सामूवहक जिाबदारी होती ह.ै इनमें से ककन माननीय 

मांत्री जी आपकी बात का अनुिाद करेंगे इसको हम दखेते हैं और मेरा आग्रह ह ैदक जो भी ििर्‍ ठ 

मांवत्रमांडि के सदस् य यहाां पर ‍पवस्थत हैं िह यह सुवनवित करें. 

 िोक स् िास् थ एिां वर्दकत सा वशक्षा राज् यमांत्री (श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि)-- मैं इस 

ध् यानाकषयण का जिाब दूांगा. 

 सभापवत महोदया-- ठीक ह.ै  
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1.58 बज े       वनयम 138 (1) के अधीन ध् यान आकषयण 

(1) हछांदिाडा वजि ेके ग्राम अम् बाडा वनिासी गुमशदुा नाबाविग बवच्चयों की तिाश हतेु विशषे 

पुविस दि का गठन कर ‍च् र् स् तरीय जाांर् कराया जाना. 

 

 श्री सोहन िाि बाल् मीक (परावसया)-- माननीय सभापवत महोदया, 

 

  

  



विधान सभा काययिाही / 20 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

73 

 

 श्री नरेन्‍दर वशिाजी पटेि,राज्यमांत्री,िोक स्िास््य एिां वर्दकतसा वशक्षा- अध्यक्ष महोदय, 

 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक - माननीय सभापवत महोदया,इस मामिे में पुविस पहिे से 

गांभीरता के साथ काययिाही करती तो वनवित रूप से आसपास के वजिों में िू़ांि़कर ‍न्‍दहें कहीं न कहीं 

से प्राप्त दकया जा सकता था परन्‍दतु मैंने पत्र माननीय एस.पी.साहब को भी विखा था दक इसमें 
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विशेष दि अवििांब गिठत दकया जाये और गिठत करकर जहाां होसकता ह ैहम िोगों को प्रयास 

करने की आिश्यक्ता ह.ै िह जो ‍समें थोडी सी र्ूक हुई, िापरिाही ह,ै वजसके र्िते आज 6 महीने 

से ज् यादा हो गए हैं. नाबाविगों का कहीं अता-पता नहीं ह ैऔर ददनाांक 16प2प2026 को विशेष दि 

का गठन दकया गया ह,ै शायद यह पहिे हो जाता तो वनवित रूप से कहीं न कहीं इसमें काययिाही 

हो सकती थी और कोई जानकारी वमि सकती थी. परन्‍द तु इस तरीके की िापरिाही के कारण आज 

दोनों बवच्चयाां, आज तक ‍नके पिरिार को नहीं वमि पाई हैं. यह बात वसफय  इन दोनों बवच्चयों की 

नहीं ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदया, मेरे विधान सभा में भी इस तरह की घटना हुई ह ैऔर पूरे 

वछन्‍द दिाडा वजिे में िगभग 933 बवच्चयों का आज तक पता नहीं र्ि पाया ह.ै पाांिु़नाय वजिे से 66 

बवच्चयाां र्िी गईं, आज तक पता नहीं र्िा. अमरिाडा विधान सभा में 128 बवच्चयाां, दमुआ में 58 

बवच्चयाां ह ैऔर मेरी विधान सभा के्षत्र के ‍मरेठ में 54 बवच्चयाां आज तक िापता हैं, जो नहीं वमि 

पाई हैं. यह दो बवच्चयों का तो अभी का मामिा है, मगर इस तरीके का जो घटनाक्रम हो रहा है, यह 

हम िोगों के विए खेद और दभुायग् य का विषय ह ैदक  हम इन बवच्चयों को सांभाि नहीं पा रह ेहैं और 

न ही पुविस विभाग इनका पता िगा पा रही ह.ै आप पूरे मध् यप्रदशे का िरकॉडय ‍ठाकर देख िेंगे 

तो 2 िाख 74 हजार 311 मवहिाएां एिां बाविकाएां की, आज तक दकसी की वशनाख् त नहीं हो पाई, 

पता नहीं कर पाये हैं दक गुमशुदा कहाां पर है, दकस तरीके से ह ै?   वजस तरीके की यह र्ूक हुई ह ै

और जो कहीं न कहीं विभाग के माध् यम से गिवतयाां हो रही हैं, वजसको गांभीरता से नहीं विया जा 

रहा ह.ै यह वनवित रूप से हम सबके विए और हमारे पिरिार की जो बवच्चयाां हैं, मवहिाएां हैं, वजस 

तरीके से गुमशुदा हो रही हैं, पता नहीं र्ि पा रही हैं. इसमें मध् यप्रदशे सरकार और पुविस 

प्रशासन को विशेष रूप से ध् यान देना र्ावहए. यह एक गांभीर विषय है, इसमें कोई न कोई व् यिस् था 

सरकार और विभाग को बनानी र्ावहए दक जो बवच्चयाां और मवहिाएां वजस तरीके से अनािश् यक 

रूप से इधर-‍धर हो रही हैं और ‍नका पता नहीं कर पा रह ेहैं, तो ‍नकी सरकार क् या योजना 

बना रही ह ैऔर आप क् या करेंगे ? यह 2 िाख 74 हजार 311 मवहिाएां एिां बाविकाएां गुम हो गई 

हैं, क् या इसमें सरकार कुछ काययिाही कर रही है ? या भवि्‍ य में इस तरीके की नाबाविग के साथ  

या मवहिाएां गुमशुदा न हों, ‍नके साथ कोई गित काम न हो, क् या सरकार की कोई योजना ह ै? 

और वजस तरीके से ग्राम अम् बाडा के अन्‍द दर, जो दो बवच्चयाां आज तक नहीं वमि पाई हैं. शुरुआत से 

ही पुविस की कहीं न कहीं र्ूक और िापरिाही का पिरणाम है, वजसके र्िते आज यह नहीं वमि 

पा रही हैं, तो मैं माननीय मांत्री जी से पूछना र्ाहता हाँ दक मेरे विधान सभा के अिािा, जो 
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वछन्‍द दिाडा वजिे में 933 बवच्चयाां एिां बाविकाएां गुम हैं, क् या ‍नकी कोई जानकारी आपको ह ै ? 

मेरी विधान सभा के्षत्र के ‍मरेठ में 54 बवच्चयाां जो आज तक नहीं वमि पाई हैं, क् या आपको ‍नकी 

जानकारी ह ै? क् या आप पता कर सकते हैं ? मैं पूछना र्ाहता हाँ दक सरकार इसमें क् या योजना 

बना रही ह ैऔर काययिाही कर रही ह ै?  

 श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि - माननीय सभापवत महोदया, वनवित रूप से हमारे सदन के 

ििर्‍ ठ सदस् य जी ने जो विषय ‍ठाया है, िह बहुत गांभीर ह ैऔर बहुत सांिेदनशीिता के साथ में 

‍न्‍द होंने विषय को रखा ह.ै मैं ‍नकी सांिेदनशीिता को, पूरे सदन की ओर से ‍नका अवभनन्‍द दन 

करता हाँ, क् योंदक यह समस् या केिि ‍नके के्षत्र की नहीं है, सारे मानि समाज की है, सारे मध् यप्रदशे 

की ह.ै िेदकन मुने इस बात का सांतोष ह ैदक इस प्रकरण में ददनाांक 18 जुिाई को ही 9 सदस् यीय 

विशेष दि का गठन कर ददया गया था, 4 ददन बाद ही गठन कर ददया गया था, क् योंदक गांभीर 

विषय था. कोई भी सूर्ना नहीं वमि रही थी, कोई भी क् िू नहीं वमि रहा था, केिि एक विषय था 

दक बवच्चयाां अपने मन से घर छोडकर गई हैं, र्ूांदक स् कूि का कहकर वनकिी थीं, िेदकन स् कूि न 

जाकर िह  मजी से ऑटो िरक् शा से बैठकर कहीं गई हैं, ‍सके कारण यह भी प्रमावणत होता है. 

र्ूांदक ‍स पिरिार के घर में र्ार बच् र्े हैं और यह दो जुडिा बवच्चयाां थीं, जो ‍नकी डायरी वमिी है, 

‍नके होमिकय  और अन्‍द य कॉवपयों में जो ‍नके िेख वमिे हैं, दोनों बवच्चयों के, िह बड ेवर्न्‍द ताजनक 

िेख हैं, िह वनवित रूप से हमारी पूरी पैरेंरटांग के ऊपर भी प्रश् नवर्ह्न खडा करते हैं, हमारी वशक्षा 

व् यिस् था के ऊपर भी प्रश् नवर्ह्न खडा करते हैं, क् योंदक ‍न बवच्चयों के पत्रों को मैंने पढ़ा है, ‍समें 

‍न बवच्चयों ने जो ‍न पर अांग्रेजी सीखने का दबाि था, िह ‍नके पत्रों में ददखता ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदया, मैं हमारे यशस् िी प्रधानमांत्री जी का बहुत अवभनन्‍द दन करता हाँ, 

आभार व् यक् त करता हाँ दक ‍न्‍द होंने नई वशक्षा नीवत में ‍सका पिरितयन दकया ह ैऔर विदशेी भाषा 

के बजाय अपनी मातृभाषा को प्रोत सावहत करने का काम दकया ह,ै वनवित रूप से यह विषय ‍न 

बवच्चयों के पत्रों से प्रदर्शयत होता है, र्ूांदक ‍न्‍द होंने अपने माता-वपता के प्रवत भी अच् छा भाि विखा 

ह,ै परन्‍द त ुअच् छे भाि के साथ में ‍न्‍द होंने यह शब् द भी विखे हैं दक हमें ‍न दो बवच्चयों को ऐसा िगता 

ह ैदक हम इस पिरिार के सदस् य नहीं हैं, हम शायद इस पिरिार में एक् स् ट्ा आ गए हैं. ऐसा ‍नके 

पत्रों में विखा हुआ ह ैजो दक ‍नकी माताजी ने ही ‍पिब् ध करिाये हैं. वनवित रूप से र्ूांदक ‍नकी 

एक बडी बेटी ह ैऔर बाद में एक छोटा बेटा भी हो गया, ये दोनों बेिटयाां बीर् में, जुडिा बवच्चयाां 

थीं, तो वनवित रूप से ये एक विषय, मैं, सदन के माध् यम से, समाज में भी पहुांर्े इसविए मैंने यह 
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बात सदन में रखी ह.ै हमारे माननीय सदस् य ने हर्ांता व् यक् त की ह.ै हमारे पुविस विभाग ने वनरांतर 

इस प्रकरण में भी िगातार कारयिाई की है, जैसा दक मैंने पूिय में आपको बताया दक 4 ददन बाद ही 

एक विशेष दि गिठत कर ददया गया था और ‍सकी पूरी टाइम िाइन मेरे पास है, आप कहें तो 

पढ़कर सुना सकता हां, अन्‍द यथा मैं सदस् य को ‍पिब् ध करिा दूांगा.  

 सभापवत महोदया, ‍न्‍द होंने जो हबांद ु‍ठाये हैं, ‍न पर बताना र्ाहता हां दक ‍न्‍द होंने गुमशुदा 

बवच्चयों की सांख् या के विए कहा, कुछ स् ियां मन से र्िी जाती हैं, कुछ दसूरे कारणों से जाती हैं. 

‍समें वपछिे 2 िषों के आांकड ेरखना र्ाहांगा, वजिे का विगत 2 िषों का आांकडा, िषय 2024 में 

244 गुमशुदा बवच्चयों की सूर्ना प्राप् त हुई थी, वजसमें से 235 बवच्चयों को दस् तयाब हमारी पुविस 

ने करिा ददया ह.ै िषय 2025 में 294 गुमशुदा बवच्चयों की सूर्ना थी और 328 बवच्चयों को 

दस् तयाब दकया गया. कुि सांख् या गुमशुदा बवच्चयों की 538 थी िेदकन इन िषों में खोजी गई 

बवच्चयों की सांख् या 563 ह,ै वजसमें पूिय के िषों में गुमशुदा हुई बवच्चयाां भी शावमि हैं. 25 सांख् या 

अवधक ह,ै वजनको खोजा गया. साथ ही पूरे प्रदशे के विगत 2 िषों के आांकड ेमैं आपके सामने रखना 

र्ाहता हां, िषय 2024 में कुि पांजीबद्ध प्रकरण 11900 थे ‍सके विरूद्ध 11670 बवच्चयों को िू़ांि़ 

विया गया और िषय 2025 में 13146 मामिे थे, वजनके विरूद्ध 14520 बवच्चयों को खोजा गया. 

विगत 2 िषों के कुि आांकडें दखेेंगे तो 25553 ‍सके विरूद्ध 26190 बवच्चयों को खोजा गया है, 

वजसमें 1137 पूिय में गुम हुई बवच्चयों को िू़ांि़ा गया. वनवित रूप से हमारी पुविस बहुत बेहतर काम 

कर रही ह.ै िगातार इस ददशा में प्रयास कर रही ह.ै हमारी पुविस विशेष अवभयान इस विषय में 

र्िाती ह,ै अभी "मसु् कान" नाम से अवभयान र्िाया गया, ‍सके पिरणाम मैंने आपके सामने 

त् यात मक रूप से रखे हैं. इस प्रकरण में पुविस मुख् यािय में, मवहिा सुरक्षा शाखा, वनरांतर इस 

विषय की विशेष रूप से मॉवनटररांग कर रही है, धन्‍द यिाद.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक-  सभापवत महोदया, मांत्री जी ने अपनी पूरी बात आांकडों के साथ 

बता दी ह,ै मगर मैं यह कहना र्ाहता हां दक जो बातें गुमशुदा बवच्चयों की हो रही ह,ै कुछ को पुविस 

ने िू़ांि़कर वनकािा ह ैऔर ‍नके पिरिार को सौंपा ह.ै मैं विभाग को धन्‍द यिाद और बधाई दतेा हां दक 

आपने प्रयास करके, कुछ पिरिारों को सांतुवष्ट दी है, ‍न बवच्चयों और मवहिाओं को पिरिारों तक 

पहुांर्ाया ह.ै मगर ऐसे बहुत सारे प्रकरण िगातार बढ़ते र्िे जा रह ेहैं, सरकार को इस बात पर 

हर्ांता करनी र्ावहए. हर वजिे में कोई न कोई ऐसी टास् क-फोसय हो, वजससे तत काि कारयिाई हो 

और समय न्‍ ट न हो क् योंदक कोई बच् र्ी 2 ददनों से गायब ह ैया मवहिा नहीं ह ैतो ‍समें 24 घांटे 

से ज् यादा हों तो ‍समें तत काि कारयिाई हो क् योंदक कहीं न कहीं ऐसे प्ररकणों में र्ूक हो जाती है, 
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िापरिाही हो जाती ह,ै वजसके र्िते गुमशुदगी के जैसे-जैसे ददन बढ़ते हैं, ‍न गुमशुदा िोगों का 

पता नहीं र्ि पाता ह.ै सरकार को कोई ऐसी योजना बनानी र्ावहए, तादक इस तरीके से जो 

िगातार मवहिायें, बवच्चयाां गुमशुदा हो रही हैं, ‍नको रोकने का प्रयास, हम सभी वमिकर करने की 

कोवशश करें.  

 सभापवत महोदया-  माननीय मांत्री जी ने बताया, जो व् यिस् था ‍नके पास ह.ै ‍सके अिािा 

यदद आपका कोई सुनाि हो, तो द ेसकते हैं.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक-  सभापवत महोदया, वमशन मुस् कान में कारयिाई हो रही ह ैिेदकन 

‍सके बाद भी गुमशुदा की सांख् या िगातार बढ़ रही ह.ै जैसा दक मैंने दखेा था दक िषय 2026 में 

मध् यप्रदशे के अांदर 1000 मवहिायें और बाविकायें िापता हो गईं. यह सांख् या तो बढ़ते जा रही ह,ै 

इसमें कहीं न कहीं कुछ प्रयास करने होंगे. सरकार को कोई अिग से टास् क-फोसय बनाकर, पुविस के 

साथ वमिकर, इसे रोकने का काम करना र्ावहए. मेरा मांत्री जी से वनिेदन है दक वजन दो बवच्चयों 

का मामिा ह,ै ददनाांक 16.02.2026 को विशेष दि गिठत दकया, ‍सके बाद इसमें क् या-क् या और 

कहाां-कहाां तक, इसमें प्रयास दकया जा रहा है, थोडा ‍ससे हमें अिगत करिाने का क्‍ ट करेंगे.  

 श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि-  सभापवत महोदया, वनवित रूप से इस प्रकरण में भी मैंने जैसा 

पूिय में बताया, विशेष दि का गठन पहिे ही दकया गया था और माननीय सदस् य द्वारा ताराांदकत 

प्रश् न में भी यह विषय िगाया गया था. सोहनिाि बाल् मीक जी ने ही िगाया था. ‍स समय भी 

जब यह मेरे पास आया था तो मैंने स् ियां इसमें व् यवक्तगत रुवर् िेकर जानकािरयाां एकवत्रत की थीं 

और इसके बाद में िगातार पुविस काययिाही कर रही ह.ै र्ूांदक यह प्रकरण भी नाबाविग बवच्चयों 

का था और नाबाविग बवच्चयों के प्रकरण में तत काि ही प्रकरण दजय दकया जाता ह ैऔर तत काि रूप 

से काययिाही प्रारांभ कर दी जाती ह ैऔर हमारा पुविस मुख् यािय भी मवहिा पुविस शाखा के 

माध् यम से ऐसे प्रकरण की मॉनीटररांग करता ह ैऔर विशेष अवभयानों के अिािा भी वनरांतर हमारे 

इस तरह के काययक्रम र्िते रहते हैं, अवभयान र्िते रहते हैं और जैसा दक सम् माननीय सदस् य का 

सुनाि ह ैदक ऐसे प्रकरण में और ज् यादा तत काि काययिाही हो तो वनवित रूप से ‍स पर सरकार 

गांभीरता से विर्ार करेगी.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक-- सभापवत महोदया, अांत में मेरा एक हबांद ुका प्रश् न ह ैदक विशेष 

दि के द्वारा जो भी काययिाही हो रही ह ैया जहाां-जहाां काययिाही की ह ैतो बोि दें दक समय पर 

स् थानीय पुविस मुने जानकारी दतेी रह.े  

 सभापवत महोदया-- मांत्री महोदय, आप इस व् यिस् था को सुवनवित करें.  
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 श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेज-- जी सभापवत महोदया, वबिकुि वनवित रूप से वजस 

सांिेदनशीिता और गांभीरता के साथ हमारे सम् माननीय सदस् य हर्ांता कर रह ेहैं हम स् थानीय पुविस 

अवधकािरयों को यह वनदशे द ेदेंगे दक िह वनरांतर माननीय विधायक जी के सांपकय  में रहें और ‍नको 

सूर्नाओं से अिगत कराते रहें.  

 श्री हमेन्‍द त सत यदिे कटारे-- माननीय सभापवत महोदया, माननीय मांत्री जी के विए एक 

छोटा सा सुनाि था यूां तो िह इस विभाग के मांत्री नहीं हैं, ‍न्‍द हें अवधकृत दकया गया है, परांतु 

‍न्‍द होंने एक बात िरकाडय में कही दक जो िेटर इसमें थे जो ‍न बवच्चयों ने विखे ‍सको ‍न्‍द होंने पढ़ा 

और ‍समें क् या पढ़ा िह भी बताया तो मेरा वसफय  सुनाि ह ैअगर िेना र्ाहें तो र्ूांदक एफआईआर 

होने के बाद ‍स घटना से सांबांवधत हर डॉक् यूमेंट केस डायरी का अांश बन जाता ह ैऔर सुप्रीमकोटय 

की अनेक रूहिांग यह कहती हैं दक केसा डायरी जब तक जाांर् पूणय न हो जाये तब तक ‍सके दकसी 

भी अांश को साियजवनक नहीं दकया जाना र्ावहए तो आपने ‍सके कुछ अांदर के त् य के दो, र्ार 

शब् द साियजवनक दकये. मुने ऐसा िगता ह ैदक भवि्‍ य के विए भी बेहतर होगा. आपने िह पत्र पढ़ा 

ह,ै वनवित ही ‍नके माता वपता ने आपको िह ददया. आप गये ‍नको मदद ्के आश् िासन के रूप में 

ददया, परांतु आपने िरकाडय में यह बात कही दक मैंने पढ़ा और क् या पढ़ा यह बताया. हो सकता ह ैदक 

िह जाांर् को दकसी रूप में प्रभावित कर द.े यह मेरा माननीय मांत्री जी के विए एक सुनाि ह.ै  

 सभापवत महोदया-- माननीय मांत्री जी ने केिि पत्र पढ़ा यह बताया और िह ‍सकी बहुत 

वडटेि में नहीं गये हैं. जो आप कह रह ेहैं ‍स समन को रखते हुए ही ‍न्‍द होंने अपनी बात को दकस 

सीमा में करना ह ै‍सका ‍न्‍द होंने पूरा ध् यान रखा ह.ै  
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(2) ग् िावियर वजि ेके अांतगयत राजमाता विजयाराज ेहसांवधया कृवष विश् िविद्यािय में विवभन्‍द न 

भती प्रदक्रयाओं की जाांर् कर प्रदक्रया वनरस् त दकया जाना 

  

 श्री नरेन्‍द र हसांह कुशिाहा (वभण् ड) (सियश्री बृजने्‍द र हसांह यादि, साहब हसांह गजुयर)--माननीय 

सभापवत महोदया, 
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 दकसान कल्याण एिां कृवष विकास मांत्री (श्री एदि हसांह कां षाना) -- माननीय सभापवत 

महोदया, 
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श्री नरेन्‍द र हसांह कुशिाह -- सभापवत महोदया, माननीय मांत्री जी बहुत ििर्‍ ठ मांत्री हैं और 

हमारे सांभाग से आते हैं िेदकन िह पढ़ रह ेहैं वजन अवधकािरयों ने गडबड की है, एक र्ीज मुने 

बताइये 22 तारीख को विज्ञवप्त वनकिी, 4 साि बाद आपने भती क् यों की आपने शासन की 

अनुमवत दोबारा क् यों नहीं िी ? मैं भी सदस् य हां. 3 िोगों ने ‍समें आपवत्त दजय की ह.ै वजस 

विश् िविद्यािय की आप बात कर रह ेहैं श्रीमांत राजमाता हसांवधया विश् िविद्यािय मैं भी ‍सका 

सदस् य हां. जब यह बैठक हुई थी तब हम िोगों ने आपवत्त िगाई थी दक आज 22 तारीख ह ै4 साि 

हो गए हैं, शासन की अनुमवत िी जाए, हम िोग ‍समें क् यों फां सें. ‍सका जिाब बताइये. दफर हमें 

एक र्ीज बताइये इांटरव् यू र्िा, 12 तारीख को इांटरव् यू 10 बजे से िेकर 6 बजे तक र्िा और 13 

तारीख को वनयुवक्त पत्र द ेददया और जॉइहनांग हो गई. यह भ्र्‍ टार्ार नहीं तो क् या ह.ै एक ददन में 

वनयुवक्त पत्र द ेददया. 10 बजे से िेकर 6 बजे तक इांटरव् यू हुआ और 13 तारीख को ‍सको वनयुवक्त 
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पत्र वमि गया, र्यन हो गया और 13 तारीख को 10 बजे जॉइहनांग हो गई. 22 पद आपने भरे हैं. 

एक ददन में सब हो गया.  

 सभापवत महोदया -- आपका विषय आ गया ह.ै आपने विषय बहुत स् प्‍ टता से बताया ह.ै 

माननीय मांत्रीजी ‍स पर क् या कहना र्ाहते हैं ? 

 श्री नरेन्‍द र हसांह कुशिाह -- सभापवत महोदया, हम 3-3 सदस् य बोि रह े हैं. ‍स 

विश् िविद्यािय के हम र्यवनत सदस् य हैं. हम िोगों ने आपवत्त की थी दक 22 तारीख का यह 

मामिा ह ैतो हम इस पर क् यों फां सें, दोबारा इसकी पूरी जानकारी दनेा र्ावहए. आपने 26 पद भर 

विए. वजन िोगों को भती करना था 2 ददन पहिे िह पहुांर् गए और जाकर जॉइन हो गए. वजन 

िोगों की भती हुई ह ैमैं ‍नके िटकट भी बता सकता हां. दो ददन पहिे ही पहुांर् गए थे और पहुांर्ने 

के बाद जॉइन हो गए. दो ददन में पूरा काम हो गया. कमेटी के सामने वनणयय नहीं आया. सभापवत 

महोदया, हमारा वनिेदन ह ै दक मांत्रीजी को आप वनदवेशत करें दक पूरी भती प्रदक्रया कैं वसि की 

जाए.  

 सभापवत महोदया -- माननीय मांत्री जी, अपनी बात में आप क् या कहना र्ाहते हैं. आपने 

वजन बातों की ओर ध् यानाकर्षयत दकया ह,ै आपने जो ध् यानाकषयण प्रस् ताि पूरा ददया था ‍ससे आगे 

जाकर भी कोई बात बता रह ेहैं माननीय मांत्रीजी अपना पक्ष रख िें.  

 श्री नरेन्‍दर हसांह कुशिाह-- मांत्री जी को तो पर्ाय द ेददया जाता ह,ै ‍सी को बोि दतेे हैं, मांत्री 

जी क्या करें. 

 सभापवत महोदय- माननीय कुशिाह जी ,आपको मांत्री जी को सुनना तो होगा न. 

 श्री नरेन्‍दर हसांह कुशिाह- हाां. 

 श्री एदि हसांह कां षाना-- माननीय सभापवत महोदय, माननीय सदस्य का कहना ह ैदक भती 

में अवनयवमततायें हुई ह.ै मैं कहना र्ाहता हां दक भती वनयम से हुई हैं. कोई अवनयवमतता नहीं हुई 

ह.ै दसूरी बात जो आपने भती के विज्ञापन की बात कही ह ै , माननीय सदस्य का कहना ह ै दक 

विज्ञापन में कोई अवनयवमतता की ह.ै 

 श्री नरेन्‍दर हसांह कुशिाह- मेरा कहना ह ैदक विज्ञापन 2022 में वनकिा, 4 साि हो गये, 4 

साि में क्या भती की प्रदक्रया हतेु  शासन की परमीशन िेना र्ावहये दक नहीं, क्यों परमीशन नहीं 

िी गई, या तो ततकाि आप 2022 में ही भती कर दतेे. 
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 श्री एदि हसांह कां षाना-- माननीय सभापवत महोदय, बाकायदा भर्तययो के विये विज्ञापन 

ददया गया,  

 सभापवत महोदय- मांत्री जी माननीय सदस्य जानना र्ाह रह े हैं दक शासन से इसकी 

अनुमवत िी गई थी क्या. 

 श्री एदि हसांह कां षाना- सभापवत महोदय, विज्ञापन ददया, ‍स समय दकसी की भती नहीं 

की गई. 

 श्री नरेन्‍दर हसांह कुशिाह-- 2022 में आपने विज्ञापन ददया, और भती कर रह ेहैं 2026 में 

और िह भी 12 जनिरी, 2026 को 10 बजे से 6 बजे तक आपने इन्‍दटरव्यू विया और 13 तारीख 

को आपने ‍नको वनयुवक्त पत्र द ेददया. 13 तारीख को ही 10 बजे ‍नकी ज्िाइहनांग हो गई.  

 सभापवत महोदय- मेरा माननीय सदस्य नरेन्‍दर हसांह जी से आग्रह ह ै दक मांत्री जी की पूरी 

बात सुन िें दफर जो प्रश्न होगा ‍सको आगे बि़ायेंगे. 

 खाद, नागिरक एिां आपूर्तय मांत्री (श्री गोहिांद हसांह राजपूत) -- माननीय सभापवत महोदय, 

प्रश्नकताय विधायक हभांड के हैं, ‍त्तर दनेे िािे मांत्री जी मुरैना के हैं यह मामिा जरा गरम गरम हैं 

सम्हािना पडगेा आपको. यह हभांड और मुरैना का मामिा ह.ै 

 सभापवत महोदय- मेरा मानना ह ै दक जो भी माननीय सदस्य ध्यानाकषयण िाते हैं िह 

गांभीर होते हैं, ‍नके ‍त्तर भी मांत्री जी गांभीरता से दतेे हैं. 

 श्री एदि हसांह कां षाना- माननीय सभापवत महोदय, माननीय सदस्य जी का कहना ह ै दक 

शासन से कोई अनुमवत नहीं िी गई, मै कह रहा हां दक शासन से अनुमवत िी गई. अनुमवत के 

‍पराांत ही भती की गई. विज्ञापन में दरेी नहीं हुई, भती प्रदक्रया जारी थी. 

 श्री नरेन्‍दर हसांह कुशिाह- माननीय सभापवत महोदय, यह कैसे सांभि ह ैदक एक ददन में भती 

हो गई और दसूरे ददन सुबह ही ‍नकी ज्िाइहनांग हो गई. और विफाफा भी वमि गया. सिाि इस 

बात का ह ैदक 12 तारीख को आपने भती की, 13 को ज्िाईन हो गये. यह गडबड नहीं ह ैतो और 

क्या ह.ै 26 िोगों की आपने भती कर दी. 

 सभापवत महोदय- माननीय सदस्य, माननीय मांत्री जी को पूरी बात तो कर िेने दें. 

 श्री नरेन्‍दर हसांह कुशिाह- सभापवत महोदय, मांत्री जी को मैं आग्रह कर रहा हां दक मांत्री जी 

इस भती को वनरस्त करें. एक ही ददन में सारा काम हो गया. 
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2.33 बजे                 { अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍दर वसह तोमर) पीठासीन हुए} 

 

 श्री गोहिांद हसांह राजपूत -- अब अध्यक्ष महोदय आ गये हैं, मामिे का हि हो जायेगा.(हांसी) 

 अध्यक्ष महोदय- मांत्री जी जिाब द ेरह ेहैं, ‍नका पूरा जिाब तो सुनो. दफर प्रश्न करना, क्या 

बोि रह ेहैं मांत्री जी. 

 श्री एदि हसांह कां षाना-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय ििरष् सदस्य कुशिाह जी कह 

रह े हैं दक भती प्रदक्रया पूरी कर िी गई शासन से अनुमवत नहीं िी. तो मैं आपके माध्यम से 

माननीय सदस्य को बताना र्ाहता हां दक शासन से अनुमवत िी गई ह,ै तभी भती की गई ह.ै 

 श्री नरेन्‍दर हसांह कुशिाह-- माननीय अध्यक्ष महोदय, शासन से कोई अनुमवत नहीं िी ह.ै 

भती प्रदक्रया का सरक्यूिर मेरे पास मे ह.ै मैं यह पूछना र्ाहता हां दक 12 तारीख को आपने 

इन्‍दटरव्यू विया 26 िोगों का, और 13 तारीख को ‍नको वनयुवक्त पत्र द े ददया और ‍सी ददन 

ज्िाईहनांग भी हो गई.  इसका क्या जिाब ह.ै सारा काम एक ददन में कर ददया. और मैं ‍न िोगों के 

िटदकट भी ददखा सकता हां, दो ददन पहिे से िह िोग यहाां पर आ गये थे, जहाां ‍नकी ज्िाइहनांग 

होनी थी, और माननीय मांत्री जी न्‍दयायािय की बात कर रह ेहैं, िहाां पर एक कैस ह ैऔर मैं ‍सकी 

र्र्ाय नहीं करना र्ाहता हां. 

 अध्यक्ष महोदय-- नरेन्‍दर हसांह जी, आप तो प्रश्न करो. तब समाधान तक पहुांर्ते हैं. 

 श्री नरेन्‍दर हसांह कुशिाह-- अध्यक्ष महोदय, सही जिाब नहीं आ रहा ह.ैिीपा पोती हो रही 

ह,ै िोगों को कई माह तक पढ़ाई करनी होती ह,ै इन्‍दटरव्यू दनेा पडता ह ैऔर यह यूवनिर्सयटी में एक 

ददन में पूरा काम हो गया. मैं ‍स यूवनिर्सयटी की सदस्य हां. इसविये वनिेदन कर रहा हां. 

 श्री एदि हसांह कां षाना -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य जो कह रह े हैं दक 

शासन से अनुमवत नहीं िी गई. ददनाांक 2.6.2025  को  शासन से अनुमवत िी गयी.  यह तो 

आपकी तारीख का ‍त्तर ह.ै  दसूरा  आप कह रह ेहैं दक  साक्षातकार और वनयुवक्तयाां जारी,  दकन्‍दतु 

ज्िाइहनांग नहीं की गई.  साक्षातकार हुए  पिात्  ‍सी ददन  वनयुवक्त पत्र  जारी दकये,  दकन्‍दतु 

ज्िाइहनांग  साक्षातकार के ददन  नहीं  की गई. 

 श्री नरेन्‍दर  हसांह कुशिाह -- अध्यक्ष महोदय, मेरे पास  प्रमाण  ह ैहर र्ीज के.  

 अध्यक्ष महोदय—आप ऐसा करो,  आपके पास जो प्रमाण हों, आप मांत्री जी को  द ेदो.  
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 श्री नरेन्‍दर  हसांह कुशिाह -- अध्यक्ष महोदय, वनिेदन ह ै दक  बहुत बडी गडबडी हुई ह.ै  

यूवनिर्सयटी के हम िोग 3-3 सदस्य हैं और तीनों सदस्यों ने यह मामिा ‍ठाया ह.ै माननीय बृजेन्‍दर 

हसांह जी ने, साहब हसांह  जी ने, तीनों सदस्य ‍ठा रह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय— नरेन्‍दर हसांह जी,  आपके प्रश्न आ गये हैं.  बृजेंर हसांह जी हैं क्या.  

 श्री नरेन्‍दर  हसांह कुशिाह -- अध्यक्ष महोदय, जिाब नहीं आया ह.ै  मांत्री जी को भी मािूम ह ै

दक इसमें गडबडी बहुत  बडी मात्रा में हुई ह ैऔर अगर गडबडी हुई ह,ै   तो  ‍च्च अवधकािरयों से 

जाांर्  करा िी जाये,इसमें क्या जा रहा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय— साहब हसांह जी हैं. तो मांत्री जी आप विधायक जी से वमिकर  कागज िे 

िीवजये.  क्या विषय ह ैदेख िें आप.  

 श्री नरेन्‍दर  हसांह कुशिाह -- अध्यक्ष महोदय,  हमारा वनिेदन यह ह ै दक  इसकी ‍च्च 

अवधकािरयों से जाांर्  करा िी जाये और इन  वनयुवक्तयों  को वनरस्त दकया जाये.  

 श्री एदि हसांह कां षाना--  अध्यक्ष महोदय, जैसा दक  माननीय सदस्य की भािना ह,ै  मैं  

आपके माध्यम से ‍नको आश्वस्त करता हां दक  मैं ‍नके साथ बैठकर  और ‍स  विषय पर हम र्र्ाय 

कर िेंगे और अगर ऐसी कोई बात ह,ै  िे मुने कागज द ेदें,  हम इसकी ििरष् अवधकारी से जाांर् 

करा िेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय— ठीक ह.ै  

 श्री पांकज ‍पाध्याय – अध्यक्ष जी,  मैं इसी विषय में दो बार प्रश्न िगा र्ुका हां और मैं 

सहमत हां विधायक जी से दक यह िगातार  अवनयवमतता र्ि रही ह.ै  मैंने भी इसकी दो बार 

वशकायत की ह.ै दो बार प्रश्न भी िगाया ह ै इसका, िेदकन आज तक इसमें कोई काययिाही नहीं की 

गई ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय—आप भी  मांत्री जी से वमिकर  बता दें जो भी  कागज हों. मांत्री जी ने कह 

ददया  ह ैदक जाांर्  करा िेंगे.  

 श्री नरेन्‍दर  हसांह कुशिाह -- अध्यक्ष महोदय, वनयुवक्त जो हुई हैं,  ‍नको वनरस्त करके जाांर् 

कराई जाये.  

 अध्यक्ष महोदय— नरेन्‍दर हसांह जी, जाांर् करेंगे, ‍सी के बाद  काययिाही होगी ना. पहिे 

थोडी होगी भाई.  पहिे िह जाांर् करेंगे, जब ‍न्‍दहोंने कह ददया ह.ै  आप अपना कागज द ेदें मांत्री जी 

को.  
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2.37 बजे     प्रवतिदेन की प्रस्तवुत 

कृवष विकास सवमवत का वद्वतीय प्रवतिदेन. 

  श्री ददिीप हसांह पिरहार(सभापवत) – अध्यक्ष महोदय, मैं, कृवष विकास सवमवत का 

वद्वतीय प्रवतिेदन प्रस्तुत करता हां.  

 

 

2.38 बजे     यावर्काओं की प्रस्तुवत 

  अध्यक्ष महोदय--  आज  की कायय सूर्ी में ‍ल्िेवखत  यावर्काएां 1 से िेकर 74 तक 

सदन  में प्रस्तुत की हुई मानी जायेंगी.  
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2.39 िषय 2026-2027 के आय-व्ययक पर सामान्‍दय र्र्ाय. 

अध्यक्ष महोदय – अब  िषय 2026-2027 के आय-व्ययक पर सामान्‍दय र्र्ाय प्रारम्भ 

होगी.  

 श्री जयांत मिैया (दमोह)—अध्यक्ष महोदय, सियप्रथम मैं आपका हृदय  से आभार व्यक्त 

करता हां दक  आपने  बजट  पर सामान्‍दय र्र्ाय  के समथयन में बोिने का अिसर   ददया.  मैं आज 

यहाां स्पष्ट करना र्ाहता हां दक भाजपा  की सरकार का यह बजट  मात्र आांकडों का िेखा  जोखा 

नहीं,  बवल्क म.प्र. को विकवसत  राज्यों  की श्रेणी में सशक्त योगदान  का  एक महतिपूणय दस्तािेज 

ह.ै  अक्सर बात जीएसडीपी  और पर कैवपटा इनकम की होती ह.ै  वनिेदन है दक म.प्र. के सकि  

राज्य  घरेिू ‍तपाद   में  िषय 2011-12  से  िषय 2025-26  में  औसतन 12.73 प्रवतशत  की िृवद्ध 

हुई ह.ै प्रर्वित दर पर  पुनरीवक्षत अनुमान के  अनुसार िषय 2025-26  में राज्य सकि घरेिू  

‍तपाद   रुपया 16 िाख 69 हजार 750 करोड  रुपया होने का अनुमान ह.ै   इसके पिरणाम 

स्िरुप राज्य में  प्रवत व्यवक्त  आय  विगत् िषय से बढ़ी ह.ै जो 1 िाख 54 हजार 124 रूपये थी, िह 

िषय 2025-26 में बढ़कर 1 िाख 69 हजार 50 रूपये हो गयी ह.ै य ह वनवित तकर से यह राज् य की 

आर्थयक प्रगवत एिां आय में वनरांतर िृवद्ध से ही सांभि हुआ ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, इस बजट की सबसे बडी यूएसपी पूांजीगत पिरव् यय ह,ै जो िषय 2025-26 

में पुनरीवक्षत अनुमान अनुसार 74 हजार 662 करोड अनुमावनत ह.ै पूांजीगत पिरव् यय िषय 2026-

27 में 80 हजार 266 करोड रूपये अनुमावनत ह.ै ककां तु आांतिरक बजटीय सांसाधन एिां पूांजीगत 

सांपवत्तयों हतेु सहायक अनुदान के साथ, प्रभािी पूांजीगत पिरव् यय यह  6 िाख करोड रूपये होने 

का अनुमान ह.ै इसका सीधा पिरणाम राज् य में बेहतर सडकें , हसांर्ाई, स् िास् ्  य सेिाएां, स् कूि कािेज 

की वबहल्डांग, जि जीिन वमशन की योजनाएां, गरीबों के विये आिास बनाने के विये काम आती ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, यह बताने की आिश् यकता नहीं ह ै दक हमारी सरकार ने अधोसांरर्ना 

विकास के विये क् या कायय दकये हैं. ‍सका भी आगे हम यहाां पर वजक्र करने जा रह ेहैं. अक् सर िोग 

बात करते हैं दक दफवजकि डदेफसेट की, राजकोषीय घाटा िषय 2024-25 और 2025-26 में 4.45 

प्रवतशत अनुमावनत ह.ै दकन्‍दतु यहाां िास् तविक राजकोषीय घाटा 3 प्रवतशत की वनधायिरत सीमा में 

ही ह.ै क् योंदक पूांजी वनिेश हतेु केन्‍द र से प्राप् त विशेष पूांजीगत सहायता योजना अांतगयत सकि घरेिू 

‍त पाद का 0.81  ण एिां िषय 2021-22 से िेकर िषय 2024-25 तक अनुपयोगी  ण सीमा जो 

सकि घरेिू ‍त पाद का 0.04 प्रवतशत ह.ै अथात् इनका 1.45 प्रवतशत कम करने पर राजकोषीय 

घाटा एफआरबीएम की वनधायिरत सीमा 3 प्रवतशत के भीतर ही रहगेा. यहाां यह ‍ल् िेखनीय ह ैदक 
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यह दोनों मद एफआरबीएम सीमा से केन्‍द रीय वित त आयोग ने पृथक अिग रखे हैं. अत: यह राज् य के 

बेहतर वित तीय प्रबांधन का ‍दाहरण ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय- अक् सर हमारे वमत्र िोग आरोप िगाते रहते हैं दक हमारी सरकार कजय 

िेती ह.ै हर प्रदशे की सरकार कजय िेती ह.ै हमने वजतना भी पैसा विया ह.ै यह एफआरबीएम एक् ट 

के प्रािधान के तहत प्रत येक राज् य की प्रत येक िषय, सीमा तय की जाती ह ैऔर ‍सके वहसाब से हम 

 ण िेते हैं और यह सकि घरेिू ‍त पाद के आधार पर तय दकया जाता ह.ै  ण िेना प्रत येक राज् य 

की अधोसांरर्ना विकास के विये अवत आिश् यक ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं बताना र्ाहांगा दक प्रत येक िषय वनधायिरत  ण प्रािधान से मध् यप्रदशे 

राज् य ने कम  ण ही विया ह.ै वपछिे अनेक िषों में हमारी राज् य हतेु स् िीकृत  ण सीमा से हमने 

5 प्रवतशत से िेकर 15 प्रवतशत तक कम  ण विया ह.ै इसका कारण यह ह ैदक हमारे राजस् ि आय 

में वनरांतर िृवद्ध हो रही थी. यहाां यह भी ‍ल् िेखनीय ह ैदक हम इस  ण का ‍पयोग पूांजीगत कायों 

के विये करते हैं. बजट अनुमान केिि इस वित त िषय का ह.ै परांतु सकि  ण कई िषों के विये  ण 

का पिरणाम ह.ै  

 अगर आप जानना र्ाहें तो मेरे पास आांकड े हैं दक हमारे दशे के दकस प्रदेश ने वजनकी 

आ‍टस् टेहडांग िायवबविटीज़ जीडीपी के वनधायिरत मापदण् डों से अवधक ह.ै आपके प्रदशे हैं कई, 

पांजाब में तो सबसे ज् यादा ह,ै 46 प्रवतशत ह,ै तेिांगाना और ऐसे बहुत से राज् य हैं. ‍न सबकी 

जानकारी मेरे पास ह ैऔर अिग-अिग इस प्रकार से दशेों के भी हैं. बडे-बड ेजो सम् पन्‍द न दशे हैं 

‍नकी भी जो िायवबविटीज़ हैं, िह ‍नकी जीडीपी से ज् यादा ह,ै जो एक सीमा होती ह,ै ‍ससे 

अवधक ह.ै राज्य सरकार ने सकि घरेिू ‍तपाद को िषय 2028-29 में 27.2 िाख करोड रुपये एिां 

िषय 2047 में जैसा कि माननीय मुख्यमांत्री जी ने कहा और ‍सके पहिे हमारे माननीय वित्त मांत्री 

जी ने कहा दक िषय 2047 में जैसा दक आदरणीय प्रधानमांत्री जी र्ाहते हैं ‍सके वहसाब से 250 

िाख करोड रुपया करने का महती िक्ष्य रखा ह,ै यह ‍ल्िेखनीय ह.ै हमारी सरकार ने िगातार 

राजस्ि आवधक्य का बजट पेश दकया ह,ै ‍सके विए मैं माननीय वित्त मांत्री जी को बधाई दनेा 

र्ाहता हां. िह प्रशांसा के पात्र हैं. वपछिे िषय जीरो बेस्ड बजट था और इस िषय निार्ार के साथ 3 

िषों का रोहिांग बजट एक निीन वित्तीय पिरकल्पना िेकर आया ह.ै हम इसमें सफि होंगे. िषय 

2025 को हमने ‍द्योग िषय के रूप में मनाया ह ैऔर िषय 2026 को हम दकसान कल्याण के विए 

समर्पयत कर रह े हैं. (मेजों की थपथपाहट)..कुछ इस बजट के खास वबन्‍दद ु हैं वजनका मैं आपसे 
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वनिेदन करना र्ाहता हां. सबसे पहिे मैं इिरगेशन की बात करना र्ाहता हां. हसांर्ाई विभाग में 6-

7 साि मुने भी इस विभाग में सेिा करने का अिसर वमिा. 

सांसदीय काययमांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय) - आपने ककन-सा विभाग नहीं सांभािा ह,ै यह 

बताइए? सबसे सीवनयर हैं, वित्त, इिरगेशन इन्‍दहोंने सांभािा, आिास एिां पयायिरण विभाग इन्‍दहोंने 

सांभािा. नगरीय प्रशासन विभाग भी इन्‍दहोंने सांभािा. पता नहीं ककन-ककन से विभाग के मांत्री रह.े 

आप बहुत अनुभिी हैं. आबकारी, िावणवज्यक कर विभाग इनके पास में था.  

श्री जयांत मिैया - धन्‍दयिाद श्री कैिाश जी. हसांर्ाई विभाग में कहना र्ाहता हां दक 50 

िाख हकै्टेयर में हसांर्ाई हो रही ह.ै इस हसांवर्त रकबे को िषय 2029 तक बढ़ाकर जैसा बताया गया 

दक हम 100 िाख हकै्टेयर करने िािे हैं और यह होगा. ितयमान में हमारी 40 िृहद, 60 मध्यम 

और 273 िघु हसांर्ाई पिरयोजनाएां वनमायणाधीन हैं.  

अध्यक्ष महोदय, मैं विश्वास के साथ कह सकता हां दक हसांर्ाई के्षत्र में िृवद्ध होने से हमारे 

दकसानों के द्वारा एक ही जगह पर हम 3 फसिें िे रह ेहैं और इससे ‍नकी ‍ल्िेखनीय िाभ हो 

रहा ह,ै ‍समें बहुत िृवद्ध हो रही ह ैऔर हमारी ग्रामीण व्यिस्था में भी आमूि-र्ूि पिरितयन हो 

रहा ह.ै हमारे सकि घरेिू ‍तपाद में िृवद्ध हो रही ह.ै कभी मेरे साथ हमारे वमत्र िोग र्िे, दकसी 

भी गाांि में र्िे और पूछ िें ‍नसे दक 15 साि पहिे क्या वस्थवत थी, क्या सडकें  थीं, वबजिी थी, 

घर थे? दकतनी हसांर्ाई होती थी? और आज आप र्िकर दखे िें. आपको फकय  समन में आ जाएगा. 

आदरणीय अध्यक्ष महोदय, पहिे हम जाते थे गाांि में, जाडों में, ठांड में, आदमी नांगे पैर वखसट के 

र्िता था, फटी करधवनयाां, हमारे बुन्‍ददिेखण्ड में बोिते हैं और सब फटा पहनता था. आज आप 

र्िो मेरे साथ दकसी भी गाांि में, अगर जूते नहीं होंगे तो र्प्पि जरूर होगी.  

श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे - आपकी अनुमवत हो तो कुछ गाांि में जाना र्ाहांगा, अभी यहीं पर 

गाांि भी बता सकता हां और आप र्विएगा. कुते, पजामे फटे  अगर तो ‍नकी वजम्मेदारी ह,ै ‍सका 

दोष मेरे ऊपर न आए.  

खाद्य मांत्री (श्री गोविन्‍दद हसांह राजपूत) - हर दकसान के आांगन में गाडी खडी हुई ह,ै फोर 

व्हीिर खडा हुआ ह.ै आप कहाां िगे हो, मध्यप्रदशे पांजाब हो रहा ह.ै  

श्री हमेन्‍दत सतयदिे कटारे - िह तो वसफय  सकरभ शमाय के यहाां खडी वमिी, ‍समें अांदर भी 

बहुत कुछ था.  

श्री जयांत मिैया - अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे ने पूरे दशे में हसांर्ाई में पृथक पहर्ान बनाई 

ह.ै हसांर्ाई पिरयोजनाओं के सुधार हतेु और इनके वनमायण हतेु 14742 करोड रुपये का हमने 
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प्रािधान दकया ह,ै जो ‍पयुक्त ह.ै मवहिा सशक्तीकरण की हमेशा बात होती रहती ह ैऔर इसको 

हमने बजट में बहुत प्रमुख रूप से विया ह.ै आप इसी से समन सकते हैं दक हमने इसके विए िषय 

2026-27 में 127555 करोड रुपये की रावश नारी कल्याण के विए रखी हुई ह,ै जो इसमें िाडिी 

िक्ष्मी योजना ह,ै िाडिी बहना योजना ह ैऔर इसके साथ साथ बच्चों के विए योजना ह.ै यह बहुत 

अच्छी योजना ह.ै यशोदा योजना इसमें हम बच्चों के विए दधू देंगे. इसके विए इस बजट में 7 सक 

करोड रूपए का प्रस् ताि रखा गया ह.ै (मेजो की थपथपाहट) मवहिाओं की स् ियां की भागीदारी की 

र्र्ाय की गई ह.ै 19 हजार आांगनिाडी में मवहिाओं की भती की गई ह.ै ‍ज् जििा योजना के तहत 

हमने 2 साि में 6 करोड 28 िाख 23 हजार गैस वसिेंडर िरदफि दकया ह.ै जैसे हम अभी फॉमयसय 

िेिफेयर के विए र्र्ाय कर रह ेथे, वनिेदन कर रह ेथे, जैसा दक कि भी यह बात आयी थी तो 

माननीय मुख् यमांत्री जी ने कहा था दक दकसानों को 6 हजार रूपए प्रधानमांत्री जी दतेे हैं और 6 

हजार रूपए हम देते हैं, कुि वमिाकर दकसानों को 12 हजार रूपए वमिते हैं. ‍नके खाते में हर 

महीने यह रावश डािी जाती ह ैऔर यह बहुत बडी बात ह.ै क् योंदक यह 6 हजार रूपए हमारे 

माननीय मुख् यमांत्री जी राज् य सरकार के खजाने से देते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, प्रधानमांत्री कृषक सूयय वमत्र योजना में 3 हजार करोड की िागत के 1 िाख 

सोिर हसांर्ाई पांप िगने जा रह े हैं. जैविक एिां प्राकृवतक खेती में नेशनि वमशन फॉर नेरु्रि 

फार्मंग अांतगयत 1 िाख 89 हजार दकसानों द्वारा 75 हजार 650 हके् टेयर में प्राकृवतक खेती का 

िक्ष् य रखा गया ह.ै 9 िाख से ऊपर दकसानों को 77.74 िाख मीिट्क टन गेहां ‍पाजयन कर 20 

हजार 213 करोड रूपए का भुगतान दकया गया ह ैऔर इसके साथ-साथ 1360 करोड रूपए बोनस 

के रूप में ददया गया ह.ै खरीफ के विए 11 हजार 744 करोड रूपए का भुगतान दकया गया ह.ै 

‍द्यावनकी ‍त पादों में 16 िाख मीिट्क टन, फिों और सवब् जयों का 559 िाख मीिट्क टन का 

‍त पादन विशेष ‍ल् िेखनीय ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय, कृषक कल् याण और सांबांवधत के्षत्रों के विए हमने 88 हजार 910 करोड की 

रावश का प्रािधान दकया ह.ै इांडवस् ट्यि डिेिपमेंट की बात र्ि रही थी. मध् यप्रदशे में वपछिी 

सरकार ने सभी के्षत्रों में समुवर्त विकास के सांकल् प दकये. वपछिे 2 िषों में 33 िाख करोड रूपए 

के वनिेश के प्रस् ताि प्राप् त हुए थे. यह बडी बात ह ैदक इसमें से 8.63 िाख करोड रूपए के प्रस् तािों 

के ऊपर अिग-अिग के्षत्रों में कायय प्रारम् भ हो गए हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, हमारी सरकार ने 19 हजार 300 एकड में 48 निीन औद्योवगक पाकय  

वजनमें 5 आईटीआई पाकय , प् िग एांड प् िे पाकय  एिां फ्िैटिेट इांडवस् ट्ज विकवसत दकये जाने का िक्ष् य 
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रखा ह.ै इससे मध् यप्रदशे के विकास को एक नई गवत वमिेगी और युिाओं को रोजगार के अिसर 

‍पिब् ध होंगे. वनिेश प्रोत साहन और औद्योवगकरण हतेु हमने रावश 5 हजार 957 करोड रूपए का 

इस बजट में प्रािधान दकया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं यह भी ‍ल् िेख करना र्ाहांगा दक अनुसूवर्त जनजावत ‍पयोजना में 

जनजावत बाहुल् य के्षत्र के 11 हजार 377 गाांिों के कायाकल् प हतेु िषय 2025-26 में 793 करोड 

रूपए का प्रािधान दकया गया ह.ै वजससे िगभग  94 िाख आददिासी िाभावन्‍द ित होंगे. (मेजो की 

थपथपाहट) वपछडा िगय एिां अल् पसांख् यक कल् याण हतेु परम् परागत व् यिसायों में प्रवशक्षण से आदशय 

छात्रािास के विकास एिां छात्रिृवत त हतेु 7 िाख 50 िाख विद्याथी िाभावन्‍द ित होंगे. मुख् यमांत्री 

कन्‍द यादान योजना, मुख् यमांत्री वनकाय योजना, माता-वपता भरण-पोषण, ददव् याांग आदद को सहायता 

मद में 2 हजार 558 करोड रूपए की रावश का प्रािधान दकया गया ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय, जब कभी इांफ्रॉस् ट्क् र्र की बात होती ह ै तो हमें याद आता ह ै दक एक 

जमाना था दक हम िोग दमोह से भोपाि के विए वनकिते थे, तो यह सोर्ते थे दक हम सडकों में 

सडकें  दखे रह ेहैं दक गड्डों में सडकें  ददख रही ह.ै अध्यक्ष महोदय, केन्‍दर सरकार के द्वारा पूांजीगत 

पिरव्यय हतेु हमें ब्याज वबना विशेष सहायता भारत सरकार से वमिी इससे हमने यह काम दकया. 

इस साि भी हमें ‍म्मीद ह ैदक 13 हजार 500 करोड रूपये की रावश हमें विकास के विये भारत 

सरकार से वमिेगी. अधोसांरर्ना के र्हुांमुखी विकास हतेु सांकल्प के अनुसार 1 िाख 85 हजार 

दकिोमीटर सडकें  54 िाख, 54 िाख हके्टेयर में हसांर्ाई, 25514 मेगािाट विद्युत ‍तपादन 

‍ल्िेखनीय ह ैऔर इस िषय में ही 2025-26 में अब 2 हजार 190 दकिोमीटर सडकों का वनमायण 

एिां ‍न्नयन दकया ह.ै 292 दकिोमीटर सडकों का निीनीकरण दकया ह.ै आगामी िषय में 30 रेल्िे 

ओव्हर विज और पुिों का वनमायण दकया जाना ह.ै ितयमान में 111 रेल्िे विज एिां एिीिेटेड 

कॉरीडोर का वनमायण हो रहा ह.ै प्रधानमांत्री ग्राम सडक योजना में 1500 दकिोमीटर की सडकें  

वनर्मयत होकर 7 हजार दकिोमीटर सडकों का निीनीकरण होने जा रहा ह.ै प्रधानमांत्री आिास 

योजना के तहत शहरों में हमने साढे़ आठ िाख मकान बनाये हैं और आगामी पाांर् िषों में हम 10 

िाख और शहरों में मकान बनाने हम जा रह ेहैं. मैं अांत में यही कहना र्ाहांगा दक हमारी सरकार ने 

वपछिे िषय की तुिना में विवनयोग रावश 2026-27 के विये 4 िाख 38 हजार 317 करोड रूपये 

का विकासपरक बजट प्रस्तुत दकया ह ै वजसमें समाज के समस्त िगों का मध्यप्रदशे के आर्थयक 

विकास में ‍नका ध्यान रखा गया ह.ै मध्यप्रदशे का सकि राज्य घरेिू ‍तपाद मैं पुनः दोहरा रहा हां 

2011-12 से िेकर 2025-26 के बीर् में औसतन 12.73 प्रवतशत रहा ह.ै हमारा पूांजीगत पिरव्यय 
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राज्य के सकि घरेिू ‍तपाद का 4.90 प्रवतशत होना हमारी सरकार की बेहतर वित्तीय प्रबांधन और 

कुशि नेतृति का पिरणाम ह.ै हमारी सरकार का वनरांतर राजस्ि आवधक्य का बजट ह ैइसविये मैं 

इन बजट प्रस्तािों का पूणय समथयन करता हां जयवहन्‍दद, जय भारत. 

 2.58 बजे     {सभापवत महोदय (श्री िखन घनघोिरया) पीठासीन हुए} 

 डॉ.राजेन्‍दर कुमार हसांह(अमरपाटन)—सभापवत महोदय, मैं माननीय वित्तमांत्री जी द्वारा 

प्रस्तुत बजट 2026-27 पर काांग्रेस दि की ओर से बोिने के विये सदन में खडा हुआ हां. आपने तथा 

काांग्रेस दि की ओर से बोिने के विये आपको तथा अपने दि का अवभनन्‍ददन करता हां. िोकतांत्र में 

सरकारें खूब दािा करती हैं, िेदकन ‍नका असिी परीक्षण सदन में होता ह ैतथा प्रदशे की जनता 

करती ह.ै इस विश्वास के साथ सरकारें बनती हैं, ‍नका जीिन स्तर सुधरेगा विकास की रोशनी 

‍नके दरिाजे तक पहुांर्ेगी, िेदकन मुने बडा खेद ह ैदक माननीय मोहन यादि जी काययकाि में इन 

दो िषों में जनता घोर वनराशा व्याप्त हो रही ह.ै  

  वसतारे स ेआग,े अभी और आसमाां भी ह.ै. 

  मगर जमीन को न भिू, क् योंदक िठकाना यही ह.ै. 

  आज, जो अशय पर बठेै हैं, िो कि, फशय पर होंगे... 

 माननीय सभापवत महोदय, पहिे मैं आम बजट के आकार पर कुछ अपनी बातें कहना 

र्ाहांगा. वित तीय िषय 2025-26 से, इस िषय का आकार मैं मानता हां दक िगभग 9 फीसदी बढ़ा ह ै

और इस कािखांड में, िगभग सभी प्रदशेों के जो बजट हैं पेश होते हैं, ‍नकी ग्रोथ की रफ्तार यही 

होती ह.ै इस साि बढ़कर 4 िाख 38 हजार 292 करोड रुपए का आपका बजट ह.ै पूांजीगत व् यय 

जैसे दक आदरणीय मिैया जी ने बताया 88 हजार था या वजतना था, ‍सके बाद और ग्राांट्स को 

िेकर 1 िाख 6 हजार 156 करोड रुपए हो गया ह ैऔर राजस् ि व् यय, जो ह ैिह 3 िाख 32 हजार 

161 करोड रुपए रखा गया ह.ै यह विषय वर्न्‍द ता का ह ैदक राजस् ि व् यय इस प्रदशे में जो अवधकतम 

व् यय िािे प्रदशे ह,ै अपने दशे में, ‍समें आ गया ह.ै इनका राजस् ि व् यय िगभग मेरा अनुमान ह ै78 

फीसदी ह ैऔर पूांजीगत व् यय जो दक बजट का महत िपूणय वहस् सा होता ह,ै वजससे वनमायण कायय 

सांपाददत होते हैं, विकास को गवत वमिती है, िह मात्र 22 या 23 फीसदी है, ये दकसी भी मायने में 

अच् छा वित तीय प्रबांधन तो नहीं ह,ै मैं नहीं मानता इसको. कजय िेने में जयांत भाई ने कजय का 

विस् तार से ‍ल् िेख दकया, मैं सहमत हां, कजय विए जाते हैं, सभी सरकारें िेती हैं, िेदकन जो 

एफआरबीएम एक् ट बना ह,ै तीन प्रवतशत तक का कजय आप जीएसडीपी का िेते हैं, केन्‍द र सरकार 
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की अनुमवत से विशेष पिरवस्थवत अगर बनी ह ै तो, साढे़ तीन फीसदी जाती ह ैऔर अगर कोई 

त्रासदी आ जाए, जैसे कोविड काि में, मैं समनता हां ‍स िषय 4 फीसदी तक कजय विया गया ह,ै 

िेदकन ये पूिय मुख् यमांत्री वशिराज हसांह जी और माननीय मोहन यादि जी कजय िेने में इनमें होड 

िगी ह ैऔर अब कजाय माननीय वित त मांत्री जी बताएांगे. इस अगिे वित तीय िषय के समापन में साढे़ 

पाांर् िाख करोड रुपए से कम तो नहीं होगा और सांभािना यही ह.ै अत यवधक व् यय जो वनमायण नहीं 

करता ‍सके कारण राजस् ि प्रावप्तयों के बाद वित त पोषण के विए 1.2 से 1.4 िाख करोड की 

आिश् यकता आपको और पडगेी, ये बजट पढ़ने से स् प्‍ ट होता ह.ै एफआरबीएम के बारे में मैंने 

आपको बताया, ‍सकी सीमा कैसे वनधायिरत होती ह.ै आप तो अपने दस् तािेजों में हमेशा यही 

बताया करते हैं, फ्िोर में भी जब नेताओं के भाषण होते हैं, तो बेहतर वित तीय प्रबांधन ह,ै तय सीमा 

के अांदर ही हम कजय िेते हैं, िेदकन मेरा ऐसा मानना ह ै दक ये आांकड ेकहीं न कहीं इसमें कुछ 

घािमेि होता ह.ै मध् यप्रदेश का जो सकि घरेिू ‍त पादन ह,ै ‍समें कृवष का जो वहस् सा ह,ै िह बहुत 

बडा वहस् सा ह.ै जो िगभग 7-8 फीसदी ह,ै रा्‍ ट्ीय औसत साढे़ तीन र्ार फीसदी आता है, 

बहरहाि बजट भाषण में माननीय वित तमांत्री जी ने मैं तो नहीं बोिना र्ाहता था, िेदकन सात, 

आठ बार आपने माननीय प्रधानमांत्री जी का भी नाम विया, इस सांबांध में भी बोिा दक ‍नके नेतृत ि 

में कें र सरकार जहाां तक मैं मानता हां एक आवप्टक् स और परसेप् श् न दक्रयेट करके जो भारत की 

मीवडया, अब जो भी नाम आप ‍स मीवडया को द ेदें, ‍सके माध् यम से एक ऐसा कुहासा फैिाती ह ै

दक सही और गित में िोग फकय  नहीं कर पाते हैं, जब िषय 2014 में माननीय मोदी जी आये थे, तो 

नारा था हर-हर मोदी, घर-घर मोदी, इसमें तो आपवत्त नहीं होना र्ावहए थी, यह नारा था और 

साियजवनक रूप से छपता था, भाषण आप िोग दतेे थे, िषय 2019 में िह तब् दीि होकर घर-घर 

मोदी हो गया और अब िषय 2025 के बाद वस्थवतयाां बहुत बदिी हैं, मुने थोडा कहने में सांकोर् हो 

रहा ह,ै पर अब िह नारा थर-थर मोदी हो गया है, क् यों हो रहा ह,ै यह आप िोगों को विददत ह,ै 

क् या अांतराय्‍ ट्ीय पिरवस्थवतयाां बन गई हैं, िह जो भारत वजसकी एक आिाज थी, एक ताकत थी, 

जब दो ध्रुिीय विश् ि होता था, एक कम् युवनस् ट ब् िॉक और दसूरा नाटो का ब् िॉक पांवडत जिाहर 

िाि नेहरू ने और ‍नके सावथयों माशयि टीटो, सुकणो इन िोगों ने वमिकर एक नॉन एिायेंड 

मूिमेंट र्िाया था और तब ये यू.एस.ए के प्रधानमांत्री से आांख में आांख डािकर दखेते थे, जब िहाां 

जिाहरिाि जी जाते थे, तो केनेडी हिाई जहाज में र्ढ़ गये िेने के विये और आज हमारी क् या 

वस्थवत ह ैदक फॉरेन वडपाटयमेंट का एक अदना सा कमयर्ारी आ जाता ह ैहमारे रा्‍ ट् के मुवखया को 

िेने के विये तो ऐसी पिरवस्थवतयाां दशे में क् यों बन रही ह?ै यह हर्ांताजनक ह.ै आज बहुत सी जो 
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विरासतें हैं, ‍नको वमटाये जाने का भी काम हो रहा ह ैऔर गाांधी जी के ऊपर दफर एक हमिा, 

मनरेगा जो यू.पी.ए. सरकार में एक कानून बना था, ‍समें महात मा गाांधी जी का नाम था, अब 

‍नका नाम हटाने की जरूरत क् या थी इस बात की, अब ‍सको कर ददया ह ैजी राम जी, (XX) अरे 

माननीय जयांत जी आप कह रह ेथे दक गड्ढों में सडक ह,ै सडक में गड्ढें, रोडें नहीं थी, तो हमारे 

आदरणीय राम जी प्रभू काह ेपर र्िते थे, सीमेंट रोड पर र्िते थे दक गड्ढ ेमें र्िते थे.  

 डॉ.सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदय, यह जो शब् द ह,ै इसको वििोवपत करिायें.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह -- क् यों माननीय मैं आपसे सहमत नहीं हां, क् यों वििोवपत होगा, 

ककन सी मैंने असांसदीय बात कह दी ह.ै  

 डॉ.सीतासरन शमाय -- यह सांसदीय भाषा नहीं ह,ै (XX) आप ििर्‍ ठ नेता ह,ै सभापवत 

महोदय वनणयय कर िें.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह --नहीं सीतासरन जी मैं सहमत नहीं हां, इसमें मैंने ककन सी 

आपवत्तजनक बात कह दी ह.ै  

 डॉ.सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदय, आप वनणयय कर िें.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह -- अरे राम जी के वजतने आप भक् त हैं, ‍तना मैं भी भक् त हां. हमने 

दकतने मांददर बनिाये होंगे, आपको पता ही नहीं ह.ै सभापवत महोदय, आपने वनकाि ददया क् या, 

क् यों वनकािा ? 

 सभापवत महोदय -- नहीं, नहीं कहाां वनकािा ह.ै 

 श्री अभय वमश्रा  -- आप बार बार कहते हैं दक कहाां घुस आये, तो यह एक जनरि बोि 

र्ाि की भाषा ह ैदक कहाां घुस आये.  

 सभापवत महोदय -- जी राम जी बोिने में क् या आपवत्त ह,ै ‍न्‍द होंने योजना का नाम विया 

ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह -- जी राम जी, राम नाम तो ददल् िी से ही आया ह.ै 

  डॉ.सीतासरन शमाय -- योजना के नाम में जरा भी एतराज नहीं ह,ै एतराज जरा ‍सको पढ़ 

िीवजये दक ‍समें क् या विखा ह.ै  
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 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह -- राम जी अगर सडक पर र्िते थे, पथ पर र्िते थे, तो ‍नके पथ 

को तो हम राम गमन पथ के नाम से मना रह ेहैं. यह डॉ. सीतासरन जी इतना भयग्रस् त क् यों हैं, 

राम आपके भी हैं, राम हमारे भी हैं.          

 सभापवत महोदय-- ऐसा कोई शब् द बोिा नहीं गया वजसमें... 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  गाांधी जी का नाम कहाां से आप हटाओगे. अरे मांददर तोड भी दोगे 

आप तो क् या िोग ‍समें जो स् टेच् यू होती ह,ै प्रवतमा होती ह ै‍सको भूि जायेंगे, क् या ‍सकी पूजा 

नहीं करेंगे, ये आप सबको समनना र्ावहये. रा्‍ ट्ीय अध् यक्ष आते हैं बाहर से, सबसे पहिे हमारी 

सरकार ‍नको कहाां िे जाती ह ैया िह कहते हैं दक हमें िहाां जाना है, राजघाट पर जाते हैं, बापू की 

समावध पर... 

 श्री नागेन्‍द र हसांह-- आप बजट पर भाषण द ेरह ेहैं न दक पॉवििटकि भाषण द ेरह ेहैं.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  अब आप भी मुने टोकने िगे. इसमें ककन सी बात ह,ै क् या अांतर 

ह.ै  

 डॉ. सीतासरन शमाय--  मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक आप भारत सरकार से थोडा मध् यप्रदशे 

सरकार पर आ जायें. 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  आप िोग भयग्रस् त क् यों होते हैं.  

 श्री प्रीतम िोधी-- माननीय सभापवत महोदय... 

 सभापवत महोदय--  प्रीतम हसांह जी, जब आपका नांबर आये बोि िेना.  

 श्री प्रीतम िोधी--  जो हमारे ििर्‍ ठ नेता जी कह रह ेहैं ‍नकी बात को सुनो न जरा. क् या 

बोि रह ेहैं. (XX) राम जी हमारे आराध् य हैं.  

 सभापवत महोदय--  सबके आराध् य हैं भैया. ‍नके सम् मान में कोई ऐसी बात नहीं कही गई. 

...(व् यिधान)...  

 श्री प्रीतम िोधी--  आप इसको वििोवपत करें. 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  सभापवत महोदय, यह वििोवपत करिा रह ेहैं.  

 श्री प्रीतम िोधी--  वबिकुि करिायेंगे. ...(व् यिधान)... 
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 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  अरे जनता वििोवपत कर दगेी आपको अगर राम को वििोवपत 

करिाओगे. ...(व् यिधान)... 

 श्री प्रीतम िोधी--  आपने गित शब् द बोिा ह.ै ...(व् यिधान)... 

 श्री अभय वमश्रा--  सभापवत महोदय, शासकीय योजनाओं का नाम भगिान से वमिाजुिा 

रख िेंगे और ‍स पर र्र्ाय भी नहीं करने देंगे. ...(व् यिधान)... 

 एक माननीय सदस् य--  विधायक जी, भगिान राम की माता जी का नाम बता दें आप तो. 

...(व् यिधान)... 

 श्री प्रीतम िोधी--  अरे हम इतने पढे़ विखे नहीं हैं ...(व् यिधान)...  

 श्री अवभजीत शाह-- दवेखये भगिान श्रीराम जी की माता जी का नाम नहीं पता इनको. 

...(व् यिधान)...  

 सभापवत महोदय--  मेरा सभी से आग्रह ह ैदक सभी बैठ जायें. ...(व् यिधान)... 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  सीतासरन जी आप सब जानते हुये भी गित बोि रह े हो. 

...(व् यिधान)... 

 डॉ. सीतासरन शमाय-- मैंने कोई गित बात नहीं बोिा. सभापवत जी पढ़ िें, ‍नको ‍वर्त 

िगता ह ैतो रहने दें, नहीं िगता ह ैतो हटा दें, इसमें क् या गित ह.ै ...(व् यिधान)... अपनी बात तो 

हम रख सकते हैं न.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  अरे आप इतने ििर्‍ ठ सदस् य हैं, इतने ज्ञानी हैं आप, िकीि हैं, 

सब कुछ हैं, आप अध् यक्ष रह ेहैं, सब समनते हैं दफर भी आप ऐसा कह रह ेहैं.  

 श्री प्रीतम िोधी--  अरे ज्ञानी हैं, िकीि हैं और ‍नकी बात को आप तबज् जों नहीं द ेरह ेहैं, 

‍नकी बात को तो आप समन नहीं रह.े  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  अरे आप बैठ जाओ. ...(व् यिधान)... 

 श्री प्रीतम िोधी--  सभापवत महोदय, पहिे आप इसको हटाइये. 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  क् या सदन नहीं र्िने देंगे क् या.  

 श्री प्रीतम िोधी--  नहीं र्िने देंगे, आप इसको हटाइये.  
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 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  नहीं हटेगा. ...(व् यिधान)... गाांधी जी का नाम िेते ही इनको 

आग िग जाती ह.ै ...(व् यिधान)... 

 श्री प्रीतम िोधी--  सभापवत महोदय, आप वििोवपत किरये इसे.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  आप आसांदी को आदशे द ेसकते हैं क् या. ...(व् यिधान)...  

 श्री प्रीतम िोधी--  हम आदशे नहीं द ेरह ेवनिेदन कर रह ेहैं. ...(व् यिधान)...  

 सभापवत महोदय-- अरे बैठ जाओ मांत्री जी बोि रह ेहैं. ...(व् यिधान)...   

 (..व्यिधान..) 

 श्री राकेश हसांह,िोक वनमायण मांत्री - माननीय सभापवत महोदय, मेरा केिि इतना ही 

विनम्र आग्रह ह ै दक एक तो यह सर् ह ै दक आसांदी को कोई भी र्ुनकती द ेसकता ह ैन आदशे द े

सकता ह ैदसूरी बात ह ैदक अगर कहीं कोई बात आई ह ैतो आसांदी ‍वर्त समने तो यह व्यिस्था दी 

जा सकती ह ैदक ‍सका अध्ययन करके ‍सको ग्राय न करना ह ैया अग्राय न करना ह ैिह तय कर िें. 

मेरा इतना ही वनिेदन ह.ै 

 सभापवत महोदय -  ‍सको दखे िेते हैं पढ़ िेते हैं. 

 डॉ.राजेन्‍दर कुमार हसांह - माननीय सभापवत महोदय, गाांधी का नाम तो यह समाप्त नहीं कर 

पाएांगे. 80 दशेों में स्टेच्यू िगे हैं रोडें बनी हैं खैर ‍नका अपना अांदाज ह ै‍नकी अपनी सोर् ह ै

गाांधी जी की विरासत के बारे में कह दूां. समुर हां, हजारों नददयाां वमिती हैं मुनमें िेदकन अपनी हद 

में रहता हां िरना बािरश में तो नदी,नािे भी सीना र्कडा कर िेते हैं. गाांधी जी का क्या वबगाडोगे. 

यह स्िर्णयम मध्यप्रदशे की बात करते हैं. तेजी से विकवसत होने िािा प्रदशे मध्यप्रदशे वहन्‍ददसु्तान 

में,अरे िेदकन हम खड ेहुए कहाां हैं. अपने पैरों के नीर्े की जमीन आपने नापी ह ैदखेी ह ैमैं आपको 

आांकड े ददये दतेा हां. हमारा नांबर विकास के सूर्काांक वजसमें  प्रवत व्यवक्त आय महतिपूणय ह.ै 

जीएसडीपी अपनी जगह ह ैप्रवत व्यवक्त आय महतिपूणय ह.ै इसमें 12 राज्य जो बडे-बड ेराज्य हैं  दशे 

के,‍त्तर प्रदशे और वबहार को छोड दें ‍सके बाद हमारा नांबर आता ह ैदसिाां नांबर. वपछिे 21-22 

सािों से आपकी सरकार ह.ै आप रोना रोते हो दक काांग्रेस की 70 साि सरकार रही अरे गवणत तो 

आप िोग िगा विया करो कम से कम. 1956 में मध्यप्रदशे बना. 56 के बाद आज तक दकतने िषय 

हुए 68-69,‍समें आपने भी करीब-करीब 20 साि सरकारें र्िाईं तो कुछ तो दोष अपने ऊपर भी 

िे विया किरये पूरा दोष काांग्रेस की तरफ ही क्यों अगर गित हुआ ह ैतो आप भी भागीदार हो 

‍समें. अब आपको हम प्रवत व्यवक्त आय बता दतेे हैं दक हमारा जो आम आदमी ह ै िह दकतना 



विधान सभा काययिाही / 20 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

98 

सम्पन्न ह ैया दकतना विपन्न ह ैदशे की तुिना में अन्‍दय राज्यों की तुिना में. तेिांगाना आबादी 3.8 

करोड,जीएसडीपी 17.93 िाख करोड और प्रवत व्यवक्त आय 3 िाख 90 हजार रुपये,तवमिनाडु 

की ह ै 3 िाख 50 हजार.मैं तुिनातमक अध्ययन बता रहा हां हम मध्यप्रदशे िािे दकतने अमीर 

हैं.आांध्र प्रदशे 3 िाख 35 हजार,कनायटक 3 िाख 31 हजार प्रवत व्यवक्त आय िषय में,गुजरात 3 िाख 

रुपये,महाराष्ट्र 2 िाख 89 हजार,छत्तीसगढ़ जो हमसे अिग होकर बना जो एक जमाने में बहुत 

वपछडा होता था. छत्तीसगढ़ की प्रवत व्यवक्त आय 1 िाख 97 हजार ह ै माननीय वित्त मांत्री 

जी.मिैया जी र्िे गये.करार हमारा था दक सुनकर जाएांगे शायद टे्न पकडनी होगी र्िे गये. 

पविम बांगाि हमसे ज् यादा ह,ै 1 िाख 88 हजार, नारखण् ड हमसे ज् यादा ह,ै 1 िाख 75 हजार ह.ै 

दफर हम मध् यप्रदशे िािे आते हैं, वजनकी प्रवत व् यवक्त आय 1 िाख 69 हजार ह ैऔर हमसे गरीब 

‍त तरप्रदशे, वबहार ह,ै आप यह छोड दीवजये. अब ‍द्योगों की बात कर िेते हैं. बहुत सारी इन्‍द िेस् टसय 

मीट हुईं, वशिराज जी बहुत दािे दकया करते थे, मुने स् मरण ह ैऔर माननीय डॉ. मोहन यादि जी 

ने भी िही राह पकड िी ह.ै दािोस की कहानी तो कि श्री हमेन्‍द त ने सुनाई थी, िह बडी मजेदार 

कहानी थी, हम और हमारे दो. कमिनाथ जी का कि कोई वजक्र कर रहा था दक िह भी जाते हैं. 

कमिनाथ जी तो वपछिे 20-25 िषय से जाते थे, िह राजनेता एिां ‍द्योगपवत दोनों हैं, िह िािी 

बात तो सामने आई ह.ै अब भारतीय जनता पाटी जुमिे गढ़ने में बहुत वनपुण हो गई है, अच् छे-

अच् छे जुमिे गढ़ती ह,ै इसके कई नाम द े ददए हैं. इन्‍द िेस् टसय मीट, ग् िोबि इन्‍द िेस् टसय मीट, रीजनि 

कॉनक् िेि, माइहनांग कॉनक् िेि, सेक् टोिरयि मीट और दािोस करार कहा जाता है, जो पवब्िश हुआ 

ह,ै हम िोगों के सांज्ञान में ह.ै 31 से 33 िाख करोड रुपये इतना अगर पूांजी वनिेश हो जायेगा तो 

िगभग 15 िाख रोजगार के अिसर वमिेंगे, यह मैंने पढ़ा ह.ै मध् यप्रदशे इकोनॉवमक सिे 2025-26 

के अनुसार 1 हजार 28 इकाइयों को जमीन आिांिटत हुई ह ैऔर 1.07 िाख रोजगार पैदा होने की 

सांभािना ह.ै अभी तो जमीन अिॉट हुई ह.ै यह मैंने इकोनॉवमक सिे में पढ़ा ह ैऔर आप वगनती 

बढ़ाते हो, इन्‍द फ्िेट करते हो, तीन आदमी भी कोई दजी की दकुान खोि िेता ह ैऔर ‍सने रवजस् टर 

कर विया तथा ‍सके पास र्ार कमयर्ारी हैं, तो आपने ‍सकी वगनती ‍द्योग में कर िी. इस तरह 

से आपके आांकड ेबनते हैं, अगर हम इतना ही मान िें दक 1.17 िाख करोड रुपये इस िषय आप िोग 

अगर िाये हैं, तो आप िोग अगिे 2 िषों में दकतना िायेंगे ? 3.50 िाख करोड रुपये िायेंगे. 

आपकी बातें बडी-बडी हैं. 32 िाख, 33 िाख, 34 िाख करोड और आप िोग कहाां पर हैं ? अशय 

की बातें फशय पर हैं.  
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 माननीय सभापवत महोदय, िषय 2020 से िषय 2025 तक इन पाांर् िषों में प्रदेश में िगभग 

5 हजार 96 एमएसएमई सेक् टर की इकाइयाां बन्‍द द हो गई हैं. अक् सर आपकी सरकार का फोकस बडे 

‍द्योगों में होता ह,ै रोजगार छोटे ‍द्योग पैदा करते हैं, िेदकन यह बन्‍द द होते र्िे जा रह ेहैं. आप 

इतनी बडी आबादी का क् या करेंगे ? िोग बेरोजगार घूम रह े हैं. जो हमारे श्रवमक हैं, वस्कि 

डिेिपमेंट की भी आपकी योजनाएां हैं, सब वन्‍ फि हैं, सब वन्‍ प्रभािी हैं, केन्‍द र सरकार िािी भी 

हैं, िोग टे्हनांग िेने नहीं जाते हैं, जो िोग टे्हनांग में जाते हैं, िह थोड ेददनों में िावपस र्िे आते हैं. 

‍सका स् िरूप आपको ठीक करना पडगेा और जो अिसरों की भाषा है, िह डा‍टेहिांग कह दतेे हैं.  

यह िोग बहुत होवशयार िोग हैं. यह तरह-तरह के कॉइन अ फे्रज़ करते हैं और हम सोर्ते ही रह 

जाते हैं दक कोई बहुत बव ि़या र्ीज होगी, जो समन नहीं पाता है, िह कहता ह ैदक बहुत बव ि़या ह.ै 

ऐसे-ऐसे कॉइन अ फे्रज़ बना दतेे हैं. इसमें वर्न्‍द ताजनक यह ह ैदक वपछिे िषय पूरे दशे में 26 िाख 

60 हजार करोड रुपये का पूांजी वनिेश आया ह ैऔर माननीय वित त मांत्री महोदय, हम मध् यप्रदशे 

िािे कहाां पर खड ेहुए हैं.  

 माननीय सभापवत महोदय, हमारे यहाां 3.02 प्रवतशत इन्‍द िेस् टमेंट आया ह.ै यहाां बातें बडी-

बडी होती हैं, यदद हमारी आबादी के आकार से िेंगे, तो यह 8 फीसदी ह,ै 7 फीसदी ह,ै के्षत्रफि से 

िेंगे तो यह 9 प्रवतशत ह.ै हमारे यहाां इन्‍द िेस् टमेंट 3.02 प्रवतशत आ रहा ह.ै ''तू इधर-‍धर की न 

बात कर ये बता दक कादफिा क् यूाँ िुटा, मुने रहज़नों से वगिा नहीं वतरी रहबरी का सिाि ह.ै''  हम 

अब रोजगार के बारे में बात कर िें. अब हम शासकीय विभाग की बात कर िेते हैं, वनजी छोड दतेे 

हैं, एक बानगी ह ै जैसे घर में पुराने समय में र्ािि पका ह ै दक नहीं, केिि 2-4 दानों को 

वनकािकर अांदाजा िगा विया जाता था, िोग जान जाते थे दक वस्थवत क् या ह.ै हम PSC (Public 

Service Commission) की बात कर िें, वजसमें र्यन होना गए प्रवत्‍ ठा की बात मानी जाती ह,ै 

बहुत से नकजिान इसके विए िािावयत रहते हैं, कोवशश करते हैं िेदकन िहाां भी ‍नका मोहभांग 

होने िगा ह.ै हम आपको आांकड ेद ेदतेे हैं, िषय 2019 में जब कमि नाथ जी की सरकार थी, 3 िाख 

66 हजार आिेदन, 571 पदों के विरूद्ध. अब डॉ. मोहन यादि जी की सरकार की बात कर िेते हैं, 

वशिराज जी को छोड दतेे हैं, िषय 2024 में 1.84 िाख आिेदन आये, 110 पदों के विए, िषय 

2025 में 1.18 िाख आिेदन आये, 158 पद, िषय 2026 में 1.30 आिेदन, 155 पद, ये पद 

वसकुडते जा रह ेहैं अथायत् नकजिानों को इससे मोहभांग हो गया ह.ै यहाां तक दक पूिय में रोजगार 

कायायिय में एक परांपरा, व् यिस् था होती थी दक िहाां बेरोजगार पांजीयन करिाते थे, आज आप 

आांकड ेदखे िीवजये, िहाां नकजिान जाता नहीं क् योंदक ‍से मािूम ह ैिहाां जाना वनरथयक है, व् यथय ह,ै 
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नककरी िगनी नहीं ह,ै यह प्रदशे की हाित ह.ै मैं आपको आईना ददखा रहा हां, विपक्ष में हां, यह मेरा 

काम ह ैऔर धूि भी मैंने साफ कर िी है, माननीय वित त मांत्री जी आप इसे अच् छी तरह से दखेें.  

 सभापवत महोदय, रोजगार के अिसर पैदा करने के विए केिि ‍द्योग ही नहीं होते हैं. 

पययटन बहुत बडा रोजगार का साधन ह.ै हमारी ऐवतहावसक धरोहरें हैं, धार्मयक पययटन, रा्‍ ट्ीय 

‍द्यान, हॉवस्पटैविटी सेक् टर में होटि आदद हैं, मेवडकि पययटन भी आजकि है, बहुत से िोग केरि 

आयुिेद के विए जाते हैं र्ूांदक भारत में विदशेों की तुिना में इिाज सस् ता ह ैइसविए िहाां इिाज 

करिाने आते हैं.  

 सभापवत महोदय, हमारे अांर्ि में एक सरसी आइिैण् ड बाणसागर बाांध में बना ह.ै िह 

रास् ता बांद हो गया, र्ूांदक िहाां बाांध बन गया, जो रास् ता था, जो सतना-‍मिरया-शहडोि-

अमरकां टक जाता था, िह पुि डूब गया, मैंने माननीय िोक वनमायण मांत्री जी से अनुरोध दकया था 

दक िह एक ऐवतहावसक स् थि ह,ै  वष माकय ण् डये जी की तपोभूवम ह,ै आप िोग ऐसी र्ीजों को 

बहुत महत ि दतेे हैं, इसे बनिायें, हाां, ‍समें खर्य कुछ ज् यादा ह ैिेदकन हिांध् य के विए यह बहुत बडी 

सकगात होगी. पययटन के दरिाजे खुि जायेंगे, पययटन ‍द्योग सिायवधक रोजगार के अिसर पैदा 

करता ह.ै िहाां व् हाइट टाइगर सफारी है, हमारे राजेन्‍द र जी ने विशेष प्रयास दकया था, बाणसागर 

बाांध, सरसी ह,ै बाांधिगढ़ नेशनि पाकय  भी ह.ै  

 ‍पमुख् यमांत्री (श्री राजेन्‍द र शुक् ि)-  माननीय, छुवहया घाटी टनि बनाने के विए, जैसे रीिा 

से र्ुरहट के बीर् में एक टनि बनी हुई ह,ै िैसी ही वसक् सिेन टनि छुवहया घाटी में बन जाये और 

आप अमरपाटन के्षत्र से रीिा आसानी से आ-जा सकें , ‍सके विए DPR बनाने के विए, रुपये 5 

करोड का प्रािधान वित त मांत्री जी ने दकया ह.ै (मेजों की थपथपाहट)  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-  धन्‍द यिाद मांत्री जी. आप विकास के विए हर्ांवतत रहते हैं, काश 

यही कुछ भाि, ख् याि हमारे राकेश जी के ह्दय में आ जाते क् योंदक हमने इनसे पुि के विए वनिेदन 

दकया था.  

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह)-  सभापवत महोदय, िे इतने प्रेम और प् यार से मेरा 

नाम िे रह ेहैं तो मुने कहना ही पडगेा, भाि जरूर आते हैं, िे इतने कुशि राजनेता हैं, डॉ. राजेन्‍द र 

कुमार हसांह जी दक िे माांग करते नहीं हैं और बगैर माांग के माांग पूरी हो, ये समनना बडा किठन ह.ै 

मैंने आज भी ‍नसे कहा, पहिे भी ‍नसे कहा दक कम से कम कुछ प्रेम-पत्र ही सही, आप हमें सौंप 

दें तो ‍स पर विर्ार करके विकास की िषाय िहाां भी हो, यह हम जरूर सोर्ेंगे, वपछिे 6 माह से िे 

एक पुि की माांग मुनसे कर रह ेथे. डॉ. राजेन्‍द र जी मैं सदन में बता दूां, आप नाराज तो नहीं होंगे ?  
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 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--होंगे भी तो क् या फकय  पडगेा.  

 श्री राकेश हसांह-- आप हमारे वप्रय हैं, हमको फकय  पडेगा. हर सत्र में िह मुनसे ‍स पुि की 

बात करते थे. मैं हर बार कहता था दक कम से कम मुने पत्र तो द ेदीवजए. मैं ‍सका परीक्षण करा 

िूां. र्ार सत्र के बाद पाांर्िे सत्र में जब िह दफर मेरे पास बैठे थे तो अांतत: िह पत्र मेरे हाथ में 

आया. पत्र भी ऐसा ह ैसीधा-सीधा 500 करोड रुपए का जो सीधे बाणसागर को एक पार से दसूरे 

पार िेकर जाएगा तो अब या तो िह माांग करते नहीं हैं और करते हैं तो ऐसी करते हैं दक विभाग 

भी परेशानी में आ जाए, िेदकन आपका स् थान हमारे ददि में ह.ै 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- मेरे के्षत्र की जनता के नजिरये से िह काफी नहीं ह.ै मैं बहुत 

आभारी हां दक मुने आपके ह्दय में स् थान वमिा, िेदकन यह थोडा सा असत य ह.ै आपने मुनसे सदन 

के बाहर कहा था दक आपका पत्र प्राप् त हुआ, िेदकन खर्य बहुत ह.ै आप भूि रह ेहैं.  

 श्री राकेश हसांह-- सभापवत महोदय, मैं असत य िार्न भी नहीं करता हां, बोिता भी नहीं हां 

और मैंने आपकी अनुमवत से सत य बोिा ह ैनहीं तो मैं नहीं कहता क् योंदक मुने मािूम था दक आपसे 

पूछकर ही कहना ठीक होगा. िह मैंने सदन के बाहर ही कहा िेदकन िह 500 करोड रुपए का था 

यह सर् ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- सभापवत महोदय, जब ‍सकी एक प्रोफाइि बनी तो िह 350 

करोड रुपए था. मांत्री जी अब आपके अवधकािरयों ने ‍सको और बढ़ा ददया तो यह तो महारथ 

हाांवसि ह.ै हनुमान जी की पूछ जैसा ही बजट बढ़ाते हैं. थोडा सा परीक्षण कर िीवजए, र्ूांदक हिांध् य 

की माांग ह.ै राजेन्‍द र जी आप इस पर समथयन करें. हम आपकी र्ीज का समथयन करते हैं. आपको भी 

समथयन करना र्ावहए. आप हमारे के्षत्र के नेता हैं.  

 श्री राजेन्‍द र शुक् ि-- कुछ काम ऐसे होते हैं जो अकेिा एक काम सक काम के बराबर होता ह ै

तो इसविए आपकी जो माांग ह ै‍स पर विर्ार दकया जा सकता ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- सभापवत महोदय, ‍स स् थान को जहाां की मैं बात कर रहा हां. 

आपने ‍सको डिेिप भी दकया ह.ै िहाां िाईट िे गये हैं. िहाां बव ि़या फॉरेस् ट का रेस् टहा‍स ह.ै कभी 

आकर रुदकये. इतना विहांगम दशृ् य ददखता ह,ै पूरा समुर ददखता ह.ै कम से कम थोडा पसीज जाइये 

या यहाां न हो तो गडकरी जी को प्रेम पत्र विवखए कुछ भी कीवजए, िेदकन बन जाए. राजेन्‍द र जी ने 

भी समथयन दकया ह.ै दो राजेन्‍द र हैं.  
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 श्री राकेश हसांह-- राजेन्‍द र जी ने कहा ह ै दक कई काम सक काम पर भरी होते हैं. ‍न्‍द होंने 

समथयन कर ददया मैं ‍नसे कहांगा दक ‍नके हमेशा सक काम होते हैं ‍न सक काम के बदिे में िह एक 

काम जरूर भारी होगा अगर िह सहमत होंगे तो.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- सभापवत महोदय, स् थान के पन्‍द नों में नाम दजय हो जाएगा. िह 

इतना महत िपूणय ह.ै आपने दखे विया राजेन्‍द र जी सहमत हैं. दसूरी बात यह ह ैदक इनकी प्रगवत की 

बडी िांबी तस् िीर ह.ै इस र्ीज में नांबर 1, ‍स र्ीज में नांबर 1, बहुत सी ऐसी र्ीजें हैं जहाां नांबर 

एक का दजाय यह कहते हैं और कभी-कभी ऐसा भी तो होता ह ैन दक एक बािक दकडा, रेस में गया 

और जब घर पहुांर्ा तो बताया दक पापा, पापा आज रेस थी. वपताजी ने पूछा बेटा आज ककन सा 

स् थान  वमिा तो िह बोिा मैं प्रथम आया, तो पापा ने पूछा दक वद्वतीय ककन आया तो िह बोिा हम 

अकेिे ही तो दकड ेथे तो इस तरह के तो आपके क् िेम्स हैं. आप जबिपुर के हैं. अगर अनुमवत हो तो 

हम आपको छोटा सा दकस् सा बता दें. माननीय शरद यादि जी को ककन नहीं जानता ह.ै िह भी 

इांजीवनयर थे, िेदकन बीएससी इांजीवनयररांग का कोसय था ‍स जमाने में. मेरे वपताजी जबिपुर में 

पोस् टेड थे तो िह हमसे कहा करते थे. जब शरद जी पढ़कर वनकि गये थे, ददल् िी र्िे गये थे सन् 

1975 में साांसद बन गये थे. हााँ मैं कॉिेज में ही था. सन् 1975 की बात ह ैतो िे हमसे कहा करते थे 

दक दखेो तुम पढ़ते नहीं हो शरद को दखेो. मेरे वपताजी ‍स समय डीआईजी थे. शरद को दखेो 

दकतना होवशयार ह ैगोल्ड मेडविस्ट ह.ै हमको ‍समें कुछ नोि िगा. मुने िगा कुछ न कुछ गडबडी 

ह.ै मैं िहाां के कॉिेज र्िा गया और एक पुराने प्रोफेसर से पूछा दक सर क्या ये गोल्ड मेडविस्ट हैं. 

िे बोिे हैं तो, िेदकन िो कहानी अिग ह.ै मैंने कहा बताइए. बोिे िो 10 साि से पढ़ रह ेथे. 

एटीकेटी वसस्टम था. हमारे दि में भी एक नेता थे 10 साि िािे अब आपके दि में आ गए हैं. 10 

साि िािे सब ‍धर ही जा रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय -- आप अपनी बात जारी रखें. कृपया विषय पर बोिें. 

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह --आप जबिपुर के हैं मैं कोई गित तो नहीं बोि रहा हाँ. बहरहाि 

सभी प्रोफेससय और हप्रांसीपि र्ाहते थे दक शरद जी यहाां से जाएां. बडी राजनीवत कर रह ेहैं. 

 सभापवत महोदय -- शरद जी बडे सम्माननीय नेता रह ेहैं.  

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह -- मैं ‍नके सम्मान के विरुद्ध नहीं बोिूांगा. िे हमारे खुद बहुत अच्छे 

पिरवर्त थे. हमारे वपताजी के प्रशांसक थे. हमारे वपताजी के पास आते जाते थे. हमारे वपताजी 

‍नका ‍दाहरण दतेे थे. हमने जब पता िगाया तो पता र्िा दक बीएससी कोसय इांजीवनयररांग का 
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खतम हो गया था वसफय  एक विद्याथी बर्ा था. ‍नके विए परीक्षा कराई गई. यह इनफरमेशन मुने 

दनेा थी. 

 सभापवत महोदय -- बजट पर बोिें. 

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह -- सभापवत महोदय, क्षमा करें. यह जो सुनहरी तस्िीर ये पेंट करते 

हैं ‍सका दसूरा पक्ष मैं बताना र्ाहता हाँ. कहाां खडे हैं. आज इांदकर में दवूषत जि से 24 िोगों की 

मकत के बारे में बहुत र्र्ाय हो र्ुकी ह ै‍सका ‍ल्िेख करने का कोई मतिब नहीं ह.ै गकशािाओं को 

270 करोड रुपए बाांटने के बाद भी 8.5 िाख गकिांश बाहर घूमता ह.ै दकतने खेद की बात ह ैदक 

भोपाि में सरकार की नाक के नीर्े, नगर वनगम के स्िाटर हा‍स में, माननीय वित्त मांत्री जी ध्यान 

दीवजए. 250 गकिांश काट ददए जाते हैं. ‍नका मााँस वमिा. ‍सका परीक्षण दकया गया. इसके विए 

ककन ‍त्तरदायी ह.ै गक-माता की जय का नारा पांवडत जी िगाएांगे, िेदकन गकिांश कट रह ेहैं. सरकार 

की नाक के नीर्े. सबनानी जी आप के विए नहीं, हम सभी के विए िज्जा की बात ह.ै हम सभी 

गकमाता का बहुत आदर करते हैं.  

 

3.37 बज े {सभापवत महोदया (श्रीमती अर्यना वर्टनीस) पीठासीन हुईं} 

 

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह -- सभापवत महोदया, हछांदिाडा में कफ सीरप पीने से 24 िोगों की 

मृतयु हो गई. ददव्याांगजनों और बुजुगों को मात्र 600 रुपए पेंशन वमिती ह.ै क्या 600 रुपए में 

बुजुगों का गुजारा र्ि सकता ह,ै िह भी 4-4, 5-5 महीने से नहीं वमि रही ह.ै रबी सीजन में खाद 

की कमी के कारण दकसानों को भारी परेशानी, राज्य सहकारी सांघ में वबना टेंडर के र्हतेी 

एजेंवसयों को श्रवमक के ठेके ददए गए. सहकारी गृह वनमायण सांस्थाओं में 80 फीसदी में वििाद. 21 

साि में 4 जाांर्ें दफर भी भ्रष्टार्ािरयों पर कोई काययिाही नहीं की गई. न पीवडतों को न्‍दयाय 

ददिाया गया. 7.44 िाख छोटे बच्चे नकवनहाि सरकारी स्कूिों को छोड रह ेहैं. पीएससी परीक्षा का 

मैंने आपको तानाबाना बता ही ददया ह.ै मवहिा यकन अपराधों में मध्यप्रदशे अग्रणी ह.ै अनुसूवर्त 

जावत, जनजावत, वपछडों को अवधकारों से िांवर्त करने में मध्यप्रदशे अग्रणी ह.ै छोटे-छोटे बच्चे 

बवच्चयों के गुमने में मध्यप्रदशे प्रथम 2-3 में आता ह.ै मध्यप्रदशे में गाांि-गाांि में मादक पदाथय वबक 

रह ेहैं. केवमकि ड्रग्स, अिैध शराब घर-घर पहुांर्ाई जाती ह.ै विन्‍दध्य में खासकर जो कोरेक्स वसरप 

आता ह ै यह बहुत ही खतरनाक ह.ै इससे खतरनाक कोई नशा नहीं होता ह.ै बच्चों का ददमाग 

खोखिा हो जाता ह.ै वबना ददमाग के िे र्िते दफरते रोबोट बन जाते हैं. यह पयायप्त मात्रा में 
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सप्िाई होता ह,ै घर-घर वबक रहा ह.ै मुने कहते हुए खेद ह ैदक इसमें अवधकारी और पुविस के िोग 

वमिे हुए हैं. अन्‍दयथा यह रोका जा सकता ह.ै प्रदशे के 5 हजार स्कूि बांद होने की कगार पर हैं. 

एमएसएमई की दकतनी इकाइयाां बांद हुईं यह मैंने बता ही ददया ह.ै मक्का का सही दाम न वमिने से 

दकसानों में नाराजगी ह.ै एमएसपी 2400 रुपए ह ैऔर इस साि वमिे हैं 1200 रुपए. यह अभय 

वमश्रा जी बताएांगे ये बहुत मक्का खरीदते हैं. स्कूिों में शकर्ािय सुविधा नहीं ह.ै मैंने बजट में 

10,940 करोड खर्य वनकािा, िेदकन आज तक सुविधा पूरी नहीं ह.ै वबजिी दरों में िगातार िृवद्ध, 

दकसान खुशहाि होगा अरे वबजिी की दर आप महांगी करेंगे 10.99 प्रवतशत िृवद्ध की अब तैयारी 

हो रही ह,ै सुनिाई शुरू हो गई ह ैसब कां पवनयाां घाटे में र्ि रही हैं अभी बडी िाहिाही िूटी गई 

दक िहाां पर एक फ्िोरटांग सोिर प् िाांट नमयदा पर खोिा गया ह ैऔर यह दािा दकया गया ह ैदक 

सबसे सस् ती वबजिी खरीदी जा रही ह ैयावन 2 रुपये 25 पैसे या 30 पैसे में सरकार वबजिी खरीद 

रही ह.ै जब आपको वबजिी 2 रुपये 25-30 पैसे में ही वमि रही ह ैतो आप क् यों ‍सको 8 रुपये, 9 

रुपये, 10 रुपये यूवनट में ‍पभोक् ताओं को बेर्ते हैं ? अांत योदय िािी श्रेणी छोड दीवजए ‍सके बाद 

वजतने हमारे वबजिी के ‍पभोक् ता हैं बहुत हािाकान हैं इस पर आपको जरूर गकर करना र्ावहए 

दक इतने रेट न बढ़ें.  

 सभापवत महोदया, हसांगरकिी में सोने की खदान को िेकर होने िािी जन सुनिाई का 

विज्ञापन स् थानीय अखबारों में नहीं हुआ सैकडों दकिोमीटर दरू अखबारों में ददया गया. हसांगरकिी 

में अडानी कोि ब् िॉक के विए 6 िाख पेडों को काटा जाना ह.ै मुने स् मरण ह ै वित तमांत्री जी के 

भाषण में आपने कहा था दक पेड हमारे वपता हैं. छाया िह दसूरों के विए दतेा ह,ै फि िह दसूरों के 

विए दतेा ह,ै तो क् या अपने वपता तुल् य पेडों का इस तरह से कत िेआम करिाएांगे, इतने सारे पेड 

काटे जाएांगे. कोई और व् यिस् था नहीं हो सकती ह ै? प्रदशे के पयायिरण पर ‍सका द्ु‍ प्रभाि नहीं 

पडगेा. अगर यह एक अांर्ि में पडना शुरू हुआ तो यह सियव् यापी ह ैधीरे धीरे यह परेशानी सब 

जगह आने िािी ह.ै प्रदशे की नददयों में नमयदा, सोन, र्ांबि, केन, बेतिा आदद में अिैध ‍त खनन 

जोरों पर ह.ै मादफया यहाां पर राज कर रहा ह.ै प्रदशे के स् कूिों में छोटे बच् र्ों के साथ वशक्षकों, 

िाडयन, स् कूि ड्राइिर, अन्‍द य स् टाफ द्वारा मारपीट करने की घटनाएां हो रही हैं. प्रदशे के स् कूि भिन 

जजयर हैं. प्रदशे के विवभन्‍द न वजिों में 17 स् कूि ऐसे हैं वजनका ितयमान वशक्षा सत्र में वजिा वशक्षा 

अवधकारी कायायियों के वनरीक्षकों द्वारा कभी वनरीक्षण नहीं दकया गया ह.ै क् या करते हैं दकस बात 

की यह तनख् िाह िेते हैं. आपकी एजुकेशन हब बनाने की नीवत ह.ै विदशेी कैम् पस दसूरे प्रान्‍द तों में 

खुि रह ेहैं. हमारे मध् यप्रदशे में दकसी एक युवनिर्सयटी में विदशेी कैम् पस क् यों नहीं खुिा ह ैइस पर 
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विर्ार करना र्ावहए. ददसम् बर 2025 में पन्‍द ना टाइगर िरजिय में सारे वनयमों को तोडते हुए दो 

हावथयों को िगाकर टाइगर शो दकया गया विवश्‍ ट व् यवक्तयों को ‍नको बाघ ददखाना था, शेर 

ददखाना था. क् या सबको ददखाया जा सकता ह.ै अगर सबको ददखाया जा सकता ह ैतो मुने कोई 

आपवत्त नहीं ह ैपरांतु विवश्‍ ट क् यों और मोदी जी ने बहुत सारी विवश्‍ टता की र्ीजें खत म कर दी हैं. 

यह भी कर ददया िह भी कर ददया, पहिे हम राज् यपाि को महामवहम कहा करते थे अब िह भी 

सब र्िा गया, बहुत सारे पिरितयन हो गए तो यह क् यों हो रहा ह.ै  

 सभापवत महोदया, प्रदषूण बोडय की अनुमवत के वबना प्रदशे में 5,961 ‍द्योग र्ि रहे हैं. 

प्रदशे में स् टीि, सुपारी, गुटखा के्षत्र के ‍द्योगों में, प्रवत्‍ ठानों में िगभग वित तमांत्री जी मेरे पास 

आांकड े हैं 700 करोड रुपये की जीएसटी की कर र्ोरी हो रही ह ैआप कृपया इसपर ध् यान दें. 

आयु्‍ मान योजना के अांतगयत 5 िाख रुपये की जो रावश ह ैगांभीर बीमािरयों के विए पयायप् त नहीं 

ह.ै मध् यप्रदशे में र्ेक पोस् ट तो आपने बांद कर ददए हैं िेदकन जो फ्िाइांग स् क् िॉड हैं जो दिाि हैं 

भरपूर िसूिी कर रह े हैं यह आप शायद जानते होंगे. स् िीपर बसों का मामिा ह.ै कमजोर 

आददिासी समूह पीिीटीजी वजसको कहते हैं सहिरया, बैगा, भािरया ‍नकी हाित अच् छी नहीं हैं. 

आप बताते हैं दक हम बजट में इतनी रावश द ेरह ेहैं परांतु ‍नकी हाित सुधर क् यों नहीं रही ह.ै 

‍नका शैक्षवणक स् तर क् यों नहीं बढ़ रहा ह.ै आज भी आप ‍न इिाकों में जाइये वशक्षा का प्रर्ार 

प्रसार नहीं ह.ै  

 माननीय सभापवत जी, मध्यप्रदशे प्रधानमांत्री पोषण योजनान्‍दतगयत प्रवतददन मात्र 5 रूपये 

14 पैसे की ही रावश दी जाती, वित्त मांत्री जी शायद इस बजट में आपने इसको बि़ाया होगा, यह 

तो बहुत कम रावश ह,ै काह ेमें अग्रणी हैं हम िोग. एक मुद्दा सामने आया नहीं ह.ै हाां भ्रष्टार्ार में 

अग्रणी होते जा रह ेहैं. अब बताईये वजस प्रदशे का मुख्य सवर्ि किेक्टरों को कान्‍दफे्रन्‍दस में िेकर के 

कह ेदक मुख्यमांत्री जी की तरफ से वशकायत आई ह ैदक किेक्टसय पैसे िे रह ेहैं, वबना पैसे के काम 

नहीं हो रहा ह,ै शमय से वसर नुक जाता ह.ैयह िीड सर्ियसेस हैं. 

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय) -- माननीय सभापवत महोदया,यह वमसिीड 

दकया गया था, समार्ार पत्र के द्वारा और माननीय मुख्य सवर्ि महोदय ने ‍समे स्पष्टीकरण भी 

दसूरे ददन ददया था. ‍न्‍दहोंने ऐसा नहीं कहा था. अखबारों ने छाप ददया ‍सको बाद में दफर दसूरे 

िोगों ने भी ‍सको ‍ठा ददया.अगिे ही ददन मुख्य सवर्ि जी ने स्पष्टीकरण भी ददया ह ै‍समें, ऐसा 

बोिा ह ै‍नके पास में ऐसा कोई सबूत नहीं था. 
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 डॉ.राजेन्‍दर कुमार हसांह -- माननीय सभापवत महोदय,   मुने यह ज्ञात ह ै गाह े िगाह े

अखबार पढ़ िेता हां, कभी कभी न्‍दयूज र्ैनि भी दखे विया करता हां. िेदकन ‍न्‍दहोंने मुख्यमांत्री का 

हिािा दतेे हुये कहा था खुद नहीं कहा ‍न्‍दहोंने पर हिािा ददया था, इससे आप नहीं मुकर सकते , 

‍न्‍दहोंने ‍नका हिािा ददया था, मैं मुख्य सवर्ि को नहीं कह रहा हां दक ‍न्‍दहोंने यह कहा, हिािा 

ददया दफर मध्यप्रदशे में आप आांगनिावडयों का हाि दखे िीवजये, कुपोषण ह.ै 8 रूपये आप 

कुपोवषत बच्चे को दतेे हो, इसकी रावश बढ़ाई जानी र्ावहये. 

 सभापवत महोदया, प्रदशे में िषय 2004 से 2025 की अिवध में जाांर् आयोग अवधवनयम 52 

की धारा 60 और धारा (3) के अांतगयत गिठत विवभन्न जाांर् आयोग की िरपोटय धूि खा रही हैं. 

िरपोटय प्राप्त हो जाने के बाद भी शासन की तरफ से ‍सको  विधानसभा के सभा पटि पर नहीं रखा 

जा रहा ह.ै  

 माननीय कैिाश जी आप पुराना समय याद कर िीवजये जब आप विपक्ष में थे तो जाांर् 

आयोग की िरपोटय सदन के पटि पर रखी जाती थीं. िोकायुक्त, सीएजी की िरपोटय पर क्या आपके 

काययकाि में कभी सदन में र्र्ाय हुई ह,ै भ्रष्टार्ार पर अांकुश कैसे िगेगा. आपके पास राज्य आर्थयक 

अन्‍दिेंषण ब्यूरो, िोकायुक्त सांगठन ने प्रॉवसक्यूशन (अवभयोजन) की मांजूरी के विये  भेजा हुआ ह,ै 

आप अनुमवत नहीं द े रह े हैं, ‍न सबको रखकर के आप िोग बैठे हुये हो. िगभग 400 से 500 

अवधकारी के प्रकरण अवभयोजन- की स्िीकृवत के विये शासन स्तर पर िांवबत हैं, मैं समनता हां दक 

यह भ्रष्टार्ार को ओर आमांवत्रत करता ह.ै 

 सभापवत महोदया, स्िास््य के बारे में कहना र्ाहांगा हमारे राजेन्‍दर जी ‍प मुख्यमांत्री हैं 

और मेरा प्रतयक्ष अनुभि ह ै ,यह सब िरफरेंस सेन्‍दटर बनते र्िे जा रह ेहैं. यह थोडा सा आपको 

ध्यान दनेा ह,ै थोडा किठन कायय ह,ै द्ु‍कर कायय ह ैयह मै मानता हां. इन डॉक्टरों से काम िेना बडा 

किठन ह,ै ज्यादा कुछ कहा तो ‍न्‍दहोंने हाि इस्तीफा ददया और जो पैसा आप जमा कराते हो जमा 

दकया और घर र्िे दफर खािी हो गया आपका अस्पताि. 

 सभापवत महोदय, यह कुछ ऐसी र्ीजें हैं जो मैं बताना र्ाह रहा था. 

 श्री कैिाश विजयिगीय-- सभापवत महोदय, मैं आपका ध्यान आकर्षयत कराना र्ाह रहा हां. 

काांग्रेस पक्ष के पास में 1 घांटा ह ैऔर िगभग 55 वमनट माननीय सदस्य को हो र्ुके हैं और कोई 

सदस्य बोिने िािा नहीं ह ैतो आप कन्‍दटीन्‍दयू करें मुने कोई आपवत्त नहीं ह.ै 

 डॉ.राजेन्‍दर कुमार हसांह -- माननीय सभापवत महोदय, कैिाश जी थे नहीं, हमारी बात 

सुनना नहीं र्ाहते हैं, मैं भागीरथपुरा पर तो बोि ही नहीं रहा हां. आज आपकी भाि भांवगमा में 
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बडा अांतर ह,ै कि तो आप बड ेअसहज थे, मुने िग ही नही रहा था दक यह कैिाश जी ह.ै कि जो 

विश्नोई जी तरफ आपके जो तेिर थे ऐसा कभी हुआ नहीं ह.ै आज आप अच्छे िग रह ेहो, थोडा देर 

से जरूर आये हो, थोडा 5 वमवनट और बोिेंगे हम. 

 सभापवत महोदय, मैहर वजिे में खेरिाकिा एक गाांि ह ै‍सके पास में एनएर्-30 मे जो 

आरओबी बन रही ह,ै माननीय िोक वनमायण मांत्री यहाां बैठे हुये हैं िे ध्यान देंगे, खेरिाकिाां के पास 

नेश्नि हाईिे 30 मे मैहर के आगे जो आरओबी बन रही ह ै वबल्कुि गित बन रही ह.ै आप खुद 

बुिाकर के डॉक्यूमेंट दखे िीवजये िहाां पर िोगों ने प्रवतष्ा का विषय बना विया ह,ै िहाां का जो 

एसडीओ ह ै, सब इांजीवनयर ह ै‍सको ईई भी सपोटय करेगा, िहाां एसई भी करेगा और आपके जो 

सीई यहाां पर बैठे हुये हैं धन्‍दय हैं ऐसे अवधकारी, मैंने कभी दखेे नहीं ह.ै मेरे पास में पीवडत आया मैंने 

‍नको कहा दक जाईये वमि िीवजये , मैंने फोन दकया दक जाईये वमि िीवजये क्या बात कहना 

र्ाहते हैं तो आप समन िीवजये ‍नको सीई ने ‍न्‍दहोने बहुत डॉटा और कहा दक  नेताओं से फोन 

कराते हो. मैंने फोन दकया दक  वमि िीवजये क्या बात  कहना र्ाहते हैं,  समन िीवजये. तो ‍नको 

‍न्‍दहोंने  बहुत डाांटा दक वसफािरश कराते हो  नेताओं से.  नेता दकस विए होते हैं राकेश हसांह जी. 

यह बडा  गित  शब्द ह.ै जब आप िोग  इसमें मकन रहोगे    दफर व्यिस्था र्िने िािी नहीं ह ैऔर  

यही  कारण ह ैदक  विधायकों की वर्ट्ठी का जिाब कोई किेक्टर नहीं दतेा ह.ैकिेक्टर फोन नहीं 

‍ठाते हैं. क्या आप पत्र जारी करिायेंगे.  आपकी सरकार करेगी.  सांसदीय कायय मांत्री  जी,  यह 

परम्परा रही ह ैपहिे.  यह कोई प्रोटोकाि नहीं ह.ै  विधायक होता क्या ह.ै  ि़ाई िाख, तीन िाख 

िोगों का प्रवतवनवध होता ह,ै ि़ाई  तीन िाख िोग  यहाां  नहीं बैठ सकते, तो एक आदमी बैठता ह ै 

‍नकी आिाज ‍ठाता ह ै और ये अवधकारी, ये ज्यादा  ददन नहीं र्िेगी व्यिस्था.  एक काम मोदी 

जी ने अच्छा दकया,  िह दकया ह ै ‍न्‍दहोंने दक  जो  िेटरि  एांट्ी शुरु कर दी ह ैकें र  में  दक  जो 

दसूरे विशेषज्ञ हैं,  ‍नको भी इस कैडर  में  िा रह ेहैं, तादक  थोडी सी जो कोयिे की गमी ह,ै  िह 

राख में तब्दीि हो,  थोडी ठण्डी हो.  इस पर वनयांत्रण आप िोग िगाइये.  अवधकािरयों की यह 

मानवसकता ह.ै  मैं समनता हां दक यह ‍वर्त नहीं ह.ै  मैहर वजिे में हमारा के्षत्र ह ै  अमरपाटन.  

बडा भेदभाि हो रहा ह.ै  दो ही  विधान सभा के्षत्र हैं. किेक्टे्ट बन रही ह,ै तो मैहर के आगे 10 

दकिोमीटर  कटनी की तऱफ.  हमको मैहर जाना पडगेा दफर.  हमको अिग कर दीवजये. हमको 

पुनः सतना में कर दीवजये. हम अनशन पर बैठने िािे हैं.   मैं आमरण अनशन पर बैठूांगा. यह बहुत 

गित हो रहा ह.ै दो विधान सभा के्षत्र हैं,  आप  न्‍दयाय नहीं कर पा  रह ेहैं. सारी र्ीज िहीं खुि 

रही हैं. क्या हम िोग वसफय  तािी बजाने के विये हैं. वजिा बन गया. हमारी के्षत्र की जनता को 
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‍ससे क्या िाभ ह.ै  यह बडा सोर्नीय विषय ह.ै इस पर ध्यान दनेे की आिश्यकता ह.ै  मैं 3-4 

वमनट और िूांगा.  मैं एक र्ीज कहना  र्ाहांगा और यह सच्चाई भी ह.ै  अध्ययन करने का थोडा सा 

अिसर वमिता ह.ै  मैंने यह दखेा ह ैदक वजस रष्ट्र  में कट्टरता बहुत बढ़ जाती ह,ै हम कट्टरता शब्द 

का ही इस्तेमाि करेंगे. िहाां पर  अगर अग्रणी सीट िे िेती ह,ै  तो  िहाां पर विज्ञान और टेक्नािाजी 

पीछे र्िे जाते हैं  और  विकास अिरुद्ध हो जाता ह,ै धीरे पड जाता ह.ै  सभापवत जी,  यह थॉमस 

अल्िा एवडसन नहीं  होता, तो यह बल्ब जिती होती.  स्टीफन हॉककां ग  ने  बताया ह ैदक अांतिरक्ष   

में क्या ह,ै  अांतिरक्ष  का पूरा िह खोिा ह.ै  आइांस्टीन ने  ्योरी ऑफ िरिेिटविटी  दी ह.ै  

आर्कय वमडीज आये, तो ‍नके ‍स प्रयोग से  िह जहाज र्िने िगे.  Weight of the water is the 

volume of the water displaced. ऐसा कुछ ह.ै  यावन समय समय पर  जब  िैज्ञावनक आते  हैं,  

यूरोप में   इतना  क्यों विकास हुआ ह.ै  मध्ययुगीन काि में,  र्ूांदक तमाम आवि्‍कार हुए ह.ै  हमारे 

यहाां एक दो िोगों  को छोडकर  कहीं कोई आवि्‍कारक  नहीं हैं.  हमारे कािेज के, यूवनिर्सयटीज 

के पाठ्यक्रम में  कहीं  आरएनडी नहीं होती ह.ै आप दखे  िीवजये यूनाइटेड  स्टेट  ऑफ  अमेिरका 

में  माननीय राकेश हसांह जी यह गांभीर मामिा ह.ै  िहाां पर  आरएनडी कहाां होती ह.ै िहाां की 

यूवनिर्सयटीज करती हैं और िह र्ीज दफर   आती ह,ै  दफर हमको  बहुत सारे  सकगात द ेजाती ह.ै  

आज एआई, रोबोट  टेक,  तमाम सारी र्ीजें आ गई ह.ै    सभापवत जी, आपकी सरकार ने राम 

गमन पथ शुरु दकया ह,ै स्िागत ह.ै हम िोग सब ‍सका स्िागत करते हैं. कृ्‍ण पाथेय की र्र्ाय 

हमारे मुख्यमांत्री जी  करते हैं.  बहुत अच्छा ह.ै महाकाि िोक का आपने विकास दकया.  अच्छा 

दकया. हसांहस्थ के विये  3 हजार 63 करोड वक्षप्रा को  अविरि बनाने के विये, कान्‍दह नदी  की 

कफाई  के विये यह रावश  आपने  दी ह,ै मैं इसका समथयन  करता हां.  आगे जब आयोजन होगा 

हसांहस्थ  के विये  ‍सके विये आपने िगभग   13 हजार करोड  रुपये, वित्त मांत्री जी भी र्िे गये.   

13 हजार करोड रुपये आिांिटत दकया ह.ै  िेदकन प्रश्न यह खडा होता ह,ै मैं यह पूछना र्ाहता हां, मैं 

जानना र्ाह रहा था वित्त मांत्री जी से, िह र्िे गये. राकेश हसांह जी शायद  बतायें, दो र्ार मांत्री 

जी हैं, राजेंर  हसांह  जी  हैं,  कैिाश जी हैं. मांत्री राजेन्‍द र जी हैं, कैिाश जी हैं. अब विश् िविद्यािय में 

कुि गुरू की ‍पावध दी थी ना, तो कोई गुरू ह ैतो गुरू घण् टाि भी होना र्ावहये. गुरू अकेिे थोडा 

ही होता ह.ै ‍सका भी एक सुपीिरयर होता ह.ै आप हैं तो यह सारी कवमयाां दरू हो जाती हैं. प्रश् न 

यह खडा होता ह ैदक िषय 2003 के बाद .. 

 सांसदीय कायय मांत्री( श्री कैिाश विजयिगीय)- इस सदन के गुरू घण् टाि आप ही हैं.( हांसी)  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह- महाराज यह िरकाडय में आ जायेगा, क् या कह रह ेहो आप.  
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 श्री कैिाश विजयिगीय- एक घण् टा बोिने िािा व् यवक्त घण् टाि हुआ की नहीं, 

बताइये.(हांसी) 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह- अब यह बताइये, डॉ. मोहन यादि जी ने कि ि़ाई घण् टे बोिा या 

नहीं, सबने सुना ह ै‍न्‍द होंने ि़ाई घण् टा बोिा. खैर मैं खत म कर रहा हां, ज् यादा नहीं बोिने िािा हां. 

आप वक्षप्रा को अविरि बनाने के विये, ‍सकी सफाई के विये करोडों रूपये. ‍मा जी आयीं, 

मुख् यमांत्री बनी ‍न्‍द होंने यही प्रयास दकया. श्री बाबूिाि गकर जी आये, वशिराज जी आये तब से हम 

िोग यही सुनते आये हैं. अब मोहन भैया आये हैं ‍नका नगर ह.ै दफर िही प्रयास हो रहा ह.ै वपछिे 

22 सािों में यह काम क् यों नहीं हुआ ? क् यों गांदे-गांद ेनािे वक्षप्रा नदी में वमि रह ेहैं. क् यों ‍सका 

प्रिाह बांद हो जाता ह.ै यह विर्ारणीय वबन्‍द द ुह.ै माननीय सभापवत महोदया, मैं समनता हां दक 

आवखरी बात कहकर अपनी बात समाप् त करूां गा, क् योंदक बहुत समय हो गया ह.ै कैिाश जी भी 

नाराज हो रह ेहैं और पांवडत जी तो िगातार आज मेरे पीछे पड ेहैं. डॉ. सीतासरन जी आज र्ुप हैं, 

मैं ‍नके प्रवत कृतज्ञ हां. एक बात मैं कह दूां, पांवडत जी- 

 ''काजि धोया दधू से, वनकिा इतना सार 

 काजि ‍जिा हुआ नहीं, दधू हुआ बेकार'' 

 सभापवत महोदय, आपने मुने बोिने का समय ददया, ‍सके विये धन्‍द यिाद. 

 डॉ. सीतासरन शमाय- सभापवत महोदय,  

 '' वजन्‍द दगी भर मैं भूि यह करता रहा,  

 धूि र्ेहरे पर थी, आईना साफ करता रहा.'' 

 सभापवत महोदया- मैं माननीय सदस् यों से एक बात के विये आग्रह करना र्ाहती हां दक 

करीब सिा दो घण् टे से अवधक का समय हुआ ह ैऔर हमारे 28 सदस् यों को और र्र्ाय में भाग िेना 

ह ैतो थोडा सा समय का ध् यान रखकर बजट पर ही र्र्ाय हो तादक र्र्ाय साथयक हो सके.  

 श्री ओमकार हसांह मरकाम ( वडडौंरी ) - माननीय सभापवत महोदया, माननीय वित त मांत्री 

जी ने जो बजट पेश दकया ह ै‍समें कुि व् यय 4 िाख 38 हजार 317 करोड रूपये का कुि बजट 

प्रस् तावित ह.ै आय का जो वनधायरण ह ै1 िाख 17 हजार 669 करोड राज् य के कर से, 1 िाख 12 

हजार 137 करोड केन्‍द रीय कर से, 24 हजार 394 करोड रूपये राज् य के किेवक्टि कर से और 54 

हजार 504 करोड केन्‍द र के अनुदान से. इस तरह से कुि 3 िाख 8 हजार 704 करोड की प्रावप्तयाां हैं 

और व् यय 4 िाख 38 हजार 317 करोड ह.ै अगर इसमें हम जो प्रावप्त हैं और जो खर्य है, अगर 

‍समें हम घाटा करेंगे तो 1 िाख 29 हजार 614 करोड रूपये की रावश हमारे पास नहीं ह.ै  
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 माननीय सभापवत महोदया जी, राजकोषीय घाटा 74 हजार 323 करोड रूपये माननीय 

वित त मांत्री जी ने पुस् तक में ही कहा ह.ै माननीय मांत्री जी वित त विभाग का आपका जो िरकाडय ह ै

वजसमें विखा ह.ै आप वसफय  कजाय पटा रह ेहैं 33 हजार 375 करोड रूपये. सभापवत महोदया, एक 

तरफ सरकार कहती ह ैदक िषय 2027 तक हम 250 िाख करोड रुपये के िक्ष्य को प्राप्त करेंगे, यह 

सब िषय 2024-25 के बजट में भी था, यह सब िषय 2025-26 के बजट में भी था और जो िषय 

2025-26 का बजट ह,ै ‍स बजट में 1 िाख 42 हजार रुपये प्रवत व्यवक्त प्रवतिषय आय के बारे में 

आपने कहा था और आपने कहा ह ै दक 22 िाख 35 हजार रुपये प्रवत व्यवक्त आय िषय 2047 में 

होगी, हम स्िागत करते हैं. आपने कहा था िषय 2025 में, िषय 2025 में 22 को जोडेंगे तो 2047 

हुआ तो 22 िषय का आपने िक्ष्य ददया था वपछिे िषय, 22 िषय के िक्ष्य में आपका 22 िाख रुपये 

आय होना थी, इस आधार पर आपको िषय 2026 में वहसाब दनेा र्ावहए दक ‍स 22 िाख रुपये 

प्रवत व्यवक्त आय की प्रावप्त को आपने टर् करने का प्रयास दकया. अगर आप यह करेंगे तो आज प्रवत 

व्यवक्त आय 1 िाख 42 हजार रुपये में, 1 िाख रुपये और जोडेंगे तो यह  2 िाख 42 हजार रुपये 

हो जाएगी, जो आपकी प्रवत व्यवक्त आय ह.ै आपने दकतना प्राप्त दकया.  

सभापवत महोदया, आज की तारीख में यह वसफय  िोगों को गुमराह करने की बात ह.ै वित्त 

अवधकारी बैठे हैं. ितयमान में सरकार के वजम्मेदार िोग बैठे हैं. माननीय मांत्री जी बैठे हैं. आपके 

माध्यम से इस बात को सुवनवित करने का अनुरोध करूां गा दक आप जो िषय 2047 में 22 िाख 

रुपये प्रवत व्यवक्त आय का जो सपना माननीय प्रधानमांत्री जी ददखा रह ेहैं ‍समें एक िषय में जीरो 

प्रवतशत आपकी ‍पिवब्ध ह,ै आप पर कैसे विश्वास दकया जाय. आप दशे की जनता को माननीय 

प्रधानमांत्री जी के नाम से सांबोवधत कर रह ेहैं. हमें भी विश्वास होता ह ैदक प्रधानमांत्री जी का नाम 

आता ह ैतो दिगत नीवत अपनी जगह हो सकती ह,ै परन्‍दतु दशे का प्रधानमांत्री ऐसे ही नहीं वमिा ह.ै 

जब करोडों िोगों ने आजादी की िडाई में सांघषय दकया और िाखों िोगों ने अपना जीिन ददया, 

जवियाांिािा बाग हतयाकाांड में जैसा  मानिता को कुर्िने का काम अांग्रेजों ने दकया, ‍सके बाद 

हमको प्रधानमांत्री वमिा ह,ै यह ऐसा पद नहीं ह ैजो कह द ेऔर हो न. आज मैं कहना र्ाहता हां दक 

आपका जो वित्तीय प्रबांधन ह,ै इस वित्तीय प्रबांधन में  आप 33 हजार करोड रुपये तो वसफय  ब्याज में 

द ेरह ेहैं  िहाां पर जहाां पर आपके अपने नागिरक  श्रम करते हैं, ‍सके बाद 4 महीने से आप ‍नको 

मजदरूी नहीं द ेरह ेहैं. ‍दाहरण के विए हडांडकरी वजिे में 54 करोड रुपये के आसपास की मजदरूी 4 

महीने से शेष ह.ै िहीं पर छात्रिृवत्त आप नहीं द ेरह ेहैं. छात्रिृवत्त के विए बच्चे बवच्चयाां अपना प्रयास 

करते हैं परन्‍दतु आप ‍न्‍दहें छात्रिृवत्त नहीं द ेपा रह ेहैं. आप वमवनमम आय की बात कर रह ेहैं, आपके 
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अवधकािरयों के बीर् में जो आ‍टसोसय से कमयर्ारी काम करते हैं, ‍नको आप कहीं 4 हजार रुपये, 

कहीं 5 हजार रुपये द ेरह ेहैं. आपके जो अांशकाविक कमयर्ारी हैं, 6 महीने से ‍नको पैसा नहीं द ेरह े

हैं, ‍नको मात्र 5 हजार रुपया द ेरह ेहैं. आप गणना कीवजए दक प्रवतददन दकतना रुपया पडगेा. 

िहीं पर मोबिाइजर को आप 4 हजार रुपये द ेरह ेहैं, रसोइया को 4 हजार रुपया द ेरह ेहैं . आप 

गणना किरए दक दकतना आपका पैसा जा रहा ह.ै आप वसफय  गुमराह करने के विए जो इस तरह से 

भ्रामक जानकारी द ेरह ेहैं  यह जानकारी हमारे आने िािे भवि्‍य के विए सबसे बडी र्ुनकती होगी 

और सबसे बडा खतरा होगा.  

सभापवत महोदया, आज बातें की गई दक हम प्रदशे के विकवसत स्िरूप को आगे बढ़ा रह ेहैं. 

मैं आपसे कहना र्ाहांगा दक माननीय ‍प मुख्यमांत्री जी बैठे हैं माननीय श्री कैिाश विजयिगीय जी 

बैठे हैं और आदरणीय श्री राकेश हसांह जी जबिपुर से बैठे हैं आप आइए हमारे हडांडकरी वजिे में, 

आपको खूबसूरत नमयदा के दकनारे, नमयदा  र्ुनरी ददखाएांगे, वजसमें 6 करोड िृक्ष िगाए थे, अरे 7 

साि हो गया, अब तो फिने िगा होगा. आप िोगों को फि वमिने िगा होगा. 6 साि हो गये अब 

िृक्ष तो ददख सकते हैं, फि िग सकते हैं, आप जरा ददखा दीवजए. आप बताइए  इसी तरह से बजट 

में नमयदा पिरक्रमािावसयों के विए पिरक्रमा मागय की घोषणा की गई थी. नमयदा पिरक्रमा करने 

िािे भक् तों के विए पिरक्रमा मागय की घोषणा की गई थी और नमयदा पिरक्रमा करने िािे भक् तों के 

विये नमयदा एक् सपे्रस-िे की बात की गई थी. आप बता दीवजए दक एक् सपे्रस-िे कहाां पर ह ै? कहाां 

पर पिरक्रमा पथ बना ह ै ? िहीं पर विद्यार्थययों के विए ‍त कृ्‍ ट विद्यािय की बात की गई थी. 

‍त कृ्‍ ट विद्यािय में सांसाधनों की कमी ह.ै आप अब बदनाम हो गए, तो आप आ गए, सीएम राइज 

में. अब सीएम राइज में भी बदनाम हो गए, तो अब आ गए साांदीपवन में, अब कुछ न कुछ और आ 

जाएगा. जब माननीय कैिाश जी मुख् यमांत्री बन जायेंगे, तो कैिाश विद्यािय हो जाएगा. यह 

प्रदक्रया र्ािू हो जाएगी, पर बनेंगे िहाां कुछ नहीं. यह बडी वस् थवत बनती जा रही ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदया जी, मैं सरकार से यह पूछना र्ाहता ह ू ां दक ठीक ह,ै आज आप 

िहाां हैं हम यहाां हैं पर हम हैं तो इांसान. इतना ज् यादा अगर ‍धर जाकर आप-हम करने िगेंगे, तो 

भवि्‍ य का क् या होगा और मैं तो हमारे अवधकािरयों से भी कहना र्ाहता ह ू ां दक आप यदद ‍च् र् 

अवधकारी बन जायेंगे, तो क् या आप 200 साि वजयेंगे. आप मुख् यमांत्री बन जायेंगे, तो क् या 300 

साि वजयेंगे. क् या आप प्रधानमांत्री बन गए, तो क् या आप 500 साि वजयेंगे. आपको भी ‍तना ही ह ै

और हमको भी ‍तना ही ह,ै तो हम अपने भवि्‍ य को खतरे में क् यों डाि रह ेहैं. आपको पता होना 

र्ावहए दक िषय 1990 में र्ाइना की जीडीपी के साथ हमारी बराबरी थी और हम कहाां खडे  हैं. 
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भारत की 376 िाख करोड की जीडीपी के विए प्रधानमांत्री कि़ांि़ोरा पीट रह ेहैं. आपके बजट में 50 

बार इस बात का ‍ल् िेख होता ह.ै  

 सभापवत महोदया, मेरा एक अनुरोध ह ैदक आज स् कूिों की हाित आप दखे िीवजए. मेरे 

ख् याि से आपके के्षत्र में भी आप अपनी अांतरात मा से स् िीकार करेंगे दक सभी विद्यािय भिनों में 

पीने का पानी नहीं ह,ै ‍पयुक् त भिन नहीं हैं , िहाां पर खेि मैदान की कमी है, िहाां पर बच् र्ों की 

तमाम तरह की जो आिश् यकताएां हैं ‍सकी कमी ह.ै ‍सके विए आप प्रबांधन द ेनहीं पा रह ेहैं.  

 सभापवत महोदया, आज हमारे दकसान मदद माांगते हैं. हमारे दकसानों के हािात यह हैं दक 

आप दकसानों के साथ न्‍द याय नहीं कर पा रह ेहैं. इस साि धान विक्रय के विए जो स् िॉट बुककां ग 

होनी थी, ‍स बुककां ग में 9 तारीख से 13 तारीख के बीर् सियर ही डा‍न हो गया. आप इसमें पूरी 

तरह से दकसानों को न्‍द याय नहीं द ेपा रह ेहैं. आज आप बात कर रह ेहैं वजस तरह से आज आपके 

बजट में हमें जो सपना ददखाया गया है, हम आपसे पूछना र्ाहते हैं जैसा दक कि माननीय 

मुख् यमांत्री जी कह रह ेथे दक नमयदा जी के दकनारे 5 दकिोमीटर के दायरे में कहीं भी शराब नहीं 

वबकती. मैं आपको बता रहा ह ू ां दक 15 तारीख के ददन महावशिरावत्र का मेिा था. 16 तारीख को 

मैं नमयदा जी में गया. नमयदा जी में शरावबयों ने काांर् की बोतिों को फेक ददया था, तोड ददया था. 

मैं साफ कर रहा था, तो मेरे दावहने पाांि में काांर् र्ुभ गया.  

 सभापवत महोदया, मुने तो भगिान राम का एक िाक् य याद आता ह ैजो ‍न्‍द होंने सीता जी 

से कहा था दक ऐसा कियुग आयेगा और ऐसे बेइेमानी करने िािे, सपने ददखाएांगे, राम के नाम पर 

बात कर जायेंगे और राम के आदशय पर र्िेंगे नहीं. भगिान राम की मान्‍द यता को मानेंगे नहीं और 

बातें कर जायेंगे. आज िही हो रहा ह.ै मेरा आपसे दोनों हाथ जोडकर आपसे अनुरोध ह ैदक गारांटी 

रोजगार, आजीविका वमशन के अांदर यह पिरभाषा ह.ै मैं माांग करता ह ू ां दक अगर भाजपा में वहम् मत 

ह ैतो रोजगार गारांटी आजीविका को हटाओ और वसफय  वसयाराम नाम िेकर के आओ, हम समथयन 

करते हैं. आप क् यों भगिान राम की पिरभाषा में कहीं आजीविका, कहीं रोजगार, कहीं वमशन की 

बात कर रह ेहैं. रोजगार आपको र्ावहए, वमशन आपको र्ावहए, गारांटी आपको र्ावहए सरकार 

बनाने के विए. भगिान के नाम को इस तरह से पिरभावषत करने की आप जो वहम् मत कर रह ेहैं, 

इसका पाप िगेगा और जब पाप िगेगा, तो पहिी बार महाकािेश् िर में आग िग गई थी. तो 

‍सकी वजम्मेदार अगर कोई ह ैतो यह ितयमान की सरकार ह ैवजसके कारण महाकािेश्वर में वपछिे 

समय में आग िगी थी ‍सकी वजम्मेदारी सरकार को िेनी र्ावहये दक आपकी िजह से ऐसी िहाां 

पर पिरवस्थवत बनी. आज हमारी सरकार के मांवत्रयों के पास हम जायें. हम स्िास््य मांत्री जी के 
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पास में जाकर दक माननीय मांत्री जी आप हमारे ग्रामीण के्षत्र में जहाां प्रसुवत की व्यिस्था होती ह,ै 

िहाां पर आप िाईट द ेदीवजये, िहाां पर आप मशीन द ेदीवजये आफ्टर वडिेिरी जो बच्चों के सपोटय 

के विये रखा जाये, ‍सके विये आपके पास में पैसा नहीं ह.ै आप आज एक काडय द ेदतेो हो ‍स काडय 

में प्रायिेट हॉस्पीटि में जाना ह.ै काडय से नागपुर जायेंगे, जबिपुर जायेंगे, ‍प मुख्यमांत्री जी आप 

स्िास््य मांत्री भी ह.ै मैं गारांटी से कहता हां आप रीिा में सिे करा िें अगर ‍सके पास में पास ह ैतो 

िह िहाां पर इिाज नहीं करा र्ाहगेा. िह इिाज कराने के विये बाहर जायेगा. मध्यप्रदशे में एक 

भी स्थान ऐसा नहीं ह ैजैसे मुम्बई, नागपुर और आपकी ददल्िी का मुकावबिा कर सके. हमारे िोग 

मजबूरी में आपके यहाां पर इिाज कराते हैं इसके विये आपके पास में पैसा नहीं ह.ै  

 स्िास््य एिां पिरिार कल्याण मांत्री (श्री राजेन्‍दर शुक्ि)—सभापवत महोदया, ओमकार जी 

रीिा में बायपास सजयरी हो रही ह,ै दकडनी का ट्ाांसप्िाांट हो रहा ह,ै आपने रीिा की बात ‍ठाई ह ै

तो सुन िें िहाां पर एांजोप्िास्टी हो रही ह.ै 90 प्रवतशत आयु्‍मान काडयधारक गरीबों का हिरजन 

आददिासी जो हमारे सुदरू ग्रामीण अांर्ि के िोग हैं िह िहाां पर इिाज िे रह ेहैं वजसके विये 

नागपुर, मुम्बई एिां ददल्िी जाया करते थे. 

 श्री ओमकार हसांह मरकाम—सभापवत महोदया, मजबूरी में कराते हैं.  

 श्री मनोज वनभयय हसांह पटेि—मरकाम जी मजबूरी में जा रह ेहैं ‍नका इिाज तो अच्छा हो 

रहा ह ैना वजसके पास में ज्यादा पैसा ‍छि रहा ह.ै िह बाहर जाये तो ‍सका क्या इिाज ह ै?  

 श्री ओमकार हसांह मरकाम—सभापवत महोदया,आज हािात यह ह ै दक यह तो स्िास््य 

विभाग की बात हो गई. आप ग्रामीण विकास में आ जायें. ‍स विभाग में एक योजना आपने र्ािू 

की ‍स योजना का नाम र्ुम्बक योजना ‍सको कहते हैं आप प्रधानमांत्री आिास ‍स योजना में 

267 इसवायर दफट का मकान बनाने के विये आिास ददया जाता ह.ै अगर 1 हजार रूपये के 

वहसाब से आप केिक्यूिेशन करेंगे तो 2 िाख 67 हजार रूपये ‍सकी कास्ट आती ह.ै पर आप दे 

रह ेहैं 1 िाख 30 हजार रूपये ‍समें आप र्ुम्बक िगा विये ‍नसे पैस वनकििा विये मैं वजम्मेदारी 

से कहता हां दक 2008 में हम इांददरा आिास दतेे थे ‍समें 25 हजार था, ‍सको बढ़ाकर 2009 में 

35 हजार हुआ और 2010 में 48 हजार हुआ, 2011 में 48 हजार 500 हुआ, 2013 में 75 हजार 

रूपये हुआ. जब काांग्रेस की सरकार थी तब हर साि पैसा बढ़ता था. जब मोदी जी सरकार आयी 

तो ‍समें 1 िाख 30 हजार रूपये था अब ‍समें 1 िाख 20 हजार रूपये हो गया ह.ै 11 सािों में 

एक रूपया नहीं बढ़ा ह ैर्ुम्बक िगा ददये गरीब का पैसा वनकाि रह ेहो, क्योंदक सीमेंट फैक्टरी 
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भाजपाईयों की, िोहा फैक्टरी भाजपाईयों की, रेत खदान भाजपाईयों की. माि वबके आपका पैसा 

िगे गरीब का.  

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)—सभापवत महोदया, इांददरा आिास योजना 

टोटि काांग्रेस काययकाि की जोड िीवजये आप मुवश्कि से पूरे मध्यप्रदशे में 15 हजार आिास 20 

िषों में बने हैं. हमारे यहाां पर 10 साि के अांदर 8 िाख मकान शहरी के्षत्र में बने हैं और 10 िाख 

ग्रामीण के्षत्र में बने हैं, इतना अांतर ह.ै  

 श्री ओमकार हसांह मरकाम—सभापवत महोदया जी मैं आपको एक जानकारी द ेदूां यह वजस 

तरह से बात करते हैं. कि भी माननीय मुख्यमांत्री जी बात कर रह ेथे 1947 की बात कर गये थे. 

काांग्रेस ने गिती की इसविये दशे 1047 में आजाद हो गया. ठीक ह ैहमने गिती ही की ना आजादी 

िेने के विये, पर दशे को आजाद दकये. आप इस बात को सुने दक एक आम का पेड िगायें तो दसूरे 

ददन फि दगेा क्या नहीं फिता. जो पेड िगाने िािा ह ै‍सकी दखे-रेख करता ह ैदक कहीं पाि न 

पड जाये, कहीं बकरी न खा जाये. जब धीरे धीरे पेड बडा होता ह ैजब फि िगता ह ैतो पेड िगाने 

िािा दरू हो गया. जो बेकार बैठे रहते थे िह बन गये माविक अब िह कहते हैं दक दखेें हमारे टाईम 

में िबिबा के फि हुए. अगर पेड िगाते नहीं तो फि कहाां से पाते भाई. ‍स समय कुछ दकए नहीं, 

आजादी की िडाई में, कोई काम दकए क् या? कोई काम नहीं और आज माविक बनकर के कहते हैं.  

 सभापवत महोदया – कृपया बजट पर र्र्ाय कीवजए.  

 श्री कैिाश विजयिगीय – सभापवत महोदय, अगर ये इस विषय पर र्र्ाय करना र्ाहते हैं, 

तो अिग से आप समय द ेदीवजए, इस पर भी र्र्ाय करेंगे. आज बजट पर र्र्ाय कीवजए और सही 

त् य सामने िाइए.  

 श्री ओमकार हसांह मरकार – आप ही तो बोिते हो दक काांग्रेस के समय में ऐसा था, 

विजयिगीय जी आप पर्ास साि पहिे छोटे थे, अब बड ेहो गए, तो ‍स बर्पन को गािी मत 

बको, अगर िह बर्पना नहीं होता, तो आप यहाां न होते, काांग्रेस नींि ह,ै काांग्रेस ने ये विधान सभा 

बनाया. बजट पेश करते हो, तो बार बार कहते हो, काांग्रेस ने ये नहीं दकया, काांग्रेस ने िह नहीं 

दकया. िोकतांत्र द े ददया, इसविए कुसी पर बैठ गए, नहीं तो अभी मुवश्कि में पडे रहते, ख् याि 

रखना.  
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 श्री कैिाश विजयिगीय – सभापवत जी, इस सदन के अांदर मैंने भाषण ददया, और सारे 

काांग्रेस के जो मुख् यमांत्री थे, वजन्‍द होंने अच् छे काम दकए, ‍नकी मैंने तारीफ की हां. मध् यप्रदशे के 

िरकाडय में शायद मेरे अकेिे का ऐसा भाषण होगा, वजसने काांग्रेस के मुख् यमांवत्रयों के ऊपर भाषण 

ददया, रविशांकर जी को तो मैंने दखेा तक नहीं, मैंने ‍नकी प्रशांसा की.  

 श्री ओमकार हसांह मरकाम – नहीं, नहीं कुछ मांवत्रयों का सहयोग भी था, हमें पता ह,ै आपको 

धन्‍द यिाद. सभापवत महोदया, मैं वसफय  इतना कहना र्ाहांगा, दक ये जो बजट पेश हुआ है, ये बात 

अिग ह ैदक आप पक्ष की बात रखेंगे, मैं विपक्ष की, ये नेतावगरी की सीमा हो गई. पर बात आनी 

र्ावहए सच् र्ाई की, भवि्‍ य की, वनमायण की. बात आनी र्ावहए आने िािे हजारों साि ये अखांड 

भारत की सांप्रभुता बनी रह.े ‍समें मध् यप्रदशे का सिोच् र् स् थान बना रह,े सांस् कृवत सुरवक्षत रह,े 

विरासत सुरवक्षत रह,े हमारे प्रदशे के नकजिान का भवि्‍ य सुरवक्षत रह,े ये वनमायण की बात भी 

होनी र्ावहए. मैं अफसोस के साथ कह रहा हां दक गिी गिी में जो नशे का प्रकोप बढ़ गया है, आप 

भी इस बात को महसूस करते होंगे, कोई दिगत सीमा तक सीवमत नहीं है….  

 श्री ‍माकाांत शमाय – मरकाम जी आप वबल् कुि सही फरमा रह ेहो, कि ही काांग्रेस का नेता 

मेरे सीहोर में पकडाया ड्रग् स में. (..शेम शेम) 

 श्री ओमकार वसह मरकाम – पांवडत जी, ऐसे ही आप सदक्रय बने रहो, हो सकता ह ैआपको 

मांत्री बना दें.  

 सभापवत महोदया, मैं कहना र्ाहांगा दक आज राजनीवतक नेताओं के जो विर्ार है, शवक्तयाां 

हैं, ‍स पर हम ये जरूर कहना र्ाहेंगे दक ककन ककन मांवत्रयों के यहाां से क् या क् या हो रहा ह,ै ये हमें 

पता ह,ै हम मयायदा में रहना र्ाहते हैं. हम बोिेंगे नहीं, िेदकन यह कहना र्ाहांगा दक नशा के प्रयोग 

के विए, हमको नशा को रोकने के विए, सांयुक् त प्रयास करने की जरूरत ह.ै आज गाांजा में ककन 

पकडाया ह,ै ये बात भी सियविददत है, हमारा सर शमय से नुकता ह.ै. पांवडत जी (श्री ‍माांकात शमाय) 

आप बताइए दकसके यहाां गाांजा पकडाया. मैं आपको कहना र्ाहांगा हमारे वडण् डकरी वजिे में ... 

 श्री ‍माकाांत शमाय – आपके ििर्‍ ठ नेता ददवग्िजय हसांह जी, पूिय मुख् यमांत्री जी का र्हतेा, 

राजीि जैन, वसरोंज  (..व् यिधान) बाजार. 
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 श्री आिरफ मसूद – गाांजे में जो पकडाया था, पहिे ‍सका तो नाम आ जाए, अगर 

ददवग्िजय हसांह जी का नाम िे रह ेहैं, तो गाांजे में जो पकडाया ‍नका भी नाम आना र्ावहए दफर.  

 श्री ओमकार हसांह मरकाम – हमारे मांत्री जी के भाई के यहाां गाांजा पकडाया, आप इस बात 

को अगर सांज्ञान में िेंगे. सभापवत महोदया, वडण् डकरी वजिे में दस कवां टि गाांजा जमीन के नीर्े 

पाया गया और ‍समें मैं आपको बताना र्ाहांगा, पुविस विभाग ने नहीं पकडा, िन विभाग ने 

जाकर पकडा, हमने कहा दक पुविस तो काम नहीं आ रही है, िन विभाग जाए, िन विभाग ने 

जमीन के अांदर से दस कवां टि गाांजा वनकािा. मैं कहना र्ाहांगा दक ये नशे का दकस तरह से हािात 

बनते जा रह ेहैं. अगर नशे के हािात इस तरह से बन गये तो हमारा भवि्‍ य दकधर जाएगा. इस 

बात के विए हमारे माननीय सरकार के माननीयों को सोर्ना की जरूरत ह.ै  

 सभापवत महोदय, मैं एक हमारे के्षत्र के विषय को िेकर अनुरोध करना र्ाहांगा. मेरा के्षत्र 

माां नमयदा के तट से जुडा हुआ ह,ै ‍त तर तट और दवक्षण तट पूरी तरह से माां नमयदा का दकनारा ह,ै 

नमयदा भक् त पिरक्रमा करते हैं, मैंने नमयदा जी के दकनारे नमयदा भक् तों के रूकने के विये नमयदा 

पिरक्रमािावसयों को प्रवत ददन नमयदा का दशयन हो जाये, इसके विये मैंने दोनों हाथ जोडकर 

अनुरोध दकया ह,ै पर इस पर अभी भी कोई काम नहीं हो रहा है, माां नमयदा की अविरि धारा 

वडण् डकरी में आर्मन योग् य नहीं बर् पा रहा ह,ै इसके विये हम िगातार अनुरोध कर रह ेहैं, पर ‍स 

पर काम नहीं हो पा रही ह,ै नमयदा जी के जो असांख् य भक् त महारा्‍ ट् से, गुजरात से और अन्‍द य जगह 

से आते हैं, ‍सके विये हमने अनुरोध दकया था, मेरा अनुरोध ह ैदक इस बात को िेकर जरूर काम 

करें.  

 सभापवत महोदय, दसूरा एक अनुरोध माननीय राकेश हसांह भईया जी से ह,ै मैं आपसे 

कहांगा दक जबिपुर अमरकां टक जो मागय बन रहा ह,ै इस मागय के विये जो आपका डी.पी.आर. बना 

था, िह डी.पी.आर. गित सावबत हो गया ह ैऔर आपने ‍से पवनश् ड भी दकया ह.ै ऐसे ठेकेदार 

वजसने डी.पी.आर. बनाया था, ‍सकी िजह से हमारे महत िपूणय मागय का वनमायण बावधत ह,ै मेरा 

अनुरोध ह ै दक वजसने गित दकया था, ‍स पर तो आप काययिाही करेंगे या नहीं करेंगे, िह तो 

आपका विशेषावधकार ह,ै पर समय पर नमयदा जी का पुि बन जाये, इसके विये आप प्रयास करेंगे 

तो, जो नमयदा भक् त विदेशों से आते हैं, िह एयरपोटय से सीधे ‍तरकर अमरकां टक तक पहुांर् जाये, 

इस बात के विये हमने आपसे अनुरोध दकया था. एक अनुरोध और ह ैदक हमारे यहाां जो प्रायमरी 

स् कूि हैं, वमवडि स् कूि हैं, आश्रम शािाएां हैं.  
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 िोक वनमायण मांत्री(श्री राकेश हसांह) -- आपने जो डी.पी.आर. की बात कही ह ैऔर िह 

िरकाडय में आयी ह,ै तो मुने इतना कहना पडेगा दक डी.पी.आर. गित बना ह,ै ऐसा नहीं ह.ै 

डी.पी.आर. जब बनता ह,ै ‍समें बाद में काम प्रारांभ होने के बाद, समय -समय पर 

आिश् यकतानुसार कुछ सांशोधन की जरूरत होती ह ैऔर िह सांशोधन ‍समें दकये जाते हैं, कई बार 

िह बाद में ध् यान में आते हैं, ऐसे सांशोधन जरूर हुए हैं, होते हैं और होते जायेंगे, िेदकन डी.पी.आर. 

गित बना ऐसा नहीं है, िह सडक जब मैं साांसद था, तब मैंने ही तय कराई थी, ज बिपुर से 

वडण् डकरी होते हुए अमरकां टक और िहाां से होकर वबिासपुर तक (श्री ओमकार हसांह मरकाम, सदस् य 

द्वारा आसन स ेकहने पर) मैं केिि ‍सी बात का ‍त तर द ेरहा हां, बाकी मुने कोई आरोप प्रत यारोप 

नहीं करना ह,ै तो िह सडक अच् छी बने, गुणित तायुक् त बने, यह हमारी कोवशश ह ैऔर इसीविए 

समय-समय पर ‍सका परीक्षण भी करते हैं, दफर भी आपके ध् यान में भी यदद कोई विषय ‍सकी 

गुणित ता को िेकर आयेगा, तो आप जानकारी दीवजयेगा, हम ‍सको ठीक करेंगे.  

 श्री ओमकार हसांह मरकाम -- सभापवत महोदया, मैं माननीय मांत्री जी से एक ही अनुरोध 

करूां गा दक आपके र्ीफ इांजीवनयर ने विखा ह ैदक डी.पी.आर. और ड्राइांग बनाने िािी जो कां पनी 

थी, ‍सने गित दकया ह,ै इसविए आपने दकया ह,ै आपके सांज्ञान में िह ह ैऔर हम िह पत्र भी 

आपको सुिभ करिा देंगे.  

 सभापवत महोदया, मेरा एक अनुरोध ह ैदक हमारे यहाां प्रायमरी, वमवडि स् कूि, आांगनिाडी 

भिन यह वबल् कुि नहीं हैं और वडण् डकरी वजिे के सांबांध में एक वमवनट में अनुरोध करके अपनी बात 

को समाप् त करूां गा दक हमारे यहाां की भकगोविक वस्थवत अिग ह.ै अभी हमारे दो भारत के विये 

मांत्री बने हुए हैं, एक शहर का मांत्री और एक गाांि का मांत्री इसके आगे भी एक भारत है, जो टोिा 

में बसा ह,ै वजसको हम सुदरू भारत कहते हैं, इसके आगे भी एक भारत ह,ै जो दरू-दरू घरों में बसे हैं, 

िह हमारा दगुयम भारत ह.ै इस प्रकार से हमारा दगुयम भारत, हमारा सुदरू भारत अभी भी विकास 

के विये इांतजार कर रह ेहैं, इनके विकास के विये हमें कायययोजना बनाना पडगेा दक दगुयम भारत के 

िोगों को भी न्‍द याय वमिे और सुदरू भारत के िोगों को भी न्‍द याय वमिे, इस पर कायययोजना बने, 

क् योंदक वडण् डकरी वजिे के विये यह भकगोविक वस्थवत के आधार पर बहुत आिश् यक ह.ै माननीय 

सभापवत महोदया, आपने बोिने का समय ददया, आपका बहुत बहुत धन्‍द यिाद और ‍म् मीद करता 

हां माननीय कैिाश भईया से दक नमयदा के दकनारे पेड फिने िगे हैं, जो आप िोगों ने िगाया था, 

अरे आप हमें न दो, परांतु आप ही िोग तोडकर ‍नका ‍पयोग कर िें. मेरा यह कहना ह ैदक आप 

दखेने जरूर आयें तो आपको सच् र्ाई का पता र्िेगा, यही कहते हुए आपको बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  
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 श्री गकरि हसांह पारधी (कटांगी)-- माननीय सभापवत महोदया, आज िषय 2026-27 के बजट 

की सामान्‍द य र्र्ाय पर मुने बोिने का सकभाग् य वमिा. 4 िाख 38 हजार 317 करोड का बजट ह ैजो 

यह अपेक्षा करता ह ैदक हमारे प्रदशे का जीएसडीपी आने िािे िषय में 18 िाख 38 हजार 274 

करोड रहगेा. यह बहुत ही स् पेशि बजट ह ै माननीय सभापवत महोदया क् योंदक यह बजट इस 

पिरवस्थवत में आया दक 16िें वित त आयोग की िरपोटय आई और 16िें वित त आयोग की िरपोटय में 

कहीं न कहीं एक नई पिरभाषा दी गई, राज् यों के आकार के आधार पर वमिने िािी जो रावश थी 

जो 15 प्रवतशत से घटाकर 10 प्रवतशत कर दी गई और भी कुछ बदिाि दकये गये वजससे 

मध् यप्रदशे को अगर राज् यों के आधार पर वमिने िािे कर को दखेेंगे तो हम 7.85 से 7.35 पर आ 

गये हैं और बािजूद इसके इन पिरवस्थवतयों में मैं बधाई दनेा र्ाहांगा माननीय वित तमांत्री जी को 

हमारे माननीय मुख् यमांत्री जी के  मागयदशयन में और पूरे वित त विभाग को दक आपने एक बहुत ही 

मजबूत बजट यहाां पर पेश दकया ह ै जो इस प्रदशे की जनता को आने िािे समय में एक नया 

आयाम दगेा और जैसा दक माननीय  वित तमांत्री जी ने कहा था दक यह ज्ञानी बजट ह.ै ज्ञानी 'ग' स े

गरीब वजसमें मैं बताऊां गा दक इस बार बहुआयामी गरीबी सूर्काांक को विया गया. 'िाय' से युिा, 

युिा के विये माननीय सभापवत महोदया वशक्षा और रोजगार दोनों ही जरूरी हैं. वशक्षा में  

माननीय सभापवत महोदया िगभग 51 हजार 462 करोड रोजगार को वमिाकर प्रािधान दकया 

गया ह,ै मैं इसके विये बधाई दनेा र्ाहांगा और वशक्षा के के्षत्र में ही िगभग 13 प्रवतशत की 

बढ़ोत तरी की गई ह,ै मैं इसके विये बहुत बधाई दनेा र्ाहांगा और जहाां रोजगार की बात आती ह ैतो 

हमारे पहिे के माननीय सदस् य बोि रह ेथे दक कुछ नहीं हो रहा है, कुछ नहीं हो रहा ह,ै िेदकन मैं 

बताना र्ाहांगा दक यह िही मध् यप्रदशे ह ैवजसके आप वनिासी हैं, वजसमें वपछिे साि में 22 नये 

पेटेंट यहाां के िोगों ने दावखि दकये हैं. यहाां पर इनक् यूबेशन सेंटर जो हैं िह ‍च् र् स् तरीय कायय कर 

रह ेहैं, मैं बधाई दनेा र्ाहांगा. 'अ' से अन्‍द नदाता जब दकसान की बात आती ह ैतो दो शब् दों के साथ मैं 

पेश करूां गा-  

 वसर पर पगडी, कमर में धोती, हि कां ध ेरख र्िा दकसान,  

 बैि र्ि रह ेआगे-आग,े िगत ेवबिकुि सीध ेसाधे,  

 धरती माां की दकसमत जागे, खतेी करत ेर्िा दकसान,  

 हि कां ध ेपर रखा दकसान.  
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 माननीय सभापवत महोदया, यह िषय दकसान कल् याण िषय के रूप में िषय 2026 का और 

अगर पूरे समुवर्त बजट को दखेा जाये तो दकसान को सहयोग करने के विये िगभग 1 िाख 15 

हजार 13 करोड का प्रािधान  दकया गया ह.ै अगर आप हर दवृष्टकोण से दखेेंगे इसमें 8 हजार करोड 

रूपये िगभग ‍पज का बेहतर मूल् य वमिे वजसमें भािाांतर बोनस और मुने पूणय विश् िास ह ैदक हम 

धान के ‍त पादक दकसानों का भी माननीय वित तमांत्री जी ध् यान रखेंगे. साथ ही साथ सुरक्षा र्क्र के 

विये वजसमें फसि बीमा और कल् याण योजनायें शावमि हैं ‍नके विये 13769 करोड और इसमें 

जो पूरा पूांजीगत पिरव् यय  ह ैजो दक दकसान को एक बेहतर आयाम प्रदान करेगा, ‍सके विये 1 

िाख करोड से ज् यादा का प्रािधान ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदया, मैं एक बात और बताना र्ाहांगा दक कृवष के्षत्र जो ह ै‍सने 

राज् य के ‍त पादन में एक अिग प्रकार से सहयोग दकया ह ैएक नई जैसे हम जीएसडीिी की बात 

हम करते हैं र्ूांदक हम सप् िाई साइड की बात करना र्ाहेंगे तो मैं ‍ससे इांटे्स् ट और टेस् ट कम् पोनेंट 

को हटाकर अगर मैं र्र्ाय करूां  जो दक सही रूप में सप् िाई साइड को रेखाांदकत करती ह ैतो हमने 

यह दखेा दक हमारा प्राइमरी सेंटर जो ह ैिह वपछिे एक साि में ‍सकी पूरी हमारी इकोनॉमी में 

44 प्रवतशत से िह 43 प्रवतशत हुआ वजसके विये बहुत बधाई का हकदार हैं क् योंदक इस बात का 

सूर्क ह ैदक हमारा प्रदशे प्रगवत कर रहा ह.ै जब कोई राज् य या दशे प्रगवत करता ह ैतो िह प्राइमरी 

सेक् टर से सेकें डरी और टर्यरी सेक् टर की तरफ बढ़ता ह ैऔर यह इस बात का सूर्काांक ह.ै हमारा 

टर्यरी सेक् टर 2 प्रवतशत बढ़ा वजसके विये मैं माननीय वित तमांत्री जी और माननीय मुख् यमांत्री जी के 

मागयदशयन को बहुत सारी बधाईयाां दतेा हां. साथ ही साथ पुन: मैं कृवष पर आते हुये 2 बातों को 

जरूर ‍ल् िेवखत करूां गा दक मुख् यमांत्री कृषक ‍न्‍द नवत योजना जो दक सहायक फसिों को सामने 

िायेगी, यह हमारे प्रदशे हमारे दशे की आने िािे समय की जरूरत ह.ै मैं समनता हां इस ददशा में 

ध् यान दकेर माननीय कृवष मांत्री जी ने और माननीय वित तमांत्री जी ने एक सराहनीय कदम ‍ठाया 

ह.ै कुि वमिाकर कृवष के के्षत्र में एक नया आयाम पैदा करने िािा यह बजट रहा ह.ै साथ ही साथ 

मैं अगर आगे बढू़ां तो नारी यानी न में नारी अगर जेंडर बजट की बात करें तो 1 िाख 27 हजार 

555 करोड रूपये का जेंडर बजट ह.ै मैं समनता हां दक एक बार जोरदार मेजे थपथपाकर हमारे पक्ष 

के िोगों को हमारी सरकार को बधाई दनेा र्ावहये दक हमारी नारी शवक्त के विये आपने एक 

सराहनीय कदम ‍ठाया ह.ै  
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 एक र्ीज बताना भूि गया था दक इस बार का बजट जो रोहिांग बजट के प्रािधानों के 

माध्यम से बनाया गया यह दरूदर्शयता को ददखाता ह ै न वसफय  2047 के समृद्ध मध्यप्रदशे की 

दरूदर्शयता को ददखाता ह ैबवल्क आने िािे तीन िषों में मध्यप्रदशे दकस ददशा में, दकस तरीके से 

दकस गवत से आगे बढे़गा ‍सका भी पूरा रोड मैप तैयार करके ददया ह ैतो मैं माननीय वित्त मांत्री जी 

और माननीय मुख्यमांत्री जी को इसके विये बधाई दतेा हां. ए.आई.पर आ गये तो आई से 

इांफ्रास्ट्क्र्र,80266 करोड के केवपटि आ‍टिे के साथ यह बजट पेश हो रहा ह ैऔर अगर मैं 

ईिीआर,जो गैर बजटीय प्रािधानों को िे िूांगा तो िह एक िाख के ऊपर र्िा जायेगा तो इसके 

विये भी आप बहुत बहुत बधाई के पात्र हैं. कुछ नयी योजनाएां सामने आई हैं जैसे द्वारका सागर 

योजना और यशोदा योजना का अगर मैं नाम न िूां तो  बहुत गित होगा. हमारे नकवनहािों 

को,हमारे छोटे बच्चों को ‍नके विये जो विशेष प्रािधान दकया गया ह ैइसके विये वनवित ही यह 

सराहनीय कदम ह ैऔर जो िोग इस पर प्रश्न वर्ह्न ‍ठाते हैं तो मैं समनता हां दक िह हमारे 

भवि्‍य को मजबूत होता नहीं दखेना र्ाहत ेइसविये िह इस तरीके की बातें करते हैं. सामावजक 

के्षत्र की बात करें तो स्िास््य और मवहिा बाि विकास वमिाकर िगभग 56 हजार करोड और 

साथ ही साथ ग्रामीण और नगरीय के विये जो ग्रोथ हुई ह ैबजट में िगभग 39 प्रवतशत की नगरीय 

विकास में ग्रोथ की गई ह ैतो मैं समनता हां कैिाश जी भाई साहब तो बहुत खुश होंगे ही होंगे 

िेदकन ग्रामीण विकास के विये भी 68 प्रवतशत की जो ग्रोथ दजय की गई ह ैबजट के प्रािधान में 

‍सके विये भी आप बहुत बहुत बधाई के हकदार हैं यह दोनों वमिाकर 61 हजार करोड वजसमें से 

6 हजार करोड 16िें वित्त आयोग की अनुशांसा के अनुसार नगरीय वनकायों को सहयोग के विये ह ै

तो िह भी वनवित ही बधाई के पात्र हैं. कुछ आांकड ेमैं आपके सामने जरूर रखना र्ाहांगा  और कुछ 

बातें भी आपको जरूर बताना र्ाहांगा क्योंदक सम्माननीय सदस्यों ने विषय रखा था. माननीय 

राजेन्‍दर कुमार हसांह जी ने कहा था दक राजस्ि की वस्थवत बहुत खराब ह ैमैं ‍नको बताना र्ाहांगा 

दक राजस्ि प्रावप्तयों को और खर्ों को दो वहस्सों में अगर बाांटेंगे तो एक होता ह ै कम्युटेड 

एक्सपेंडीर्र वजसमें िेतन,पेंशन,ब्याज भुगतान आते हैं ितयमान में हमारे राजस्ि प्रावप्तयों का 45 

प्रवतशत जो ह ैकम्यूटेड एक्सपेंडीर्र में यूज करते हैं और मैं पुन: दो हजार की र्र्ाय करना ही पडेगा 

नहीं करूां गा तो बात पूरी नहीं होगी तो मैं बताना र्ाहांगा दक सन् 2001-02 के आसपास में िगभग 

85 प्रवतशत राजस्ि प्रावप्तयाां हमारी इन्‍दहीं तीनों के कम्यूटेड एक्सपेंडीर्र में जाती थीं तो हमारे 

पास बाकी र्ीजों के विये 15 प्रवतशत राजस्ि बर्ता था. आज हमारे पास राजस्ि बर्ता ह ै

इसीविये तो आज हम अपने बच्चों को दधू वपिाने के विये भी तैयार हैं ऐसी योजनाएां सामने आ 
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रही हैं.एक बात और कही गई दक मध्यप्रदशे वपछडता जा रहा ह ै तो मध्यप्रदशे की पर केवपटा 

इनकम अगर नेशनि एिरेज से दखेा जाए तो यह 2002-03 के आसपास 60-65 परसेंट के आजू 

बाजू में िटर रही थी और ितयमान में 2024-25 के आसपास हम 80 प्रवतशत के आसपास हैं तो 

वनवित तकर पर मध्यप्रदशे ने पूरे दशे में विकास दकया ह ैऔर मैं हमारे मुख्यमांत्री और िगभग 15-

20 साि से हमारी मध्यप्रदशे की भारतीय जनता पाटी सरकार को बधाई दनेा र्ाहांगा. आप सब 

इसके विये बधाई के हकदार हैं.एक र्ीज के विये और बधाई ह ैदक हमारी राजस्ि प्रावप्तयाां एज ए 

परसेंटेज आफ एसजीडीपी 17 परसेंट पर पहुांर् गई हैं यह अच्छे वित्तीय प्रबांधन का सांकेत ह ैसाथ 

ही साथ कां पनी रवजस्टे्शन जो दक दकसी भी प्रदशे की प्रगवत का भी एक सूर्क होता ह ैिह 13.6 

प्रवतशत का ग्रोथ विया जो दक राष्ट्रीय सूर्काांक 10 परसेंट का ह ैतो मैं समनता हां यह भी एक 

अच्छा सांकेत ह.ै  एक एक्सपोटय वप्रकोरनेट इांडके्स बना था ‍समें मध्यप्रदशे को जो रैंककां ग वमिी ह ै

जबदक जीडीपी में हमारा  काांट्ीब्यूशन 10 ह ैिेदकन हम 9िीं रैंक पर हैं तो यह इस बात का सूर्क 

ह ैदक मध्यप्रदशे एक एक्सपोटय हब के रूप में भी धीरे-धीरे ‍भर रहा ह ैइसके विये भी आप बधाई 

के पात्र हैं. हमारा बजट वपछिे र्ार साि में डबि हो गया ह.ै 2022-23 में यह बजट 2 िाख 46 

हजार 693 करोड था जो इस साि 4 िाख 38 हजार 317 करोड ह.ै मुने याद ह ै दक माननीय 

वित त मांत्री जी ने एक बात कही थी दक हम 5 िषय में बजट को दोगुना करेंगे, तो मैं माननीय वित त 

मांत्री जी को बधाई दनेा र्ाह ूगा दक आपने 5 िषय नहीं, बवल्क आपने 4 िषय में ही अपने बजट का 

आकार दोगुना कर ददया ह,ै इसके विए आप वनवित तकर पर बधाई के पात्र ह.ै साथ ही, दफर कजे 

की बातों को इसविए बता रहा हाँ दक बाद में दफर कोई यह बातें करके र्िा जायेगा, तो पुन: याद 

ददिाना र्ाहाँगा दक िषय 2002-03 का दकर था, जब इन्‍द टे्स् ट पेमेन्‍द ट टू रेिेन्‍द यू िरसीप् ट 19 प्रवतशत 

होता था, आज हम िगभग 10 प्रवतशत के आसपास में है. यह इस बात का भी सूर्क ह ैदक हम 

सही ददशा में आगे बढ़ते जा रह ेहैं. मैं एक बात और बताना र्ाहाँगा दक दकतना िोन एसजीडीपी 

िेना ह ै? इसका जो रोडमैप है, िह वित त कमीशन वडसाइड करता ह ैऔर मध् यप्रदशे का इवतहास 

रहा ह ैदक हम रोडमैप से डगमग नहीं होते हैं. वपछिी बार यह रोडमैप था दक 33.7 प्रवतशत तक 

यह रेशो जा सकता ह,ै िेदकन हम 31 प्रवतशत पर ही रुक गए, िेदकन वपछिे 6-7 िषय में एक िषय 

ऐसा था, जब हमने इस रोडमैप को क्रॉस दकया था और िह िषय 2019-2020 था, जब वित त 

आयोग ने बोिा था दक आपको यह रेशो 25 प्रवतशत पर रखना है, तो हम 25.5 प्रवतशत पर पहुाँर् 

गए थे. मुने यह बताने में कोई एतराज नहीं ह ैदक ‍स समय 15 महीने के विए हमारे काांग्रेस के 
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वमत्रों की सरकार थी, तो अगर दकसी ने रोडमैप को कभी छोडा है, तो िह विपक्ष की सरकारों न े

छोडा ह.ै भारतीय जनता पाटी की जो सरकार है, िह हमेशा रोडमैप पर ही काम करती है.  

 माननीय सभापवत महोदया, मैं दो आांकड ेऔर बताना र्ाहाँगा. हम ग्रामीण विकास में जो 

खर्ाय करते हैं, बजट के वहस् से का तो िगभग 6 प्रवतशत हमने खर्ाय दकया ह ैऔर जो नेशनि एिरेज 

ह,ै िह 5 प्रवतशत ह.ै ‍सी प्रकार कृवष में भी जो हमने खरे् के प्रािधान दकया है, िह 6.1 प्रवतशत 

ह,ै जबदक नेशनि एिरेज 5.7 प्रवतशत है, जो इस बात का सूर्क ह ैदक भारतीय जनता पाटी की 

डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत ि िािी सरकार  गरीबों के विए, प्रदशे के युिाओं के विए दकतनी 

सर्ेत ह ै? और इसी आशा और विश् िास के साथ यह सरकार अपनी सारी ऊां र्ाइयों को पायेगी. 

अब, मैं इन दो पांवक्तयों के साथ अपनी बात को समाप् त करूां गा.  

 ''पररांदों को मांवजि वमिेगी यकीनन, यह फैिे हुए ‍नके पर बोिते हैं, अक् सर िह िोग 

खामोश रहते हैं, जमाने में वजनके हुनर बोिते हैं''. सभापवत महोदया, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.        

 श्री नीरज हसांह ठाकुर (बरगी) - माननीय सभापवत महोदया, आपने मुने बोिने का अिसर 

ददया, ‍सके विए मैं आपको हृदय की गहराइयों से धन्‍द यिाद दतेा हाँ. हमारे वित त मांत्री श्री जगदीश 

दिेडा जी द्वारा प्रस् तुत बजट 2026-27 के विए प्रस् तुत दकया गया िह दस् तािेज ह,ै जो यह 

बतायेगा दक हम िषय 2026-27 में दकन योजनाओं पर, दकन विभागों के माध् यम से हम दकतना 

खर्य करेंगे ? जब मैं बजट 2026-27 की बात करता हाँ, तो यह बजट की विशेषताएां भी रही हैं, 

‍नको रेखाांदकत करना भी बहुत आिश् यक ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदया, इस िषय के विये यह रोहिांग बजट प्रस् तुत करने से जहाां हम 

बजट का बेहतर वित तीय वनयांत्रण कर पाएांगे. इसके साथ ही बदिती हुई पिरवस्थवतयों में हम समय 

अनुसार सांशोधन भी कर पायेंगे. यह तीन िषय का रोहिांग बजट है, यह िषय 2026-27, िषय 2027-

28 और िषय 2028-29 के विये ददया गया ह.ै जो बजट हमें माननीय वित त मांत्री जी के द्वारा 

टैबिेट पर ददया गया, ‍समें तीनों िषों के आांकडे ददये गये हैं. यह बजट इसविए भी याद रखा 

जायेगा दक इस िषय को दकसान कल् याण िषय के रूप में मनाया जा रहा ह ैऔर इस प्रदशे की तरक् की 

का इस प्रदशे की ‍न्‍द नवत का आधार कृवष रही ह ैऔर यह िषय हमारी सरकार दकसान कल् याण िषय 

के रूप में जब मना रही है, तो हमने ओिरऑि बजट में ऐसे प्रािधान दकये हैं, वजससे दकसानों का 

बेहतर कल् याण हो सकेगा, यह बजट मल् टी डायमेंशनि पािटी इांडके् स (बहुआयामी गरीबी 

सूर्काांक) को ध् यान में रखते हुए बनाया गया है, जब मैं बहुआयामी गरीबी सूर्काांक पर आधािरत 
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बजट की बात करता हां तो इसमें हमें समनना होगा दक इसमें हम केिि आर्थयक तरक् की की बात 

नहीं करते हैं, इसमें हम स् िास् ्  य, वशक्षा और जीिन स्तर से जुड ेहुए बहुत से आयामों को ध् यान में 

रखते हुए Multidimensional Poverty Index कैिकुिेट करते हैं और इसमें यदद दखेें तो बच् र्ों की 

स् कूि में ‍पवस्थवत की बात हो या शकर्ािय, स् िच् छ जि, वबजिी, आिास आदद को सांपवत्त में 

जोडते हुए एक Multidimensional Poverty Index कैिकुिेट करते हैं और मुने प्रसन्‍द नता ह ै दक 

मध् यप्रदशे में बडी सांख् या में िोग बहु आयामी गरीबी से बाहर वनकिे हैं और िह सांख् या िगभग 

सिा करोड के आसपास ह ैऔर नीवत आयोग की िरपोटय के आधार पर भी मध् यप्रदशे में बहु आयामी 

गरीबी सूर्काांक दर में ‍ल् िेखनीय काम हुआ ह.ै कुि वमिाकर MPI आधािरत बजट, यह OUT 

COME BASE बजट ह.ै  

 सभापवत महोदया, हमारा यह िषय 2026-27 का बजट GYANII पर आधािरत ह,ै हम सभी 

इसे जानते हैं, मेरे साथी गकरि इस विषय पर र्र्ाय कर र्ुके हैं. गरीब, युिा, अन्‍द नदाता, नारी 

इांफ्रास् ट्क् र्र आधािरत, इांडस् ट्ी बेसड हमारा बजट ह ै क् योंदक हमारे मध् यप्रदशे में गरीब, युिा, 

अन्‍द नदाता, मातृशवक्त को यदद प्रगवत करनी ह ैतो हमें हमारे इांफ्रास् ट्क् र्र और इांडवस्ट्यि इन्‍द िेस् टमेंट 

को बढ़ाने की जरूरत ह ैक् योंदक इांफ्रास् ट्क् र्र जो दकसी भी प्रदशे के विकास का आधार होता है, या 

यूां कहां तो यही हमारे प्रदशे की प्रगवत का इांजन भी ह ै और इससे कहीं न कहीं िॉगटमय में 

इकोनॉवमक स् टेबविटी भी वमिती ह.ै इसविए अधोसांरर्ना पर हम रुपये 80 हजार 266 करोड से 

ज् यादा खर्य करने िािे हैं, इसके अिािा इांडवस्ट्यि इन्‍द िेस् टमेंट की बात करूां  तो िगभग 2 िषों में 

ही रुपये 11 िाख करोड का वनिेश हो र्ुका है, और काफी हद तक इसमें रोजगार भी पैदा हुआ है, 

िगभग 5-6 िाख से अवधक रोजगार ‍त पन्‍द न हुआ ह.ै इसी को ध् यान में रखते हुए हमारी सरकार 

आगे काम करेगी, हमने बजट के जो िक्ष् य रखें हैं, िे कोई किठन नहीं हैं, शायद ये िक्ष् य विपक्ष को 

किठन िग सकते हैं, मगर मैं यह बात कहना र्ाहता हां दक-  

मांवजिें ‍नको वमिती हैं, वजनके सपनों में जान होती ह,ै 

पांखों स ेकुछ नहीं होता, हौंसिों स े‍डान होती ह.ै        

 

(मजेों की थपथपाहट) 

 

 सभापवत महोदया, हमारी सरकार के हौंसिे हमेशा से बुिांद रह े हैं और हम र्ाहते हैं 

हमारा प्रदशे प्रगवत के पथ पर वनरांतर तेजी के साथ आगे बढ़ता रह.े बहुत सारी नई योजनायें भी 
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इस बजट में शावमि हैं, सबसे महत िपूणय योजना "स् िावमत ि योजना" के तहत 46 िाख 63 हजार 

पिरिारों को रुपये 50 हजार करोड की आबादी भूवम पर माविकाना हक ददया जा र्ुका ह.ै भूवम के 

रवजस् टे्शन करिाने के विए रुपये 3 हजार 800 करोड का प्रािधान दकया गया है, यह बहुत 

प्रशांसनीय कायय ह.ै हमारे प्रदशे, विशेषकर ग्रामीण के्षत्रों में रहने िािे रहिावसयों हतेु, वित तीय िेन-

दने में यह सहायक योजना ह ै क् योंदक बैंक यह देखता ह ै दक क् या आपके पास रवजस् ट्डय िैण् ड 

डॉक् यूमेंट हैं ?  

 सभापवत महोदया, "द्वारका नगर योजना" में अगिे 3 िषय में हम बडी मात्रा में िगभग 

रुपये 5 हजार करोड खर्य करेंगे. "यशोदा योजना" के तहत कक्षा आठिीं तक के बच् र्ों को अगिे 5 

िषय में रुपये 66 सक करोड का टेट्ा पैक दधू ददया जायेगा, इस िषय, इस योजना के विए रुपये 7 सक 

करोड का प्रािधान दकया ह.ै विकवसत भारत G-RAM-G  के विए रुपये 10 हजार 428 करोड का 

प्रािधान दकया ह.ै िषय 2026-27 में यह ‍ल् िेखनीय ह ैदक पहिी बार हमारा पूांजीगत वनिेश रुपये 

1 िाख करोड से ज् यादा का ह,ै इसमें मेरे साथी गकरि ने बताया दक अवतिरक् त बजट सांसाधन, 

वजसके माध् यम से हम िगभग रुपये 17 हजार करोड और खर्य करेंगे, जो हमारे वनगम, कापोरेशन 

हैं, िे भी पूांजीगत वनिेश करें, ‍सके विए अवतिरक् त बजट सांसाधन के माध् यम से रावश जुटा कर िे 

काम कर सकते हैं.  

 सभापवत महोदया, अब मैं कुछ आांकड ेहमारे ििर्‍ ठ विधायक डॉ.राजेन्‍द र हसांह जी ने यहाां 

रखे. मैं बताना र्ाहांगा दक दकसी भी बजट को समनने के विए ‍सके आकार को दखेना पडता ह ै

और बजट से भी पहिे मैं बात करूां  तो प्रदशे की अथयव् यिस् था पर भी नजर डािने की जरूरत ह ैदक 

हमारी अथयव् यिस् था दकतनी बढ़ी ह.ै मैं आपको यह बताना र्ाहता हां दक मध् यप्रदशे में ितयमान में 

अथयव् यिस् था जो जीएसडीपी से मेजर होती ह ैिह िगभग 18 िाख 48 हजार करोड रुपए की ह ै

और यदद मैं इसकी तुिना हमारे केन्‍द र की जीएसडीपी से करूां  जो िगभग आज 400 िाख करोड 

रुपए के आसपास ह.ै एक और पैरामीटर जो विवनयोग को दशायता ह ैया सरकार दकतना खर्य करने 

िािी ह ैया यू कहां तो हमारे बजट का आकार क् या ह ैतो, मध् यप्रदशे के इस िषय का बजट का आकार 

िगभग 4 िाख 38 हजार 317 करोड रुपए का ह.ै जो पुनरीवक्षत अनुमान िषय 2025-2026 में 

तीन िाख 95 हजार 21 रुपए का था ‍सस े11 प्रवतशत ज् यादा ह ैइसके विए मैं हमारे वित त मांत्री 

जी को बहुत बहुत बधाई भी दनेा र्ाहता हां. साथ में एक और महत िपूणय सांकेतक जो हमारी बजट 

के बारे में अक् सर विपक्ष बोिता ह.ै हम केवपटि एक् सपेंवडर्र की बात करते हैं. मुने बताते हुए हषय 

हो रहा ह ैदक हमारा िषय 2026-27 का प्रोजेक् टेड केवपटि एक् सपेंवडर्र 80 िाख 266 करोड रुपए 
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होगा जो पुनरीवक्षत अनुमान िषय 2025-26 74 हजार 662 करोड रुपए से ज् यादा ह.ै जब मैं 

इसकी तुिना हमारे केन्‍द र के एक् सपेंडीर्र से करता हां तो हमारा केन्‍द र सरकार का केवपटि 

एक् सपेंवडर्र 12 िाख 21 हजार 821 करोड रुपए का ह.ै इसकी अक् सर बात होती ह ैदक कुि दये 

 ण जीडीपी का दकतना प्रवतशत ह ैतो जहाां हमारे केन्‍द र का 56 प्रवतशत ह ैहमारे मध् यप्रदशे का 

आज भी 30 प्रवतशत के आसपास ह.ै जो एफआरबीएम एक् ट ह ै ‍सके अधीन ही ह.ै ‍सने जो 

सीमायें तय की हैं ‍सके अांदर ह.ै जब हम पांजाब जैसे राज् यों से तुिना करते हैं जहाां पर यह 

रेश् यो 40 प्रवतशत से ज् यादा ह ैतो यह बहुत ही हर्ांताजनक वस्थवत ह.ै मैं जब आपसे अभी जीडीपी 

की बात कर रहा था तो एक बात और समनने की ह ै दक जीएसडीपी यह तो नहीं बताता ह ै दक 

हमारी सरकार ‍तना ही खर्य करेगी वजतनी हमारी जीडीपी ह.ै यहा ‍पवस्थत जन इस बात को 

जानते होंगे दक अथयव् यिस् था का बडा होना कोई बजट का पैमाना नहीं होता ह.ै महारा्‍ ट् का बजट 

िगभग 40 िाख करोड रुपए के आसपास का ह ैऔर ‍नका बजट 6 िाख करोड रुपए ह.ै ‍त तर 

प्रदशे की जीएसडीपी िगभग 26 िाख करोड रुपए ह.ै ‍नका बजट 7.3 िाख करोड रुपए का 

बजट ह.ै हर राज् य तब आर्थयक तरक् की की और दखेता ह ैतो गुजरात को दखेता ह.ै गुजरात का 

आर्थयक ‍त पादन हमेशा से ही ज् यादा रहा ह.ै ‍नकी जीएसडीपी हमेशा से ही ज् यादा रही ह ैमगर 

‍नका बजट मध् यप्रदशे के आकार का ह ैतो यहाां यह बहुत समनने की बात है, बहुत म हत िपूणय बात 

थी.  

 सभापवत महोदया, मैंने हमारे विपक्ष के सावथयों को भी प्रवतव् यवक्त कैपेक् स की भी बात 

करते सुना ह.ै िह हमेशा यह बात कहते हैं दक हमारे मध् यप्रदशे में 10 हजार से 11 हजार के 

आसपास प्रवतव् यवक्त कैपेक् स ह.ै गुजरात महारा्‍ ट् और कनायटक की बात करूां  तो ‍ससे कम जरूर ह ै

िेदकन दफर भी मुने िगता ह ै दक हम बहुत से राज् यों से ऊपर हैं और यह स् प्‍ ट रूप से यह भी 

बताता ह ैदक हम हमारे राज् य में दकतना सडक, पुि, हसांर्ाई पिरयोजना, मेट्ो एक् सपे्रस-िे, हाईिे, 

स् कूि, कॉिेज वनमायण, अस् पताि वनमायण, छात्रािास वनमायण पर खर्य कर रह े हैं. यदद इसको 

समनना ह ै तो हमें केवपटि एक् सपेंवडर्र को समनने की जरूरत ह.ै जब केवपटि एक् सपेंवडर्र 

बढ़ता ह ैतो रोजगार के अिसर भी आते हैं, वनजी वनिेश भी आकर्षयत होता ह ैऔर जीएसडीपी में 

भी िृवद्ध की सांभािना बनी रहती ह.ै आज जब मैं केवपटि एक् सपेंवडर्र से और आगे डेट टू जीडीपी 

रेश् यो की बात कर रहा था तो मुने बताते हुए यह खुशी होती ह ैदक हमारा डटे टू जीडीपी रेश् यो 

स् िीकायय सीमा के भीतर तो ह ैही मगर बहुत से राज् यों से बेहतर ह.ै आज हमारा डेट टू जीडीपी 

रेश् यो मध् यप्रदशे में िगभग 30 प्रवतशत ह.ै पांजाब, िेस् ट बांगाि, यूपी में यह 40 प्रवतशत के 
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आसपास भी जा रहा ह.ै हाां गुजरात, महाराष्ट्र जो आज भी 16-18-20 प्रवतशत के आसपास हैं. 

मध्यप्रदशे इस रेवशयो को प्राप्त करने की ओर बढ़ रहा ह.ै दफसकि डदेफवसट भी एक महतिपूणय 

क्रायटेिरया ह ैवजसे राजकोषीय घाटा कहते हैं. यह हमारी वित्तीय सेहत का एक महतिपूणय सांकेतक 

माना जाता ह.ै सरकार अपने खर्य र्िाने के विए दकतना कजय िे रही ह ैइसको हम इससे समन 

सकते हैं. मेरे साथी इस पर अपनी बात रख र्ुके हैं. गुजरात और महाराष्ट्र जैसे राज्यों से जब हम 

तुिना करते हैं ‍नकी जो 3 प्रवतशत के अन्‍ददर विवमट ह ै जीएसडीपी ‍सके अांदर ह.ै हम भी 

एफआरबीएम ने जो सीमा तय की ह ै‍सके अन्‍ददर ही हैं. Per capita date की जब मैं बात करता हाँ 

तो इस पर भी विपक्ष बीर् बीर् में सिाि खड ेकरता ह.ै मध्यप्रदशे में आज की तारीख में िगभग 

48 से 52 हजार रुपए  के आसपास प्रवत व्यवक्त कजय ह.ै जब हम दसूरे राज्यों से तुिना करते हैं 

वजनको हम समृद्ध राज्य मानते हैं. ऐसा प्राांत मानते हैं जो आर्थयक तरक्की कर रह ेहैं. महाराष्ट्र में 65 

हजार रुपए के आसपास प्रवत व्यवक्त कजय ह.ै कनायटक में 74 हजार रुपए के आसपास ह.ै केवपटि 

एक्सपेंडीर्र की बात कर रहा हाँ तो आपको मुने यह बताते हुए खुशी होती ह ै दक िोक वनमायण 

विभाग, जि सांसाधन विभाग और िोक स्िास््य याांवत्रकी विभाग में 77 प्रवतशत केवपटि 

एक्सपेंडीर्र होने िािा ह.ै नगरीय प्रशासन में हम 65 प्रवतशत केवपटि एक्सपेंडीर्र करने िािे 

हैं. ग्रामीण विकास में 43 प्रवतशत केवपटि एक्सपेंडीर्र होगा. नमयदा घाटी विकास प्रावधकरण में 

90 प्रवतशत केवपटि एक्सपेंडीर्र करेंगे. ऊजाय 71 प्रवतशत केवपटि एक्सपेंडीर्र होगा. कुछ बातें 

अक्सर विपक्ष के साथी कहते हैं "गरीबी हटाओ" का नारा इनके द्वारा ददया गया. मुने गिय होता ह ै

दक भारतीय जनता पाटी की ही सरकार ह ैजो गरीबी हटाने के विए काम कर रही ह ैऔर दशे में 

िगभग 25 करोड िोग गरीबी रेखा से बाहर आ र्ुके हैं. आज जिान की जय यदद हो रही ह ैतो 

भारतीय जनता पाटी की सरकार में हो रही ह.ै अब, मैं अपनी बात समाप्त कर रहा हाँ. धन्‍दयिाद.  

 श्री अभय वमश्रा (सेमिरया) -- माननीय सभापवत महोदया, मध्यप्रदशे का सांसदीय इवतहास 

काफी गकरिशािी रहा ह.ै यहाां पांवडत द्वािरका प्रसाद वमश्र जी, अजुयन हसांह जी और सुांदरिाि पटिा 

जी तक की जो छवि बनी हुई ह.ै ‍सके कारण आज भी प्रदशे की जनता के मन में यह विश्वास ह ैदक 

सदन में जो हो रहा ह ैविधायक जाएांगे हमारी बात रखेंगे अगर बात सदन में आ जाएगी तो ‍स पर 

अमि हो जाएगा. अगर कोई र्ीज छूट गई ह ैतो जुड जाएगी. कोई गित र्ीज हो रही ह ैतो रुक 

जाएगी. आम जनता के मन में ऐसा प्रवतहबांब ह.ै यहाां की िास्तविकता समय और पिरवस्थवतयों के 

साथ दकतनी बदि गई ह ै‍ससे हम गुजर रह ेहैं. परन्‍दतु जनता को यह िगता ह ैइसविए हमें यहाां 

पर बहस में वहस्सा िेना होता ह ैऔर हमें बोिना र्ावहए. जबदक हम इस सतय को भी जानते हैं. 
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यह हमारा िोकतांत्र का मांददर ह.ै मध्यप्रदशे की साढे़ आठ करोड आबादी की यह अांवतम ‍म्मीद ह.ै 

हम र्ाहते हैं दक हम जो यहाां कर रह ेहैं ‍सको हमारी जनता दखेे. बजट में इस बात की व्यिस्था 

हो दक हमारा सीधा प्रसारण हो. कई बार हम यहाां मनमजी से बोिते हैं, कई बार हम सांसदीय 

भाषा से हटकर भी बात कर िेते हैं. कई बार ऐसी र्ीजें आती हैं तो हमारे मन में यह रहता ह ैदक 

हम आपस में बात कर िेते हैं और जब जनता को हम वपक्र्र ददखाते हैं तो ‍तनी कैसेट ददखाते हैं 

वजतना हम ददखाना र्ाहते हैं. जो अच्छा ह ै िह ददखाना र्ाहते हैं. कुि वमिाकर हमारा 

‍त्तरदावयति जनता के प्रवत ह ैतो यह बात तो सुवनवित होना र्ावहए जनता विधान सभा में हमारे 

कामों को दखेे. इसके विए ई-विधान िागू हो और सीधा प्रसारण हो. कुि वमिाकर हम यह र्ाहते 

हैं िाइककां ग, वडसिाइककां ग िािी कोई र्ीज न रह.े कोई अपना पराया न हो. कुछ समतामूिक 

व् यिस् था हो और ‍स पर काम हो. सृवष्ट पिरितयनशीि ह.ै विकास एक वनरांतर प्रदक्रया ह ैऔर यह 

र्ीजें होंगी. बजट भी बढे़गा. िषय 2003 में क् या था आज क् या ह.ै आज 4 िाख करोड से ज् यादा का 

बजट ह.ै मेरा यह कहना ह ैदक यह एक प्रदक्रया ह.ै जैसे दकसी के मकान की नाप करा दीवजए तो िह 

रात को सपने में भी फीता विए नापता ह.ै हम इस काम का गवणत वनकाि िेंगे तो हम कर क् या 

िेंगे. हमारे ज्ञान बाांट दनेे से, यहाां भाषण दनेे से क् या कुछ बदिने िािा ह.ै क् या हमारी अच् छी र्ीज 

के बाद भी दकसी र्ीज में क् या कोई पिरितयन होना ह.ै आपको आय बढ़ानी नहीं है, कजय िेना ह,ै 

सांपवत्त बेर्ना ह.ै भवि्‍ य की सांभािनाएां खत म हो रही हैं. खैर हमको इन सब र्ीजों से क् या िेना 

दनेा. आप खूब कजय िो, खूब घी वपओ. सत ता में तो आप ही हैं. कोई व् यवक्त पुराने जन्‍द मों के प्रारब् ध 

से एकदम बडा बन जाता ह.ै ‍सको बडे-बड ेपद वमि जाते हैं. प्रारब् ध होता ह.ै पद वमि जाना 

अिग बात ह ैखुद को बडा बना पाना अिग बात ह.ै मानवसकता बडी नहीं बनती ह.ै िह अपने 

पराये से ऊपर ‍ठकर यह नहीं दखे पाता दक अब मैं इस के्षत्र का विधायक नहीं हां मैं पूरे प्रदशे का 

मांत्री हां, मुख् यमांत्री हां. पूरे के्षत्र की जनता का बोन हमारे ऊपर ह.ै समतामूिक विकास की 

वजम् मेदारी हमारे ऊपर ह.ै  

4.56 बज े  {अध् यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 अध् यक्ष महोदय, हम ऐसा दखेते हैं दक अभी भी याद ददिाना पडता ह ैअभी भी यह भाि 

रहता ह ैदक मेरा यह के्षत्र, मेरा िह के्षत्र. कहीं न कहीं बांटा हुआ होता ह.ै दसूरा, अभी मैंने इसमें एक 

और बडी कमी दखेी. अभी मैं बजट का अध् ययन कर रहा था. कुछ विभागों का अध् ययन कर रहा 

था. पांर्ायत विभाग दखेा, हसांर्ाई विभाग दखेा, स् िास् ्  य विभाग दखेा, पीडब् ल् यूडी विभाग देखा. 

‍समें मुने एक नई र्ीज ददखी दक जो सत ता के केन्‍द र में बैठे हुए 10-12-15 िोग हैं िह मूित: 
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एकदसूरे को ऑबिाईज कर दतेे हैं. जो बजट आ रहा ह ै‍स बजट में से हम अपनी बात नहीं कर रह े

हम तो विपक्ष में हैं हमें तो वमि जाए तो भगिान का भिा है, न वमिे तो हम तो सोर्कर ही आए 

हैं दक हम तो विपक्ष में हैं, परांतु इनको आपस में ही हम दखेते हैं दक जो 12-15 िोग हैं िह आपस 

में स् िास् ्  य िािे ने पीडब् ल् यूडी को द ेददया, पीडब् ल् यूडी िािे ने हसांर्ाई को द ेददया, हसांर्ाई ने ‍समें 

द े ददया. इस तरह कर ददया ह.ै इसके बाद जो बर्ा तो दि के अांदर तुवष्टकरण ह ैर्िो कुछ तो 

करना पडगेा. एक इस परम् परा का विकास हो गया ह.ै हमने अभी जो पीडब् ल् यूडी का बजट दखेा 

इसमें 50 वजिों में से 22-23 वजिों को रोडों की सकगात वमिी ह.ै इसमें जो विधानसभाएां हैं िह 

हमने छाांटी हैं, िह 40-50 हैं. 220 में से 50-55 विधानसभा हैं. हमारा समतामूिक विकास कैसे 

हो पाएगा. यही हाित बाकी जगहों की भी हमने दखेी ह.ै ‍समें हमने यह पाया ह.ै सदन इसके 

विए नहीं ह ैदक हम वमयाां वमट्ठू बनें वसफय  अपनी पीठ थपथपाएां. जो हम कर रह ेहैं, जो आप कर 

रह ेहैं िह तो आप करेंगे ही सदन इस बात के विए है, विपक्ष इस बात के विए ह ैदक हम आएां और 

आपको जहाां-जहाां कमी बताएां आप ‍स पर पुनर्ियर्ार करें और अगर ‍समें कुछ अच् छा ह ैप्रदशे के 

वहत में ह ैतो आप ‍सको आगे बढ़ाएां. आपको विज्ञापन की क् या जरूरत ह.ै हमें आपको िगता ह ैदक 

जनता कुछ नहीं जानती. जनता सब समनती ह.ै जनता के सामने ददक् कत यह ह ै दक जनता को 

ऑब् शन नहीं ह,ै तब तक आप अच् छे हैं.  

अध् यक्ष महोदय, हम यह र्ाहते हैं दक यहाां से सीधा प्रसारण हो तो जनता हमारे कामों को 

दखेे. मैं पुन: अध् यक्ष जी से इस बात के विए वनिेदन कर रहा हां. हमारे प्रदशे की मुख् य समस् या क् या 

ह ैसत ता का केन्‍द रीकरण, भ्र्‍ टार्ार और अवधकारी राज. यह मूि िजह ह ैजो मनीफ्िो मुरा प्रसार 

वबजनेस साइदकि यह तो एक रुटीन प्रदक्रया ह ैयह तो होगा ही. बजट आएगा, पैसा घूमेगा ही. हर 

साि हम करोडों द ेरह ेहैं, बीसों साि से द ेरह ेहैं. दकतने करोड हो गए होंगे. आवखर यह पैसा तो 

बाजार में ही ह.ै कई बार कोई कहता ह ैदक क् यों परेशान होते हो दशे का पैसा तो दशे में ही ह.ै यह 

भी बात तो सही ह ैदक भ्र्‍ टार्ार भी होगा तो दशे का पैसा दशे में ही ह.ै पकडा भी जाता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- अभय जी, समाप् त करें.  

 श्री अभय वमश्रा -- अध् यक्ष महोदय, एक और थोडा सा. जब आप आ जाते हैं तो मुने िैसे ही 

डर िगता ह.ै    

 अध्यक्ष महोदय- वमश्रा जी दरअसि क्या ह ैदक इस पर 4 घांटे का समय तय ह ैऔर तीन घांटे 

हो गये हैं, अभी भी बोिने िािे सदस्य हैं..कृपया दो वमनट में आप अपनी बात को समाप्त करें. 

 श्री अभय वमश्रा -- अध्यक्ष महोदय, अभी तो  मुने तीन वमनट ही हुये हैं. 
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 अध्यक्ष महोदय- आपको 10 वमनट हो गये हैं. 

 श्री अभय वमश्रा - मुने 3 वमनट ही हुये हैं साहब. 

 अध्यक्ष महोदय- अरे 10 वमनट हो गये हैं यहा विखा हुआ ह.ै 

 श्री अभय वमश्रा -- नहीं, नहीं, नीरज हसांह बोिते रह गये, मुने तो 3 वमनट हुये हैं. 

 अध्यक्ष महोदय- ऐसी ककन सी घडी बाांधे हो. अभय जी यहाां पर विखा रहता ह ैजैसे ही 

आप बोिना शुरू करते हो, तब से आपका समय शुरू हो जाता ह.ै 

 श्री अभय वमश्रा- 2008-10 में भी मैंने दखेे, 2013-14 में भी मैंने दखेा, अभी भी दखे रहा 

हां. कई बार मैं सदन में ही मांत्री महोदय के पास में जाता हां. दो बार मैं राकेश हसांह के यहाां घर गया 

बाकी मैं आज तक दकसी मांत्री के बांगिे पर नहीं गया.मैं अपना स्िावभमान अपने पास में रखता हां. 

मैंने कई बार वनिेदन दकया , मैं कही दकसी विभाग का नाम नहीं िूांगा, काम नहीं हुआ. हमारे यहाां 

के कुछ बच्चे कहीं पर खाना बनाते हैं, कोई दकसी का पीए ह,ै कोई दकसी का ड्रायिर ह ैदफर िह 

कहता ह ैदक मैं करा दूां तो मुने िगता ह ैदक अरे क्या ये करा दगेा, दफर िह काम करा िाता ह.ै जब 

िह करा िाता ह ैऔर बजट में जब िह छपता ह ैतब हम क्या करें तब हम कहते हैं दक मैंने करिा 

ददया. क्या करें, इज्जत अपनी रखनी पडती ह.ैसतय बात तो कह नहीं सकते. हमसे ज्यादा अच्छा िो 

पीए ह,ै ड्रायिर ह,ै खाना बनाने िािा ह ैक्योंदक सत्ता का केन्‍दरीयकरण ह,ै एक बार दकसी के हाथ 

में सत्ता आ गई तो ‍सकी मनमजी. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, अब हम सीधे सीधे मुद्दों की बात पर आ रह ेहैं. अभी जो हम 

बोि रह ेथे िह इसविये बोि रह ेथे दक कोई .. 

 अध्यक्ष महोदय- अभी जो आप बोि रह ेथे, क्या बोि रह ेथे, मुद्दे नहीं थे अभी. 

 श्री अभय वमश्रा-अध्यक्ष महोदय, हमारे के्षत्र में  हमारे यहाां अल्ट्ा टे्क सीमेंट ह,ै ‍स ‍द्योग 

के विषय मे काम हो रहा ह.ै मुख्यमांत्री जी प्रयास कर रह ेहैं, अगर सफि हो गये तो अच्छी सोर् ह.ै 

‍समें हमारे यहाां सीएसआर मद का कोई काम नहीं हो रहा ह,ै डवेबट मद से कोई काम नहीं हो रहा 

ह,ै िोगों को स्थानीय रोजगार नहीं वमि रहा ह,ै जीएसटी की र्ोरी हो रही ह,ै बािू में सरकार 

गोरखनाथ की कां पनी ने  अब तो नहीं ह,ै सीधी में टेंडर विया ,रावश को जमा करना था नहीं जमा 

दकया, हाईकोटय से स्टे विया था क्योंदक ‍सकी मोनोपॉिी टूट जाती , आज तक एक रूपया जमा 

नहीं दकया ह,ै आपने ‍सका कुछ नहीं दकया, सरकार ने ‍सका कुछ नहीं दकया. िहीं गरीब की 

िाईसेंस फीस, स्टाम्प फीस छोटी छोटी र्ीजों को बढ़ाते जा रह ेहैं, मतिब इतना सब कुछ करने के 

बाद, कजय िेने के बाद, जमीनें बेर्ने के बाद भी पूज नहीं पा रहा ह.ै एक एक विधानसभा के्षत्र में 
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कम से कम एक एक स्टेवडयम कोई तो एक ऐसा फारमेट होना र्ावहये दक र्िो कोई पक्ष का हो , 

कोई विपक्ष का हो, कोई अपना ह ैहम ‍सको ज्यादा ओब्िाइज करेंगे , पर एक न्‍दयूनतम फारमेट 

जैसे इांटीग्रेटेड प्िान दक एक विधानसभा में हम एक स्टेवडयम देंगे, एक सीएम राइज स्कूि देंगे, हम 

औषधािय देंगे, इस तरह से करके ‍सका इम्प्िीमेंट अभी भी नहीं हो रहा ह.ै अभी भी ग्रामों में 

ग्राम पांर्ायतें 20 से 23 िषय हो गये हैं ग्राम पांर्ायतों के भिन तक नहीं बन पाये हैं. पांर्ों को हम 

‍नका अवधकार नहीं द ेपा रह ेहैं, विधायक हैं, अपनी वनवध से आप िोगों को िगता होगा. 

 अध्यक्ष महोदय आप खुद सोवर्ये आप हमारे नेता ह ैआपको स्िेच्छानुदान में ि़ाई करोड 

रूपये वमिता ह,ै कैसे पूजता होगा और हम िोग कैसे पुजाते होंगे, माननीय मुख्यमांत्री जी को 135 

करोड रूपये वमिते हैं, स्िेच्छानुदान ‍नका और राज्य बीमारी सहायता, पहिे हम िोगों को वमि 

जाता था पहिे जब हम अपने यहाां से प्रकरण भेजते थे दक जाओ 10 िाख 20 िाख विखेंगे तो कम 

से कम एक से दो िाख रूपये तो वमि ही जायेगा, 50 हजार तो वमि जाता था िेदकन आज एक 

रूपया भी नहीं वमि पा रहा ह.ै तो यह तो एक तरह से पूरे प्रदशे का इसमें भिा होना र्ावहये, मैं 

विधायकों को बताना र्ाह रहा हां, कई बार हम िोग के्षत्र में दखेते हैं न, बडा भारी काययक्रम, बडी 

भारी सजािट, बडा होहडांग, बडा पैसा यह कहाां से आ रहा ह ैयह सांस्कृत विभाग का पैसा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय- अभय जी कृपया समाप्त करें. 

 श्री अभय वमश्रा - अध्यक्ष जी, प्िीज थोडा बोिने दीवजये. अध्यक्ष महोदय, आप खुद समन 

सकते हैं. मैं हसांर्ाई के विषय में थोडी सी बात कर िूां. हमारे यहाां पर मैं स्िास््य के बार में बात 

कर दूां. ऐसा नहीं ह ैदक रीिा में स्िास््य विभाग में काम नहीं हो रहा ह,ै हो रहा ह,ै हमारे यहाां के 

स्थानीय मांत्री जी हैं जो ‍नसे हो सका ह ैबेहतर दकया ह.ै परांतु जो पुराना कल्र्र ह,ै यह विभाग ही 

ऐसा ह,ै आप इसका 10 से 16 साि का इवतहास ‍ठाकर के दखे िीवजये यह विभाग हमेशा वििाद 

मे रहा ह.ै आज भी 50 प्रवतशत से अवधक पद इस विभाग में खािी हैं. जब तक आप पद नहीं भरेंगे 

हम वबहल्डांगों को बनाकर के करेंगे क्या. हमारे रीिा के वसमिरया में भी यही हाित ह,ै हमारे यहाां 

पद नहीं ह,ै मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से अनुरोध करना र्ाहता ह दक प्रदशे तो ठीक ह ै

कम से कम अपने रीिा का जो वसमिरया ह ैिहाां िोकि स्टाफ की भती हो जाये, इतनी कृपा करें. 

और िहाां पर अस्पताि बन गया ह ै‍सको र्ािू करा दें. 

 अध्यक्ष महोदय-- अभय जी, 15 वमनट हो गये हैं, प्िीज समाप्त करें. 
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 श्री अभय वमश्रा -- अध्यक्ष महोदय, एक समस्या और ह ैहमारे यहाां नकिी दिायें , मैं जब 

ददल्िी जाता हां और दिाई खरीद कर के िाकर के खाता हां तो मुने फायदा करती हैं और जब मैं 

मध्यप्रदशे में दिाई खरीद िेता हां और खाता हां तो िही दिाई फायदा नहीं करती दफर जब मैं 

दबुारा ददल्िी जाता हां दिाई खाता हां तो िह फायदा करना िगती ह.ै.  

 अध्यक्ष महोदय- अभय जी, अब आप समाप्त किरये. 

 श्री अभय वमश्रा--  अध्यक्ष महोदय, पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास  में रोजगार गारांटी की 

वस्थवत  में बात करना बहुत आिश्यक ह.ै  1  करोड  93 िाख रवजस्टडय मजदरू हैं.  वजनमें से मात्र 

20 िाख िोगों  को 100 ददन का रोजगार ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय—कृपया समाप्त करें.  श्रीमती रीती पाठक, आप बोविये.  अब अभय जी का 

िरकाडय में नहीं आयेगा.  

 श्री अभय वमश्रा – (xxx) 

 श्रीमती रीती पाठक (सीधी) --  अध्यक्ष  महोदय, मैं   आपका हृदय से धन्‍दयिाद करती हां 

दक   आपने बोिने का अिसर ददया ह.ै मैं सांसदीय कायय मांत्री जी का भी धन्‍दयिाद  करती हां और   

‍प मुख्यमांत्री जी और हमारे माननीय वित्त मांत्री जी,  श्री जगदीश दिेडा जी के द्वारा  हमारी  

विधान सभा में रखे गये िषय 2026-27.. 

  अध्यक्ष महोदय—एक वमनट रीती जी. मेरा सांसदीय कायय मांत्री जी और  नेता प्रवतपक्ष 

दोनों से अनुरोध ह ैदक   थोडा सा हम सभी  अपने अपने  पक्ष के सदस्यों को  यह बतायें दक जब 

हम बजट पर बोि  रह ेहैं, तो ‍नको एक दो विषय वनवित  करना र्ावहये,  तो बात भी ठीक से 

आ जाये.  ए से िेकर जेड तक  बोिने  की कोवशश करते हैं, तो  ‍न्‍दहीं  बातों का दोहराि  होता ह.ै  

बात भी कोई ठीक से  नहीं आ पाती ह.ै नेता प्रवतपक्ष सब जगह बोिें,  मुख्यमांत्री जी बोिें.  बजट ह ै

तो वित्त मांत्री जी बोिें, तो समन में आता ह.ै  बाकी सबको  तो एक  सीवमत समय  में करना 

र्ावहये.  बजट पर र्ार घण्टे का समय तय    ह ैऔर तीन घण्टा हो गया ह,ै तो अगर समय का हम 

िोग ध्यान नहीं रखेंगे,  तो  दफर आगे कैसे बात  बढे़गी.  इसका सभी पक्ष और विपक्ष  दोनों के 

सदस्य ध्यान रखें और  इसकी हर्ांता करें. श्रीमती रीती पाठक. 

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)--  अध्यक्ष महोदय, हमारा  करबद्ध आसांदी से 

भी  वनिेदन ह ैदक हमारी एक मयायदा ह ैऔर आपके वनदशे का सब पािन  करते हैं.  हम भी करते 

हैं और बाकी सदस्य भी पािन करते हैं.  आप यदद समय पर घांटी बजा देंगे,  तो  आधी समस्या का 

वनराकरण हो जायेगा.  
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 अध्यक्ष महोदय—मैंने घांटी बजाना शुरु दकया नहीं ह.ै  अब अगर घांटी बजेगी  तो  ददक्कत हो 

जायेगी. ..(हांसी).. 

 श्री भांिर हसांह शेखाित--  कैिाश जी यह आपके विये कहा गया ह.ै  िैसे घांटा तो  कैिाश 

जी बजाते हैं.  ..(हांसी)..  

 अध्यक्ष महोदय—कैिाश जी  बोिे ही इसविये थे दक  आप यह बोिो.  ..(हांसी).. रीती जी, 

आप सांवक्षप्त किरये.  वित्त मांत्री जी का जिाब भी कराना ह ैऔर अशासकीय काम भी   आज पूरा  

कराना ह.ै  आप 5 वमनट बोविये.  

 श्रीमती रीती पाठक--  अध्यक्ष महोदय, मैं कृपया 10 वमनट बोिूांगी. अध्यक्ष महोदय, मैं 

आपका हृदय से  धन्‍दयिाद  करती हां  और आपके माध्यम से  सांसदीय कायय मांत्री जी का भी धन्‍दयिाद  

करती हां दक  ‍न्‍दहोंने मुने  हमारे ‍प मुख्यमांत्री और वित्त मांत्री  आदरणीय जगदीश दिेडा जी के 

द्वारा  विधान सभा में रखे गये बजट  2026-27  पर  बोिने का अिसर प्रदान दकया. इस बजट पर 

विस्तार  से तो मैं नहीं बोिूांगी.  इसका  एक विषय मैं िूांगी, एक  भाग िूांगी, जो सहकािरता से 

सांबांध  रखता ह.ै िेदकन बजट के शुरुआत  में जरुर यह कहना र्ाहती हां दक  हमारे यह प्रदशे का 

बजट, यह बजट म.प्र. को समृद्ध करने िािा बजट ह.ै  यह सम्पन्न म.प्र. को हमारे  समक्ष रखने 

िािा बजट ह.ै  सुखद म.प्र.  की  यह पिरकल्पना करता ह ैऔर साांस्कृवतक म.प्र.  की वस्थवत वनर्मयत 

करता ह ैऔर इन सब विषयों के सपनों  को साकार करने  िािा बजट ह,ै िही  हमारे  म.प्र. का 

बजट ह.ै मैं यह कहना र्ाहती हां दक  साथ साथ जब सहकारी  म.प्र. के  वनमायण  की ददशा में  अच्छे  

प्रयासों  का आरम्भ करने की बात  आती ह,ै  तो वनवित रुप से इस बजट  के  माध्यम से हमें 

मजबूती वमिती ह.ै  ज्ञानी का  विषय तो  मुनसे  पहिे  बहुत सारे  िक्ताओं ने रखा ह.ै  िेदकन जी 

गरीब कल्याण,  िाय युिा शवक्त,  ए अन्नदाता, एन नारी शवक्त, आई इन्‍दफ्रास्ट्क्र्र  और  आई 

इांडस्ट्ी को  ‍ल्िेवखत करना मुने  बहुत गिय की अनुमवत  महसूस करा रहा ह.ै  हमारे दशे के 

यशस्िी प्रधानमांत्री, आदरणीय नरेन्‍दर भाई मोदी जी यह कहते हैं दक सहकािरता  भारत के विये  

बहुत प्रार्ीन व्यिस्था ह ैऔर   हमारे शास्त्रों में भी यह कहा गया ह ै दक  अल्पानामवप िस्तूनाां 

सांहवतः काययसावधका.  अथायत्  छोटी छोटी िस्तुएां  थोडे थोड ेसांसाधन  भी  जब साथ जोड ददये 

जाते हैं,  तो  ‍नसे बड ेबड ेकायय  वसद्ध हो जाते हैं  और दकसी एक प्रवसद्ध वपक्र्र के एक गीत  की  

बात  अगर मैं कहां, वजसमें  3-4 िाइनें हैं, िेदकन बहुत प्रभािी हैं.  हम सब के विये बहुत प्रभािी 

हैं. टूट गयी जो, ‍ांगिी ‍ट्ठी पााँर्ों वमिी तो, बन गये मुट्ठी.  एका बढ़ता ही जाये, र्िे र्िो, र्िे 

र्िो. यही हमारा सहकािरता का मांत्र ह.ै हम सब जानते हैं दक सहकािरता समाज के विये एकता 
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के सूत्र को वपराने का माध् यम भी ह.ै हम सब जानते ह ैदक एक और एक ग् यारह होता ह ैऔर यह 

एवडशन ह ैयह भी जानते हैं, िेदकन सहकािरता  का विषय मल् टीप्िीकेशन से होता है, जब हम 

मल् टीप् िाई करते हैं तो कई गुना हमारी आगे बढ़ती ह ैऔर यही हमारा सहकािरता का ‍द्देश् य भी 

ह,ै िक्ष् य भी ह ैऔर साकार करता हुआ यह विषय भी ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, एक छोटे से विषय से अपनी बात को शुरू करना र्ाहती हां और  दफर 

मध् यप्रदशे में आना र्ाहती हां. ‍दाहरण बहुत छोटा ह ैिेदकन बहुत प्रभािी ह.ै गुजरात के आणांद 

वजिे में डॉ. िगीस कुिरयन के नेतृत ि में जो समुदाय बनाया बनाया गया है. मैं ‍सकी बात करना 

र्ाहती हां. गुजरात के आणांद वजिे में वत्रभुिन सहकारी इन्‍द िेहस्टांग वजसमें प्रवशवक्षत युिा आगे आते 

हैं और एक विशाि समूह सहकािरता के रूप में प्रस् तुत करत ेहैं, यह हम सबके विये एक बहुत बडा 

‍दाहरण ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, सहकािरता बजट की अगर मैं बात करूां  तो वनवित रूप से 1 हजार 679 

करोड रूपये का प्रािधान हमारी सरकार के माध् यम से, हमारे सहकािरता विभाग के विये दकया 

गया ह.ै इसके विये मैं मध् यप्रदशे के आदरणीय मुवखया डॉ. मोहन यादि जी को हृदय से धन्‍द यिाद 

करती हां और बहुत ही ऊजायिान मांत्री आदरणीय विश् िास सारांग जी को मैं धन्‍द यिाद करती हां दक 

‍न्‍द होंने सहकािरता के के्षत्र में इस रावश को प्रािधावनत करिाया ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय, सहकार से समृवद्ध जो मध् यप्रदशे का मूिमांत्र ह.ै िह हमारा रा्‍ ट्ीय मांत्र भी 

ह.ै हमारे दशे के िोगों में यह भािना िैसे भी मजबूत ह ै और मध् यप्रदशे की सरकार से और 

व् यिवस्थत रूप दनेे का ‍से प्रयास कर रही है, जो डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत ि में हो रहा ह.ै 

भारत ने विश् ि में जब दधू के ‍त पादन में पहिा स् थान बनाया था तो वनवित ही ‍से व् हाईट 

रेग् यूिेशन के नाम से हम सब जानते हैं. श् िेत क्राांवत को ककन नहीं जानता और आज हमारा रा्‍ ट्ीय 

िक्ष् य श् िेत क्राांवत 2.0 के नाम से ह.ै यावन श् िेत क्राांवत अब से दसूरे र्रण में हमारे दशे के माध् यम से 

विया जा रहा ह ैऔर अगर में मध् यप्रदशे में आकर इस विषय को जोडती हां तो वनवित रूप स े

हमारे केन्‍द रीय मांत्री आदरणीय अवमत शाह जी के माध् यम से इस पर एक विशेष रूवर् और एक 

विशेष व् यिस् था के साथ इस ‍द्देश् य के साथ इसको विया गया ह.ै सहकािरता को खेती, बागिानी, 

पशुपािन, मछिी पािन और दगु् ध ‍त पादन के के्षत्र में बहुत बड ेपैमाने पर आगे िेकर जाना हमारे 

मध् यप्रदशे का िक्ष् य हो गया ह.ै इस विशेष जोर के साथ गाम पांर्ायतों को सहकािरता के आांदोिन 

से जोडने का प्रयास हमारे मध् यप्रदशे की सरकार के माध् यम से दकया जा रहा ह.ै  
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 अध् यक्ष महोदय, सहकािरता के माध् यम से यह नीवतगत वनणयय विया गया ह ैदक हमारे दशे 

की प्रत येक ग्राम पांर्ायत या तो पैक् स सांस् था या डेरी या मत स् य सहकारी सोसायटी होगी और यह भी 

तय दकया गया ह ैिह बहु‍द्देश् यीय हों. जहाां पर एक ही छत के नीर्े सभी सुविधाएां जन सामान्‍द य 

को ‍पिब् ध हो जायें, इसकी व् यिस् था की गयी ह.ै यह हमारा मुख् य ‍द्देश् य ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदेश के माननीय मुख् यमांत्री जी के मागयदशयन में और हमारे 

सहकािरता विभाग के माननीय मांत्री जी के मागयदशयन में जो प्रथम र्रण सहकािरता के विये विया 

गया ह ै‍समें सवमवतयों के किरेज के विये 600 से अवधक नयी पैक् स सवमवतयों को गिठत करने का 

सांकल् प विया गया ह ैऔर इसके विरूद्ध 664 एम पैक् स सवमवतयों का गठन हो भी र्ुका ह ैऔर 

टैक् स के सशक् तीकरण के विये 4 हजार 536 पैक् स सांस् थाओं को कम् प् यूटरीकरण की सहमवत हमारी 

सरकार के माध् यम से और इसका ‍द्देश् य वसफय  इतना ही ह ैदक इसमें पारदर्शयता भी हो और इसमें 

जिाबदहेी सुवनवित हो. माननीय मुख् यमांत्री जी और सहकािरता मांत्री जी के माध् यम से जो 

निार्ार दक अगर मैं बात कहां तो िषय 2024-25 की वतवथ में एक बडा ग् िोबि इन्‍द िेस् टर सवमट का 

आयोजन दकया गया और वजसका ‍द्देश्य था दक को-आपरेिटि पवब्िक प्राइिेट पाटयनरवशप को 

मजबूती प्रदान करना और इसमें 19 एमओयू के माध्यम से 2305 करोड रुपये की रावश इसमें 

समावहत की गई जो वनवित रूप से सहकािरता के विषय को और र्रण को मजबूती प्रदान करेगा.  

आदरणीय अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे में िषय 2012-13 की बात मैं अगर करूां  तो पेक्स के 

माध्यम से शून्‍दय प्रवतशत ब्याज पर  ण ‍पिब्ध कराया जाना सुवनवित रहा ह,ै यह हम सब 

जानते हैं और राज्य शासन के माध्यम से कम से कम 3 िाख रुपये तक का  ण हमारे दकसानों को 

वबना ब्याज के ददया जा रहा ह,ै िषय 2024-25 में अगर मैं दकसानों के फसि  ण की बात करूां  तो 

21493 करोड रुपये का वितरण हमारी सरकार के माध्यम से िषय 2025 में दकया गया ह ैऔर िषय 

2025-26 की अगर मैं दकसानों के फसि  ण की बात करूां  तो 21752 करोड रुपये का वितरण 

हमारी सरकार के माध्यम से, आदरणीय डॉ. मोहन यादि जी के माध्यम से और सहकािरता मांत्री 

श्री विश्वास सारांग जी के माध्यम से करिा ददया गया ह,ै वजसमें 41 िाख  से अवधक केसीसी 

दकसान के्रवडट काडय जो हमारे दकसानों के विए बेहद सुविधाजनक एक ‍पाय ह,ै इसमें जारी दकये 

गये हैं. केन्‍दरीय सहकािरता मांत्री श्री अवमत शाह की अगर मैं सांिेदनाओं की बात करूां  और ‍नके 

‍द्देश्य की बात करूां  तो ‍न्‍दहोंने इस प्रणािी में पारदर्शयता िाने के विए कमयर्ािरयों की जिाबदहेी 

सुवनवित करने के विए काययसांर्ािन में दक्षता िाने के विए तथा जानकािरयों की सुगमता 

‍पिब्ध होने हतेु कम्प्यूटरीकरण के साथ 60 प्रवतशत की रावश भारत सरकार के माध्यम से हमारे 
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दशे में सुवनवित की ह ै और इस विषय को और मजबूती प्रदान करने के विए हमारे प्रदशे के 

माननीय मुख्यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी और सहकािरता मांत्री आदरणीय श्री विश्वास सारांग जी के 

माध्यम से 40 प्रवतशत की रावश इस विभाग के विए सुवनवित की गई ह.ै  

अध्यक्ष महोदय, 4536 पेक्स को अब हमारी सरकार ने ई-पेक्स घोवषत कर ददया ह,ै बना 

ददया ह.ै हम सब जानते हैं दक िषय 2025 को सांयुक्त राष्ट्र ने सहकािरता िषय घोवषत दकया था और 

इसमें मध्यप्रदशे की भूवमका बहुत ही अग्रणी रही और बहुत ही ‍तसाहजनक रही. पूरे दशे में हमारे 

मध्यप्रदशे के माध्यम से सहकारी सांस्थाओं के द्वारा सुदढृ़ ग्रामीण अथयव्यिस्था, दकसान 

सशक्तीकरण, मवहिा सहभावगता और साना समृवद्ध के विए बहुत ही ‍तसाह के साथ सहभावगता 

वनभाई गई. हमारे आदरणीय मुख्यमांत्री जी और हमारे विभागीय मांत्री जी के माध्यम से, यह िषय 

सहकािरता आन्‍ददोिन के विए एक मीि का पतथर रहा.  

अध्यक्ष महोदय - रीती जी, आपके वहसाब से भी समय पूरा हो गया ह.ै वजतना समय आपने 

माांगा था िह भी पूरा हो गया ह.ै  

श्रीमती रीती पाठक - अध्यक्ष महोदय, यह खतम हो गया ह.ै अांवतम वबन्‍दद ुपढ़कर समाप्त 

करती हां. सतत् एिां जनकेवन्‍दरत विकास को नई ददशा दनेा, हमारी सहकािरता का प्रमुख ‍द्देश्य ह,ै 

वजसमें माननीय मांत्री श्री विश्वास सारांग जी के द्वारा कुछ आयोवजत गवतविवधयाां थी, ‍नका मैं 

‍ल्िेख करना जरूर र्ाहती हां इनमें आईिाईसी का ‍पयोग सुवनवित करने का एक काययक्रम 

करिाया गया क्योंदक इन काययक्रमों के प्रभाि स्थानीय रूप से बहुत ज्यादा पडे. मैं इस विषय को 

रखना र्ाहती हां.  

श्री सोहनिाि बाल्मीक- सहकािरता के रु्नाि होते तो बात कुछ और होती.  

सांसदीय काययमांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)- अध्यक्ष महोदय, इस बात के विए मेज 

थपथपाकर बहन जी का स्िागत करना र्ावहए दक आपने वनदशे ददया दक एक विषय पर बोिे, िह 

सहकािरता से इधर भी नहीं हुई हैं, ‍धर भी नहीं हुई हैं, इसविए आपके वनदेश का एक सेकण्ड में 

पािन हुआ.  

अध्यक्ष महोदय - इसविए मैंने ‍नकी पूरी 10 वमनट की बात मान िी.  

नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार) - अध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय सांसदीय काययमांत्री जी ने 

कहा दक िह बहन न इधर हुई, न ‍धर हुई. रीती पाठक जी वबल्कुि सहकािरता की िाईन पर 

र्िती रहीं. वजन्‍दहोंने भी सरकार ने इनको भाषण बनाकर ददया, सहकािरता िषय को िेकर बात 
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की, िेदकन सहकािरता के र्ुनाि कब होंगे? दकसानों को यह िाभ कब वमिेगा? कम्प्यूटर िग 

जाएांगे, क्या दकसानों को फायदा नहीं वमिेगा? 

अध्यक्ष महोदय - वित्तमांत्री जी ने नोट दकया. 

 श्रीमती रीती पाठक - थोडा-सा धैयय रख िें. हमारी सरकार ‍सकी भी हर्ांता कर रही ह.ै 

सीपीपी के अांतगयत वनजी वनिेशकों को आमांत्रण दनेे का काययक्रम और माननीय मुख् यमांत्री जी की 

अध् यक्षता में सहकारी युिा सांिाद जैसे बहुत प्रभािशािी काययक्रम और एक पेड मॉ के नाम जैसा 

अवभयान, वजसमें समस् त सवमवतयों का विभागीय पिरसर में छायादार और फिदार िृक्ष िगाने का 

काययक्रम ह.ै यह सब ऐसे प्रभािी काययक्रम हैं जो वनवश् र्त रूप से हम सबको साथ िेकर र्िने का 

आह्िान करते हैं और यही सहकािरता का प्रमुख ‍द्देश् य ह.ै आपने मुने बोिने का अिसर ददया, 

बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय -- बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. श्री फूि हसांह बरैया जी. 

 श्री फूिहसांह बरैया (भाण् डेर) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बजट के ऊपर अपनी बात 

रखना र्ाहता ह ू ां दक जब भारत आजाद हो रहा था, तब बजट के बारे में, डमेोके्रसी के बारे में 

वडस् कशन र्ि रहा था दक बजट होना कैसा र्ावहए. बजट दकन वबन्‍द दओुं को िेकर के िाया जाना 

र्ावहए. ‍समें वर्त्र भी था, भकगोविक वस् थवत के बारे में भी था, ‍सके आर्थयक पहिू देखे गए, अवत 

वपछडापन दखेा गया. आवखर में इस बात पर फैसिा हुआ दक प्रवतवनवध और ‍नके के्षत्र को ध् यान 

में रखकर बजट बनना र्ावहए. यह जो बजट ह ैजो माननीय वित त मांत्री महोदय जी ने पढ़ा, बाद में 

हम िोगों ने भी पढ़ा है, इसमें के्षत्र और प्रवतवनवध दोनों अिग-अिग हैं. काांग्रेस पक्ष के प्रवतवनवधयों 

के विए इस बजट में कुछ भी नहीं ह.ै काांग्रेस के िोग वजस के्षत्र से जीतकर आते हैं, ‍स के्षत्र के विए 

भी कोई बात नहीं ह.ै एक प्रकार से इस बजट को पक्षपाती बजट कहा जा सकता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मुख् यमांत्री पूरे राज् य के हुआ करते हैं. र्ुनाि के पहिे पार्टययाां रहती हैं. 

जीतने के बाद मुख् यमांत्री राज् य के होते हैं. राज् य का विकास करना मुख् यमांत्री का काम ह ैऔर 

माननीय वित त मांत्री महोदय ने जो बजट पढ़ा ह,ै मैं ‍सके दो ‍दाहरण बताना र्ाह रहा ह ू ां दक 

प्रवतवनवध के तकर पर भी यह बजट खरा नहीं ‍तरा. मुख् यमांत्री जी ने कहा था दक हमने सािे़  आठ 

करोड जनता के विए पूरा वपटारा खोि ददया ह.ै हािाांदक कि बजट नहीं था, िेदकन ‍नका िह 

भाषण बजट जैसा ही था. सुनने में िग भी रहा था दक बहुत कुछ ह.ै हो सकता ह ैहो भी. अब कोई 

र्ीज हमारे पास नहीं है, तो हम ऐसा क् यों मानें दक नहीं होगी. सािे़  आठ करोड जनता के विए 

वपटारा खोिा हुआ था. मैं सिा र्ार करोड जनता के बारे में कहना र्ाहता ह ू ां और िह हैं वपछडे  िगय 
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के िोग. इन वपछडे  िगय के िोगों के विए इस बजट में जो प्रािधान दकया है, िह 8 सक 96 करोड 

रूपए ह.ै सांिैधावनक पिरप्रेक्ष् य में अगर इसको हम देखें, तो वसफय  वपछडे  िगों के विकास के विए 2 

िाख 19 हजार करोड रूपए का बजट होना र्ावहए था, जो आपने 8 सक 96 करोड रूपए का बजट 

ददया ह ैयह न के बराबर ह.ै अगर इनके विए समृवद्ध िानी है, विकास िाना ह,ै तो हमें इनको बजट 

से जोडना ही पडे गा. िेदकन यह बजट से जुडता हुआ नजर नहीं आ रहा ह.ै िैसे भी बजट के बारे में 

यह कहा गया था दक ककन-ककन सी जावतयाां िगय वपछड गए हैं. 

 

5.24 बजे                 अध् यक्षीय घोषणा 

   स् िल् पाहार की व् यिस् था विषयक 

 

  अध् यक्ष महोदय -- सभी सदस् यों के विए र्ाय की व् यिस् था िॉबी में की गई ह.ै कृपया, आप 

सभी अपनी सुविधा से र्ाय ग्रहण कर सकते हैं. 

 डॉ.योगेश पण् डाग्रे (आमिा) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, बजट में एक राजस् ि बजट भी 

होता ह ैजो सरकारी योजनाओं के विए सैिेरी में, पेंशन में जाता ह.ै कुछ राजस् ि बजट इांफ्रॉस् ट्क् र्र 

के विए होता ह ैऔर ‍सके बाद जन-कल् याणकारी योजनाओं के विए होता है, तो ‍समें से आधा 

बजट आप कैसे देंगे ? आप थोडा-सा त् यों को जरा दखेेंगे, तो मुने िगता ह ै दक ज् यादा अच् छा 

रहगेा. 

 अध्यक्ष महोदय—बरैया जी को अपनी बात पूरी करने दो.  

 श्री फूिहसांह बरैया—अध्यक्ष महोदय, मैं तो बीर् में बात कह रहा हां दनेा ह ैदक नहीं दनेा 

ह,ै यह मेरे हाथ में थोडे ही ह.ै कान में कह दनेा, यह तो िैसे भी नहीं द ेरह ेहैं. अध्यक्ष महोदय जो 

िगय वपछड गये हैं.  

 

 5.26 बज े    {सभापवत महोदया(श्रीमती अर्यना वर्टनीस) पीठासीन हुईं} 

 

 सभापवत महोदया, ‍न िगों को आगे िाने के विये बजट के ऊपर विशेष प्रािधान होने 

र्ावहये, ऐसा इसमें कहा गया था. िेदकन ऐसी कोई र्ीज नजर नहीं आयी. तो इस िगय के पास कैसे 

पहुांर्ेगा पैसा इधर नककिरयों की अिग हाित ह.ै माननीय कमिनाथ जी जब काांग्रेस के मुख्यमांत्री 

जी थे ‍न्‍दहोंने वपछडे िगों के विये 27 प्रवतशत आरक्षण ददया था. 27 प्रवतशत आरक्षण भी अगर 

वमि गया होता आज ‍नके घरों में खुशहािी की र्र्ाय तो होने िगती, िेदकन कुछ हमारे ही साथी 
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राजनीवत के वमत्र कोटय में जाकर के ‍सको रोककर के आ गये. 13 परसेंट होल्ड ह.ै इधर बजट भी 

नहीं ह.ै दशे की आधी आबादी कहाां जायेगी. कि मोहन यादि जी भाषण कर रह ेथे. आधी आबादी 

के पास में बजट का क्या दशयन ह ै? आधी आबादी कहाां जायेगी ? तो कह दतेे, पहिे ही कह दतेे दक 

हमारा बजट आधी आबादी को छोडकर के ह,ै तो हमें कोई तकिीफ नहीं थी. िह खुद कह रह ेथे दक 

यह साढे़ आठ करोड के विये ह.ै तो वपछडा िगय सिा र्ार करोड ह ै‍सके विये क्या ह ै? 13 परसेंट 

होल्ड के कहा था दक इसको हटाईये, वपछड ेिगों के विये दरिाजे खोविये. 13 परसेंट कोटय में जो 

होल्ड िगा हुआ ह ैकोटय से जब हट जायेगा तो ‍नके बच्चे तहसीिदार, किेक्टर, एस.पी., डॉक्टर, 

इांजीवनयर बनना शुरू हो जायेंगे. एक िाख नककिरयाां होल्ड हैं, िेदकन ‍न्‍दहोंने पहिे तो कहा नहीं 

एक ददन कहा भी यादि साहब ने एक ददन कहा भी ठीक ह ैहम तो यह होल्ड हटिाएांगे. मुांह से 

शब्द वनकिा तो एक बाबा साहब पीछे पड ेगये. यह मुख्यमांत्री यादि ह ैदक ककन ह ैयह तो हमारे 

सनातन के ऊपर किांक ह.ै मैंने कहा दक इनके विये िडते हो तब तो हम बन जाते हैं वहन्‍दद ूजैसे ही 

हम अवधकार की बात करते हैं तो किांक बन जाते हैं. मोदी साहब मेहनत करके इनको आगे िे गये. 

मोदी साहब मसीहा हैं. मोदी साहब ने थोडा सा यूजीसी के विये कोई बात कह दी, अध्यादशे िेकर 

के आ गये. दसूरे ददन (xx)  हो गये. सभापवत महोदया यह बजट ‍स िगयिाद से प्रेिरत ह.ै इस बजट 

का विकास से ज्यादा सांबांध नहीं ह.ै जब जब विकास की र्र्ाय होगी. 

 डॉ.सीतासरन शमाय—सभापवत महोदया (xx) शब्द को काययिाही से हटिा दें, यह शब्द 

अच्छा नहीं िगता. 

 सभापवत महोदया—(xx)  शब्द वििोवपत  

 श्री फूि हसांह बरैया—(xx)  ‍न्‍दहोंने कहा ह.ै (xx)  जावत ह.ै ‍समें कोई बात ही नहीं ह.ै मैं 

तो यह कह रहा हां दक अगर हमें गिे िगाना ह ैतो परमानेंट िगा िो. दो ददन तीन ददन गिे िगाते 

हो बाकी तुम भगाते दफरते हो. थोडा सा हो गया मोदी साहब के द्वारा यूजीसी िाया गया वपछड े

िगय के बच्चों को पढ़ाने के नजिरये से तो (xx)   हो गये. एक बार नहीं कह रहा हां मैं तो बहुत छोटी 

सी बात कह रहा हां दक आप शोशि मीवडया पर दखेेंगे तो धमईया मर्ा ह.ै आप बहुत बदढ़या 

आदमी हैं आपको सत्ता में यहाां तक िाये कहा दक अब कुछ नहीं होगा. मेरे कहने का तातपयय यह ह ै

दक सिा र्ार करोड जनता के विये भी बजट की व्यिस्था करना र्ावहये.  

 सभापवत महोदया, आपके माध् यम से वित त मांत्री जी से कहना र्ाहता हां दक अगिी बार 

आप बजट बनाएां, तो सिा र्ार करोड जनता का ख् याि आपको थोडा रखना र्ावहए, इसको भी 

अपना भाई मानकर के, इसको भी गिे िगाकर के, इसके विए भी दरिाजे खोिना र्ावहए. र्र्ाय में 
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एससी, एसटी का खूब कि़ांि़ोरा पीटा गया, िेदकन ‍समें भी आपने कुछ ज् यादा नहीं दकया. कहने में 

ज् यादा ह,ै अल् पसांख् यक के विए भी ‍तना ही है, जो सांिैधावनक बजट होना र्ावहए, ‍समें कोई भी 

ऐसा स् थान नहीं ह ैदक ‍नको ऐसा कहा जाए दक िे कह ेदक हमारा बजट ह.ै हम भी इस भिन से, 

इस सदन से बाहर वनकिे तो हम भी कह सके दक ये हमारा मध् यप्रदशे का और हमारी सरकार का 

बजट ह.ै यहाां तक तो कहने दो, आप तो बस आिाज मुांह से वनकिी, ‍सके बाद हम तो कहने िायक 

ही नहीं रहते ‍समें.  

 सभापवत महोदया, इसमें एक बात कही गई ह.ै ज्ञानी, बजट का नाम ददया है, ज्ञानी. गरीब, 

युिा, अन्‍द नदाता, नारीशवक्त, औद्योवगकीकरण, आधारभूत सांरर्ना, ये छह र्ीजें हैं, इसमें आपस े

कहना र्ाहता हां दक गरीब, दफर आप ये कहेंगे दक काांग्रेस के समय में भी गरीब थे, गरीब िहाां थे. 

गरीब की गरीबी कैसे दरू हो, इसके विए हम सब बैठकर के इसके ऊपर एक योजना बनाए, कानून 

बनाए, अन्‍द यथा हर सरकार में गरीब आते ही जाएांगे, तब से दखे रह ेहैं, गरीब के घर में नेता बड े

जाते हैं और गरीब के घर में खाना खाएांगे. गरीबी ही हटा दो, गरीब के घर में खाना खाने की बात 

कहाां से आती ह.ै युिाशवक्त, नकजिान नककिरयों के विए भटक रहा है, वडवग्रयाां िेकर के घूम रहा ह.ै 

िे कह रह ेथे दक हमने इतना ज् यादा रोजगार द ेददया ह ैदक हमारा बेरोजगार वबल् कुि सुखी ह,ै िह 

वबल् कुि खुश ह,ै तो िह वडवग्रयाां िेकर के पढ़ा विखा नकजिान जो घूम रहा है, ‍स नकजिान को 

नककिरयाां वमि सके और हमने जो नककिरयों का तानाबाना बुन ददया है, ऑ‍टसोसय, ठेके की प्रथा, 

आपके माध् यम से सरकार से कहना र्ाहता हां दक आ‍टसोसय और ये ठेके की प्रथा इसको खत म करना 

र्ावहए. ये ठेके की प्रथा बबायद कर दगेी, राज् य की ् यकरी वमटा दगेी, ठेके की प्रथा इस दशे को बर्ने 

नहीं दगेी, इसको खत म कराने के बारे में सोवर्ए और बच् र्ों के हाथों में वडवग्रयाां हैं, इनको नककरी 

भी दनेे का काम शुरू करिाइए.  

 सभापवत महोदया, अन्‍द नदाता ह,ै सही बात ह ै दक हम अन्‍द नदाता के वबना कुछ  नहीं है, 

िेदकन सदन में िगा दक अन्‍द नदाता वबल् कुि ऐसा ह ै दक मोहन यादि साहब अगर न हो तो 

अन्‍द नदाता अधूरा ह.ै यही मोहन यादि साहब की नाक के नीर्े पूरे मध् यप्रदशे में यूिरया की बोरी 

300 रुपए  की, 500 रुपए में ब् िैक में बेर्ी गई पुविस के सामने. हम अगर बहुत होवशयार है, 

इांटेविजेंट ह,ै विविएांट ह ैतो कहाां र्िा गया हमारा िह विजन की 300 रुपए की बोरी 500 में 

बेर्ी गई और 1300 रुपए की डीएपी की बोरी पुविस के सामने 2100 में बेर्ी गई ब् िैक में. 
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5:33 बजे                  {अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 अध् यक्ष महोदय – नारी शवक्त के बारे में बता दनेा र्ाहता हां. नारी शवक्त, िाडिी बहना 

कहने में बहुत अच् छा िगता ह.ै वपछिे दो िषों में एक िाख 98 हजार 414 मवहिाएां बच् र्ीयाां 

िापता ह,ै ककन िू़ांिे़गा इनको? ये अगर िापता बनी रहगेी और हम नारी शवक्त का नारा बोिते 

रहेंगे, इनके बारे में ककन क् या कहगेा? तीन िषय में 11 हजार द्ु‍ कमय हुए. सात िषय में 71 हजार 

बच् र्े, वजसमें बच् र्ीयाां ज् यादा गायब ह.ै 14 िषों में आपकी सरकार के समय में 46 िाख बच् र्े 

स् कूिों से गायब ह,ै अभी भी मािूम नहीं है, इसकी िरपोटय नहीं ह.ै अध् यक्ष महोदय प्रवतददन सात 

बिात कार होते हैं, इस मध् यप्रदशे में. ककन सी िाडिी िक्ष् मी की हम र्र्ाय कर रह ेहैं. यहीं नहीं 

स् कूिों के बारे में ऐसा िग रहा था दक यहाां के स् कूि तो इतने बव ि़या हैं दक ऐसे स् कूि कहीं के हो ही 

नहीं सकते हैं, 5 हजार 600 स् कूि भिन जजयर पड ेहुए हैं. 67 हजार स् कूिों में फनीर्र नहीं ह.ै 15 

हजार स् कूिों में वबजिी नहीं ह,ै 2700 स् कूिों में बाविका शकर्ािय नहीं ह,ै 98 हजार स् कूिों में 

बाविका शकर्ािय बांद पडे  हैं, 11 हजार 390 स् कूिों में बा‍ांड्री िॉि नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं अपने के्षत्र की बता दनेा र्ाहता हां, मैंने वनिेदन दकया था दक मैं भाण् डेर 

से आता हां, भाण् डेर विधानसभा ह,ै बजट में आप मेरी विधानसभा को मत जोव डये, आप आगे पीछे 

तो कर सकते हैं, क् योंदक बजट में जोडेंगे तो आपकी पाटी के िोग नाराज हो जायेंगे, यह ऐसा के्षत्र 

ह,ै जहाां तथागत भगिान बुद्ध एक काययक्रम र्िाया करते थे, ‍पदशे दनेे के विये जाते थे, तो र्ार 

महीना जो होते हैं, र्कमासे की िषाय होती ह,ै िह वजस गाांि में रूक गये, ‍सी गाांि में र्ार महीने 

रहते थे,‍सको कहते थे र्ातुमायस, िषाय काि को त यकहार के रूप में मनाते हैं. भाण् डेर में आज भी 

िषाय िास मनाया जा सकता ह,ै एक गाांि में अगर घुस गया, दसूरे गाांि में ‍सने नददयाां ऐसी काटी 

हैं, दसूरे गाांि में जा नहीं सकता ह,ै न रोड ह,ै न पुि ह,ै न पुविया ह,ै 25 स् कूि ऐसे हैं, कोई तीन 

महीना, कोई दो महीना, कोई र्ार महीना कम से कम एक-एक मीटर पानी भरा रहा ह,ै र्ार 

महीना तक भरा रहता ह,ै मैंने बताया था और जाांर् भी होकर आ गई ह ैऔर जाांर् में भी पाया 

गया ह ै दक पानी भरा हुआ ह.ै मैंने प्रश् न िगाया था, ‍समें भी आया ह ै दक हाां ‍समें पानी भरा 

रहता ह,ै तो कहाां के विये बजट बन रहा ह,ै यह बजट ह ैतो बजट में इतनी वभन्‍द नता नहीं रखना 

र्ावहए, बजट जनता के विये है, जनता हम भी है. बजट को प्रवतवनवध के्षत्र में दखे रेख में खर्य 

करायेगा, बजट के्षत्र में के्षत्र भाण् डरे भी आप ही का ह,ै फूि हसांह बरैया भी विधायक ह,ै तो यह कहा 

जायेगा दक मध् यप्रदशे की सरकार है, िहाां डॉ. मोहन यादि ह,ै िहाां एक विधायक फूि हसांह बरैया 

ह,ै इतनी अांदर की इतनी िरफ्ट, हृदय में इतनी िरफ्ट क् यों पैदा कर रह ेहैं? इतनी िरफ्ट पैदा नहीं 
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करना र्ावहए और रही बात इसकी दक इसमें क् या हो जायेगा दक विधायक वनवध अगर पाांर् करोड 

कर दी जाये तो  विपक्ष के वजस विधायक को कुछ नहीं वमि पाता ह,ै अगर विधायक वनवध को 

पाांर् करोड कर देंगे, तो ‍से वमि जायेगा, तो दो करोड रूपये से तो आजकि के समय में एक छोटी 

सी रोड ही द ेपाते हैं, ‍सी में िग जाता ह.ै अध् यक्ष महोदय, धन्‍द यिाद.  

5.36 बजे                                  

       अध्यक्षीय घोषणा 

        सदन के समय में िृवद्ध विषयक 

 

 अध् यक्ष महोदय -- आज की कायय सूर्ी में सवम्मवित विषयों के  पूणय होने तक सदन के समय 

में िृवद्ध की जाए. मैं समनता हां दक सदन इससे सहमत ह.ै 

                                                              (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई)  

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा(जािद) -- अध् यक्ष महोदय,धन्‍द यिाद. िास् ति मैं काफी दरे से कई 

िोगों के िक् तव् य सुन रहा था, सरकार की योजनाएां, सरकार की कमी और इन सबके माध् यम से जो 

हमारा बजट ''ज्ञानी'' शब् द पर आधािरत करके जो र्र्ाय हुई ह ैदक हर िडय को कैसे दकया जाये, मैं 

िास् ति में अवभनांदन करना र्ाहांगा माननीय वित तमांत्री जी का वजन्‍द होंने िगातार एक श्रृांखिा से 

बजट में हर िषय दस प्रवतशत से ज् यादा ग्रोथ दकेर एक िाख करोड से भी ज् यादा आपके इांफ्रास् ट्क् र्र 

में प्रोिीजन दकया ह.ै प्रोिीजन का ‍पयोग कैसे हो? सबसे महत िपूणय र्र्ाय िहाां से शुरू होती ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, हम शुरू करें तो कि मैं बात कर रहा था, गिनयर साहब के भाषण पर तब 

मैंने थोडा बहुत ‍द्योग के बारे में बात की थी. आज मैं सोर्ता हां दक क् यों न हम कृवष और वशक्षा के 

बारे में र्र्ाय कर िें, जैसा आपका वनदशे था. अांतर वसफय  इतना सा ह ैदक साांददपवन विद्यािय जो 

बने हैं, ‍सी के अांतगयत मध् यप्रदशे के सरकारी स् कूि को भी आई.एस.ओ. सर्टयदफकेशन हो सकता ह.ै 

सबसे पहिे जािद के स् कूि का आई.एस.ओ. सर्टयदफकेशन हुआ, और िह सर्टयदफकेशन एक नहीं 

दसूरे स् कूि का भी अभी हमारा इसी साि हो जायेगा, यह अपने आप में महत िपूणय बात ह ैिेदकन 

केिि आई.एस.ओ. सर्टयदफकेशन ही नहीं, िहाां पर निीं, दसिीं के बच् र्ों को अभी हमने पांरह सक 

बच् र्ों को ए.आई. वसखाने का व् यवक्तगत रूप से अिग से कोसय र्िाकर काम शुरू करा ह ै दक 

ए.आई. के माध् यम से कैसे फार्मंग में आ‍ट पुट अपना 25 से 30 प्रवतशत बढ़ाया जाये, यह 

मध् यप्रदशे सरकार की नीवत और कें र सरकार के डायरेक् शन में अगर कोई आदमी प्रयोग करना र्ाह े
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तो िह हो सकता ह.ै आज जािद में हम मार्य में एक सम् मेिन कर रह ेहैं और सम् मेिन में िह 1500 

बच् र् ेजो एआई सीख रह ेहैं ‍समें से 1 हजार बच् र्े कृवष पर कैसे ‍सकी टेक् नोिॉजी का ‍पयोग 

करके आ‍टपुट बढ़ायें क् योंदक सरप् िस िाटर भी ‍तना ही नुकसान दतेा है वजतना पानी जरूरत से 

ज् यादा आ जाये तो हमने ‍न सब पर एक् सरसाइज की, िह सांभि तभी हुआ जब यह सरकार के 

बजट के फां ड अिेिेिि हुये, अिग-अिग फां ड में कैसे मेनेज करना. मुने बडी खुशी होती ह ैदक थोडा 

सा ‍नके कोसय में पिरितयन के माध् यम से अभी मेरे यहाां 11िीं क् िास के सरकारी स् कूि के बच् र्े 40 

बच् र्े शाम को 1 से 2 घांटे पाटय टाइम पर काम करके 8 से 10 हजार रूपये महीना कमाने िगे 

क् योंदक हमने यह कह ददया दक अब हमें केिि िह वशक्षा या िह तरीका नहीं रखना जहाां केिि 

फॉिो द इांस् ट्क् शन की पढ़ाई हो फॉिो द इांस् ट्क् शन के साथ एप् िाई द माइांड अगर डायअप ह ैतो 

िह इांटरप्रेन्‍द योर के बजाय केिि नककर बनने के विये बात करता ह.ै आज जािद के दकसी भी स् कूि 

में आप जाकर के बात करेंगे कोई बच् र्ा सरकारी स् कूि का एक भी बच् र्ा यह नहीं कहगेा दक मैं 

नककरी के विये अच् छे नांबर िाकर अच् छी नककरी वमिे िह इांटरप्रेन्‍द योर बनने की सोर्ता ह ै वसफय  

मांथन यह ह ैदक केन्‍द र सरकार राज् य सरकार की मांशा को नीर्े ‍तारने िािा दकतनी गहराई से नीर्े 

‍तारता ह.ै मैं कुछ विषयों पर आपका अगर मैं कृवष में ध् यान ददिाना र्ाहां तो कृवष में मैं अभी कुछ 

और भी प्राकृवतक खेती के माध् यम से कुछ एक् सरसाइज करने की जहाां जरूरत ह.ै यही िह सरकार 

ह ैवजसने प्राकृवतक खेती को बढ़ािा दनेे के विये पशुपािन पर गकिांश बढ़ाने को कहा. गकिांश बढे़गा 

तो गोबर बढे़गा, गोबर बढे़गा, गकमूत्र होगा तो पेवस्टसाइड कम िगेगा. िाांग टमय विजन कां िजयन 

एक ददन में नहीं होगा, िेदकन ‍सकी नींि िग गई है, इस सरकार ने नींि िगाई, केिि दधू ही दधू 

की बात नहीं ‍स गकिांश के कारण खाद और पेवस्टसाइड के डिेिपमेंट के बारे में भी बात कर रहा 

हां. जब हम बच् र्ों को एआई टेक् नोिॉजी से अपडटे करेंगे तो िहीं इांटरप्रेन्‍द योर बनकर ‍स 

एक् सरसाइज से काम करेंगे. मैं अगर बात करूां  हमारे शास् त्रों की तो  ग् िेद में भी यह विखा ह ैदक 

कृवष वििरण मुख् य रूप से अन्‍द न, जि, भूवम, पूजा के सांदभय में ‍दाहरण अन्‍द न समृवद्ध और इसका 

‍सी से ‍त पादन और यह सब तभी सांभि होगा जब यह र्ारों र्ीजें एक साथ र्िेंगी. मैं अभी कुछ 

और गवणत में दखे र हा था बजट में दक इसमें बडी गांभीरता से दक धीरे-धीरे आज हम 1 िाख 69 

हजार पर केवपटा इनकम पर आ गये हैं, िेदकन हमारा टारगेट जैसे कि माननीय मुख् यमांत्री जी ने 

भी बोिा था और अगर मैं प्रधान मांत्री जी का िह िाक् य भी ध् यान से सुनू विकवसत भारत 2047 

तक बनाना. विकवसत दशे की घोषणा वमवनमम आज  की तारीख में प्रवत व् यवक्त 12 िाख रूपया 

पर एनम आमदनी होगी तब जाकर घोवषत होगा और अगर दशे में मोदी जी ने और हमारे 
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मुख् यमांत्री जी ने कांफमय कर ददया तो हम ‍स गवत से बहुत तेजी  से आगे बढ़ रह ेहैं और िह बहुत 

जल् दी हम पूरा कर पायेंगे क् योंदक हमने फोकस कहाां दकया वशक्षा पर फोकस दकया, कृवष पर फोकस 

दकया, ‍द्योग पर फोकस दकया, वबजिी पर फोकस दकया, इांफ्रास् ट्क् र्र पर फोकस दकया यह सब 

जब हमारा तेजी से काम होगा यही तो एक मूि अांतर ह ैदक वजतना पूरे मध् यप्रदशे के विकास का 

बजट िषय 2003 में होता था ‍ससे ज् यादा तो एक वजिे में ‍तना बजट आज की तारीख में ह ैऔर 

यह मैं गांभीरता से कह रहा हां दक नीमर् वजिे में एक साि में हम पूरे मध् यप्रदशे के साि के बजट के 

बराबर पैसा हमें वमिा ह.ै तभी जाकर यह सारे काम पूरे हुए हैं मैं िास्ति में तह ेददि से अवभनांदन 

करना र्ाहता हां और इस बात पर भी बडी गांभीरता के साथ कहना र्ाह रहा हां हम केिि इतनी 

ही बात नहीं कर रह े सबस्कीम मैं अगर दखेूां अनुसूवर्त जावत औऱ जनजावत का भी बजट दोनों का 

बजट वमिा िें तो 70 हजार करोड का बजट इन िगय में अिग अिग तरीके से पूांजीगत व्यय में इस 

िगय पर िगा रह ेहैं केिि ददि से ददखाने के विये दो ददन के विये जोडने घटाने के विये काम नहीं 

करना र्ाहते हैं हम िह काम करना र्ाहते हैं यह पिरभाषा ह ै काांस्टीटू्यशन में विखा ह ै सब 

िरजिेशन सब िर्कंग, 5 साि,5 साि एक्सटेंडबेि था िेदकन र्ूांदक ‍स समय की सरकारों ने 

परफामय नहीं दकया इस कारण बार-बार बढ़ाकर हम यह कोवशश कर रह ेहैं दक हम जल्दी से जल्दी 

सबको बराबर िाकर इस विषय की  पूर्तय करें. जब काांस्टीटू्यशन बना था तो मेवग्जमम इस काम 

की सभी वपछडे िगय को बराबरी िाने में मेवग्जमम दस िषय िगेंगे िेदकन दकसी ने ‍स बात पर 

ध्यान नहीं ददया और आज हम ‍स विषय पर बहुत नजदीक आ गये दक बहुत जल्दी हमारी पर 

केवपटा इनकम बढ़ जायेगी सब वशवक्षत हो जायेंगे. मैं एक बात और आपके ध्यान में डािना र्ाहता 

हां. मैं विधायक बना तो कुछ एिरये में 10-10 दक.मी. तक प्राथवमक स्कूि नहीं था. जबदक िह  

आददिासी बेल्ट था स्कूि खोिा दस साि में सरकारी स्कूि वजिे का सबसे बेस्ट परफामयर स्कूि 

बना और ‍सने अिाडय विया तो हम बेवसक इांफ्रास्ट्क्र्र, प्रापर वडस्ट्ीब्यूशन,प्रापर िर्कंग हो जाये 

और िहाां का िोकि जनप्रवतवनवध ध्यान द ेतो हर र्ीज सांभि ह ैऔर िह करने की क्षमता र्ावहये. 

प्रवत व्यवक्त आय के साथ हमने इन सब विषयों के साथ हम टेक्नािाजी का सपोटय िेकर आगे बढ़ना 

र्ाहते हैं हमको ‍सको और आगे वशक्षा मांत्री नहीं हैं दोनों ‍पमुख्यमांत्री बैठे हैं. साांदीपनी  

विद्यािय हमारे दो और वबहल्डांग का िादा दकया िह जल्दी वमि जाये तो हमारी यह सांख्या पूणय 

हो. मैंने एक और आग्रह दकया था साांदीपनी विद्यािय में 35-40 करोड खर्य हुए  ‍से डबि वशफ्ट 

र्िाने की वपछिी बार बात की थी तादक हम 1500 की जगह िहाां 3-3 हजार बच्चे िहाां पढ़ िें 
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क्योंदक इाँफ्रास्ट्क्र्र तो िही ह ैकेिि अवतिरक्त दो वशफ्ट में वशक्षकों को िगाना पडगेा तो ज्यादा 

बच्चों को ‍समें अिसर वमिेगा और िह ज्यादा बेहतर हो पाएगा.  

 अध्यक्ष महोदय - दो वमनट में कन्‍दक्िूड करें प्िीज. 

 श्री कैिाश विजयिगीय - बोिने दीवजये अध्यक्ष जी दकतनी ज्ञान की बात कर रह ेहैं. 

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा - अध्यक्ष महोदय,आपकी बात सर आांखों पर. अध्यक्ष  जी अगिी 

बार अिसर देंगे मैं तब बात कर िूांगा. आज सबको जाना ह.ै मैं ज्यादा िांबी बात न करते हुए 

मेवग्जमम एक वमनट में अपनी बात को समाप्त करने की कोवशश करता हां. हम अगर थोडा सा 

दकसान के साथ हमने जो खाद आपूर्तय में काम दकया था सरकार ने मुने बहुत अच्छे तरीके से याद 

ह ैआज से पाांर् साि दस साि पहिे गाांि में जाते थे सबसे ज्यादा वशकायत आती थी दक अनाज 

पूरा नहीं वमिता. जब हम जाते हैं दकुानदार राशन पूरा नहीं जाता खतम हो गया बोिता ह ैअब 

वपछिे र्ार साि से एक व्यवक्त नहीं बोिता ह ै‍सका कारण वसफय  टेक्नािाजी ह.ै हमें यह समनना 

पडगेा दक राशन कोई भी कहीं से िे िे यह टेक्नािाजी का अांतर मैं वसफय  ‍दाहरण के विये बता रहा 

हां तो ‍ससे दबाि यह हुआ दक ‍स दकुान को यह डर बैठ गया दक मेरे ग्राहक अगर दसूरी दकुानों 

से िेनेिगेंगे तो मेरा िाइसेंस कें वसि हो जाये. वबना दकसी वििाद के कैसे वसस्टम को करेक्ट दकया. 

वसस्टम करेक्शन का तरीका टेक्नािाजी और इच्छा शवक्त का वमश्रण कैसे पिरितयन िाता ह.ै मैं 

ज्यादा िांबी बात न करते हुए वसफय  यह कहांगा दक इससे बेहतर बजट नहीं हो सकता था. मैं बहुत 

ददि से अवभनांदन करते हुए अपनी िाणी को विराम दूांगा बहुत-बहुत धन्‍दयिाद. 

 श्री नारायण हसांह पट्टा (वबवछया) - माननीय अध् यक्ष महोदय, इस सदन में जो बजट प्रस् तुत 

दकया गया ह,ै यह प्रदशे के विकास का दस् तािेज नहीं बवल्क आांकडों की र्मक-दमक से सजा हुआ 

भ्रम का पुहिांदा ह.ै सरकार ने िगभग 4 िाख 38 हजार करोड रुपये का बजट पेश दकया ह ैऔर 

इसे ऐवतहावसक बताया जा रहा है, िेदकन सिाि यह ह ैदक क् या इस बजट से जनता का इवतहास 

बदिेगा ? या वसफय  भाषणों का इवतहास विखा जायेगा. यह बजट कहता ह ै दक वशक्षा, स् िास् ्  य, 

सडक और रोजगार पर फोकस ह ैिेदकन जमीनी हकीकत यह ह ैदक सरकार कजय िेकर योजनाएां 

र्िा रही ह ैऔर सरकार 5 हजार 600 करोड रुपये  ण िेने को तैयार खुद इसकी वित तीय वस्थवत 

की पोि खोिती ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदेश के इवतहास में यह पहिा बजट होगा, जहाां बजट से ज् यादा 

सरकार पर कजय ह.ै हमारा बजट 4 िाख 38 हजार करोड रुपये का ह,ै िेदकन हम पर कजय 4 िाख 

85 हजार करोड रुपये से ज् यादा ह.ै माननीय मुख् यमांत्री जी कि कह रह ेथे दक यह पूरा कजय हमारा 
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नहीं ह,ै इसमें पुरानी काांग्रेस सरकार का भी कजय शावमि ह.ै मैं बताना र्ाहता हाँ दक िषय 1956 से 

िेकर िषय 2003 तक 47 िषों में मध् यप्रदशे पर कुि कजय मात्र िगभग 23 हजार करोड रुपये था, 

िेदकन िषय 2003 से िषय 2026 तक 23 िषों में हम पर 4 िाख 85 हजार करोड रुपये का कजय ह.ै 

इसका मतिब यह ह ैदक केिि 23 िषय में इस सरकार ने 4 िाख 50 हजार करोड रुपये से ज् यादा 

का कजय विया ह.ै शायद हमारे प्रदशे के कजे को दखेकर ही 'कजय िेकर घी पीने' की यह कहाित 

बनी ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार दकसानों के नाम पर घोषणाएां कर रही है, िेदकन आज 

प्रदशे में दकसानों की जो वस्थवत ह,ै िह सबके सामने ह,ै सरकार ने िादा दकया था दक 3 हजार 100 

रुपये प्रवत कवां टि धान का समथयन मूल् य, 2 हजार 700 रुपये प्रवत कवां टि गेहाँ के समथयन मूल् य का, 

िेदकन क् या िह समथयन मूल् य दकसानों को ददया जा रहा ह ै? क् या ‍सकी बात की जा रही ह ै? 

सोयाबीन, मक् का एिां दाि के समथयन मूल् य पर तो सरकार बात भी नहीं करना र्ाहती ह.ै दकसान 

कां गाि होता जा रहा ह,ै दकसान खाद के विए रात-रात पर िाईन िगाता ह ैऔर सुबह ‍से खाद के 

बदिे पुविस की िािठयाां वमिती हैं. बजट में दजयनों बार दकसानों का नाम विया गया, िेदकन क् या 

बजट में िाकई दकसान की वर्न्‍द ता ददखी ? दकसान कजय के बोन तिे दबता र्िा जा रहा ह.ै िेदकन 

दकसानों के कजय माफी पर कोई बात नहीं होती. बजट में जोर-जोर से वर्ल् िाकर दकसान का नाम 

िेना प्राथवमकता का सांतुिन नहीं बवल्क राजनीवत का नुकाि है, बजट का इिेंट ह.ै कि माननीय 

मुख् यमांत्री जी कह रह ेथे दक हमारा यह िषय 2026 कृवष कल् याण िषय ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, वशक्षा के नाम पर आिांटन है, स् िास् ्  य के नाम पर आिांटन है, िेदकन युिा 

पूछ रहा ह ैदक रोजगार कहाां ह ै? अगर हम वशक्षा की बात करें तो आज स् कूिों के क् या हािात हैं ?  

कहीं बच् र्ों को वतरपाि के नीर्े पढ़ाया जा रहा है, तो कहीं पेड के नीर्े पढ़ाया जा रहा है, कहीं 

दकसी रांगमांर् में. मैं अपनी विधान सभा की बात करूाँ , तो िहाां 779 प्राथवमक और माध् यवमक 

विद्यािय हैं, वजनमें से 226 विद्यािय जजयर और जीणय-शीणय हैं. 21 विद्याियों के भिन इस हाित 

में हैं दक यहाां तो पढ़ाया ही नहीं जा सकता. इसविए कहीं दकराये का कमरा विया गया है, तो कहीं 

पेड के नीर्े पढ़ा रह ेहैं. हम बच् र्ों को पढ़ाने के विए भिन नहीं द ेपायेंगे तो क् या केिि टेट्ा पैक 

का दधू वपिाकर हम ‍नका भवि्‍ य बना िेंगे. इसी तरह हाई स् कूिों की बात करें तो 37 हाई 

स् कूिों में से, 4 हाई स् कूिों के विए भिन ही नहीं ह.ै वशक्षकों की कमी की बात महत िपूणय ह ैक् योंदक 

जब वशक्षक ही नहीं होंगे तो हम भिन बनाकर भी क् या कर िेंगे ? िषय    2022-23 से िेकर िगय-2 

और 3 के वशक्षकों की परीक्षायें हो गईं, िैिरदफकेशन हो गया िेदकन आज भी हजारों वशक्षकों को 
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वनयुवक्त नहीं दी जा सकी ह.ै मेरे विधान सभा के्षत्र में ही 1000 वशक्षकों की कमी है, हम अपने 

गाांि-दहेात के बच् र्ों को कैसा भवि्‍ य द ेरह ेहैं ? 

 अध् यक्ष महोदय, स् िास् ्  य व् यिस् था की बात करें तो अस् पतािों में डॉक् टर नहीं हैं, दिाइयाां 

नहीं हैं, मरीजों के पिांग नहीं हैं, एम् बुिेंस नहीं हैं, जाांर् की मशीन नहीं हैं, मेरे के्षत्र में, मैं, िषों से 

माांग कर रहा हां दक वबवछया को सक वबस् तरीय वसविि अस् पताि के साथ, ट्ामा सेंटर बनाया जाये. 

सििाह में 10 वबस् तरीय अस् पताि खोिा जाये, अांजनी, सुरहिी, मोतीनािा और मोर्ा प्राथवमक 

स् िास् ्  य कें र का सामुदावयक स् िास् ्  य कें र में ‍न्‍द नयन दकया जाये िेदकन कुछ नहीं दकया जा रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, सरकार पुविस में भती की घोषणा करती ह ैिेदकन ‍द्योग, स् थाई रोजगार 

और आर्थयक अिसर पर स् प्‍ ट रोडमैप नहीं दतेी ह.ै युिा बेरोजगारी के र्रम से गुजर रहा ह.ै 

ग्रामीण के्षत्रों से िाखों की सांख् या में युिाओं का पिायन दसूरे राज् यों में हो रहा ह.ै आऊट सोर्संग के 

नाम पर युिाओं को छिा जा रहा ह.ै इसके ठेकेदार मािा-माि हो रह ेहैं िेदकन युिा मजबूरी में 

रुपये 15 हजार की नककरी रुपये 7 हजार में कर रहा ह.ै वजन पदों को सरकार को वनयवमत सेिा के 

रूप में भरा जाना र्ावहए, ‍नमें आऊट सोर्संग की व् यिस् था िागू की गई. युिाओं से ‍नके सपने 

वछने जा रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, मवहिाओं के नाम पर योजनाओं की बात होती है, िाडिी बहना योजना 

में रुपये 23 हजार 882 करोड खर्य हो रह े हैं िेदकन क् या मवहिाओं की सुरक्षा, रोजगार, 

स् िाििांबन पर ‍तनी गांभीरता ददखाई गई ह.ै िाडिी बहनों को र्ुनाि पूिय रुपये 3 हजार का 

सपना ददखाया गया िेदकन आज भी िह केिि सपना ही ह.ै 18 से अवधक ‍म्र की मवहिाओं का 

अब इसमें पांजीयन बांद कर ददया गया ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय, शहरों के विए हजारों करोड, मेट्ो, ई-बस, आिास योजनायें िेदकन गाांि 

आज भी सडक, पानी, वशक्षा और अस् पताि के तरस रह ेहैं. गाांि में सडकों की हाित ऐसी ह ैदक 

बािरश में एक मुहल् िे से दसूरे मुहल् िे में जाना हो तो ग्रामीणों को पैदि र्िने के ‍पाय सोर्ने 

पडते हैं. आज भी कई गाांि के िोग मरीजों को खिटया में िादकर मुख् य सडक तक िाते हैं क् योंदक 

‍नके गाांि में एम् बुिेंस नहीं पहुांर् पाती ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  नारायण जी, कृपया सांवक्षप् त करें, आपका समय हो गया ह.ै  

 श्री नारायण हसांह पट्टा-  अध् यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा की एक सडक ऐसी ह ैदक जहाां 

पैदि र्िने के विए कई बार सोर्ना पडता ह.ै मािूमनोिा से मगरिाडा टटमा तक, र्िनी से 

िटकरा र्िनी तक, पद्दीकोना से िटकरा पद्दीकोनात तक, र्ुिरया से कैदोंटोिा तक, कठईढ़ीह से 
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पटनीपानी तक, र्ुिरया र्ीता पखना तक ऐसी सडकें  हैं, जहाां पैदि र्िना भी दभूर ह ैिेदकन हम 

नेशनि पाकों को एक-दसूरे से जोडने के विए सडक बना रह ेहैं क् योंदक हमारे विए हमारे राज् य के 

नागिरकों से ज् यादा दसूरे राज् यों के नागिरक महत िपूणय हैं. िहाां के नागिरक हमारे विए अवतवथ और 

महत िपूणय हैं िेदकन क् या हम अपने नागिरकों को बेहतर सडक की सुविधा द ेपा रह ेहैं. वपछिे साि 

मुख् यमांत्री मजरा-टोिा सडक योजना की खूब िाह-िाही हुई िेदकन क् या आज तक कोई एक सडक 

इस योजना से बनी, अभी तक हम केिि प्रस् ताि-प्रस् ताि खेि रह ेहैं, योजना तो आपने बना दी 

िेदकन ‍से धराति ‍तारना भूि गए. मैं दफर िही िाईन दोहराता हां, हम बजट केिि इिेंट और 

प्रर्ार के विए पेश कर रह े हैं, सरकार िषय 2047 तक 2 िट्वियन डॉिर की अथयव् यिस् था और 

िाखों की प्रवत व् यवक्त आय का सपना ददखाती ह ैिेदकन आज की मांहगाई, बेरोजगारी और दकसानों 

की िागत का जिाब नहीं दतेी, यह बजट विज़न का नहीं, भ्रम का दस् तािेज ह,ै यह विकास का 

नहीं, प्रर्ार का दस् तािेज ह,ै यह जनता की राहत का नहीं, सरकार की छवि बर्ाने का दस् तािेज ह.ै 

वपछिे साि धरती आभा योजना के विए बडे-बडे काययक्रम कराए गये, िेदकन आज भी बजट 

अप्राप् त ह.ै कोई भी योजनाएां र्ािू नहीं हो सकी हैं. अध् यक्ष महोदय, आपके आदशे का पािन करते 

हुए आपने बोिने का मकका ददया बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 श्री पांकज ‍पाध् याय (जकरा)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं र्ाहता हां दक मुने कम से कम 

पांरह वमनट का समय वमिे. मैं एक घांटे की तैयारी करके आया था.  

 अध् यक्ष महोदय-- पांकज जी कृपया कर आप अपना भाषण पाांर् वमनट में ही समाप् त करें. 

आप तो विद्वान हो. गागर में सागर भरो.  

 श्री पांकज ‍पाध् याय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, वपछिे बजट में 4 िाख 21 हजार करोड 

रुपए आए और खर्य हुआ कुि तीन िाख 75 हजार करोड रुपए. िगभग 46 हजार करोड रुपया 

कम खर्य हुआ. इसका मतिब ह ैदक आपने यहाां पर बातें बडी-बडी कीं, िेदकन आपने इांफ्रास् ट्क् र्र 

पर कम खर्ाय दकया. आपने दकसानों के विए कम खर्ाय दकया. जो दकसान िाइन में िगे थे ‍न्‍द हें 

खाद इसविए नहीं वमिी दक आपने जो प्रािधान दकया था ‍सके विए पूरा खर्ाय नहीं दकया. हमारे 

स् कूि िगातार बांद होते जा रह ेहैं. 7 हजार स् कूि जो वपछिे पाांर् साि में बांद हुए हैं. आपने यहाां 

पर िाद ेबडे-बड े दकये, सपने बहुत बडे-बड े ददखाए, िेदकन आपने धराति पर 46 हजार करोड 

रुपए की कमी कर दी. हम 5 िाख 31 हजार करोड रुपए का कजय िे रु्के हैं.  

 माननीय मुख् यमांत्री जी बता रह े थे दक र्ैट जीपीटी पर जाइये देवखये. भाषण भी र्ैट 

जीपीटी से तैयार करके िेकर आए थे, िेदकन 5 िाख 31 हजार करोड रुपए यह र्ैट जीपीटी ने 
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बताया. मैंने तीन से र्ार जगह ढू़ांि़ा, िेदकन ‍सने भी इतना ही बताया. हम िगातार बातें करते आ 

रह ेहैं दक स् िास् ्  य में हमने बहुत खर्ाय दकया. भागीरथपुरा की बात करेंगे तो अभी कैिाश जी खड े

हो जाएांगे, बीर् में बोिने िग जाएांगे दक मैं नक बार जीता हां और जनता ने बहुत ददया, िेदकन 

अगर आप नक बार जीते हैं तो आपसे ही पूछा जाएगा दक 34 िोग मरे जो आप 22 बताते हैं. आप 

विभाग के मांत्री हैं. मुख् यमांत्री जी ‍सके प्रभारी हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- िह विषय समाप् त हो गया ह.ै दसूरे बहुत सारे विषय हैं.  

 श्री पांकज ‍पाध् याय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, विषय ह ैदक आपने स् िास् ्  य में इतना पैसा 

ददया, िेदकन एमिाय अस् पताि में र्ूह ेबच् र्ों को कुतर गये. अब यह बात दकससे पूछने जाएां यह 

भी विषय के बाहर आएगा. यहाां गकिांश कट रहा ह ैऔर हम र्ुप बैठे हैं यह भी विषय पर आएगा 

िेदकन कैिाश जी बैठे हुए हैं. मॉं अवहल् या जी ने पूरे भारत में कई घाट बनाएां, कई मांददर बनाएां. 

इस सदन में मवणकर्णयका घाट की र्र्ाय नहीं हो पाई. मेरा अनुरोध ह ैदक ‍सके बारे में र्र्ाय कर िें 

और थोडा सा प्रािधान ‍स घाट के विए भी कर दें. माां अवहल् या ने बहुत सुांदर घाट बनिाया था, 

‍सको तोड ददया गया ह.ै ‍सके विए भी इस बजट में कुछ प्रािधान करें.  

 अध् यक्ष महोदय-- पांकज जी यह ‍त तर प्रदशे का विषय ह.ै ‍त तर प्रदशे सरकार बना रही ह ै

और बहुत अच् छा बना रही ह.ै 

 श्री पांकज ‍पाध् याय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, माां अवहल् या हमारे इांदकर की थीं, हमारे 

प्रदशे की थीं. यह हमारा दावयत ि बनता ह.ै कृवष की बात हुई. माननीय मोदी जी का नाम कई बार 

आया....  

 श्री भांिरहसांह शेखाित (बाबुजी)-- अध् यक्ष महोदय, मवणकर्णयका घाट के अांदर माां अवहल् या 

का इतना अपमान हुआ. इांदकर के एक भी व् यवक्त ने ‍नके विए एक शब् द नहीं बोिा. यह माां 

अवहल् या के नाम से व् यापार र्िाते रहते हैं. हमारी महारानी का इतना बडा अपमान हुआ.  

 श्री पांकज ‍पाध् याय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, सीएस साहब ने कहा दक किेक् टर वबना 

पैसे विए काम नहीं करते हैं. हमने इतनी बडी योजनाएां बनाकर दी हैं, िेदकन अवधकारी वबना पैसे 

विए काम नहीं करेंगे. यह भी एक हर्ांता का विषय ह.ै मैं इस पर बहुत बोिना र्ाहता था, िेदकन 

आपने समय सीमा बाांध रखी ह.ै आपने पुरानी पेंशन के बारे में कुछ नहीं कहा. कई बार, कई िोगों 

ने कहा दक हमारे िजूद की बात आएगी तो हम सडकों पर ‍तरेंगे और कई बातें करेंगे. िेदकन 

पुरानी पेंशन के बारे में दकसी ने कोई बात नहीं की ह ैइसके विए आपको प्रािधान करना र्ावहए 

था. वशक्षा के बारे में बात करूां  तो सात हजार स् कूि बांद हो गये हैं. िगभग साढे़ पाांर् हजार स् कूिों 
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में एक भी प्रिेश नहीं हुआ. इतनी विश् ि सनीयता वशक्षा विभाग की क् यों बढ़ती जा रही ह.ै िषय 

2010-11 में इस विभाग का बजट 6 हजार 874 करोड रुपए का था. अब हम 36 हजार करोड 

रुपए बता रह ेहैं. िेदकन स् कूि िगातार बांद होते जा रह ेहैं तो इसकी जिाबदारी दकसकी ह.ै इस 

बजट में आपको इस पर ध् यान दनेे की आिश् यकता ह.ै मेरे के्षत्र का दसेी शक्कर कारखाना, इसके विए 

मैंने िगातार दो बार प्रश्न िगाया दोनों बार ‍सको वनरस्त कर ददया गया. अध्यक्ष महोदय, मैंने 

आपको भी पत्र ददया ह ैऔर ‍नको भी ददया ह.ै इस प्रश्न में ऐसा क्या ह ैवजसके कारण बार बार 

इसको हटा ददया जाता ह.ै माननीय मुख्यमांत्री जी ने मुरैना में आकर घोषणा की थी दक मुरैना में 

कारखाना र्ािू करेंगे. कृवष मांत्री जी ने बोिा था दक हम एक करोड रुपए देंगे और एक-एक िाख 

रुपए के 100 दकसान दखेेंगे जो गन्ना ‍गाएांगे. िेदकन आज तक धराति पर कोई कायय नहीं हुआ ह.ै 

दकसी को एक रुपया नहीं ददया गया ह,ै न ही कोई मीरटांग हुई. हमने व्यवक्तगत जाकर करीब 500 

दकसानों से एदफडदेफड विए हैं और कृवष मांत्री जी और मुख्यमांत्री जी को पहुांर्ाए हैं. इस बारे में 

कुछ करने की आिश्यकता ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, हमारे के्षत्र में अटि एक्सप्रेस-िे बन रहा ह.ै ‍स पर सरकार बहुत व्यय 

करना र्ाहती ह.ै हमारा विकास के मामिे में कोई विरोधाभाष नहीं  ह.ै मगर आप पुराने 

अिायमेंट से जाएांगे तो हम सहषय आपको सहयोग देंगे. मेरा स्ियां का गाांि ‍समें आता ह.ै मेरी 

‍समें 16 बीघा जमीन जा रही ह.ै िेदकन आप ‍सको ऊां र्ा बनाएांगे तो हम ‍सका विरोध करेंगे. 

जो र्ांबि कोटा की बैराज ह,ै नहर ह ै‍सके दोनों तरफ आप ‍सको र्कडा बनाइए. नुण्डपुरा से 

सबिगढ़ के बीर् में बहुत र्कडी रोड बन गई ह.ै इसके दोनों तरफ बन जाएगी तो जो जमीन आप 

िेने के विए प्रयास कर रह ेहैं िह जमीन नहीं िेनी पडगेी और बहुत शानदार विकास होगा और 

कोई भी दकसान आपका विरोध नहीं करेगा. र्ांबि एक्सप्रेस-िे को बनाने की बहुत आिश्यकता ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मेरे के्षत्र में एक सोिर प्िाांट की भी बात की गई ह.ै हम सोिर प्िाांट का 

पुरजोर तरीके से विरोध कर रह ेहैं. िहाां पर 30 हजार बीघा गोर्र भूवम अगर आप  िेंगे तो िहाां 

के दकसान आपको िेने नहीं देंगे. हमारे सगोिरया की 3 हजार बीघा जमीन जा रही ह.ै िहाां पर 

गाांि में जमीन ही नहीं बर् रही ह.ै वपपरोवनया की 2 हजार बीघा जमीन िी जा रही ह.ै टेिरी, 

फिकदा, डमेर्र, दकसरकिी, अरायर, दिेरी, पुवनयारी, ककडा, परे्खा, शहदपुर, भूिर, धोधा, कनार, 

दिेरा यह तो बबायद ही हो जाएांगे. ‍स सोिर प्िाांट से बहुत गमी पैदा होगी. िह अभी भी पूरा मरु 

के्षत्र ह,ै पहाडी के्षत्र ह ैिहाां पर पानी नहीं ह.ै पानी की बात करें तो हमारे धोधा, पनार, बैकोिी, 

जडरेू, मरार, रकेरा, आरेटी यहाां पर पीने का पानी नहीं ह.ै आपने दो साि पहिे प्रािधान दकया 
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था दक हम पानी की व्यिस्था करेंगे. आज तक िहाां पर कोई मीरटांग नहीं हुई ह.ै कोई काम नहीं 

हुआ ह.ै नि-जि योजना की बात करें तो दकसी टोंटी में से पानी नहीं आ रहा ह.ै 110 पांर्ायतें हैं 

मेरे के्षत्र में. मैं स्पोट्सय काम्पिेक्स की माांग िगातार कर रहा हाँ. अध्यक्ष महोदय, मेवडकि कॉिेज 

की घोषणा आपका और हमारा दोनों का सपना ह,ै िेदकन आज तक िो धराति पर नहीं ‍तरा ह.ै 

इस सपने को धराति पर िेकर आने की आिश्यकता ह.ै एक एमएस रोड की बहुत बडी समस्या आ 

रही ह.ै इस रोड की र्कडाई मात्र 22-23 दफट ह ैयहाां पर औसत एक एक्सीडेंट रोज होता ह.ै रोज 

दकसी न दकसी पिरिार का एक व्यवक्त वछन जाता ह.ै इस रोड की र्कडाई बढ़ाई जाए. जकरा-

कैिारस के जैसे बायपास बन रह ेहैं िैसे बन जाएांगे तो कृपा होगी. अस्पतािों की वस्थवत बहुत 

खराब हो र्ुकी ह.ै जकरा-कैिारस में तो डॉक्टर ही नहीं ह.ै डायिेवसस की माांग हम िगातार कर 

रह ेहैं. इसके विए कोई आगरा जाता ह ैकोई ग्िावियर जाता ह.ै डायिेवसस की व्यिस्था करने की 

कृपा करें.  

 अध्यक्ष महोदय, वभण्ड मुरैना का जरुरी प्रश्न ह.ै पुविस, पटिारी और वशक्षकों की जो भती 

हो रही ह.ै यह इांदकर, जबिपुर, भोपाि और सागर में होती ह.ै इसको इांदकर, वभण्ड और ग्िावियर 

में कराने की कृपा करें. आपने बोिने का समय ददया, धन्‍दयिाद. 

 श्री ददनेश जैन (मवहदपुर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने पूरा बजट भाषण सुना था. 

सरकार ने िषय 2026 को दकसान कल्याण के रुप में मनाने की बात की ह.ै िेदकन बजट के अन्‍ददर 

दकसानों का जो प्रधानमांत्री फसि बीमा ह ै‍से 2001 करोड रुपए को घटाकर 1299 करोड रुपए 

कर ददया ह.ै मैं केिि बीमा पर ही बोिूांगा. दकसान की मुख्य माांग यही होती ह ैदक ‍सको राहत 

रावश, मुआिजा, बीमा यह वमि जाए. मेरे विधान सभा के्षत्र में इफ्को-टोदकयो कम्पनी ने पूरे 

‍ज्जैन वजिे का बीमा दकया था. मैंने िषय 2020 से 2024 तक के आांकड ेपूछे तो ‍न्‍दहोंने बताया दक 

12 िाख 600 दकसानों ने बीमा करिाया. 2 हजार 565 करोड रुपए प्राप्त हुए. यह रावश रबी और 

खरीफ की फसि में  6-6 महीने के अन्‍ददर 4 साि में  8 बार में प्राप्त हुई. 2600 करोड रुपए के 

आसपास ‍सको प्रीवमयम वमिा और ‍स बीमा कां पनी ने केिि 962 करोड रुपये बाांटे. एक-एक 

बीमा कां पनी वजिे में 500 करोड से ज् यादा कमाती ह.ै दसूरा, अभी वित तमांत्री जी का भाषण मैंने 

सुना. आपने बोिा दक प्राकृवतक प्रकोप से हम फसि बीमा दतेे हैं िेदकन मैं बोिता हां दक आप गित 

बोि रह ेहैं. अभी आरबीसी 6(4) के तहत मेरे यहाां दकसानों को राहत रावश दी गई. अगर राहत 

रावश दी गई ह ैतो िह प्राकृवतक प्रकोप के कारण ही दी गई ह ैिेदकन ‍नको बीमा अभी तक नहीं 

वमिा ह,ै तो मैं वित तमांत्री जी के भाषण से सहमत होऊां  या बीमा कां पनी से सहमत होऊां . बीमा 
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कां पनी से जब मैंने पूछा तो राहत रावश एक अिग बात ह ैऔर बीमा दनेा एक अिग बात ह ैतो मैं 

मेरे यहाां के दकसानों को कैसे सांतु्‍ ट करूां . सदन में जो मैंने सुना िह बात बोिूां या बीमा कां पनी ने जो 

बात बोिी िह बात बोिूां.  

 अध् यक्ष महोदय, अभी आज रात को ही हमारे यहाां स् नोफॉि हुआ ह.ै काफी फसिें खराब हो 

गई हैं. इसके 10 ददन पहिे भी फसि खराब हुई हैं िेदकन बीमा कां पनी िािे िहाां नहीं आते हैं. िह 

तो केिि यह बोिते हैं दक 72 घण् टे के अांदर हमको खबर कर दो. एक टोि फ्री नांबर द ेरखा ह ैिह 

बांद रहता ह.ै मैं खुद सिे करने गया. एसडीएम तहसीिदार मेरे साथ थे. हमने ‍स टोि फ्री नांबर 

को 15 बार िगाया िेदकन नहीं िगा िीवडयो मेरे पास ह ैतो 72 घण् टे के अांदर हमको खबर करना 

ह.ै अगर खबर नहीं हुई तो बीमा नहीं वमिता ह ैऔर बीमा कां पवनयाां 500 करोड, हजार करोड, 2 

हजार करोड रुपये कमाती हैं. सरकार का ‍नके ऊपर कोई अांकुश नहीं ह ैऔर दकसान रोता रहता 

ह ैतो यह बहुत बडा घोटािा ह.ै इसका सीधा-सीधा पैसा 2 परसेंट हम भी दतेे हैं. 4,700 रुपये की 

प्रीवमयम ह.ै ‍सका 940 रुपये हम कृषकों से िे िेते हैं, 4 परसेंट स् टेट गिनयमेंट देती ह ैऔर 4 

परसेंट सेंट्ि गिनयमेंट द ेदेती ह.ै िह 4,700 रुपये एक हके् टेयर जमीन पर िेता ह ैऔर हमको कुछ 

भी नहीं दतेा ह ैऔर आज की तारीख में भी अभी फसि खराब हुई ह ैसुबह मुने फोन आए हैं िेदकन 

कोई अवधकारी िहाां नहीं गया ह.ै बीमा कां पनी िािे तो आते ही नहीं हैं तो बीमा कां पनी िािे को 

क् या आपने पैसा कमाने की छूट द ेरखी ह.ै ‍नका टोि फ्री नांबर बांद ह.ै बैंक में पैसा ऑटोमैिटक कट 

जाता ह,ै प्रीवमयम ऑटोमैिटक कट जाता ह.ै दकसानों से पूछा भी नहीं जाता ह.ै दकसानों को यह भी 

नहीं मािूम दक हमें िह बीमा कैसे वमिेगा. फ्िड, िैंडस् िाइड यह प्राकृवतक आपदा हैं. हमारे यहाां 

केिि दो प्राकृवतक आपदा हैं कभी-कभी हिैी रेन फॉि होता ह ैबहुत तेज बािरश होती है, कभी 

स् नोफॉि होता ह ैिेदकन हमें बीमा वमिता नहीं है, तो दकसानों की सबसे बडी समस् या बीमे की ह.ै 

अगर ‍सको बीमा वमिेगा तो ‍सकी आमदनी भी बढे़गी और िह आत महत या करने से भी बर्ेगा.  

अध् यक्ष महोदय, योजनाएां दकसानों के विए बनती हैं. दकसानों के नाम से बजट आता ह ै

िेदकन ‍स योजना का फायदा दकसान को होता ह ैया नहीं होता ह.ै अभी निकरणीय ऊजाय के बारे 

में बहुत बातें हुईं. छोटे-छोटे पम् प में आप सवब्सडी द ेरह ेहैं बहुत अच् छी बात ह ैिेदकन कुसुम ए 

योजना, कुसुम बी और कुसुम सी में वक्ियर विखा हुआ ह ैदक वजस दकसान की 4 बीघा से 8 बीघा 

जमीन बांजर ह,ै अनुपजाऊ ह ै‍सके ऊपर .5 मेगािॉट से 2 मेगािॉट वबजिी िह िगा सकता ह ै

िेदकन एक भी दकसान ‍समें पार्टयवसपेट नहीं कर पाता ह ैन ‍नको वमिती ह.ै बडी-बडी कम् पनीज 

को आप द ेदतेे हैं. ददिीप वबल् डकॉन को 1,500 मेगािॉट का द ेददया. िरजान सूरत की एक कम् पनी 
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ह ै‍सको 1,100 मेगािॉट का द े ददया िेदकन दकसानों को नहीं वमिता ह.ै योजनाएां दकसानों के 

नाम से बनती हैं िेदकन ‍नके पास जाती नहीं हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, एमएसएमई में आपने बोिा ह ैदक िोन पास होता ह ैिेदकन िोन के विए 

जब आदमी जाता ह ैतो योजनाएां कागज में पास तो हो जाती हैं िेदकन िह बैंक के र्क् कर िगा 

िगाकर थक जाता ह,ै ‍न युिाओं को बैंक का िोन नहीं वमिता ह.ै मैं यही र्ाहांगा दक एक तो मेरे 

के्षत्र में आज जो स् नोफॉि हुआ ह ैतो अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मैं र्ाहता हां दक मेरे यहाां 

सिे हो, बीमा कां पनी िहाां सिे करे. ओिािृवष्ट हुई ह ैऔर काफी फसि खराब हुई ह.ै मेरे के्षत्र में 

अभी िहाां पर आांदोिन भी ह.ै मैं र्ाहांगा दक दक मेरे के्षत्र में जो प्राकृवतक आपदा आई ह ै‍ससे मेरे 

के्षत्र के िोगों को बीमा वमिे. आपने मुने समय ददया बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 श्री िखन घनघोिरया (जबिपुर-पूिय) -- आदरणीय अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे सरकार का 

आम बजट 2026-27 के विए ₹ 4,38,317 करोड  का ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, 2003 में 

मध्यप्रदशे में भारतीय जनता पाटी की सरकार बनी. 2003 में जो बच्चा पैदा हुआ होगा िह इस 

समय 23 साि का हो गया होगा क्योंदक 15 महीन में बीर् की सरकार को छोड दें तो तो िह फुि 

ियस्क और अपने अवधकारों को जानने और समनने िािा हो गया होगा.  कुछ ग्रेजुएट हो गये होंगे 

कुछ अच्छे पढ़ने विखने िािे होंगे िह पोस्ट ग्रेजुएट हो गये होंगे. कुछ ने पीएर्डी भी कर िी होगी.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, िह बच्चा आज रोजगार से जुड पाया अथिा नहीं जुड पाया 

िेदकन इस बजट से वजसके कारण हम यह मानकर के र्िें दक अनुमावनत कजाय हमारे ऊपर िगभग 

6 िाख करोड का होगा, मतिब प्रवत व्यवक्त 60 हजार रूपये. िह बच्चा आज की वस्थवत में 60 

हजार रूपये का कजयदार तो हो ही गया, ‍सको रोजगार वमिे या न वमिे. यह बडी विवर्त्र दशा ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे सारे विद्वान साथी कह रह ेथे यह विकास का जाि ह.ै 

विकास का जाि ह ैदक कजे का जांजाि ह,ै भ्रष्टार्ार का जाि ह ैकजे का जांजाि ह.ै कजाय इस कदर 

बढ़ रहा ह,ै इतनी रफ्तार से बढ़ रहा ह ैदक बुिेट टे्न तो नहीं र्ि पाई िेदकन कजे की रफ्तार बुिेट 

टे्न से ज्यादा र्ि रही ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, 6 िाख करोड का अनुमावनत होगा, 33 बार मतिब 26 माह में 

जब से माननीय मोहन यादि जी की सरकार बनी ह,ै 33 बार 169 िाख करोड का कजय विया 

गया ह,ै मतिब हर ददन 216 करोड रूपये का कजय  हर ददन 216 करोड रूपये का कजय. कजय की 

वस्थवत यह ह ैऔर ‍सके बाद में ब्याज की वस्थवत क्या होगी.  
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 अध्यक्ष महोदय, बहुत स्पष्ट ह ै दक 16 प्रवतशत सािाना ब्याज र्ुकाना पडेगा. 33 हजार 

734 करोड रूपया. इस पर हमारे विद्वान सावथयों ने कभी र्र्ाय नहीं की. हमारे माननीय वित्त 

मांत्री जी बैठे हैं इनसे कहना र्ाहता ह दक - 

 तुमने सदन में पढ़ा करोडा का बजट 

 तुमने ‍दास िोगों के र्ेहरे नहीं पिे़. 

 अध्यक्ष महोदय, बेरोजगार नोजिानों के र्ेहरे पढ़ िेते , कम से कम 25 िाख नोजिान 

रोजगार से िांवर्त हैं, यह आपकी ही सरकार के आांकड ेबता रहा हां. वजनका रवज्टे्शन ह.ै और 

वस्थवत यह ह ैदक िह नोजिान जो रोजगार के विये भटक रहा ह ै‍सको यह सरकार नशे की तरफ 

नोंक रही ह.ै (स्िदशे पेपर आसांदी की तरफ ददखाते हुये) अध्यक्ष जी यह स्िदशे पेपर ह,ै वजसने 

प्रदशे में नशे की वस्थवत बता दी. स्िदशे पेपर दकस विर्ारधारा का पेपर ह ैयह बताने की जरूरत 

नहीं ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, इांदकर में एमडी ड्रग्स,(मेवथिीनडाइऑक्सी-एन-मेथैम्फेटामाइन, या 

एमडीएमए) जबिपुर में सािान 400 करोड का गाांजा वबक रहा ह,ै नाइट्ािेट टैबिेट, फोटयविन 

(Fortwin) इांजेक्शन, एविि (Avil) इांजेक्शन  और स्मैक, र्रस , गाांजा यह आम बात हो गई ह ै

और हिांध्य की तरफ आप र्िे जायें, तो कोरेक्स.  हिांध्य की तरफ आप जायें.  नकजिान को हम 

रोजगार तो द ेनहीं पा रह ेहैं.  िह कजयदार होता  जा रहा ह ै और हम यह ‍नको नशे  में  थोपते 

जा रह ेहैं.  यह स्िदशे पेपर का ह ैऔर यह  दकस विर्ार धारा का ह,ै यह बोिने  की जरुरत नहीं 

ह.ै  आप कहें, तो पटि पर रख देंगे.  सब वजिों के वबन्‍ददिुार  पूरे आांकड ेहैं.  अध्यक्ष महोदय, इसके  

अिािा कमाई का सबसे बडा  वहस्सा जो कजय  में 16 प्रवतशत जायेगा,  िह कजाय र्ुकाने में 

जायेगा.   कृवष और ग्रामीण के्षत्र  में  हम  असतय कृषक कल्याण  िषय  मनाने की बात कर रह ेहैं. 

बडी  विवर्त्र दशा ह ैदक  घोवषत तो दकया ह ैहमने  कृषक कल्याण िषय.  िेदकन हम  ‍समें कटकती  

दकतनी कर रह ेहैं. आपने  पूरे आिांटन में  पीएम फसि योजना  में कटकती कर दी. जि जीिन 

वमशन में कटकती  कर दी.  2026 को कृषक कल्याण  िषय  घोवषत दकया गया, िेदकन  बजट  में 

सुरक्षा कम कर दी गई. अब  गुड की खेती  कैसे होगी. यह हर्ांता का विषय ह ैदक गुड की खेती कैसे 

होगी.  अब खिघाट जैसे आांदोिन  नहीं होंगे, तो क्या होंगे.  आपने  कृवष पर बजट कम कर ददया 

और  आप बडी कृवष की बात करते हैं. माननीय स्िास््य मांत्री जी  अभी  बैठे थे.  ‍न्‍दहोंने  अपने 

बजट में  वसफय   4.1 प्रवतशत  की  बढ़ोतरी की ह.ै  128 करोड  का बजट  स्िास््य  वशक्षा में और 

यह नाकाफी ह.ै  इसविये नाकाफी ह ैदक  आप कािेज दर कािेज  की घोषणा कर रह ेहैं.  हमारे 
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स्िास््य मांत्री जी ने कहा था दक 3800 डॉक्टसय  की  स्िीकृवत हो गई.  वर्दकतसकों के पद भरे 

जायेंगे.  इतना ही पैरा  मेवडकि स्टाफ का बता रह ेथे दक  64 हजार की कमी थी, दकतने भरेंगे, 

स्िीकृवत हो गई.  क्या इतने से बजट  में जहाां  पर आप  और  मेवडकि कािेज  खोिने की बात कर 

रह ेहैं. कि   मुख्यमांत्री जी  भी बोि  रह ेथे.  मुख्यमांत्री जी ने  बोिा, थोडा गित विखकर द ेददया  

होगा, वजसने  भी ददया  हो.  िह बता रह ेथे दक 40 मेवडकि कािेज खुि गये. 19  शासकीय, 14  

प्रायिेट, पढ़ गये िह 40 खुि गये. हमको बडा अजीब िगा दक  जो भी यदद भाषण विख रहा ह ैतो 

कम से कम गणना तो सही करके  बता दतेे दक इतने हुए. गणना तो सही करके बताते.  ‍सके 

अिािा कई बातें बडी अिग हैं िीवनयर एक्सेिेरेटर  मशीन  कैं सर की.  िेकीथेरेपी मशीन कैं सर 

की.  कैं सर अस्पतािों में िग तो गई हैं,  िेदकन  टेदक्नवशयन  कहीं  नहीं हैं. बांद पडी  हैं. स्िास््य 

मांत्री जी, स्िास््य वशक्षा  विभाग भी दखेते हैं. बहुत सी ऐसी वस्थवतयाां हैं, 2003 का  हमारे  कई 

विद्वान साथी कह रह ेथे दक  वसफय  3  मेवडकि कािेज रह.े  हम  जानना र्ाहते हैं दक ‍ज्जैन  का 

आरडी गाडी  मेवडकि कािेज कब बना और 25  साि से क्यों नहीं कोई शासकीय मेवडकि कािेज   

खुि गया  ‍ज्जैन में.  बीएएमएस का आयुिेददक का  कािेज क्यों खोि रह े हैं. आरडी गाडी  

मेवडकि कािेज कब बना.  अरविन्‍ददो कब बना.  पीपुल्स कब बना.  वर्रायु कब बना.  इन्‍दडेक्स 

मेवडकि कािेज कब बना.  यह बता दें. हछांदिाडा  में  इनका योगदान क्या था.  खण्डिा में 

योगदान क्या था.  र्ाह ेकैसे  आांकड ेऔर  बहुत वजम्मेदार  व्यवक्त आांकड ेद ेरह े थे.  हिा हिाई, 

सब जनता दखे रही ह.ै   

''आसमाां अपनी बुिांदी पर इतराता है, 

भूि जाता ह,ै जमीं से नजर आता ह.ै'' 

 अध् यक्ष महोदय, जनता देख रही ह,ै जमीन से सब ददख रहा है, कुछ भी कहें. यहाां तक कह 

ददया दक जबिपुर की व् हीकि फैक् ट्ी, वजसका प्रदशे सरकार से कोई िेना दनेा नहीं ह.ै िह फैक् ट्ी 

केन्‍द र सरकार की बनी हुई ह.ै बजट के भाषण में िोक वनमायण विभाग के बजट में ददया, हािाांदक 

िह बहस का विषय हो जायेगा. गडकरी जी ने ‍द्घाटन पर ही बोि ददया था दक जबिपुर का 

एवििेटेड कॉिरडोर की सच् र्ाई क् या ह,ै ‍सी ‍द्घाटन के मांर् पर ही बोि ददया था. खैर, 1056 

वनमायण के कायों दक िोक वनमायण विभाग की मांजूरी आयी, िेदकन गजब ह ैदक जबिपुर के बादक के 

दकसी फ्िाई ओव् हर विज का वजक्र नहीं ह.ै यदद हम बात करेंगे तो माननीय अध्यक्ष महोदय आपने 

आसांदी से व् यिस् था दी थी दक आप और मांत्री जी एक ही वजिे के हो. आप िोग बैठकर सहमवत बना 

िो. इसी आसांदी से माननीय अजय विश् नोई जी ने भी सहमवत बताने का प्रयास दकया. इसी आसांदी 
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से ददया और ‍नको साथ में बैठाया भी. िेदकन आज तक जन-‍पयोगी, जहाां वस्थवत यह ह ै दक 

िास् ति में शहर के सब फ्िाई ओव् हर जरूरी होंगे शहर के, यातायात की व् यिस् था सब जगह र्कपट 

ह.ै िेदकन जो अवत-आिश् यक ह ै‍समें मैं, माननीय मांत्री जी से बार-बार आग्रह कर रहा हां, वनिेदन 

कर रहा हां दक ‍सी जनता ने आपको र्ार बार साांसद बनाया और यह सबकी जरूरत ह.ै हमारे 

यहाां से शुरू होगा, ‍त तर से शुरू होगा और पनागर तथा कें ट की विधान सभा में खत म होगा, िेदकन 

‍पभोग सब करेंगे, सबके विये समानता का रहगेा. आप विशाि हृदय रखकर हमारी इस बात को 

स् िीकार करें, यह आपसे वनिेदन ह.ै इसमें समावहत करें, यह हमारी आपसे माांग ह.ै माननीय राकेश 

जी आप शहर के एकमात्र बड ेिीडर हैं, इसविये आपसे यह आग्रह सविनय कर रहा हां दक इसमें 

हमारे के्षत्र की भी जनता की सुविधा को दखेते हुए, िह र्ारों विधान सभा का है, िह कोई एक 

विधान सभा का नहीं ह.ै इसविये आपसे आग्रह है, बार-बार आग्रह ह ैऔर वजतनी बार आप नहीं 

करोगे- ''तेरा पीछा ना छोडूांगा सोवणये, भेज द ेर्ाह ेजेि में, प् यार के इस खेि में. ''  (हांसी) 

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह)- आग्रह तक तो ठीक था. िखन जी हमारे अच् छे वमत्र 

हैं. पोवििटकि पांर् भी ददये हैं. दरअसि में िह दो विधान सभाओं के विये ह.ै र्ार विधान सभाओं 

के विये नहीं ह.ै कोई भी विकास का कायय हमेशा महत िपूणय ही होता ह.ै प्राथवमकता का क्रम आगे-

पीछे हो सकता ह.ै िखन जी आप र्ूक गये. जब सरकार आपकी थी, आप सिा साि तक मांत्री थे, 

आप इसको कर सकते थे. िेदकन आपने कोवशश की होगी. मैं ऐसा नहीं कहता दक नहीं दक होगी.  

 अध् यक्ष महोदय- िह ‍न्‍द होंने आपके विये छोडा था.  

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह)- िेदकन ‍न्‍द होंने स् िीकृवत के विये अपनी ओर से प्रस् ताि 

तो बनाया, िेदकन ‍स प्रस् ताि को िह आगे नहीं बढ़ा पाये हैं, कारण मुने नहीं मािूम ह.ै परांतु सारे 

िरकाडय यह कहते हैं दक िह प्रस् ताि आगे नहीं बढ़ा, िह प्रस् ताि तक ही सीवमत रह गया और जब 

‍न्‍द होंने कल् पना की थी तो िह केिि एक ही विधान सभा का था. दो विधान सभा तक पहुांर्े, यह 

विस् तार तो ‍सको बाद में ददया गया ह ैऔर कभी भी ‍सके विये मनाही नहीं हुई ह.ै िेदकन यह 

भी तय नहीं  हुआ ह ैदक िह अभी बनेगा. क् योंदक स् िाभाविक ह ैदक जब कोई बडा कायय होता ह ैतो 

बड ेबजट की आिश् यकता होती ह.ै िह वनधायरण भी ‍सी क्रम में होता ह.ै ‍सका अभी भी कुछ सिे 

बाकी ह,ै िह अभी होना ह ै िेदकन मैंने दफर कहा दक इसका मतिब यह नहीं ह ै दक हम कोई 

सहमवत द ेरह ेहैं आने िािे समय पर ‍स पर र्र्ाय और होगी, दफर ‍सके बारे में विस्तार से बात 

करेंगे.  
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श्री कैिाश विजयिगीय - राकेश जी, ‍न्‍दहोंने प्रस्ताि बनिाया, मतिब हल्दी िगा िी ह.ै 

दलू्ह ेबन गये, अब ‍नको घोडी पर बैठा दीवजए, बस इतनी सी बात ह.ै  

श्री िखन घनघोिरया - अध्यक्ष महोदय, यह प्रस्ताि ददनाांक 11.12.2019 का ह.ै पहिा 

इसका सिे हुआ, डीपीआर बनी और यहाां से यह ददनाांक 26.6.2022 में ईएनसी आदफस से आपके 

यहाां आकर पडा ह.ै िषय 2022 में स्िाभाविक ह ै दक हमारी सरकार नहीं थी, जो भी कारण हों 

‍समें जाना नहीं र्ाहते. िेदकन यह बकायदा सारे पत्र हैं और सारी जानकारी ह,ै इसविए आपसे 

यह आग्रह ह ैदक सबसे पहिे पहि हुई थी और सच्चाई तो यह ह ैर्ाह ेतब हो, र्ाह ेअब हो, पविम 

बहुत भारी पडा ह.ै र्ाह ेतब हो, र्ाह ेअब हो. अध्यक्ष महोदय, मेरा एक बार पुनः श्री राकेश जी से  

वनिेदन ह.ै 

श्री राकेश हसांह - िखन जी हमारे बहुत अच्छे वमत्र हैं, कॉिेज के साथी हैं. पविम भारी तब 

पडा, अभी तो पविम जबिपुर के विए िाभदायक ह.ै  

श्री िखन घनघोिरया - अध्यक्ष महोदय, जो पुि बनाया ह ैिह पूरे शहर का सब कुछ टै्दफक 

वनकिकर गोहिपुर पुविया के यहाां पर जब ‍तरता ह,ै िह पुविया को पुि नहीं बनाया गया और 

‍समें 3 घांटे का जाम जो होता ह.ै  

श्री कैिाश विजयिगीय - अध्यक्ष जी, दोनों को बोि दीवजए, जबिपुर में बैठकर बात कर 

िेंगे.  

श्री िखन घनघोिरया - अध्यक्ष महोदय, ‍स पुविया को बढ़िा दें.  

अध्यक्ष महोदय - िखन जी, अब समय हो रहा ह.ै  

श्री िखन घनघोिरया - अध्यक्ष महोदय, स्कूि वशक्षा में सुधार के विए 200 करोड रुपये, 2 

िाख अवतवथ वशक्षकों के विए 333 करोड रुपये मानदये जो नाकाफी ह,ै इसीविए दक आप 1 

परसेंट रोजगार के विए दे रह ेहैं और सांस्कृवत पर 5 परसेंट द ेरह ेहैं. सांस्कृवत पर यदद 5 परसेंट द े

रह ेहैं तो हमारे माननीय श्री कैिाश जी से यह आग्रह करना र्ाहता हां दक  महारानी अवहल्याबाई 

हमारी साांस्कृवतक विरासत हैं और जो मवणकर्णयका घाट में हुआ, विस्तार से ‍स ददन मैंने बोि 

ददया था, िेदकन (फोटो ददखाते हुए) यह ह ै ‍सकी वस्थवत, मवणकर्णयका घाट में हम अपनी 

साांस्कृवतक धरोहर को बर्ाए रखने के विए तो कुछ करें. यह हमारे विये बड ेगकरि की बात थी दक 

महारानी ने मवणकर्णयका घाट बनाया. जहाां भगिान वशि, जहाां भगिान वि्‍णु और जहाां मातेश्वरी 

सती के कणय वगरे हों, और जहाां से सीधे मोक्ष वमिता हो, जहाां कभी श्मशान खािी न रहता हो, 
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300 से 400, िह घाट को जो हमारे मध्यप्रदशे की धरोहर से जुडा ह,ै इसमें कुछ तो करें. यह मेरा 

आपसे आग्रह ह.ै  

अध्यक्ष महोदय, यह श्री कैिाश जी से ही सांबांवधत ह.ै 21 हजार करोड रुपया शहरी विकास 

में रखा ह.ै इसमें से 40 परसेंट तो हसांहस्थ में र्िा गया. 13 हजार करोड रुपये बर्ा. यह 

भागीरथपुरा जैसी घटनाएां नहीं होंगी तो क्या होगा? हमारे यहाां सारी पाईप िाईनें नािों के अांदर 

गई हैं, वजतने यहाां पर सदस्य बैठे हैं, सबके यहाां पेयजि के विए जो भी सप्िाई िाईन ह,ै िह नािे 

के अांदर से गई ह.ै सप्िाई िाईन क्या, राइजहनांग िाईन तक नािे के अांदर से गई हैं तो यह हमारा 

श्री कैिाश भैया जी से आग्रह ह ैदक हम खूब बदढ़या सारे अिाडय िें, िेदकन सच्चाई भी दखेें. दसूरा, 

ऊजाय में 2-5 वमनट कहना र्ाहता हां. हम वबजिी के दाम बढ़ा रह ेहैं. वबजिी के दाम बढ़ते हैं, 

िेदकन सवब्सडी हम कम करते जा रह ेहैं. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, वस् थवत क् या बनती ह.ै स् माटय मीटर एक स् माटय तरीका हो गया ह.ै 

टीसी कनेक् शन यावन टेम् परेरी कनेक् शन. वजसका वनयम ह ै दक वसफय  6 महीने से ज् यादा टेम् परेरी 

कनेक् शन नहीं होना र्ावहए िेदकन टीसी कनेक् शन 20-20 साि से र्ि रह ेहैं. ‍समें 5-10 गुना 

ज् यादा वबजिी का वबि आता ह.ै आप न तो आमयडय केबि िगा रह ेहैं और न ट्ाांसफॉमयर द ेरह ेहैं 

और न ही खांबे िगा रह ेहैं. आप ‍पभोक् ताओं की सुविधा के विए कुछ तो करें. आप कुछ नहीं कर 

रह े हैं वसफय  वबजिी कटकती हो रही ह.ै िेदकन वबजिी वबि भरपूर िसूिा जायेगा. हम अपनी 

सरप् िस वबजिी को दसूरे प्रदशेों को द ेरह ेहैं िेदकन आप अपने यहाां सवब् सडी में कटकती कर रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, "जी राम जी" (मनरेगा) आर्टयकि 21 जो रोजगार के अवधकार 

की गारांटी था. आर्टयकि मतिब कानून बन गया था. अब आपने ‍सको "जी राम जी" करके योजना 

में तब् दीि कर ददया. िह भी आपकी मांशा के ऊपर ह.ै इसमें प्रदशे की भागीदारी पहिे 10 परसेंट 

रहती थी और 90 परसेंट केन्‍द र सरकार दतेी थी िेदकन अब 40 परसेंट स् टेट गिनयमेंट दगेी. जब स् टेट 

गिनयमेंट 10 परसेंट नहीं दे पा रही थी, तो 40 परसेंट कहाां से दगेी. आपके पास यदद इतना बजट ह ै

तो कम से कम यह वस् थवत तो रखें. हमें नहीं िगता दक यह वस् थवत आगे बढ़ पाएगी. मैं यह कहना 

र्ाहता ह ू ां दक मजूदरों को केिि अपनी आबादी के मुतावबक औसतन 49 ददन का काम वमिा है, 

100 ददन का नहीं. िषय 2022-24 के बीर् 44 .64 िाख मजदरूों के नाम मजदरूों की सूर्ी से 

हटाए गए.  

 अध् यक्ष महोदय, अब यह वनिेश का भ्रम ह.ै इसके विए िाद ेदकए गए दक 33 िाख करोड 

रूपए का वनिेश आएगा. िेदकन इसमें बजट दकतना रखा गया. 448 करोड रूपए का बजट रखा 
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गया. बजट में कटकती की गई. 6 इनिेस् टसय सवमट हो र्ुकी हैं. िेदकन धराति पर क् या आया, 

दकतना परसेंट आया, दकतने एमओयू साइन हुए. मुवश् कि से 10 से 15 परसेंट है, जो इसकी 

हकीकत ह.ै िेदकन सरकारी आांकडे  यह कहते हैं दक 20 परसेंट एमओयू साइन हुए. इसमें जब आप 

बजट ही कम कर देंगे, आिांटन कम कर देंगे, तो अधोसांरर्ना के विए आपके पास रहगेा क् या ? ककन 

आएगा. वनिेश कैसे आएगा, जब आप ‍नको सुविधाएां नहीं देंगे.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बजट आम आदमी का बजट तो नहीं ह.ै यह खास बजट ह.ै 

अब हम नाम नहीं िे सकते. क् योंदक कि वििाद हो गया था. आज दफर हम िोग वििाद नहीं 

करना र्ाहते. रे्यरमेन साहब को ‍पकृत करने के विए....(हांसी)... 

 अध् यक्ष महोदय -- आप पूरा कीवजए...(हांसी).. 

 श्री िखन घनघोिरया -- अध् यक्ष महोदय, हम पूरा बोि दें. मतिब हम नाम बोि 

दें...(हांसी).. 

 अध् यक्ष महोदय -- आप पूरा कीवजए. कृपया, आप समाप् त करें. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार) --  (XXX) र्ेयरमेन की बात कर रह ेथे. 

 श्री िखन घनघोिरया -- अध् यक्ष महोदय, इसके अिािा आम नागिरक बहुत सीधा-सा होता 

ह.ै ‍सका व् यवक् तगत कजय 60 हजार हो जाएगा. बहुत खराब सडकें  हैं. महांगा इिाज ह.ै पानी 

दवूषत ह,ै दिा, हिा सब हिा-हिाई ह.ै माननीय मुख् यमांत्री जी ने कि वजतनी बातें कहीं, हमें िगा 

दक हम िोग जमीन के ऊपर नहीं बैठते. मैं कहना र्ाहता ह ू ां दक - 

 "तुम् हारा काम ह,ै िादा वखिाफी खेिते रहना,  

  तुम् हारा काम ह,ै िादा वखिाफी खेिते रहना,  

   हमारा काम ह,ै िादों की बािरश नेिते रहना. " 

 आपने मुने बोिने का अिसर ददया. बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय -- िाह, क् या बात ह ैिखन जी. 

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)— 

दवुनया का जराय जराय िैसा ही ददखता जैसा होता 

पर वसफय  एक इांसान ह ैजो होता कुछ और ह,ै  

ददखता कुछ और ह.ै (हांसी) 
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श्री िखन घनघोिरया— 

हमने दखेे िो िोग जो मदय बने रहते थे.  

क्या हो गये दरबार की पहरेदारी के विये. 

      (हांसी) 

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह)—अध्यक्ष महोदय, इनको भी बोविये कहीं और बैठ िें. 

(हांसी) 

 श्री कैिाश विजयिगीय— 

जख्म, नमक, मरहम और ददय  

वमत्र जख्म मैं िे रहा हां, ददय मैं िे रहा हां.  

सब तुने ददये जो तुने करना ह ैकर. 

    (हांसी) 

 श्री िखन घनघोिरया— 

    आप पूछकर दखेना  

    जो हांस रहा ह,ै  

    िह जख्मों से रू्र वनकिेगा. 

        (हांसी) 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार)—अध्यक्ष महोदय, जो शेरो शायरी र्ि रही ह,ै ऐसा 

िगता ह ैदक वित्तमांत्री जी के बजट के आांकड ेदकसी को समन में ही नहीं आ रह ेहैं. (हांसी) 

 अध्यक्ष महोदय—एक्च्युअि में आश ुकवि बनने की प्रदक्रया में सब (हांसी) 

अध्यक्ष महोदय—माननीय वित्तमांत्री जी. 

श्री ओमकार हसांह मरकाम—अध्यक्ष महोदय, हमारे यहाां पर वजतने भी पीडब्ल्यूडी के 

कमयर्ारी हैं ि अन्‍दय कमयर्ारी ड्यूटी में िगे रहते हैं साढे़ सात बज गये हैं. इनको ओव्हर टाईम नहीं 

दतेे और परेशानी रहती ह.ै मेरा वित्तमांत्री जी से अनुरोध ह ैदक आप अपने भाषण में ‍नके ओव्हर 

टाईम के विये बोि दें. वित्तमांत्री जी कुछ तो कां जूसी खतम करा दो आप ‍नके खाने के विये बजट में 

थोडा सा रखिा ददया करें. अपार कांजूस हैं माननीय वित्तमांत्री जी.  

अध्यक्ष महोदय—आप बजट पर बोि र्ुके हैं. इनका िरकाडय में नहीं आ रहा ह.ै इनका 

माईक क्यों नहीं बांद हुआ. (हांसी) 
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‍प मुख्यमांत्री वित्त (श्री जगदीश दिेडा)—अध्यक्ष महोदय, िषय 2026-27— 

भैरोहसांह शेखाित—आपका माईक खराब ह.ै आप माननीय कैिाश जी के माईक पर आ 

जायें. 

श्री कैिाश विजयिगीय—अध्यक्ष महोदय, आज मकसम बडा बईमान ह,ै इसविये इनका 

गिा खराब ह.ै (हांसी) 

श्री जगदीश दिेडा—अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे में भारतीय जनता पाटी की सरकार और 

सरकार के यशस्िी मुख्यमांत्री डॉ.मोहन यादि जी के नेतृति में िषय 2026-27 का बजट विधान 

सभा में प्रस्तुत हुआ. ‍स बजट पर हमारे सभी माननीय सदस्य पूिय वित्तमांत्री हमारे ििरष् सदस्य 

माननीय जयांत मिैया जी, माननीय डॉ.राजेन्‍दर कुमार हसांह, माननीय ओमकार हसांह मरकाम जी, 

माननीय गकरि हसांह पारवध जी, माननीय नीरज हसांह ठाकुर, माननीय अभय वमश्रा जी, माननीया 

श्रीमती रीवत पाठक, माननीय फूिहसांह बरैया जी, माननीय ओमप्रकाश सखिेर्ा जी, माननीय 

नारायण हसांह पट्टा जी, माननीय िखन हसांह घनघोिरया जी, मैं आभारी हां दक आपने िषय 2026-

27 के इस बजट पर बहुत ही महतिपूणय सुनाि और कवमयों को अिगत करिाया. और बजट के 

विषय में बहुत सारी बातें आपने यहाां पर रखी. अध् यक्ष महोदय, बजट के बारे में यशस् िी प्रधानमांत्री 

नरेन्‍द र मोदी जी ने ज्ञान के बारे में बताया. गरीब, युिा, दकसान, नारी और हमारे मुख् यमांत्री जी ने 

‍सको आगे बढ़ाते हुए इन्‍द फ्रास् ट्क् र्र और इांडस् ट्ी के बारे में भी बजट पर फोकस दकया. विपक्षी 

सावथयों का धमय ह ैदक जो बजट आया ह,ै ‍सके बारे में कमी बताए, आिोर्ना करें, िेदकन पीछे 

इवतहास को भी ध् यान में रखकर के बात करें. गाांि, गरीब, दकसान, मजदरू, मवहिाएां, युिा सभी 

िगों का समािेश, इस बजट में हुआ ह.ै मैं सभी माननीय सदस् यों ने वनिेदन करुांगा दक ‘मेरा बजट’ 

करके िषय 2026-27 ये वित त विभाग की ओर से पुस् तक वनकािी ह,ै सभी माननीय सदस् यों को 

‍पिब् ध करिाईए. मैं वनिेदन करुांगा दक एक बार इसको जरूर दवेखए. आई है, आपके पास (नेता 

प्रवतपक्ष जी को दकताब ददखाकर पूछा) नहीं तो ‍पिब् ध करिा दूांगा. ह ैआपके सभी के खानों में गई 

ह,ै सभी पूरी विधान सभा के सदन के सभी सदस् यों के पास पहुांर्ी ह.ै पारदर्शयता से पूरे सदन में 

जनता के सामने ‘’तेरा तुनको अपयण’’ इस भािना को समर्पयत करते हुए बजट प्रस् तुत दकया ह.ै  

 जनता का पैसा, जनता के विए और जनता का बजट, जनता के विए, जनता को समर्पयत, 

सारी बातें इसमें विस् तार से हमने बताई ह.ै अध् यक्ष महोदय, यह बजट अन्‍द नदाता, नारी शवक्त, 

इांफ्रास् ट्क् र्र, इांडस् ट्ी पर आधािरत ह.ै समृद्ध मध् यप्रदशे, सांपन्‍द न मध् यप्रदशे, सुखद मध् यप्रदशे, 
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साांस् कृवतक मध् यप्रदशे की ददशा में बनाया गया मजबूत कदम ह.ै अध् यक्ष महोदय, मैं अपनी बात 

रखूांगा, ‍सके पहिे हमारे ििर्‍ ठ नेता राजेन्‍द र हसांह जी ने भी कुछ कहा था राजस् ि व् यय होने के 

त् य के सांबांध में. मैं यह बताना र्ाहांगा दक हमारी सरकारें वनरांतर राजस् ि आवधक् य में रही ह.ै िषय 

2026-27 के अांत में भी राजस् ि आवधक् य रहना अनुमावनत ह.ै बजट का 20 से 22 प्रवतशत, 

पूांजीगत मद में प्रािधान, आर्थयक सांकटों में बहुत अच् छा माना जाता ह.ै प्रवत व् यवक्त आय में िषय 

2024-25 से, िषय 2025-26 में 11 प्रवतशत से अवधक िृवद्ध हुई ह.ै इस बार बजट सावहत य में 

बहुआयामी गरीबी सूर्काांक की भी जानकारी सभी माननीय सदस् यों के खानों में रखी ह.ै आप 

इसको दखेना र्ाह ेतो मेरी प्राथयना ह ैदक आप दखेें. अध् यक्ष जी, ओमकार हसांह जी ने भी दक िी-बी 

जी-राम-जी योजना में 100 के स् थान पर 125 ददन का रोजगार वमिेगा. इस योजना के विये 10 

हजार 8 सक करोड रूपये का प्रािधान रखा ह.ै माननीय फूिहसांह बरैया जी ने वपछडा िगय के बारे 

में र्र्ाय रखी ह,ै मैं ‍नकी ‍स बात से सहमत हां दक ‍न्‍द होंने ‍नके विधानसभा के्षत्र की जो समस् या 

रखी ह,ै िह मानिीय दवृष्ट से िास् ति में महत िपूणय ह,ै ‍सको हम गांभीरता से िेंगे और मैं ‍स विषय 

में जरूर बात करूां गा, िेदकन क् या आपने वपछडा िगय विभाग की बजट की रावश को पढ़ा ह?ै िेदकन 

वपछडा िगय की जो बाकी योजनाएां हैं, ‍समें भी वपछडा िगय आता ह,ै र्ाह े िह िाडिी बहना 

योजना हो, िाडिी िक्ष् मी योजना हो, दकसान समृवद्ध योजना हो, आयु्‍ मान काडय की बात हो, 

सामूवहक पेंशन की बात हो, तो इनका िाभ भी तो वपछडा िगय के हमारे सभी सावथयों को वमि 

रहा ह,ै कोई अिग से नहीं है, वपछडा िगय के विये भी व् यिस् था की ह,ै िेदकन इन योजनाओं का 

िाभ सभी िगों को वमि रहा ह ै(मेजों की थपथपाहट) मैं कहना र्ाहांगा दक दकसान सम् मान वनवध, 

आयु्‍ मान काडय, िाडिी बहना कोई जावत के वहसाब से नहीं ह,ै इनका सभी िगों को िाभ वमि 

रहा ह,ै र्ाह ेिह दकसी भी िगय के हों, र्ाह ेिह हहांद,ू मुस् िमान, वसक् ख, ईसाई, दकसी भी िगय के हों, 

‍नको िाभ वमि रहा ह ैऔर सरकार ने कोई भेदभाि नहीं दकया ह,ै सभी िगों को इनका िाभ 

पूरा वमि रहा ह.ै (मेजों की थपथपाहट) अध् यक्ष महोदय, श्री नारायण हसांह पट्टा जी ने रोजगार की 

बात की, बजट भाषण में ‍ल् िेख था, िगभग 15 हजार वशक्षक और िगभग 3 हजार 850 

वर्दकत सक, िगभग 25 हजार 500 पुविसकर्मययों की वनयुवक्तयाां प्रदक्रयाधीन हैं, र्ि रही हैं, 

वनयुवक्तयाां कर रह ेहैं, जहाां कवमयाां हैं, ‍नको पूरा करने का काम सरकार कर रही ह,ै ग्रामीण के्षत्रों 

में सडकों के विये आपने कहा तो 21 हजार 630 करोड रूपये की मजरा टोिा सडक योजना को 

हमारी सरकार ने स् िीकृवत दी ह,ैजहाां पर कमी ह,ै ‍सको पूरा करेंगे. (मेजों की थपथपाहट) 
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 अध् यक्ष महोदय, अभी विकास की बात हुई, विकास तभी होगा, जब पूांजीगत व् यय की रावश 

हम अवधक रखेंगे और मैं यह कहना र्ाहांगा और यह खुशी की बात ह ैदक मध् यप्रदशे की भारतीय 

जनता पाटी की सरकार कभी भी रेिेन्‍द यू माईनस में नहीं रही ह,ै रेिेन्‍द यू हमेशा सरप् िस में रही ह ै

और अभी भी मैं कह रहा हां िषय 2026-27 में भी रेिेन्‍द यू सरप् िस रहगेा (मेजों की थपथपाहट).  

 अध् यक्ष महोदय, मैं िापस पहिे की बात नहीं करना र्ाहता हां, िेदकन िषय 1993-94 से 

िेकर िषय 2002 से 03 की अिवध मैं पूरी नहीं पढ़ रहा हां, िेदकन िषय 1993-94 में दकतना बजट 

था? पूांजीगत व् यय दकतना था और प्रवतशत दकतना था ?  मैं आपको केिि िषय 1993-94 से िषय 

2002-03 का ही बता रहा हां दक 17 हजार 495 का कुि बजट आपका था और 2 हजार 454 

करोड केिि आपका पूांजीगत व् यय था, यह 14.2 प्रवतशत था और अभी वित तीय िषय 2026-27 में 

कुि व् यय 20.63 प्रवतशत ह,ै यह पूांजीगत व् यय ह.ै  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार) -- अध् यक्ष महोदय, वित तमांत्री जी हमेशा बीस, पच् र्ीस 

साि पीछे र्िे जाते हैं.  

 श्री जगदीश दिेडा -- ‍मांग जी मैं यह नहीं कह रहा हां.  

 श्री ‍मांग हसांघार -- माननीय वित त मांत्री जी मैं भी आपके ितयमान के आांकडे बता रहा हां, 

आप पच् र्ीस साि पुरानी बात कर रह ेहो. आज प्रदशे जहाां खडा ह,ै आपकी िरपोटय में आया ह.ै 

आर्थयक सिेक्षण की िरपोटय िषय 2025-26 में आया ह.ै1 िाख 69 हजार प्रवत व् यवक्त आय होगी, 

इसका मतिब हर महीने अगर 1 िाख 69 हजार रूपये को भावगत करोगे, तो आपकी र्कदह से 

साढे़ र्कदह हजार प्रवत व् यवक्त आय हो गई ह,ै क् या प्रदशे में र्कदह हजार रूपये  हर व् यवक्त कमा 

रहा ह?ै वित तमांत्री जी आप दकसी आम व् यवक्त के पास जायें और पूछें दक 14 हजार रूपये महीना 

‍से वमि रहा ह,ै यह आप मुने बता दीवजये, यह आज की बात है, आप 20 साि 25 साि का, आप 

मुने यह प्रमाण द ेदीवजये दक हर व् यवक्त को 14-15 हजार रूपये वमि रह ेहैं. अध् यक्ष महोदय, कैसे 

आय हो रही ह ैव् यवक्त इतना परेशान हो रहा है, ‍सकी रोजी रोटी कैसे र्ि रही है, सांघषय कर रहा 

ह,ै मजदरूों का पिायन हो रहा है, 14-15 हजार रूपये महीना बता रह ेहैं.  

 ‍प मुख् यमांत्री (श्री राजेन्‍द र शुक् ि)--  अभी तो माननीय राजेन्‍द र हसांह जी ने खुद ही कहा दक 

मध् यप्रदशे में प्रवत व् यवक्त आय 1 िाख 70 हजार... 
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 श्री ‍मांग हसांघार--  आप बताओ न यह वमि रहा ह.ै ‍पमुख् यमांत्री जी आप बता दीवजये दक 

15 हजार रूपये प्रदशे के हर व् यवक्त को वमि रहा ह.ै आप आपके रीिा में जाकर मािूम कर 

िीवजये, गिी मोहल् िे में जाकर अगर िह बोि द ेदक 15 हजार रूपया वमि रह ेहैं. 

 श्री राजेन्‍द र शुक् ि--  माननीय राजेन्‍द र हसांह जी ने खुद ही कहा. ..(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय--  वित तमांत्री जी ‍त तर द े रह ेहैं, मुने िगता ह ै‍न्‍द होंने सभी सदस् यों को 

सुना ह ैऔर सब िोगों को पूरा-पूरा अिसर वमिा ह.ै माननीय राजेन्‍द र कुमार हसांह जी आपने सबसे 

ज् यादा बोिा ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--  माननीय अध् यक्ष जी, वित तमांत्री जी ने मुने इांवगत दकया ह ै

इसविये मैं खडा हो गया हां. मैं यह जानना र्ाहता था आपके पास सारे आांकड ेहैं. िषय 1978-79 में 

क् या पूांजीगत व् यय था, बजट का आकार क् या था, यह भी बता दीवजये, माननीय पटिा जी 

मुख् यमांत्री थे. दसूरा आपने कहा प्रवत व् यवक्त आय 11 प्रवतशत बढ़ी ह.ै इसमें कोई सांदहे नहीं, िेदकन 

अभी भी हम 12 राज् यों में 10िें नांबर पर क् यों हैं. ये दो र्ीजें में जानना र्ाहता हां. 

 अध् यक्ष महोदय-- कैिाश जी आप कुछ कहना र्ाहते हैं.  

 श्री कैिाश विजयिगीय-- अध् यक्ष महोदय, मैं यही कह रहा था दक मध् यप्रदशे पहिे कहाां था 

और आज कहाां हैं इसके ऊपर हमें विर्ार करना र्ावहये. पहिे बीमारू राज् य था, अब बीमारू राज् य 

नहीं ह,ै अब विकासशीि प्रदशे ह ैऔर आने िािे समय में अगर इसी प्रकार प्रगवत होती रही तो 

अध् यक्ष महोदय यह प्रदशे विकवसत प्रदशे होगा.  

 श्री जगदीश दिेडा--  अध् यक्ष महोदय, अगर िांबे समय तक मैं यह नहीं कह रहा हां, कोई 

आिोर्ना की दवृष्ट से नहीं कह रहा हां, िेदकन आप अगर विकास की बात कर रह ेहो तो आपने 

पूांजीगत कायों के विये पूांजीगत व् यय के विये तो कभी नहीं रखा और आप कजे की बात कर रह ेहो, 

बार-बार इस बात को हमेशा सदन में आप रखते हो. बजट के आकार से कजे की तुिना मुने नहीं 

िगता यह ककन सा गवणत ह,ै मुने तो यही समन में नहीं आता. आप कह रह ेहो दक कजाय िेकर के 

घी पी रह ेहो. मध् यप्रदशे की जनता से पूछ िो दक कजाय िेकर के ये सारे मध् यप्रदशे में सडकों का 

जाि जो ददख रहा ह,ै यह सारे िोग बोि रह ेथे, आपके ही सदस् यों से पूछ िो जो दमोह से आते थे 

आदरणीय मिैया जी ने कहा था ‍स समय सभी िोग आ रह े हैं, रीिा से आ रह े हैं, सत य को 

स् िीकार करो, अरे भाई सडकें  आपके टाइम पर कहाां थीं, आप कजे की बात कर रह ेहो, कजाय समय 

पर र्ुका रह ेहैं और रेिेन्‍द यू सरप् िस ह ैऔर जो सरप् िस ह ै‍सी से हम ब् याज र्ुका रह ेहैं और जो 
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‍ससे बर्ता ह ै ‍सको भी पूांजीगत कायों में खर्य कर रह े हैं. राजेन्‍द र कुमार जी आप तो मुनसे 

ज् यादा... 

 श्री ‍मांग हसांघार-- वित तमांत्री मांत्री जी ब् याज र्ुका रह ेहैं यह बोि रह ेहैं, िेदकन दकसानों 

का प् याज नहीं खरीद पा रह.े  

 श्री जगदीश दिेडा--  यह ‍स समय का आांकडा पूरे काययकाि का, ‍स समय िेतन भत तों में 

कजाय िेकर के आपकी सरकार िेतन, भत ते, पेंशन देती थी, सडकें  नहीं बनाती थी, मेरे पास िरकाडय 

ह,ै आपको मैं द ेदूांगा. ‍स समय आपने पूांजीगत कायों में खर्य नहीं दकया. कजाय िेकर के िेतन भत तों 

में दनेे का काम दकया ह.ै कहाां से विकास होता, आांकड ेकोई वछपा थोडी रह ेहैं. यह बुक है, इस बुक 

में भी विखा ह,ै यह छापे हैं अभी विभाग ने. मैं तो यह वनिेदन करूां गा दक इसका एक-एक अक्षर 

आप पढ़ िें, मैं प्रमावणकता से कह रहा हां, कोई वछपा हुआ नहीं ह.ै पहिे पन्‍द ने से आवखरी पन्‍द ने तक 

आप दखेेंगे ‍स समय का भी बताया ह ैऔर आगे का भी बताया ह.ै अध् यक्ष महोदय, अब पूांजीगत 

कायों में मैं बाांकी राज् यों का भी 2-4 बता दतेा हां दक अन्‍द य राज् यों से पूांजीगत व् यय जीएसडीपी के 

प्रवतशत के रूप में तुिना कनायटक 2.20 प्रवतशत,तेिांगाना 2.00 प्रवतशत,पविम बांगाि 1.90 

प्रवतशत,वहमार्ि प्रदशे 1.50 प्रवतशत,केरि 1.20 प्रवतशत,पांजाब 1.20 प्रवतशत,मध्यप्रदशे 4.90 

प्रवतशत यह आांकडा बता रहा हां. काम दकये हैं. सरकार  की इच्छा शवक्त,नीवत,वनयत,दोनों काम 

करने की ह ैऔर जबसे बनी मैं हमेशा सदन में कहता हां सबके साथ 90 से मैं भी विधायक बनकर 

आया कब काम हुए हमने तो नहीं दखेा विकास जब जब भाजपा की सरकारें बनीं तब तब काम 

हुए.हसांर्ाई का आांकडा साढे़ सात िाख हके्टेयर और आज कहाां पर ह.ै ईमानदारी से अपने मन से 

बोविये अपने ददि पर हाथ रखकर दक हसांर्ाई योजनाएां इस मध्यप्रदशे में दकतनी बनीं. 60 िाख 

हके्टेयर से आगे का िक्ष्य रखा हमने 100 िाख हके्टेयर यह आपको अन्‍दय राज्यों की तुिना में 

बकाये दनेदारी जी.एस.टी. का, सबसे कम दनेदारी मध्यप्रदशे की ह ैबाकी सब प्रदशेों की दनेदारी 

35 प्रवतशत,कहीं पर 38 प्रवतशत,42 प्रवतशत,46 प्रवतशत ह.ै यहाां पर मध्यप्रदशे की 31.30 

प्रवतशत ह.ै यह दनेदारी ह.ै राजस्ि प्रावप्तयों से ब्याज भुगतान का प्रवतशत अन्‍दय राज्यों की तुिना में 

अब बाकी राज्यों का भी हमने तुिनातमक दवृष्ट से दखेा ह ैतो सबसे कम 9.80 प्रवतशत ह.ै बाकी 

कनायटक,पांजाब,तेिांगाना,वहमार्ि,केरि ‍न सबसे कम प्रवतशत ह.ै अध्यक्ष महोदय, अब कजय की 

बात करेंगे दफर आप कहेंगे दक ‍स टाईम की बात कर रहा हां. 

 अध्यक्ष महोदय - नहीं पुरानी बात मत करो तकिीफ होती ह.ै 
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 डॉ.राजेन्‍दर कुमार हसांह - माननीय वित्त मांत्री महोदय, आपकी बात पर हम मोहर िगाये 

दते ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय - राजेन्‍दर कुमार हसांह जी पुराने आदमी हैं. 

 डॉ.राजेन्‍दर कुमार हसांह - मैं ‍नका समथयन कर रहा हां. यूनाईटेड स्टेट्स आफ अमेिरका ट्ांप 

अांकि िािा ‍नका जो कजाय ह ै‍नकी जीडीपी से ज्यादा ह ैआपका तो 55 परसेंट ह.ै 

 श्री जगदीश दिेडा - अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे की सरकार ने जो बजट के प्रािधान दकये 

हैं. कोई विभाग,कोई िगय हमने िांवर्त नहीं रखा. यह समय-समय पर जैसी आिश्यक्ताएां होती हैं 

‍स प्रकार से हम बजट आिांिटत करते हैं प्रािधान करते हैं. पहिे जीरो बजट पेश दकया था. पहिे 

जब बजट बनते थे तो विभाग अपनी वडमाांड रखता था दक हमको इतनी रावश र्ावहये. यह 

मध्यप्रदशे की सरकार ने दकया. यशस्िी मुख्यमांत्री डॉ.मोहन यादि जी के नेतृति में जीरो बजट 

हमने पूरा आकिन दकया सारी जानकािरयाां िीं दक जो बजट हमने ददया था िह बजट योजनाओं में 

खर्य हुआ दक नहीं इसके बाद ‍नको बजट का प्रािधान ‍न्‍दहोंने जो वडमाांड की ‍सके अनुसार हमने 

बजट रखा. अब रोहिांग बजट आने िािे 2025-26,2027-28,2028-29 को अनुमावनत करके 

हमने आगे का विर्ार करके हमने यह बजट बनाया और बजट बनाया आम जनता से सुनाि 

आमांवत्रत दकये. समार्ारपत्रों में ददया. पवब्िश दकया. समार्ारपत्रों की करटांगें आपको ‍मांग जी मैं 

द ेदूांगा. समार्ारपत्रों में आम जनता से और बडी सांख्या में सुनाि आये. हमने विषय विशेषज्ञों को 

बुिाया. विषय विशेषज्ञों से बजट पूिय सांिाद दकया और प्रबुद्ध जनों को हमने बुिाया. ददन भर 

हमने सांिाद दकया. बडी सांख्या में िोग आये. सुनाि ददये. इस बजट में आम जनता की भािना का 

सम्मान हमने पूरा दकया. सभी िगों का समािेश इसमें दकया ह.ै दकसी के साथ कोई भेदभाि नहीं 

दकया. आप एक भी ऐसी योजना बता दीवजये. हमने पयायिरण में 78 प्रवतशत, सांस् कृवत में 74 

प्रवतशत, पययटन में 47 प्रवतशत, विज्ञान एिां प्रकद्योवगकी में 47 प्रवतशत, धार्मयक न्‍द यास में 44 

प्रवतशत, राजस् ि में 43 प्रवतशत, ‍द्यावनकी में 43 प्रवतशत, खाद्य एिां नागिरक आपूर्तय में 40 

प्रवतशत, पिरिहन में 31 प्रवतशत, ग्रामीण विकास में 37 प्रवतशत (मेजों की थपथपाहट) श्रम 

विभाग में 28 प्रवतशत, तकनीकी वशक्षा में 27 प्रवतशत, मवहिा एिां बाि विकास में 26 प्रवतशत, 

जेि में 21 प्रवतशत, मछुआ कल् याण में 21 प्रवतशत, िन विभाग में 20 प्रवतशत, ‍च् र् वशक्षा में 20 

प्रवतशत, कृवष में 4 प्रवतशत, स् िास् ्  य में 15 प्रवतशत, वशक्षा में 13 प्रवतशत, सामावजक न्‍द याय में 3 

प्रवतशत, नगरीय विकास में 22 प्रवतशत एिां सांस् कृवत में 63 प्रवतशत की िृवद्ध की ह.ै (मेजों की 

थपथपाहट)   
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 नेता प्रवतपक्ष (श्री ‍मांग हसांघार) - माननीय अध् यक्ष महोदय, आप यह िषय कृवष कल् याण का 

मना रह ेहैं. आप स् ियां ही कह रह ेहैं दक हमने इसमें 4 प्रवतशत की िृवद्ध की ह.ै आप एससी, एसटी 

और ओबीसी को तो  भूि ही गए. आप यह भी बता दीवजये. 

 श्री जगदीश दिेडा - माननीय अध् यक्ष महोदय, कृवष कल् याण में टोटि बजट में हमने पूरी 

िृवद्ध की ह ै और हमने वपछिा िषय ‍द्योग िषय के रूप में रखा था और यहाां पर वनिेश आए. 

‍द्योगपवत आए, मध् यप्रदशे में ‍द्योग िगे, रोजगार वमिा. इस िषय सरकार ने दकसान कल् याण िषय 

घोवषत दकया. वनवित रूप से दकसानों के बारे में गांभीरता से बजट में प्रािधान दकया. 

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय) - माननीय अध् यक्ष महोदय, िाकई में बजट 

बहुत शानदार ह.ै वित त मांत्री जी ने जब बोिना र्ािू दकया था, तब ‍नका गिा बैठा हुआ था, अब 

एकदम पूरा खुि गया ह.ै (हांसी) 

 श्री जगदीश दिेडा - माननीय अध् यक्ष महोदय, जो िाडिी बहना योजना है, ‍समें 23 

हजार 883 करोड रुपये, अटि कृवष ज् योवत योजना में 13 हजार 914 करोड रुपये. मैं इसविए 

दफर से कह रहा हाँ, र्ूांदक मैं बजट भाषण में यह सब बोि र्ुका हाँ और हमारे माननीय सदस् यों ने 

भी इस बात को बहुत विस् तार से रखा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आप तो बताओ. िह तो इशारा समनते हैं, सब िोग बहुत विद्वान ह,ै ऐसा 

थोडे  ही ह.ै सभी िोग काफी विद्वान िोग हैं. आप तो सांकेत करते र्िो, यह समनते र्िेंगे. (हांसी) 

 श्री जगदीश दिेडा - अध् यक्ष महोदय, मैं सदन के अन्‍द दर यह जरूर कहना र्ाहाँगा दक 

मध् यप्रदशे की सरकार यशस् िी मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत ि और यशस् िी प्रधानमांत्री 

नरेन्‍द र मोदी जी के मागयदशयन में, जो ‍न्‍द होंने िषय 2047 का विकवसत भारत का सांकल् प विया ह.ै ‍स 

विकवसत भारत के सांकल् प को पूरा करने में मध् यप्रदेश सरकार की भी अहम् भूवमका ह ैऔर इस 

बजट में ‍सका पूरा समािेश दकया ह.ै वनवित रूप से, बजट सियस् पशी, सभी िगों को छूता हुआ 

और विकास की ओर बढ़ता हुआ एक सशक् त कदम ह.ै मैं सदन से यह अनुरोध करूाँ गा दक मेरे द्वारा 

सदन में प्रस् तुत िषय 2026-27 के बजट प्रस् तािों को सियसम् मवत से पािरत करें. (मेजों की 

थपथपाहट)   
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07.10 बजे  

अशासकीय सांकल् प 

 अध् यक्ष महोदय-  अब अशासकीय सांकल् प विये जायेंगे. कुि 3 अशासकीय सांकल् प हैं, डॉ. 

सीतासरन शमाय, डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह और श्रीमती अर्यना वर्टनीस. तीनों सांकल् पों का प्रकार भी 

एक ह ैऔर जिाब दनेे का विभाग भी एक है, मुने िगता ह ैदक पहिे तीनों माननीय सदस् य सांकल् प 

प्रस् ततु करें और ‍सके पक्ष में अपनी बात भी कह दें और ‍सके बाद मांत्री जी एक साथ ‍सका 

जिाब द ेदेंगे. मांत्री जी कहाां हैं ?  

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)- अभी यहीं थे, बहुत समय से बैठे थे मैं विख 

रहा हां.  

07.11 बजे  

{सभापवत महोदय (श्री िखन घनघोिरया) पीठासीन हुए.} 

(1) इटारसी-भोपाि के मध्य ममेो टे्न प्रारांभ दकया जाना 

डॉ. सीतासरन शमाय (होशांगाबाद)-  सभापवत महोदय, मैं, सांकल् प प्रस् तुत करता हां दक-  

 “यह सदन केन्‍दर शासन से अनुरोध करता ह ैदक "इटारसी-भोपाि के मध्य मेमो टे्न प्रारांभ 

की जाये.”. 

सभापवत महोदय- सांकल् प प्रस् ततु हुआ.  

कोई माननीय सदस् य इस पर कुछ कहना र्ाहें, तो कह सकते हैं.  

   डॉ. सीतासरन शमाय-  सभापवत महोदय, प्रवतददन 5 हजार से अवधक िोग और छात्र 

इटारसी से भोपाि तक यात्रा करते हैं और टे्न में िगातार स् िीपर बोगी की सांख् या बढ़ रही ह ैऔर 

जनरि बोगी की सांख् या कम हो रही ह.ै इन यावत्रयों से स् िीपर बोगी के यावत्रयों को भी परेशानी 

होती ह ैऔर िोकि अप-डा‍न करने िािों को भी ददक् कत होती ह,ै इसविए मेरा अनुरोध ह ैदक 

इस सांकल् प को सियसम् मवत से पािरत कर कें र शासन को वभजिाने की कृपा करें.  

 श्री कैिाश विजयिगीय-  सभापवत महोदय, िैसे मेट्ो की अगिी योजना होशांगाबाद और 

इटारसी तक जाने की है, दफर भी माननीय सदस् य का आग्रह ह ैतो इस प्रस् ताि को हम कें र सरकार 

को वभजिा देंगे, यदद इस पर सिायनुमवत हो तो बहुत अच् छा होगा.  

सभापवत महोदय-  प्रश् न यह ह ैदक- 

“यह सदन केन्‍दर शासन से अनुरोध करता ह ैदक "इटारसी-भोपाि के मध्य मेमो टे्न प्रारांभ की 

जाये.”. 
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 श्री ‍मांग हसांघार- जी माननीय, सियसम् मवत से दकया जाये. 

     सांकल् प सिायनुमवत स ेस् िीकृत हुआ.  

 डॉ. सीतासरन शमाय-  धन्‍द यिाद.  

 

(2) रीिा स ेअमरपाटन होते हुये मैहर एिां कटनी से रामनगर, वजिा मैहर को जोडते हुए 

सीधी, हसांगरकिी तक नई रेल्िे िाईन का वनमायण दकया जाना 

 

डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह (अमरपाटन)-  सभापवत महोदय, मैं, सांकल् प प्रस् तुत करता हां दक-  

  “यह सदन केन्‍दर शासन से अनुरोध करता ह ैदक "रीिा से अमरपाटन होते हुये मैहर एिां 

कटनी से रामनगर, वजिा मैहर को जोडते हुए सीधी, हसांगरकिी तक नई रेल्िे िाईन का वनमायण 

दकया जाये.”. 

सभापवत महोदय-  सांकल् प प्रस् ततु हुआ.  

कोई माननीय सदस् य इस पर कुछ कहना र्ाहें तो कह सकते हैं.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-  सभापवत महोदय, विकास का और रेल् िे का सीधा सांबांध है, वजन 

इिाकों में रेि की बहुतायत होती है, िहाां विकास तेजी से होता ह.ै हमारा दभुायग् य कहें दक हिांध् य 

और बुांदेिखण् ड मे रेि िाइनों की कमी है, रीिा से कुछ टे्नें र्िती ह ैिेदकन िे कम हैं, मध् यप्रदशे 

का भी यही हाि ह.ै यह तो सांयोग ह ैदक मध् यप्रदशे दशे के बीर् में ह ैइसविए ‍त तर-दवक्षण और 

पूिय-पविम जाने िािी टे्नें हमारे यहाां से गुजरती हैं और टे्न सर्ियसेज़ कम होने के कारण ही 

मध् यप्रदशे वपछडा ह,ै माननीय वित त मांत्री जी भी ध् यान देंगे. हमारे अांर्ि में वजसकी मैं बात कर 

रहा हां, जहाां से मैं प्रवतवनवधत ि करता हां, िहाां काफी सीमेंट ‍द्योग, र्ूना पत थर खदान, बॉक् साइड 

की खदानें हैं और सतना जो पुराना वजिा ह,ै अब ‍ससे मैहर अिग हो गया. मैं पुराने वजिे की 

बात कर रहा हां, िहाां 8 विकासखण् ड हैं, ‍नमें से 6 में तो कहीं न कहीं से टे्न िाईन आती-जाती ह ै

िेदकन मेरी विधान सभा अमरपाटन, रामनगर ब् िॉक रेल् िे िाईन विहीन हैं. मैं यह प्रस् ताि करता 

हां और सदन से अनुरोध करूां गा दक इसे सियसम् मवत से पास कर भारत सरकार को भेजा जाए.  

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह)-- माननीय सभापवत महोदय, माननीय सदस् य ने जो 

प्रस् ताि रखा ह ैराज् य शासन को ‍स पर कोई आपवत्त नहीं ह.ै ‍समें एक मामूिी सा सांशोधन था 

वजसके बारे में मैंने कहा था. िैसे आपवत्त नहीं है, िेदकन जो ‍सका रूट बनाकर ददया ह ैिह रूट 

व् यािहािरक हो तो ‍नके के्षत्र के विए ज् यादा ‍पयुक् त होगा. हमारा आग्रह यह ह ै दक वसद्धाांत: 
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सरकार को कोई आपवत्त नहीं ह ैपरांतु अगर िह सांशोवधत प्रारूप प्रस् तुत कर देंगे तो ‍नके विए और 

‍नकी माांग के विए, दोनों के विए कहीं ज् यादा व् यािहािरक होगा. जो रूट बनाकर ददया गया ह ै

अभी िह केिि एक ही मागय के रूप में ददया गया है, िेदकन जो मेरी र्र्ाय हुई थी ‍समें ‍न्‍द होंने मुने 

दो मागय बताए थे. मैंने ‍नसे कहा ह ै दक अगर सांशोवधत प्रारूप में प्रस् तुत कर देंगे तो ‍नके विए 

कहीं ज् यादा बेहतर होगा. सरकार को ‍समें आपवत्त नहीं ह.ै   

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- माननीय सभापवत महोदय, मुने तो आम खाने से मतिब ह.ै 

गुठिी क् यूां वगनूां? िेदकन माननीय मांत्री जी कह रह ेहैं और अनुभिी हैं, ददल् िी से ही आए हैं तो िह 

ज् यादा जानते हैं दक दकस तरह से सब काम होते हैं.  

 माननीय मांत्री जी इसमें दोनों अिग-अिग हैं. आप कृपा करके ‍सको ठीक से पढ़ िें. िगता 

ह ैआपने इसके बीर् में एिां नहीं पढ़ा ह.ै आप इसको पढ़ िें. इसमें विखा हुआ ह ैदक यह सदन केन्‍द र 

शासन से अनुरोध करता ह ै दक रीिा से अमरपाटन होते हुए मैहर एिां दसूरी िाईन कटनी से 

रामनगर, वजिा मैहर को जोडते हुए वजिा सीधी, हसांगरकिी तक जाए. यह अिग िाईन ह.ै  

 श्री राकेश हसांह-- माननीय सभापवत महोदय, आपने ‍सका सांशोवधत स् िरूप पढ़ा ह ैतो मैंने 

पहिे ही कहा ह ैदक हमें आपवत्त नहीं ह.ै पहिे में भी आपवत्त नहीं ह.ै पहिे िािा आपके विए ‍तना 

व् यािहािरक नहीं होता. आपने ‍सको सांशोवधत कर विया ह.ै इस रूप में अगर आप सहमत हैं दक 

िह सांशोधन व् यािहािरक ह ैतो सरकार को आपवत्त नहीं ह.ै हम इसको स् िीकार करते हैं.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- माननीय सभापवत महोदय, मैं वििाद नहीं करना र्ाहता, िेदकन 

मेरा दकया-धरा कुछ नहीं ह.ै सवर्िािय से आपके यहाां भी गया ह ैऔर मेरे यहाां भी सवर्िािय से 

आया ह.ै  

 श्री राकेश हसांह-- हमने कहा दक हमें आपवत्त नहीं ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- आप इसे ठीक से पढ़ तो िो. आपने सरसरी नजर डािी ह.ै  

 श्री कैिाश विजयिगीय-- माननीय सभापवत महोदय, हम भिे ही प्रस् ताि भेजें परांतु रेििे 

भी अपना सिे करेगा और िह सिे करने के बाद यदद ऐसा िगता ह ैदक क् योंदक हम रेििे प्रस् ताि 

भेज दें और िह बनाता नहीं ह.ै ‍नकी बनाने की एक प्रदक्रया ह.ै िह सिे करते हैं िह 

फुटफा ि दखेत ेहैं ‍सके बाद दफर योजना बनाते हैं तो हम तो प्रस् ताि भेज दतेे हैं. हमें कोई आपवत्त 

नहीं ह.ै  
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 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- यह आप ककन सी नयी बात कर रह ेहैं. ऐसा कहीं होता ह.ै आपको 

ही हम अब प्रस् ताि देंगे. मान िीवजए यह तो राज् य सरकार की बात ह.ै आपके पास विभाग ह.ै 

आपको भी प्रस् ताि देंगे. आप ‍सका सिेक्षण कराएांगे, अध् ययन करेंगे. 

 श्री कैिाश विजयिगीय-- मैं तो आपके समथयन में बोि रहा हां. 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- ‍सके विए धन्‍द यिाद, िेदकन आप जो इांदकर िािी गोि-गोि 

जिेबी बना रह ेथे. अब आपको जिेबी याद आ रही ह ैजल् दी जाना ह.ै  

 श्री राकेश हसांह-- आपकी बात को मैं आपके वहत में पढ़ दतेा हां. यह सदन केन्‍द र शासन से 

अनुरोध करता ह ैदक रीिा से अमरपाटन होते हुए मैहर एिां कटनी से रामनगर घूम गये आप िापस 

और दफर ‍सके बाद मैहर, अमरपाटन होते हुए मैहर और दफर ‍सके बाद कटनी से रामनगर 

वजिा मैहर को जोडते हुए सीधी, हसांगरकिी तक हमें ‍समें आपवत्त नहीं ह ै व् यािहािरक मान से 

हमारी ‍समें स् िीकृवत ह.ै सीधे-सीधे हम इसको स् िीकार करके और जो प्रदक्रया ह ै‍सके तहत रेििे 

को भेजेंगे.  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह--हम से बेहतर तो आप जानते नहीं हैं आप मध् यप्रदेश जानते हो, 

िेदकन मैं अपना के्षत्र जानता हां.  

 सभापवत महोदय:-- यह सदन केन्‍द र शासन से अनुरोध करता ह ै दक ''रीिा से अमरपाटन 

होते हुए मैहर एिां कटनी से रामनगर, वजिा मैहर को जोडते हुए सीधी, हसांगरकिी त क नई रेििे 

िाईन का वनमायण दकया जाये''.  

 

सांकल् प सियसम् मवत स ेस् िीकृत हुआ.  

 

 

 

(3)             भोपाि स ेभसुािि के मध्य नई टे्न अथिा मेम ूटे्न प्रारांभ की जाना 

 

 श्रीमती अर्यना वर्टनीस -- माननीय सभापवत महोदय, मैं यह सांकल्प प्रस्तुत करती हाँ दक -

- 

 यह सदन केन्‍दर शासन से अनुरोध करता ह ैदक "भोपाि से भुसािि के मध्य नई टे्न अथिा 

मेमू टे्न प्रारांभ की जाये." 

 सभापवत महोदय -- सांकल्प प्रस्तुत हुआ. 
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 श्रीमती अर्यना वर्टनीस -- माननीय सभापवत महोदय, भुसािि और भोपाि के बीर् में 

िांबी दरूी की बहुत सी टे्न र्िती हैं िेदकन आजकि सामान्‍दय श्रेणी के वडब्बे कम होने से और 

आरक्षण के वबना िोगों को यात्रा करने में छोटी दरूी पर व्यािहािरक तकर पर बहुत सी किठनाइयाां 

आती हैं. भोपाि, बुरहानपुर, हरदा, खण्डिा, िटमरनी, वखडदकया एिां इटारसी, इन शहरों के 

यावत्रयों को अतयवधक असुविधा का सामना करना पडता ह.ै जैसा माननीय सीतासरन शमाय जी ने 

भी कहा दक भोपाि आने के बहुत सारे कारण इस रुट पर होते हैं. भोपाि हमारी राजधानी ह,ै 

शैक्षवणक कारणों से, मेवडकि कारणों से भी यहाां आना होता ह.ै पूिय में िषय 1975-80 में एक टे्न 

सांर्ावित होती थी जो बाद में टे्दफक नहीं होने के कारण बांद कर दी गई. जैसा माननीय कैिाश जी 

कह रह ेथे दक फुट-फाि नहीं होने के कारण बांद कर दी गई. अब यावत्रयों की सांख्या में अतयवधक 

िृवद्ध हो गई ह.ै यही मेरा सुनाि और आग्रह ह.ै अगर इसमें नई टे्न स्िीकृत न भी की जाए तो टे्न 

सांख्या 11115 (डा‍न) यह इटारसी तक आती ह.ै इसी प्रकार टे्न सांख्या 11116 (अप) यह 

इटारसी आने के बाद 17 घांटे याडय में खडी रहती ह.ै इस टे्न को यदद भोपाि तक बढ़ा ददया जाए 

तो यह जो टे्न वजतने समय खडी रहती ह ै‍तने समय में यह टे्न भोपाि आकर िावपस इटारसी आ 

जाएगी और ितयमान में खण्डिा से बुरहानपुर रात में 1.00 बजे टे्न जाती ह ैतो रात में ‍सको 

पैसेंजर कहाां वमिेंगे खण्डिा से बुरहानपुर जाने के विए यही टे्न यदद भोपाि तक एक्टेंड होकर 

पिटकर जाएगी तो सुबह-सुबह 5.00 बजे हमें खण्डिा से टे्न वमिेगी. रास्ते के बहुत से छोटे-छोटे 

ग्रामीण के्षत्र के स्टेशनों को िाभ होगा.  इस प्रकार से बुरहानपुर, भुसािि ि भोपाि टे्न से आपस 

में कनेक्ट हो सकें गे.  मेरा कहना ह ैया तो नई टे्न प्रारांभ हो या इसी टे्न को भोपाि तक एक्सटेंड 

कर ददया जाए. ऐसा प्रस्ताि सदन पािरत करे. मेरा सदन से यही आग्रह ह.ै  

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह) -- सभापवत महोदय, पयायप्त अध्ययन के साथ 

माननीया अर्यना जी ने इस प्रस्ताि को रखा ह.ै ऐसा िगता ह ैदक इससे वनवित रुप से ‍स पूरे के्षत्र 

को िाभ वमिने िािा ह.ै साथ ही दकसी को आपवत्त भी नहीं होगी. इसमें सरकार की तरफ से 

स्िीकृवत ह.ै इस प्रस्ताि को हम विवध अनुसार केन्‍दर सरकार को वनवित रुप से भेजेंगे.  

 सभापवत महोदय -- यह सदन केन्‍दर शासन से अनुरोध करता ह ैदक "भोपाि से भुसािि के 

मध्य नई टे्न अथिा मेमू टे्न प्रारांभ की जाये." 

 सांकल्प सियसम्मवत स ेस्िीकृवत हुआ. 
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 सभापवत महोदय -- विधान सभा की काययिाही सोमिार, ददनाांक 23 फरिरी, 2026 को 

प्रात: 11.00 बजे तक के विए स्थवगत. 

 रावत्र 7.24 बजे विधान सभा की काययिाही सोमिार, ददनाांक 23 फरिरी, 2026 (4 

फाल्गुन, शक सांित् 1947) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के विये स्थवगत की गयी. 

 

भोपाि                                अरविन्‍दद शमाय 

ददनाांक - 20 फरिरी, 2026                                               प्रमखु सवर्ि, 

                                   मध्यप्रदशे विधान सभा 

 

 

 

 

 


